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让小学生享受古诗之美

重庆市綦江区陵园小学  赵健鹏
摘要：中华古诗词历史悠久，是一笔巨大的精神财富，蕴含着丰富的美育因子，滋润着一代又一代的炎黄子孙。新课程标准要求小学生“诵读古代诗词，有意识地在积累、感悟和运用中，提高自己的欣赏品位和审美情趣。”其中供小学生阅读学习的古诗词篇目就有七十多首。
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一、读出音韵之美。

培根说：“读诗使人灵秀。”余秋雨说：“中国历史上毁灭性的战乱太多，只有一种难以烧毁的经典保存完好，那就是古代诗文经典。这些诗文是蕴藏在无数中国人心中的雕塑和建筑，而一代接一代传递性的诵读，便是这些经典连绵不绝的长廊。”诵读古诗不但不可少，而且是古诗学习中的最重要的环节。
（一）寻找韵律探索美。小学生学习的古诗以五言诗和七言诗为主，其押韵的一般是第一、三、四句的尾字，如，柳宗元《江雪》中的“绝”、“灭”“雪”、陆游《示儿》中的“空”、“同”、“翁”等，吟诵一首古诗就好比哼唱一曲优美的歌曲。

（二）示范朗读体会美。示范朗读美感体验和诵读技巧的完美结合，能激发学生的审美欲望，使他们产生愉悦的审美情趣。教师要进行点拨，使学生懂得运用重音、停顿、速度、语调等朗读技巧。

（三）模仿朗读实践美。让学生反复模仿范读，是一个反复思考、不断加深体验诗美的过程。教师还可以让学生模仿古人摇头晃脑、摆袖摸须的神态，还可以用诗人所在的地方话，提高学生诵读的兴趣。

（四）配乐朗读感悟美。根据诗歌表达的情感选取不同背景音乐，配上或古筝，或琵琶，或笛子，或埙，或钟等古乐、民乐，以乐促声，以乐激情，有助于学生更好地理解作者要表达的思想感情。

二、品出意境之美。

意境是诗的核心，意境往往最能体现诗人想要表达的情感和愿望。
（一）感知意境整体美。诗歌是无谱的音乐，欣赏音乐要用“心”聆听，整体感悟。在古诗教学中调动学生形象思维，启发学生想象意境整体美，它能让诗的内容像放电影一样，产生身临其境之感。
教学中，教师努力要求学生展开想象的翅膀，把“静”的诗变成一幅幅“活”的画，让他们体会诗人在语言文字以外的丰富含义，使诗的内容得以拓宽，也有助于记忆、背诵古诗，从而更好地理解古诗。

（二）玩味诗眼使人醉。诗眼是最能够传达诗意之处。钱澄之说：“情事必求其真，词义必求其确，而所争只在一字之间。此一字确矣而不典，典矣而不显，显矣而不响，皆非吾意之所需也。”诗人一字一句推敲，读诗评诗时若轻易放过，则不能领悟诗家妙处。贾岛苦吟“鸟宿池边树，僧敲月下门”而冲撞韩愈，结果留下结为布衣之交的佳话；高适至杭州清风岭得句“前村月落一江水，僧在翠微闲竹房”，被骆宾王将“一”改为“半”以增强秋景秋意。美的语言需要反复揣摩、玩味。从美学角度讲，诗中每一个字、词、句都是美的信息单位。王安石 “春风又绿江南岸，明月何时照我还”成千古绝唱，其中一个“绿”字，活化了春的特点，动中有色，色中有动。又如李白“飞流直下三千尺，疑是银河落九天”，看似平淡的“疑”、“落”两字，却包含了极其丰富的美学内涵。教师要引导学生在读中进行分析、比较，配以生动的图片，反复推敲，细细咀嚼，慢慢品味。
（三）留下空间供回味。古诗的意境往往是“言有尽而意不尽，意有尽而情不尽”。古诗的意境、诗眼的美学内涵往往不是用一两句话就解释清楚或说明白的，应该点到为止，重在引导学生想象、体会、回味。杨振宁博士曾谈起他上小学一年级时，父亲就教他背诵几十首唐诗宋词，有的懂，有的不全懂。几十年过去了，在人生旅途中经历了种种阴晴圆缺，悲欢离合，他才逐渐领悟到一些名句的真正含义。古诗文教学，必须遵循学生的认知心理发展规律。小学阶段重在开发学生记忆，大量的背诵、积累。因为真要理解其真谛，需要不断有新知识、生活阅历、人生体验的积淀，甚至终其一生也未必悟透。
三、享受创造之美。

审美的最高表现是创造美。让小学生创造美的主要形式是用心体验美，用手描画美，运用语言文字表现美。
（一）书画意境之美。给古诗配画是调动小学生主观能动性进一步理解古诗的重要手段。著名评论“味摩诘之诗，诗中有画；观摩诘之画，画中有诗。”不单是王维的诗才是这样，实际上小学生需要学习掌握的古诗都是千古名作，画出诗意，题上诗句，本身就是很具有诗情画意的事。教师还可以指导学生把自己喜欢的古诗创作成书法作品，装裱出来挂在家里或教室，或者开展书画展，可以提高学生学习古诗的成就感，也是提高学生学习古诗兴趣和审美能力的重要手段。

（二）小诗歌大文章。

将古诗扩写成文，把小诗歌变成大文章。在可能的情况下，教师还可以让学生和古人同游一处美景，同写一处美景，使学生更加贴近古人，走进诗人。

（三）运用美言佳句。教师可以指导学生在平时生活中、写作实践中，恰到好处地运用千古名句，往往能起到画龙点睛的作用，并能增强文采，丰富自己的习作内涵，说不定一篇美文从此又诞生了。
（四）让生活充满诗情画意。古诗学习，单凭课堂远远不够，还需要开展丰富多彩的相关活动。如，成立校园诗社、置办古诗学习小报、古诗接龙、古诗填歌词、古诗朗诵会、据画意猜古诗、古诗课本剧、每日一诗、课前诵古诗、学唱古诗词为词的歌、试写古体诗、评选小诗人、小诗人笔会、诗歌赏析、和家人一起学古诗等等，都可以让学生创造美的能力由被动变为主动，由间接变为直接，使学生塑造美的能力得到充分的施展与表现，让诗情画意充满学生的生活。还可以通过欣赏对联、学写对联、收集歇后语、猜谜语、积累谚语、学习文言文、古诗与现代诗对比鉴赏、走进古代诗人等等学习形式，缩短古今语言时空差距，辅助提高学生阅读、理解古诗的能力。

让学习古诗、欣赏古诗、诵读古诗、玩味古诗、运用古诗成为学生学习生活中的一件乐事、一件美事。
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