创建特色学校 提升办学品位
铜仁市第八小学  何昌文
摘  要：创建特色学校，是新形势下全面贯彻教育方针，深入实施素质教育，深化教育教学改革的一项重要工作，也是优化学校管理，丰富学校内涵，提升学校品位的重要举措。
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    一、领导重视、提高认识、统一思想、健全机构。办特色学校，必须要有先进的教育理念和治学方略。学校经常组织教职工学习有关的文件，通过学习广大教职工认识到：体育工作是学校工作的重要组成部分，是学生发展的基础，有了健康的体魄，才能实现自身的发展。健康体魄是青少年为祖国，为人民服务的基本前提，是中华民族兴旺发达的生存基础。通过学习从领导到师生提高了认识，统一了思想，增强了信心，本着对学生现在负责和将来负责的教育理念，学校的体育工作成为学校工作的又一亮点和特色。学校制定的发展规划把体育工作放到了重要位置，并作为教师考核、先进班级评比的重要内容，学校为此设立了专门的领导机构，由学校校长主管，成立体育教研组具体落实。如今“坚持面向全体学生，以学生发展为本，尊重学生的主体地位，挖掘学生的个性特长和创新能力，全面提高学生的整体素质。”“每天锻炼一小时，健康工作五十年，幸福生活一辈子”的特色学校创建目标成为大家工作中心。

     二、加强教师队伍建设。我校是一所体育工作传统学校，有良好的体育传统积淀和体育健身氛围。学校体育教研组成员均为体育科班出生，平均年龄36岁，受过正规体育教育，有专业理论知识和实践能力，工作认真踏实，体育教学成绩斐然。鉴于以上的认识和学校的实际，我校在全面贯彻教育方针的同时,加大力度积极支持学校体育工作，采取各种有力措施努力抓好体育工作的管理，逐步使体育工作成为学校特色建设的突破口，大力实施“学校体育特色发展战略”，全面推进学校素质教育，促进基础教育均衡协调发展。办特色学校，培养一支有特色的教师队伍是关键。教师没有过硬的教学基本功，再好的教育理念也是纸上谈兵。良好的教师队伍是全面实施素质教育，贯彻《学校体育工作条例》的关键。为此学校要求：体育教师应热爱学校体育工作，具有良好的思想品德，较高的文化素质，能掌握体育教育理论和教学方法。还必须加强业务进修，接受继续教育，继续教育的成绩将作为每年考核聘任教师以及能否承担培养教练任务的条件之一。与此同时学校也认真落实对体育教师的有关政策待遇，充分发挥体育教师在学校体育工作中的骨干作用。为了更好地调动其积极性，学校在管理上尽量发挥竞争激励机制的功能，制定出相关的规章制度，起到了保证和促进作用。

    三、抓好基础设施建设。场地不足，经费短缺是我们的一大困难。面对这样的条件，如果等待改善，只会贻误发展的有利时机。因此，我们先“干”起来，在“干”中创造条件，克服困难。经费不足就想办法多方筹措，充分利用村队尊师重教的传统，近两年，我校投资20多万，扩建了学校操场，新建乒乓球台2个，硬化篮球场2个，排球场2个，重新规划修建了200米跑道。

    四、建章立制，狠抓管理。为了使学校的体育工作健康有序的发展，使各项工作能正常运转，学校狠抓内部管理，建立并逐步完善了学校体育工作的管理制度，以制度管人。针对不同的项目，提出不同的目标要求，同时要求认真制定训练计划，认真组织训练，运动员的参赛成绩与辅导教师奖励挂钩。

    五、加强教学管理，促进学生全面发展。

    1、强化体育课教学：学校教育是以培养德、智、体全面发展的合格人才为目标，体育课教学是学校教育的有机组成部分，它应服从于学校教育的总目标。体育课就是要教会学生掌握“三基”，提高学生体质，还要发展学生个性，培养学生道德品质，寓德育于体育教学之中。做到“教、学、练、育”的四结合。目前全组教师都严格按教学大纲的要求，认真备课、认真上课、认真参加学校组织的教学研究活动，定期组织研究课,探索体育课教学改革，积极开展电化教学课题，体育课教学质量有了进一步地提高。我校《学生体质健康标准》的合格率达到98.8%，优秀率达到35% 以上。

      2、广泛地开展各种课外活动，早已成为我校传统。体育教研组在班主任的积极配合下，认真组织课间操和课外活动。开展了对课间操经常性的检查评比，推行了课间操流动红旗的活动；我们从学生的兴趣和爱好出发，因材施教，打破年级界限，组建了排球、乒乓球、田径、舞蹈等兴趣小组，全校学生全部参加，由辅导教师定时定点组织活动，让学生在自己感兴趣的活动中各展其长，发挥了创造潜能。

    特色学校的创建要与时俱进，不断适应新形势和新要求，我们定期按标准自我评估，制订改进措施，努力修正不足。如今学校特色建设取得了很大成就，学校的排球队、乒乓球、教师篮球也多次获奖。多篇体育论文在省市获奖。学生的素质也进一步得到提高，教师在特色学校建设过程中也得到进一步锻炼。

