立足未来，德行为先
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当今教育，就班主任的工作来看，要适应与时俱进的时代需要，必须面向全体学生，要使学生全面发展，提高学生的整体素质，接受社会挑战。关键在于立足未来，以德为先。是自怨自艾，坐以待毙；还是扬鞭奋啼，大胆创新，接受时代对教育挑战？我从教学实践中，不断摸索、略有如下体验。
一、倡导爱学生，经常扶助
教师对学生的爱是人类最崇高情感的可塑体。发自内心深处真挚的爱，是学生转变的关键，是激励学生进步的巨大情感力量，所有的孩子特别需要这种爱。因此，对待每个学生，教师要主动地利用自身的人格魅力及其对学生的真心呵护和期望进行潜移默化的熏陶。当感情呵护，触及到学生思想的“溶点”时，便使师生的感情溶练在一起，促使师生有效沟通，友好相处。就拿我班的情况来说，有的学生因控制力差，曾多次受到教师批评，往往精神不振作，好像伤了元气的一样。所以更需要别人的尊重、 理解、 信任、 温暖和友谊。于是教师要从 正面教育入手，以理服人 讲究教育过程中的艺术性，把耐心说服和必要的纪律约束结合起来，培养学生的自我控制能力，矫正不良行为习惯。如果对学生态度冷漠，或爱理不理，或放任自流，或多方歧视，进而使他们心灵受到更深的创伤、憎恨、厌弃、冷若冰霜，这只能使学生愈益走向歧途。训斥、谩骂、讽刺、挖苦，同样使效果适得其反。因而教师多一点关爱，主动接近学生，给他以温暖、信任和鼓励，哪怕是一点点的鼓励，都会打开学生闭锁的心灵，从而让学生树立起自信心、激发学生积极向上的进取精神。
2、 面向未来，以德为本

21世纪是激励竞争的世纪，国家间的竞争是综合国力的竞争，我们要摆脱贫困、跻身于世界发达国家的行列，就必须加强和谐的人文教育，而和谐的人文教育，又是以人为本，以德为先。好的品行能跟人和谐相处，有效沟通。从而促进事态的良性发展和事情的顺利解决。我针对班集体的实际，对所选的班干部提出具体而严格的要求、行为、习惯、语言、学习、纪律等都要起到带头作用。我主要指导他们：1、在全班中，引导学生读经典著作《弟子规》，并学以致用，争做模范，达到人人求上进，个个懂道理，大家明是非；有效地加强师生团结友爱，还紧密联系胡总书记倡导的“八荣八耻’’,树立科学的人生观、地位观和价值观，做到人人争做好事，个个求发展进步。2、与后进生交朋友，以和谐友好的姿态去开导影响他们，经常督促学生，费心血予以引导，耐心教之。3、抓好值日生。做值日生每天必须早到，讲求诚信，检查好教室内外卫生，清点好班上人数。督促学生早读、自习等。4、以集体利益为重，个人利益为次。不能因为个人的原因而影响班级的荣誉，经常表扬在道德行为方面表现较突出的学生，使良好的班风学风得以巩固和加强。我还注重班干之间、班干与同学之间的和谐相处，对其进行教育、指导和组织协调，使班级“有据可依，有章可循”。 
三、以德为纽带，构建和谐协调发展的班级

有效管理好班级。班级工作目标是班级发展的动力之源，共同的奋斗目标是师生共同努力的方向。首先我提出了“热爱集体，建设班集体。”的工作目标，并在此基础上由师生定出“团结、守纪、勤奋、文明”的长远目标。然后分阶段制定相应的措施，积极利用各种形式开展丰富多彩的活动，使每个学生都能成为班级体的主人，形成“班兴我荣，班衰我耻。”的信念。注重学生管个人与班级集体的关系，使他们为集体荣誉而自豪，为集体的团结、挫折而焦急；从而构建起一个良好的班集体形象。首先教师要引导学生树立正气，明辨是非，紧密联系胡总书记提出的“八荣八耻”，树立科学的荣辱观，从学生的“坐、立、行”入手，进行礼仪教育，要求学生坐有坐相，站有站样；礼貌待人，和谐友好；以上课专心的姿态，与人交流、师生互动；公共场合举止、有礼、谦让等诸方面规范其行为；明确要求，逐步培养。教师还要用目标激励匡正学生的言行，经常提醒学生，以实际行动把班级管理融入具体的班级工作之中。然而班级管理是牵涉面广，又很复杂的工作，有时光靠班主任和几个班干部很难把班上的工作做好。这就要求班主任、科任老师、学生家长密切配合，共同督促。而班主任要积极主动地把自己的工作意图、方法，告诉科任老师、学生家长，广泛征求他们的意见，让大家共同尽义务，有机会参与学生管理。进而加大和谐协调发展的力度，构建起一个班风正、学风浓、纪律好的班集体，使班级管理工作得以有序、正常的开展。  
总之，今天我们在抓全效知识技能的同时，绝不能放松德育培养。“立足未来，德行为先”是一个新的教育理念，社会的发展，科学的进步，文化的完善和延伸；都自始至终贯穿于其中。实践证明：创新教育首先是在德行上吸取的，要让学生卸下沉重的书包，轻松地投入到各种互动交往的丰富活动中，将学到的知识指导实践，锻炼学生独立思考和动手操作的能力；面对挑战，发展个性特长；有效促进和谐协调、共同沟通发展的素质和能力。
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