如何组织和培养良好的班集体
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良好的班集体不会自发形成，而要在班主任精心组织和培养下才能逐步建立起来，要组织良好的班集体必须做好以下几项工作：

1、 提出集体奋斗目标

目标是集体的发展前景。它具有很强的导向和激励作用。小学生年龄小，他们的特点是热情高，积极向上，但不稳定、不持久，班主任向集体提出奋斗目标，就可以激发学生有所追求、有所向往，产生持久积极的热情，产生不断进取的意志行动。集体目标包括教育目标和管理目标。无论是教育目标，还是管理目标，每一项大致都可以为远景、中景、近景三种。这三种目标是一个互相衔接的，完整的教育要求体系。实现目标要紧紧围绕远景目标，逐个分阶段地、分层次地，由近及远地去实现，以此推进集体不断前进。记得我刚毕业，分入一所村小，担任“差班”的班主任，针对班上大多数学生没有良好学习习惯的状况，在对学生进行学习目的和学习态度教育的基础上，将作业合格的目标分解：“作业书写工整、独立完成”、“按时交作业”、“老师批改后要改错”、“作业争取达到优良水平”等几项目标。由于这一管理目标符合学生进步的规律，易于启动学生学习的积极性。因而，随着分目标的逐个实现，学生逐渐养成了良好的学习习惯，学习成绩有了明显提高。
2、 选拔和培养好班干部是组织和培养良好班集体的基础

  班干部是班级的骨干，是班主任的得力助手，不少优秀班主任认为：一个班级教育管理的好坏，往往与班干部力量的强弱，发挥作用的大小有很大关系。因此，班主任在接一个班后，就应重视班干部的选择和培养，让他们在班级里充分发挥作用，团结并带领全班同学不断前进。有一批优秀班干部，不仅可以减轻老师负担，也管理好了班集体，现在我代的一个班，班上有几位得力的班干，他们不仅学习好，还有一定的组织能力，每次班上的劳动、公益活动，他们指挥得井井有条。虽然全班学习不算好，但是非常的团结，集体荣誉感特强。有一次，一位同学忘了戴红领巾，被文明监督岗的同学扣了分，当时他非常伤心难过，边哭边说，我一定要把分争回来，像这样的例子还很多。所以选拔和培养好班干部是组织和培养良好班级的基础。
3、 创设班内良好的人际交往的环境

班内良好的人际交往的环境是指在一个班集体里形成了民主、平等，融洽的师生和同学们之间交往的心理氛围。这样的环境必然能使每一个成员心情舒畅、愉快，都积极加入班集体生活之中，使班集体有很强的凝聚力。建立班内良好的人际交往环境，主要靠班主任在集体中的导向作用，需要班主任付出大量的创造性的劳动。

1. 班主任要热爱关心学生，建立民主平等的师生关系。
班主任对学生来说，既是良师又是益友。班主任良好的思想品德、学识、言谈举止都给学生以潜移默化的影响。小学儿童对班主任老师有特殊的信任和依恋的情感，他们每一个人十分关注班主任对自己的态度，他们的行为在很大程度上是以班主任对自己的态度和情绪的反应为转移。如果班主任既能与学生平等相处，尊重学生，又能处处给学生以热情的关怀和鼓励，让学生感到班主任平易近人，可亲可敬，学生就会乐于接受班主任对他们提出的要求。这种师生之间的情感建立起来了，就为建立良好的班集体奠定了基础。
2．班主任要努力倡导同学之间建立团结友爱的关系。同学之间的团结友爱，不仅是小学生身心健康成长的重要因素，也是班集体形成和发展必不可少的条件，因此，班主任要善于针对目前小学生独生子女身上存在着考虑自己多，关心他人少，任性、不合群等状况，要多采取有效的教育措施，鼓励他们学习交往，掌握交往的准则和合理的交往方式。中、高年级在班会课上多组织对某一问题进行讨论或者开展“与同学对话”活动，为学生创造交往和机会，使他们通过交往加深了解，增进友谊，在班内形成一种互相关心，互相帮助，团结友爱的气氛。
3.班主任要正确引导学生的非正式群体
小学生入学以后，除了必须参加的班级正式群体以外，他们还常常根据自己的需要自发地结成一个个非正式小群体。班主任必须多了解学生，对学生组成的群体是不是一种正常现象的，是不是对促进学生的个体社会化发展有益，对不正常现象及时制止和教育。就在前几周，我班有一群学生进网吧，通过学生反映，我把所有的人都叫来问是谁先去的呢？是不是在一个网吧？分别问清以后，对主要带头人给予严厉的批评，其他同学也进行上网知识的教育，思品课刚好上到有关上网的知识，如何自我保护，我抽了上网带头人李三，请你来说一说上网有哪些坏处？当时他也答应了，回答完后，他低下了头，证明他进一步的认识了上网的有关坏处。从那以后，同学们都没有上网了，所以，发现不正常的群体，一定及时制止，才能建立良好的班集体。
