小学低年级班主任德育工作的几点体会

                          铜仁市第八小学   教师：王权芬
 内容摘要：
     小学低年级班主任德育工作的重要性。在从事多年小学班主任德育工作的几点做法和体会。 

 关 键 词：
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    本人将以铜仁市第八小学低年级德育管理活动为素材，谈谈小学低年级德育工作的几点做法和体会。

1、 基本素材

   铜仁市第八小学是城乡学校，大多数学生都来自各县和农村进城务工、经商的子女，其中还有一部分是留守儿童。我现任一年级（1）班的班主任、语文教师。

2、 抓班级管理的具体做法

(1) 抓住如学初期阶段的教育管理重点不放

我认为一个低年级班级的学生，将来要在学习上有偿足的进步与全班同学组织纪律、良好的行为习惯、学习习惯、卫生习惯紧紧相关。一年级第一学期，针对学生的实际情况面对来自社会不同层面的学生，作为班主任，即将面临的是如何做好入学教育，抓好班级管理。首先要详细了解班级学生的基本情况，认真做好第一堂课的准备，上好小学生入学后的第一节课，要充分利用儿童好好奇、新鲜的特点，激发学生对学校的热爱和求知的欲望，培养学习的兴趣，让学生感受到从一个幼儿园的朋友成为一个小学生感到高兴和自豪，同时对学生有别于幼儿园的小学生行为规范要求，进行行为规范的教育，在第一学期的前一阶段重点实施如何让学生养成良好的行为习惯和学习习惯的教育，这一阶段除了要完成入学后的语文教学任务外，更重要的在这个关键时期把学生的行为习惯和学习习惯作为工作的重点来抓。由于初入学儿童顽皮、好动，没有行为规范的意识，作为低年级的班主任，就要对学生有足够的耐心和责任心，抓好课堂组织教学以及对学生文明礼貌、行为习惯、学习习惯的培养，都将是班主任每天、每一节课联系教学实际来完成的主要内容，使学生在段短期内就初步做到上课活而不乱，学习方法有章可循，逐步养成良好的习惯，从学生集队做操到上课举手发言以及班级学习风气上得到了很好的体现。抓好入学教育这一关键阶段教育，就为班级管理工作奠定了一个坚实的基础。

（2） 选好班干部、培养班级带头人

一个好的班干部，就是班主任的得力助手，通过一段时间的班级管理教育活动，对学生的观察，发现了一些在班上有一定威信，大多数同学信任，在各方面都能起一定带头作用的学生，并让他们担任班级干部。对班干部进一步进行教育和培养，培养他们良好的品质，激发他们对班集体热爱的意识，学会关心伙伴、增进友谊、关心集体，怎样把我们的教室打扮漂亮，把教室打扫干净，保持整洁，课桌排列整齐，工具摆放有序等，鼓励他们大胆工作，严格要求自己。做的好的及时给予肯定和鼓励，提高他们的工作积极性。

1、 展针对性的教育开

2、 针对留守儿童的教育，在这些儿童中，由于父母长期不在身边，有的小孩身上有许多不良的行为，经常打人，不爱学习、不能按时完成各科作业、不讲卫生，还有拿别人东西的坏习惯。面对这样的情况，作为班主任首先想到的是要对他们倾注更多的爱和关心，经常找他们谈话，耐心地帮助和教育，在他们身上尽量的找到闪光点，不失时机地进行鼓励，树立他们的自信心，同时采取电话联系、家校通网络联系、走访等多种形式与家长或监护人进行交流和沟通，反馈他们在学校的表现情况，取得家长的认同和配合，让他们的亲人知道养成良好的行为习惯和学习习惯的重要性，使他们能协助老师大胆管理，也让学生感受到老师的爱和关怀，在这些学生的身上取得了明显的效果，学习成绩也得到了进一步的提高。

3、 对农村贫困学生的关心教育

   班里大部分学生都来自农村，他们没有固定的住所和经济来源，家里的学习环境较差，还表现出自卑的心理。但是他们较强的求知欲望，有较强的接受能力，我就充分利用他们好学、刻苦的学习积极性，鼓励他们克服困难，用优异的成绩和突出的表现来消除自卑的心理。少留家庭作业，交给他们更多的学习方法，培养他们自觉得学习习惯，在这部分学生中很多学生学习刻苦、善于思考、乐于助人，遵守纪律和自我管理的能力较强，其中几个还成为班主任抓好班级管理的好助手。

4、 对外来务工和经商子女的教育

   这一部分学生由于家长把精力都放在务工和经商上。没有时间来管理自己的小孩，而且他们一些家长认为只有有钱，对子女的学习不够重视，首先我也是从规范学生行为入手，其次是利用召开家长会的机会，反馈他们子女在校的表现和学习成绩，做好家长的思想工作，让他们认识到对子女教育的重要性。

3、 抓班级管理取得的成绩

抓好了班级管理，班里形成了文明、团结、友爱、积极、向上和谐班风，营造了良好的学习氛围。学生的学习积极性热情高涨，在学校开展的各项活动中都取得优异的成绩。

4、 抓班级德育工作的几点体会

 （一）要有爱心。小学班主任工作的内容复杂，任务繁重，但只要我们有一颗真诚的爱心，就像爱自己的孩子一样去爱他们，让他们感受到老师的亲切和睦、关心和温暖，就会激发他们在学习过程中与老师之间很好地交流沟通。这样就一定能耕耘好属于我们自己的那片园地。

 （二）要有耐心。低年级学生个体差异较大而且班级人数较多，在班级管理中一定要有耐心，要力戒浮躁、急躁的情绪，要针对不同的个体、群体去做耐心细致的工作，开导学生使他们知道不良习惯带来的后果，有的放矢地开展教育管理工作。

（3） 要有信心。低年级学生难管，尤其是现在的独生子女多，家庭教育和社会教育没有很好地配合学校教育，他们往往养成了以自我为中心。如果管理者失去信心，势必助长学生的一些不良行为。一次教育不行，再次教育，再次教育不行，继续教育。要相信绝大多数孩子是好教育的，找准方法，不轻言放弃。

（4） 要有责任心。党的教育事业是从基础教育开始的，而低年级班主任德育工作是基础教育的基础，要站在为将来的中学、大学培养好苗子的角度去认识我们小学低年级班级德育的管理工作，苗扶正了才会茁壮成长。因此，对低年级的德育管理工作要有强烈的事业责任心，不是为我们自己培养子女，而是为国家培养好苗子，为党培养好接班人。

