多读书是提高小学生习作水平的需要
铜仁市第八小学    陈殷

摘要：培养小学生的习作能力，始终贯穿于教学的全过程，培养小学生习作能力，靠的是多读多练。但在目前的教学实践中，这是组织学生多练而不大注意引导他们多读，都是比较普遍存在的问题。因此，要鼓励学生多读多看。培养学生的读书能力，引导学生勤记笔记，搞好读写结合。
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在小学语文教学中，要研究如何提高作文教学效率，提高学生的习作水平，不离就作文读作文，很需要弄清阅读和作文的关系，重视扩大小学生的阅读活动和提高他们的阅读能力。

一、阅读是小学生习作的基础

俄国赫尔岑说：“读书是取得多方面知识的最重要的手段。”阅读是读书，通过读书可以了解前人积累起来的重要知识和宝贵的生活经验，可以领略前人磨练成熟的思想作风和符合规律的思维方法，能够学习前人来自生活的经过加工的语言精华和纯熟的富有成效的表达技巧。通过读书，可以了解日新月异的新知识和新技巧。小学生习作是小学生自己生活的真实反映，是他们用自己的眼睛观察到的自己身边的生活，是用自己的头脑思考自己的所见、所闻的真实记录，用自己的手写自己想说的话。用书面语言的方式抒发自己对生活的真实感受、体验、领悟、发表自己独立的见解和观点。显然，阅读与作文是相通的，都是围绕语言文字活动的，二者比较，阅读是对语言文字的吸收，作文是对语言文字的应用，其中吸收是非常重要的基础。因此，有人说，习作是小学生储存在大脑中的知识的综合、加工与调动。一个知识面贫乏的学生，是难以提高习作水平的。可见，在语文教学过程中，一定要让他们了解读书的重要性，让他们热爱读书，学会读书、读更多的书，从阅读中多多地吸收语言知识和语言技巧。勤于读书，逸于作文。实践证明：一个人读的书越多，所获取的知识和方法就越多，作文也就越发容易。所以古人说：“读书破万卷，下笔如有神”，“熟读唐诗三百首不会吟诗也会吟。”

培养小学生的习作能力，把他们的阅读水平同时列为基本内容，始终贯穿于教学的全过程，尤其重要。

二、提高小学生阅读水平的途径

（一）鼓励学生多读多看。书是知识的海洋，具有充实人和造就人的丰富资源和强大魅力。古今中外，具有丰富知识的学问家，无一不是孜孜不倦的博览群书者。对小学生进行语文教育，要根据年龄特点来引导他们多读书，读与年龄相对应的书。一、二年级学生的思维以具体形象为主，三、四年级正值全面培养观察能力时期，其思维方式仍以具体形象思维为主，为抽象思维奠定了基础，并有意向寻求更加深奥的境地延伸。五、六年级学生的知识阅历较丰富，有一定的知识基础，并且建立了抽象思维能力。作为小学语文教师把握上述儿童特征，对引导其多读多练，无疑是大有裨益的。同时在语文教学过程中，教师还要走出一个误区，就是不要认为多读书是加重学生负担，或以减轻学生负担为由忽略引导学生多读书。按照新的小学语文大纲，要求小学阶段要保证百万字的阅读量。很明显，这是为了丰富小学生的知识，培养他们的阅读兴趣和阅读能力，是提高小学语文教学效率的需要。现在有些小学生不爱读书，学过的课文读上一两遍就不想再读了。因此他们所得就很少。有些小学生只注意读课文，只愿意交老师布置的文章，不喜欢读课外书。结果他们的收获就有限。对此教师要结合学生实际，给他们多讲读书的道理，激发他们读书的兴趣，多留心适合学生阅读的材料，多给他们提供一些好文章，多给他们读书的条件和机会。

（二）培养学生的读书能力。读书的目的是为了了解它的内容，理解它所讲的道理，吸收相关的知识，增进自己的读书能力。小学生大多不了解认真读书的道理，他们在读书的时间容易浮于表面，匆匆过目而不求甚解。教师指导学生读书一定要交给他们一些读书的知识。如怎样选择读物、怎样读懂文章内容、怎样培养好的读书习惯、怎样提高读书速度等，这些都要教师耐心教导。进行读书指导，不仅给学生讲有关道理，而且要交给他们一些读书的具体方法。如要求他们认真看准字词句段，做到边读边想，细心体会字句的意思，要多问几个为什么等。可以引导他们先通读粗看，后重点细读。可以引导他们先了解文章大意，后体会文章的中心，鼓励他们注意了解文章的写作特点，多留心文章的好词佳句，多体会文章作者的表达技巧等。

（三）引导学生勤记笔记。徐特立同志有句名言“不动笔墨不读书”，就是强调记读书笔记的意义。记读书笔记也有许多方法，如摘抄重要的句子段落。标画自己认为美好的词句，写出自己的阅读心得，写一篇读后的体会感受，对文章进行分析后列出它的结构提纲等。记读书笔记有许多好处，如有促使自己读得认真，想得深入，可以提高自己的分析能力和概括能力；可以留下一些重要资料，以备以后使用；可以进行练笔，掌握叙述和说明的技巧等。记笔记就是一种写作，对提高作文能力有着直接意义。我们要引导学生学会记读书笔记，鼓励他们多记读书笔记。对学生的要求不必太高，他们完全可以根据自己的情况和所读文章的时机，写下自己想说的话。他们只要记了，不管怎么写，也不管是详或是略，总会有益处的。

（四）搞好读写结合。在语文教学中，读写结合是一个好的作法，它对小学生学习写作知识、提高写作能力、培养写作习惯极有好处。读写结合，就是说要把作文训练与阅读教学联系起来，在作文教学中要明确阅读为写作提供了哪些条件，打下了哪些基础。写作要借助阅读的哪些知识、利用学得哪些技巧。这种结合的机会很多，教材里就有不少可供结合的材料安排。如低年级重点是进行词和句的教学，对学生进行词和句的训练，学生通过识字、识词、读句子发展到写一句话。中年级开始学习较长的课文，则要对学生进行段的教学，引导他们由说话、写句发展到命题作文的学习。高年级集中对学生进行读写训练，从学会读懂一篇文章，有重点地分析文章开始，对常见的一些写作方法和技巧逐步地进行认识，反复练习，最后达到掌握并结合运用。教材里的这些读写教学安排，在教学的时候还可以恰当联系和结合。作文教学不可完全孤立地进行，许多情况下都需要联系或借助阅读教材的基础。凡选入课的文章，大多是经过认真挑选并细致加工过的。这些课文，就思想内容和写作技巧而言，都是很好的范文。特别是那些精读、讲读课文，从题目命定、内容安排到表达方式，都可以给小学生以积极影响，有些还直接担负着指导写作的任务。小学生在阅读中学到的知识和技巧，需要经过练习来运用和巩固，作文正是具体运用这些知识和技巧的一种方式。实施读写结合既有利于小学生读好书，也有利于小学生作好文。

总之，一定要让小学生多读书，这是学习作文知识和提高写作能力的需要，也是为国家和社会培养合格人才的需要。

