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疏附县第二小学在开展党的群众路线教育实践专项活动中，官校长为了调动教师学习的积极性，采取形式多样的学习方法组织全体教师认真学习。在2014年4月8日开展了主题为“如何加强民族团结”大讨论活动。

在活动中教师们都踊跃发言，集思广益，提出了许多建设性的意见如：激励学生争当民族团结小标兵、开展爱祖国爱家乡主题队会、积极了解各民族的生活风俗、开展雏鹰争章活动、开展共同游戏、共唱红歌、共同画幅画、共同体育竞赛、共同舞蹈、共同观看红色电影、引导学生了解少数民族的民俗风情，培养民族认同感等活动。官校长在整理好老师们的建议后。把老师们的建议绘制成了一棵参天的青松。预示着“天山青松根连根,天山儿女一家亲”。把践行党的群众路线教育实践活动切实落到了实处。

通过开展此次主题为 “如何加强民族团结”大讨论活动，让全体师生提高对民族问题的认识，决心做到自觉维护民族团结，做国家民族政策的拥护者、做民族团结的维护者，做民族政策、民族理论的传播者，更要做各民族繁荣发展的优秀建设者。

把民族团结情系心中，受到了良好的教育效果我校将始终坚持正确的办学方向、办学宗旨不动摇，为各民族共同繁荣发展做出自己的贡献。
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疏附县第二小学在开展党的群众路线教育实践专项活动中，为深入开展大讨论活动，我校紧密联系实际，在2014年4月9日开展了主题为“如何提高教育教学质量”大讨论活动。

在大讨论活动中官校长提出以“为学生终身发展奠基，为学生一生幸福负责”为主干的理念，抛砖引玉的为大家的讨论开了一个好头，老师们都就自己多年的实践教学经验也毫无保留的提出了许多关于“如何提高教育教学质量”的金点子如“充分关注差异，分层教学，因材施教”、“重视学校、家庭、社会三方面的配合、促进学生主攻学习”、“钻研教学大纲，掌握重点分解难点”“努力提高教师自身素质和业务水平”等建议。大家各抒己见场面热烈，参会教师踊跃发言，会议气氛浓厚，时不时的传来热烈的掌声。将大讨论推向了一个又一个高潮。
官校长在整理好老师们的建议后，把老师们的建议绘制成了一棵智慧树。树上结满了智慧的果实，预示着让老师们智慧的果实挂满枝头，让这棵智慧的大树越发茂盛，长成一棵对国家，对社会有用的栋梁之树。

通过此次大讨论活动充分调动广大教师工作的积极性和乐于奉献，投身教育事业的工作热情。
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为了加强学校与家长的沟通、交流，广泛听取家长的意见和建议，搭建家校学习交流、研讨、互动的平台，形成教育合力，促进学生综合素质和学业水平的提高。切实将党的群众路线教育实践专项活动，落到实处。疏附县第二小学在2014年4月10日开展了主题为“如何搭建家校合作的有效平台”大讨论活动。
官校长首先广泛的听取了家长委员成员的对于我校的诚恳意见和建议，接着向家长们提出了几点建议如：家长们在培养孩子做人习惯时要注重孝心、爱心的培养；培养孩子做事习惯时要教育孩子遵守规则、认真负责等。会议结束后，家长们纷纷进入孩子的班级，与任课老师进行了沟通交流。
官校长在整理好老师们的建议后，把老师们的建议绘制成了一朵美丽的七彩花，预示着愿家校活动如同七彩花般丰富多彩，绚烂灼目。

通过这次家长委员的召开，家长们了解了一些科学教育的方法，对家校合力共同关注子女的教育问题达成了一定的共识。同时，家长们纷纷表示要更加关注家庭教育，努力培养孩子良好的习惯，促进孩子的幸福成长。
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开展双语教学，是全面提高少数民族地区教育教学质量,推动民族教育事业全面发展的需要。在大力推进双语教学的今天，疏附县第二小学为切实将党的群众路线教育实践专项活动，落到实处。在2014年4月11日开展了主题为“如何快速提高双语水平”大讨论活动。
疏附县第二小学在双语教学工作近几年取得了很大的成绩,但在实施的过程中也存在着一些问题。为进一步做好双语教学工作在活动教师们都结合近几年的教学经验踊跃发言，提出了许多操作性很高的建设性的意见如：大量听语言朗读，大声唱所学语言歌、大声开口说，大声朗读有韵味，有节奏的诗歌、短语增加语感，模仿所学语言开口说得面部联系你想的画面和感觉等。
官校长在整理好老师们的建议后，把老师们的建议绘制成了一棵苹果树，隐含着愿我们新疆平平安安的美好意愿。
通过此次大讨论活动老师们发现了在双语教学中遇到的实际问题，并找出了解决方案，相信在今后的教学工作中我们一定会同心协力，艰苦奋斗，勇于改革创新，力争为教育系统汉语教学工作不懈努力，让双语教学更上一个新台阶。
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2014年4月16日下午，安立坤副县长一行到疏附县第二小学调研“践行党的群众路线教育实践活动”的开展情况，亲切询问了我校通过近期的学习切实发现了哪些问题？又是如何解决的？

我校官校长耐心的解答我校发现和需要解决的问题：如1、如何提高教师的责任心？2、如何解决教学浮夸的问题？3、如何提高教育教学质量？4、如何加强民族团结？5、如何搭建家校合作的有效平台？6、如何快速提高双语水平等。

安立坤副县长认真听完后并给出了合理化的指示，希望我校今后能将“践行党的群众路线教育实践活动”落到实处，各项工作和制度都能更加健全，行政班子的执行力更加有力，教师队伍的建设更加完善，民族团结教育更加持续有效。 

通过此次安立坤副县长一行的调研，对我校开展“践行党的群众路线教育实践活动”有了很大的促进作用。今后我校将一如既往的切实把“践行党的群众路线教育实践活动”落到实处，将教育教学工作提高到一个新的台阶。将民族团结教育种子播洒在每个孩子心中，让这颗种子生根、发芽、开花，长成参天大树！
