我爱思蒙
思蒙小学五二班：  黄雯琳

美丽的思蒙，美丽的家，一个风景秀丽、物产丰富、人们安居乐业的好地方。

美丽的思蒙，交通的变化给人们带来无比便捷。原来崎岖不平的泥泞小路，变成了宽阔的水泥路；原来坑坑洼洼的103线公路，变成了平坦的柏油马路；原来几个小时的路程，现在十几分钟便能到达；原来奢望的交通工具，现在每家每户都有电动车、摩托车，有的家庭还有小轿车。
美丽的思蒙，通信的变化给人们打开了心灵的窗口。手机成了人们常用的通信工具，它让人们了解外界信息，了解发展变化，了解天气，学习外界人们的农活技术，让人们更好地耕种农田。了解养殖技术，让农民轻松养殖，提高家禽质量。网络的到来让人查阅资料方便快捷，偶尔娱乐身心，放松心情。

美丽的思蒙，家电的变化翻天覆地。家家户户电视都换成大屏幕的夜晶电视，有的家里达到一人一台电视；每家每户都买了冰箱；自动洗衣机进人家······每家每户家电应有尽有。
美丽的思蒙，变化越来越大。新农村建设政策的到来，农户都集中住到一个地方，增进了人与人之间的了解，增进了人们对农业技术的交流。华佗村最先实行这个政策，村民最先受益。新农村建设的实施还可以节约土地资源，将土地资源更好地利用起来。

美丽的思蒙，变化越来越大。各家各户都要装上了智能电表，这样可以让人们对电费一目了然，并且各家各户都装是了自来水管，用水更加方便。
美丽的思蒙，变化越来越大。一座座高楼拔地而起，思源小区、滨河佳园、学府轩······矗立在空中，多么雄伟啊！超市像雨后春笋般地开了一个又一个，这些都表明人们生活水平提高了。

我爱思蒙，你的变化让人受益，你的与众不同让人惊叹！

指导教师   史斌丽

腾飞的思蒙

思蒙小学五二班  潘林强

我的家乡思蒙是一个人杰地灵、非常美丽的地方。它孕育了优秀的思蒙儿女。

我的家乡呀，有翻天覆地的变化！以前人人讨厌的滨河里死猪、死狗、死猫等垃圾在河道里奇臭无比，现在河道里的水清澈见底，连底下的黑石头都清晰可见。以前两边的荒地，没有利用，现在两边修起了一幢幢高楼大厦。

我的家乡呀，改变真的很大！汉源路人民法院后面开始了新农村的建设，把东西南北各处的人全部集中到一块居住，好腾出土地统一规模化种植农作物，让各家各户都能发家致富。现在交通非常发达，每家起码都有摩托车、电瓶车，有条件的家庭还买了小轿车，有了轿车出行就比较方便。以前到处都是泥泞小路，晴天还勉强能走，只要一下雨，人们脸上尽是哀愁，一双鞋子，一条裤子上面全是泥巴汁，洗都不好洗。小孩子走上去，一不小心就容易崴到脚，出行成了一大难题，现在到处不是水泥路就是柏油路，到哪里都十分方便。
我的家乡呀，发展得较快！通信设施发达，大人几乎都有手机，打电话问候别人、发信息，一下子就完成了。以前农村的人家没有电冰箱、电脑等家用电器，夏天，一盘没吃完的肉，放几个小时，就馊了不能吃了，人们觉得这样太浪费了，人们一脸的无奈。现在有了电冰箱，储藏几天都没有问题，人们又开心起来。以前没有电视、电脑，许多小孩觉得非常无聊，只要没事干就到处疯跑，做危险游戏，现在有了电视、电脑，可以看看电视，上上网，生活不再那样枯燥乏味，不再感到无聊，感到寂寞。
思蒙的发展如此迅速，谁不为之震撼呢？谁不爱我们的家乡——思蒙呢？

指导教师   史斌丽

腾飞的思蒙

思蒙小学五二班   洪窦

我的家乡思蒙，每时每刻都在变化着。它变得美丽，变得富强。思蒙腾飞了！

思蒙的路变了。以前农村里的路是泥泞小路，每次下雨人们从路上走过都会把鞋子裤子弄脏，现在，泥泞小路已经变成了水泥路，下雨天就不会把鞋弄脏了。以前街上的水泥路经过时间的流逝已变得非常坎坷，现在经过人们的劳动，坎坷的水泥路变成了柏油路，人们在路上行走方便多了。
思蒙的房屋变了，以前人们住的都是平房，占的地方大，田地就少了，就没有多少种庄稼的地方了。现在国家实施了新农村建设这个计划，把人们集中在一个地方，这样的占地面积就小了，多出了很多地种植，自然资源就多了，就不用为没粮食而烦恼。
思蒙人的生活变了。以前人们家里没有手机，现在每家大人都有了手机，好多人家都有了电脑，不仅能和中国的人通信，还能和国外的朋友通信。现在各家各户都有自行车、电瓶车、摩托车等，有的家里还有了小轿车，现在出去办事或是到亲戚家去都方便、快捷了许多。以前人们家里没有冰箱、空调，甚至有人家里连电视机都没有，不过，现在每家每户都有了，这些变化真可喜。
思蒙的变化真大、真多。它变得多姿多彩，与众不同。我爱思蒙。
指导教师   史斌丽

美丽的家乡

思蒙小学五二班  王涛

谈起我的家乡——思蒙，我就会感到自豪，因为我的家乡不但很美丽，而且工业、文化、交通、通信等都很发达。

先说养殖规模化。各家各户都承包了几百亩田来养鸡、鸭、鱼、猪之类的动物，他们都是经过培训的专业养殖户，养殖技术好，又知道怎样提高产品的质量和效率，产品不仅供给我们本地，还运到全国各地去销售。
再说电吧。现在家家户户都通了电，晚上，到处灯火通明，街道上的路灯亮通宵，在飞机上看，小镇美丽极了。
现在来说交通吧。现在每家都有几辆车，出行非常方便。驾校就开在本地，人们要学驾驶不用走远就能学到本领。人们乘车非常文明，有序排队上车，人们的个人素质提高了。
我们生活的环境好了。农民响应国家的号召退耕还林了。山上很多地里都种上了树，有的已经长成苍天大树了。风景也变美了，到处都是绿色，空气清新。

镇上的家具厂多了，大型超市从一家增加到现在的五家，新农村建设开始了，一幢幢高楼拔地而起，这些可喜的变化难道不令人欣慰吗？

我的家乡越来越美了，我爱我的家乡——思蒙。

指导教师   史斌丽

美丽的思蒙

思蒙小学五二班   郑嘉培

光阴似箭，日月如梭。我的家乡——思蒙，已经从一个落后的小镇，变成了富裕、先进的地方，我的家乡变化很大。

家乡的人们出行很方便，家家户户都有自行车、摩托车，即使居住在离小镇远的偏僻农村家庭，交通也很方便。道路也从凹凸不平的泥泞路变成了坚硬无比的水泥路，有的地方的路变成了柏油路。以前下雨天，你要是穿一身白衣服，走在农村的泥泞路上，没过多久，你的身上就会出现被天然涂料涂上“染料”。

家乡通信很发达。以前在远方工作的人只能靠写信来获得信息，可现在不但可以通过写信了解情况，还可以从手机、电脑等多方面与家人通信。通过电脑视频还可以看到自己的亲人，与亲人对话。

在农村中，随处可见的就是电线杆子。如果你们问我：“世界上最伟大的发明是什么？”我会毫不犹豫地回答：“是电，电是最伟大的发明。”如果世界上没有电，即使发明了电灯、电冰箱、电视也没有用，我们仍然生活在一个黑暗世界里。
如今的思蒙，她就像一个美丽的花园。

指导教师   史斌丽

美丽的思蒙

思蒙小学五二班   李好

思蒙是我美丽的家乡，她不仅物产丰富，而且近几年来发生了翻天覆地的变化。思蒙出产水果。五月有夏橙，有李子，有枇杷；六月有香瓜；七八月鸭梨、葡萄、西瓜。农作物有夏天的油菜、小麦；秋天的水稻、玉米等。水产有鲫鱼、鲤鱼、鲢鱼、草鱼、泥鳅等，我们思蒙真是物产丰富呀！
现在，思蒙到处都是高楼大厦，一座座高楼拔地而起，思蒙又多了鸿福小区、滨河小区、思源小区、学府轩等，为人们增添了许多新住所。最近两年还增添了几家超市，以前只有金山超市，现在有华联超市、万家乐超市、花园便民超市、四季芳龄超市等，这些满足了人们购物的需求，而且很方便。
农村的山上，人们退耕还林，到处种上了树木，让山上空气新鲜，到处一片绿色，生机勃勃。以前人们都喝的是井水，现在家家户户都喝上自来水。以前晚上没有路灯，如果天黑之前没回家，那就只能摸着黑回家了，可是现在却不同了，晚上七点钟大街上路灯准时开，而且灯很亮，看起来就像白天一样。现在人们出行很方便，交通工具多。

我爱思蒙，爱家乡勤劳的人民。

指导教师   史斌丽

腾飞的思蒙

思蒙小学五二班   何祉辛

曾经荒凉的思蒙，而今却充满了生机，非常美丽。

以前的思蒙的成乐路到处都要汽车轧的沆，汽车走起来总是慢吞吞的，从思蒙到眉山要三十多分钟，而现在路修成了柏油路，十分钟就到眉山了。

以前思蒙的乡村，到处都有一股腐烂肉的气味和一些家禽的粪便，有些人还把死了的家禽扔进了河里，使小河受到污染，但是现在家家户户都有了沼气，死了的家禽都可以往沼气里扔，这样不但没有污染，还能让沼气有更多的气。

以前家电没有下乡，一个空调要三四千，而现在有家电下乡补助只要两千，很多老百姓家都有空调，思蒙的电器只要是下乡的都很便宜，并且还保修。

以前的土地很少，那是因为到处都有人家，而现在新农村建设已经开工了，不久，人们就会搬进去了，那样土地就多了，以后就不怕粮食不够了。

以前思蒙只有一家超市，而现在有六七家了，生活水平大大的提高了，不在像以前一样跑很远去买一件东西。

以前思蒙只有平房，而现在高楼大厦拔地而起。滨河佳园、思源小区、鸿福佳园、学府轩这些地方的高楼矗立在空中，看起来多气派。
思蒙的花果山很美。山上，到处是桃树，地上绿菌菌的小草，从远处看，真像绿地毯。中间有一条小路，小路上有黑色的地砖，看上去很漂亮，如果你去了花果山一定会忘了自己。

思蒙在近几年来发展特别快，远远地超出了人们的想象，我希望思蒙越变越好，越来越美，让思蒙腾飞吧！我爱我的家乡——思蒙。

指导教师   史斌丽

