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新课程标准——数学教学的新航标

河南省清丰县第三实验小学 张平 老师
数学在许多人心中是枯燥与抽象的，但是数学也有感人和动人的时候，在跟数学的交往中我也品到了好多的乐趣。特别是在这次基础教育课程改革的浪潮中，我有幸成了课改实验的一名参与者，我觉得这是严峻的挑战，也是不可多得的机遇。因为新的数学课程与旧的数学课程相比，无论在课程的目标、内容、实施还是评价等方面都较原来的课程有了重大创新和突破。这必然要求在一线工作的教师们，积极转变教育教学观念，努力钻研教材，才能适应课程教材改革。下面，我就根据新课程标准，将我在数学教学的点滴与大家分享。

一、在数学教学中，我是这样做的

新的形势对我们教师提出了新的要求，教师在课堂教学中就应该积极构建轻松和谐、适于交流合作、共同探究的教学环境。让学生学会倾听，大胆抒发意见，会听、会想、会说、会比较、会发现规律，寻找解决问题的最佳方法。因此，我在教学中注重设计课堂教学活动，创设情境，发挥学生的主体作用，让学生在操作与交流中体会知识，验证知识。

（1）创设情境，激发学生兴趣

我在讲授《数学乐园》时,上课开始，我创设了一个用热气球把学生带到“数学乐园”游玩的情境，一下子就把学生的注意力吸引住了,激发了学生活动的兴趣。

（2）让学生真正成为课堂上的主角

这个问题说来容易，做起来难。所谓难，就是因为教师已习惯原来的教学模式、教学思想、教学方法。一向是教师唱主角，学生只有听从与配合。如今我已经认识到教师只是学习活动中的组织者、引导者、参与者，只有把主动权还给学生，让学生在体验、感悟、交流、合作的氛围中获取知识，才能真正体现学生是学习的主人。在学《9加几》时，我让学生自己试着摆小棒，他们想出了好多方法，如“合在一起全数”，“接着一堆往下数另一堆”，还有的采用“凑十法”，这些方法都是学生自己发现的。可不要小瞧我们的孩子，现在的孩子可不一般。

（3）尊重学生，激发学习的欲望

多年以来，教师们已经习惯了让学生根据自己早已设计好的思路进行学习，用自己认为最快捷的计算方法进行计算。他们最惧怕的是学生一旦不用他们认为最好的方法计算，计算速度就不快，计算的准确率就不高，最终影响分数。所以在教学中他们总是千方百计地将学生虽不大规范但却完全正确甚至是有创新的见地，按自己的要求“格式化”并以此来换取大部分人关注的分数。这样的教学，只会让学生会感到枯燥和乏味，失去了学习的兴趣，扼杀了学生的自学能力，使他们没有了创造性和自主性。

在教学中我努力更新观念，主动营造轻松和谐的学习气氛，鼓励学生用多种方法解答同一道练习题，努力克制自己，不对各种算法进行评价，尊重学生自主的选择，保护学生自主发现的积极性。在《9加几》这一课，学生出现了那么多的算法，比如“数数法”、“接数法”、“凑十法”，要是按照以前的教学，我一定会生硬地要把学生往“凑十法”上拽，但是当我学习了《新课程标准》的基本理念之后，我明白了义务教育阶段的目的是要使不同的人在数学上得到不同的发展，评价的目的也不能像以前那样只关注学习结果。所以面对这么多的算法，我没有急于去否定或肯定。我问：“你喜欢哪种方法？”组织他们讨论。在这里，我充分地尊重学生，鼓励他们用不同的方法计算9加几，这正是新课标准中所提倡的新理念呀。

二、在数学教学中，学生是这样学的

《新课程标准》指出：学生学习数学是一个现实的体验、理解和反思的过程，强调了以学生为主体的学习活动对学生理解数学的重要性，认为学生的实践、探索与思考数学是学生理解数学的重要条件。

（1）自主探索、合作交流

《新课程标准》指出：学生的数学学习活动是一个生动活泼的、主动的和富有个性的过程。动手实践、自主探索与合作交流是学生学习数学的重要方式。就拿我们一年级教材来说吧，在编排上非常注意体现这一理念，但凡例题、做一做等的插图，大都展现了小组活动、合作学习的学习方式和民主的学习氛围。

（2）在生活中学习数学

小学数学与学生生活具有密切的关系。“生活中的数学”强调学生学习数学的生活背景，是小学数学的一种学习方法。使用这一方法有很多形式，我觉得可以在课堂上多设计游戏活动、情景教学和课外活动等。在学习《9加几》这课时，我设计了学校开运动会的情境，以学生开运动会的亲身经历为切入点，将学生在运动会上所遇到的一些数学问题，作为矛盾冲突的开始，把学生带到学习数学的课堂上来，把生活情境和学生具体的活动引入课堂教学中去。这样可以激发学生的学习兴趣，激发他们解决问题的意识。

总之，新课程标准是智慧的，也是充满魅力的，它将是我数学教学的新航标。我将在这个新航标的指引下，不断努力和探索。
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