办好家长学校  提高教学质量
罗山县实验小学  464200
家庭教育是整个国家教育的有机组成部分。家庭教育是培养人才天然的永久性学校。父母是孩子首任的长期的教师。特别是孩子与家庭的联系与经济依附关系，使家庭教育有独特的优势。为了提高广大家长科学地教育子女的水平，促进家庭教育与学校教育紧密配合，我校于1989年开办了罗山县第一个家长学校，逐步建立了以学校、家庭、社会三结合的教育网络，形成了全社会齐抓共管的新风尚，促进了办学水平的提高。主要做法是：

一、
健全组织，加强领导是办好家长学校的关健。

八九年春，我校建立了由十人组成的家教委员会，委员有热爱教育工作、具有一定教育经验和良好素质的学生家长，有德高望重的革命领导干部，有参加“军民共建”活动的现役军人，有科技人员和优秀教师代表，讨论制订了《家教委员会工作章程》，学校定期向委员会汇报工作，及时征求各个委员关于进行“三结合”教育的意见，按照计划安排委员们参加学校各项教育教学重大活动。

学校党政班子把开展家教工作列入学校教育工作的重要日程，确定一名副校长和一名政教主任负责专抓此项工作，做到期初、制订目标计划，抓良好开端：期中，抓家教各项制度的落实，开展各项教育活动；期末，抓检查评比，总结成绩，表彰好人好事，查找薄弱环节，制订搞好“三结合”教育新的措施。由于健全了组织，加强了领导，使家教工作开展得有声有色。

二、
周密计划、协调工作是办好家长学校的重要保证。

为了促进搞好家教工作，我们周密计划，不辞劳苦，进行大量的宣传、组织工作，主动向本学区所在地的街道、工厂、局委汇报学校工作，介绍学生在校表现情况，宣传家教工作对孩子健康成长的重要意义，动员各方面力量，协调工作，办好家长学校，搞好社会、家庭、学校三结合教育。县妇联会、县教体局、卫生局、团县委、学区范围内的天元社区、育才社区的负责人参与家教工作，建立了和学校联系制度，通过会议、报刊、板报、宣传栏、电视等形式宣传家教工作，表彰先进人和事，在本系统、本单位黑板报里开辟了家教信息栏。由于重视了家教工作，家庭教育环境有了很大改善，孩子们进步快，家长有寄托，形成了大人争做合格家长，孩子争做文明少年的氛围。

三、
联系实际，讲求实效是办好家长学校的有效途径。

我们坚持培养目标，遵循少儿年龄特点和身心发展的规律，联系学生学习、生活实际，讲求实效开展家教工作。譬如，我们发现不少家长“望子成龙”心切，只重视如何开发孩子的智力，提高孩子的学习成绩，而忽视了对孩子品德教育、非智力因素的培养和心理健康的教育。结果虽费力不小，常常事于愿违。针对这一情况，我们通过办家长学校的途径，让家长懂得：在发展孩子智力的同时，还应该培养他们心理素质、心理品质，重视培养孩子良好的动机、浓厚的情趣、优良的习惯、顽强的意志力。我们以贯彻实施《小学生日常行为规范》为突破口，和家长密切配合，开发孩子的非智力因素，特别注重思想品德教育，从学生的行为抓起，狠抓养成教育、行为规范教育、礼仪教育。我们针对当前独生子女多，家长对孩子骄惯这一状况，把加强劳动教育、培养孩子的自理能力，作为家庭教育的重要课题，通过教育实践，取得了很好的效果。据调查，80％以上的独生子女改变了以前事事依靠父母的现象，能主动、积极参加自我服务、家务和公益劳动，学校、家庭互相配合，我校对学生进行劳动教育的经验选登在《河南省小学十年教育改革丛书》上。对学生非智力因素的开发，促进了学生德、智、体、美、劳全面发展，也促进提高了教学质量，连续五年的小学毕业会考，各科及格率都在98％以上，优秀率80％以上。特长生参加国家、省、市、县级语文、数学、舞蹈、合唱、“小制作、小论文、小发明”、书法、绘画、体育、演讲等比赛中，1000多人（次）获得奖励、表彰，获奖面大、获奖等次高，引起同行瞩目。96年12月，我校五（5）班赵艳青同学被《少年儿童故事报》评为全国优秀“十佳”少年。1997年，河南《教育时报》又报导了我校五（6）班徐国庆因资助贫困生张鸿复学的先进事迹。1999年，黄春晖、李亮亮同学分别获得河南省第三届好少年好儿童“好学奖”、“自护奖”，陈嘉曼等同学分别获得市、县“十佳”少先队员表彰。

四、表彰先进、典型引路是办好家长学校的有效办法。

办好家长学校，开展家教工作重在平时，贵在坚持。为了提高家庭教育水平，促进家庭教育与学校教育的密切配合，我们定期总结成绩，交流经验，探讨解决家庭工作出现的新课题。通过共同努力，家长的素质有了显著的提高，出现了一批先进典型。如用教育理论指导家教工作，改进了教育方法，提高了教育艺术的阮祥兵同志，重视开发孩子智力、启迪孩子智慧的罗敏同志，完善自我形象、言传身教、科学教子的陈家云同志，重视思想品德教育，培养孩子自理能力取得显著成效的项先周同志，教育工作的热心人、三结合教育的带头人徐凤同志等等，我们用典型引路，促进了家庭教育工作，发挥了整体教育的效能。

家教工作促进了三结合教育，使学校风貌发生了可喜的变化。近三年来，学校坚持以“育人为目的、教学为中心、教改为动力、管理为手段”为办学指导思想，全面育人，全方位育人，形成了“文明、勤奋、自主、创新”的良好校风，罗山实小认真落实《义务教育法》，全面贯彻党的教育方针，以教育科研为引领，积极推进素质教育，先后承担国家、省、市级“八五”、“九五”、“十五”、“十一五”期间教育科研规划重点课题30余项。自80年代中期，我校连续20多年被评为县委县政府、县教育系统先进单位和优秀党支部，是市级文明学校、花园式学校、教学管理示范校、艺术教育试点校，是省级电化教育先进校、省青少年科技创新教育示范校、（田径）体育先进校、省优秀家长学校、省优秀少先大队、省普通话达标示范校，是中科院心理所“现代小学数学”教育实验基地及教学示范校、全国尝试法教学理论实验基地及先进校。2001年12月，被国家教育部确定为“全国现代教育技术实验学校”；2001年被省教育厅、省妇联表彰为“优秀家长学校”；2002年被河南省确定为首批“新课程改革基地校”；2003年6月受全国“六一”儿童计算机表演大赛组委会“先进学校”的表彰；2004、2005、2006连续三年获“全国青少年爱国征文读书活动先进单位”表彰；2005年学校被选编入《中国现代教育年鉴》，被中国教育学会、高教会、中国教育报社等六部委特聘为“中国西部教育顾问单位”；同年，被《罗山县志》、《魅力罗山》、《信阳教育年鉴》收录入选，2006年被确定为河南省中小学教学改革经验典型推广学校；2007年教师节，被表彰为信阳市“基础教育先进单位”等。
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