加强艺术教育 走特色办学之路

罗山第一实验小学

近几年来，我校坚持走特色办学之路，追求校有特色、教有特点、学有特长的目标，努力创造条件，加强艺术教育，促进了学生全面和谐地发展。 
更新观念，明确一个目标 
我们认识到：学校教育不是只有上大学才算是成才，不是只要高分就是素质，而是使学生在德、智、体、美、劳、诸方面都得到和谐的发展才是素质。

近几年来，我校在实施素质教育的过程中，充分认识到素质教育的重要性。在统一认识的基础上，学校成立艺术教育领导小组，校长任组长，政工副校长具体分管、教导主任、政教主任、大队辅导员任成员。严格按国家课程计划，开设艺术类课程，开齐开好音乐美术课。在此基础上，学校又结合实际情况，以音乐、美术、书法为特色办学为突破口，努力创造条件，认真实施五年规划：见成效，出成果，创一流，力争通过五年的努力，使学校的艺术教育走在省市的前列。 
规范办学，落实两个关键。

（一）抓好课堂教学。

40分钟课堂教学是实施素质教育的主渠道，抓好课堂教学是一个学校抓好教学中心工作的关键所在。首先学校在抓好音乐、美术、书法课堂教学的质量时，主要是通过教研课、示范课、汇报课以及说课、上课、评课等比赛活动来推动教改。在教学中，教师改变了“教师教歌，学生学歌”、“教师板画，学生学画”的单调的做法，把游戏搬进课堂，把器乐引进课堂，把舞蹈引进课堂，使学生乐学、爱学、会学。其次，我们还加强学科间的联系，拓宽艺术教学之路。此外，我们还组织其他学科的教师与艺教老师一起深入钻研教材，根据小学生的心理、生理特点设计教案，做到教学环境优美化，教学手段艺术化，学生学得扎实，学得活泼，切实提高艺术教育质量。

在音乐课中，采取“听、唱、奏、赏、动”的愉快教学法，“听”引导学生专心听音乐；“唱”指导学生把歌唱准唱好；“奏”让学生参与各种表演展示活动；“赏”让学生欣赏大量的中外名曲；“动”让学生通过形体动作来表现艺术形象。在美术课中，让学生“听乐曲，想意境，玩玩画画，剪剪贴贴，”把音乐、绘画、工艺融为一体，激发学生的兴趣。在语文、思想品德等课中，配上录音，录像、图解、课本剧等，以优美动听的旋律，新颖的艺术构思，娓娓动听的朗读，使学生在不知不觉中领会课文的内容，懂得语言美、行为美、形体美。在体育课，让学生模仿小鸟、小动物自编动作，矫健的姿态，敏捷的动作，再配上优美的音乐，再加上队形变换，这样既培养了学生的乐感，又给人以美的熏陶，美的教育，美的享受。

（二）抓好课外活动 
1、规划好艺术教育活动课的准确计划。做到目标明确，措施落实，评价完善。确保时间、地点、人员到位。 
2、给学生搭舞台，为他们实现自我价值创造条件。我校努力创造条件，创造机会，让更多的学生能参加各种艺术类社会活动，如航模比赛、拉丁舞比赛、民族舞蹈比赛、歌咏比赛、民乐声乐比赛、打击乐仪仗队比赛、绘画比赛、书法比赛。提供给学生更多的展示才华的机会，在社会活动中实现自我价值，增强自信心，激发动力，培养兴趣。

3、活动面向全体。学校利用“六一”、元旦节定期开展少儿艺术节活动，让学生全员参与到活动中来，使每个学生都在活动中得到锻炼，受到美的教育。

4、强化渗透。把学校教育的各个层面，各个部位融进艺术教育、田径运动会、“阳光体育与祖国同行”冬季长跑、乒乓球、拔河等集体项目活动，让学生置身于一个浓厚的艺术气息的大环境之中，如红领巾广播、文化走廊、百科知识报编写、学习专栏设计布置、班队活动等等。

5、重视家庭教育。家庭教育是艺术教育的深入开展，应得到广大家长的支持。因此，我校的许多艺术教育活动都邀请一些家长参加，如在文艺节目、体育比赛中安排一些家长与学生共同参加的项目，得到家长的重视和支持。

通过近几年的努力，学校先后有多名学生获国家、省、市、县跆拳道、航模、拉丁舞、少儿舞蹈、英语口语演讲、主题演讲、中小学田径运动会团体总分、绘画、书法、手工制作、歌舞表演等奖励，学校并先后获得省、市、县艺术教育先进单位等荣誉称号，被市教育局确定为“信阳首批艺术教育示范校”。

提高质量，抓好三支队伍

首先，抓好艺术教师队伍建设，以确保艺术教育的人力支撑。

我校有歌曲创作获文化部、全国大众艺术联合会发表或奖励的教师、有参加中央美院作品展的美术教师，有获省市舞蹈比赛大奖的教室，有获国家奖励证书的古筝教师。他们组成了一支锐意开拓的艺术教师队伍，老师们不但善于上好每节课，还善于传播自己的教学方法和思想，撰写的论文，制作的课件多次在国家、省、市、县获一等奖。

（1）备课组实验课。（2）专题研究公开课。（3）年轻教师汇报课。（4）师徒互动课。（5）校领导随堂听课。（6）送教下乡课。（7）名师示范课。 
其次，练好教学基本功。提高课堂教学质量更离不开教师扎实的教学基本功，艺术教学更是如此。学校组织教师练好“三笔两（画）话”的同时，还加强艺术教学基本功的训练和考核。 
另外，制度完善，奖惩分明。完善的制度是工作得以顺利进行的保证。学校的每一项艺术教育活动，都将责任落实到具体某个人，并且负责到底，以便奖惩。对各级各类的艺术类比赛成绩，都有详细的奖励标准，确保学校的每项艺术教育活动都能顺利进行。 
还有，加强教育科学研究是提高教师素质的有效途径。我校现有艺术教育类市县级课题32项，通过收集资料、调查实践、分析比较等方法，有条不紊地开展实验与研究，使教师的教学观念有了较大的转变。

第二支队伍就是班主任队伍，学校的每项工作都需要班主任去落实，需要班主任的支持和配合。我校一方面加大培训力度，明确职责。另一方面完善对班主任的考核制度，确保学校各方面工作地顺利开展。

第三支队伍就是特长学生队伍。抓好这支队伍，可以以点带面，使学生学有榜样、学有目标。对特长学生学校予以优惠政策，给他们提供舞台，让他们参加活动，增长才干。在期末评选先进时，增加“才艺奖”的项目，以此鼓励。 
四、面向未来，落实四项工作

我校的艺术教育，经全体师生的共同努力，虽然取得了令人满意的成绩，但是与许多兄弟学校相比，乃有许多地方值得我们去努力、去思考、去研究。 
一、注册成立了“罗山县少儿艺术中心”，加强艺术教育阵地建设，为师生施展才华提供平台。

二、艺术教育思想观念还要进一步更新，特别是学校的书法特色办学，应全校各科教师思想统一，齐抓共管，互相配合，进一步树立为了学生终生发展的观念，营造全面育人的氛围。 
三、进一步提高艺术类教师的素质，学无止境，只有一流的师资，才能培养出一流的学生。 
四、加大艺术教育经费的投入，改善艺教硬件设施，加大对书画室、音乐室的投入。 
五、加强艺术教育教科研。摆正思想，提高教师教科研能力，以最短的时间，取得最好的教学效果。 
总之，艺术教育作为素质教育的重要一部分，我们力求摆正位置，找准立足点，时时对学生进行真正意义的艺术陶冶，从而达到全面发展的目的。
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