
对学生的幸福成长奠基负责
罗山第一实验小学

叶圣陶先生说“教育是什么，往简单方面说，只需一句话，就是养成良好的习惯。”多年来，我校一直把习惯培养作为教育教学工作的重要任务，大胆探索，多途径、多形式、多层次培养学生良好习惯，努力为每一名学生的幸福成长奠基。　　

一、建章立制，加强管理，多种举措保实施　　　　　

一是健全、完善了学校德育工作运行机制。倡导全员育人。建立了德育工作网络化实施系统。一是建立了以校长为组长的德育工作领导小组，指导和运筹全面工作。二是建立实施系统，形成了以分管副校长分工抓，政教处、少先队负责抓，值周教师轮流抓，班主任具体抓，任课教师配合抓，学生干部协助抓的德育工作网络化实施系统。三是软件系统，制定、完善了一系列规章制度，使工作有章可依、有规可循。
二是落实安全责任制。我校坚持以往的好做法，实行领导班子包级段，班主任包班，任课教师包课堂，教辅人员包工作场地附近区域的层层责任制。确保时间与空间上不留死角。校长与班主任、任课教师、教辅人员以及门卫签订目标责任书，班主任与学生签订安全责任书，明确责任，强化管理。

三是加强值周工作。领导班子成员分组轮流值周，坚持课间巡视，发现问题、及时教育，确保学生课间行为文明、活动安全。放学时，班主任坚持送路队，并做好安全记录。

四是加强门卫管理。外来人员入校必须登记，对于可疑人员要提高警惕。学校并且为保卫人员购买了保安服装，添置了警棍、警棒等安全器材。

五是增添校园视频监控设备。对校园的主要路口、学生活动区域进行全天候的有效监控，及时发现，及时排查，及时补救。

六是加强了楼梯口的值勤工作。每层楼梯口都有值日生课间值日，提醒学生上下楼梯靠右行，发现有拥挤、推搡现象及时报告楼层巡视教师。学校并在楼梯醒目位置安装了安全通行警示牌，实行分班级上下楼，分年级错时放学等有效措施。

二、营造氛围，开展活动，潜移默化育良习　　

（一）环境文化重熏陶　　

良好的校园环境是学生获取知识、养成习惯的隐形阵地，对学生的习惯培养起着潜移默化的作用。我们的做法：　　

一是营造习惯培养的物质环境。我们努力让每面墙壁都说话，让校园的每个角落都成为习惯培养的可利用资源：逸夫教学楼门厅上建起三色大型流动电子屏幕，每周更新校园文化标语，以连续滚动播出形式对师生进行思想品德和习惯养成教育；校园内的《三字经长廊》、《百米古诗词长廊》、《安全教育长廊》、《德育长廊》等更成为孩子引路的向导；教学楼道内有 “请讲普通话、请写规范字”、“上下楼梯靠右行”等提示语；教楼走廊的120多块《文明礼仪伴我行》标语牌，每一层楼突出一个主题，在安全、行为习惯、学习习惯、文明礼仪、感恩、励志等方面对学生进行专题教育。孩子每天沐浴在这温馨的氛围中，潜移默化地受到熏陶感染。　　

二是营造习惯培养的精神环境。我们的做法：一是集中宣传教育人。学校政教处、少先队充分利用晨会、主题队会、思品课、校集会、国旗下讲话宣传教育，讲习惯养成的意义、方法等；二是常规活动引导人。各班每周利用一次班队活动议习惯，激励学生自我反思，自我调整，强化自律，逐渐形成好习惯。三是师表垂范感化人。“老师是学生的一面镜子”，要求学生做到的，教师首先做到。例如,要求学生校内不许骑车，教师进校门立即下车步行；要求学生认真书写，教师板书、批改作业一律用楷书字体；要求学生书桌整齐，讲桌的摆放同样列入督察内容；要求教师不得在校园内抽烟，不得在办公室里吃零食等。我校先后印发了《罗山一实小教师文明用语50条》、《罗山一实小教师校园忌语50条》、《罗山一实小教师礼仪规范20条》，力求以宽容、和谐、心倾学校、情系学生、团结协作的师德师风去感染他人、去教育学生，促使养成教育，师生同步、相得益彰。
（二）多彩活动巧养成　　

一是大力开展了“消除脏乱差，文明我先行”主题活动。通过演讲比赛、值周检查评比、班主任交流会等活动，鼓正劲，鼓正气，促整改，促提高。

二是开展《十大行为习惯》和《十大学习习惯》、《学生在校一日常规》、《小学生日常行为规范》教育活动。学校通过宣传栏、主题班会等形式，组织学生学习、了解“二十个基本行为习惯”的内容及具体要求。　　

三是开辟“周行为导航语”专栏。每周各班结合本班实际，确定一个小的习惯养成主题，然后用简洁生动的语言具体化，写在“周行为导航语”专栏里，用以提醒同学时时规范自己的行为习惯。如：六（4）班的“严于律己、宽于待人”，六（2）班的“爱学、会学、乐学”，五（4）班的“学做真人”，四（2）班“弯弯腰拾起一片废纸”等。　　

四是开展“寻找身边的十大陋习”活动。各班开展了“寻找身边的不良习惯”调查问卷，引导学生去寻找反省自身或他人身上存在的不良习惯，使其在讨论过程中区分好坏、明辨是非。　　

五是在师生中开展了征集校园文化标语活动。师生以励志的言语，温馨的鼓励，促进身边人观念的改变、行为的改变。　

六是编写校本课程，开设礼仪课堂。学校制订了《罗山实验小学学生十大行为习惯》和《罗山实验小学学生十大学习习惯》、《罗山实验小学学生在校一日常规》、《文明礼仪儿歌集》等养成教育内容，利用每周1节的校本课程时间和思品课带领学生学习。　　

七是组织学生开展“植树护绿，美化校园”爱心护绿活动。让学生动手写护绿宣传标语，动手挂护绿标示牌，在实践活动中感受到我为校园添绿色的自豪。

八是每期举行优秀学生学习经验交流会。本期，针对六年级学生实际，选定四名学生就良好学习习惯养成作典型发言，引导广大学生更好掌握学习方法，端正学习态度，提高学习自觉性，促进了我校优良学风的形成。
三、家校联手，评价激励，多方联动促养成　　

（一）家校联手，合力攻坚　　

家长，是学生习惯养成的第一任教师。家长的行为习惯、教育态度等，对学生习惯的养成，起着至关重要的作用。　　

一是构建家校育人网络。通过成立家长委员会、召开家长会和致家长一封信等多种形式宣传习惯培养的重要意义，介绍习惯培养的方法，争取家长的支持，家校联手，共同培养孩子良好的习惯。　　

二是引导家长参与评价。我们在学生中开展了“感恩父母、体验亲情”良好习惯养成教育活动。活动中，学校定期布置系列亲情作业，引导孩子经常性地为父母做一些力所能及的小事。　　

（二）评价引领，榜样育人　　

为了激励学生坚持良好行为习惯，预防和克服消极的思想行为，学校根据《文明班级考评细则》、《文明学生评比方案》及我校学生良好习惯培养的目标要求，每学期评选出一批优秀班级和优秀学生。具体包括：　　

一是精心设计“罗山实验小学学生操行评价表”。内容包括：良好行为习惯、良好学习习惯、良好卫生习惯。评价表内容具体，要求明确，评价结果采取等级加评语的形式。学生人手一份，每学期针对评价项目及要求，进行自评和他评，学生学有标准，赶有方向。　　

二是评选优秀学生。评选内容包括：“三好学生”、“优秀班队干”、“优秀少先队员”、“学习进步奖”、“劳动标兵”等。学校每学期根据学生的表现，采取自评、互评与师评相结合的方式，同时邀请家长参与，对学生的行为习惯进行考评，评选出“百佳养成教育明星”，大张旗鼓进行表彰。　　

三是评选文明班级和优秀教师。每学期学校根据“文明班级”评比标准中的考核内容逐项检查，并综合平时教育教学与班级管理的其他方面，累计分数，以年级为单位，评选出“良好习惯的文明班级”和“培养良好习惯的优秀教师”，树立良好习惯培养的典范，形成培养良好习惯的氛围。　　

一系列评价活动的开展，形成了较强的正面影响力量，促进了良好习惯的养成。　　

（三）联动督查，强化落实　　

养成教育是一项艰巨的工程。学生在习惯的养成过程中有反复的特点，我们采取“上下联动勤督查”的方法，抓反复、反复抓。上，指学校层面的督查：我们持之以恒地开展“日查、周结、月评”的常规教育活动。下，指班级、学生的监督自管：主要通过班级精细化分工，引导学生自查互查。班级从不同角度、不同层面设多个督察小组：行为规范督察组、学习习惯督察组、卫生习惯督察组等。通过这种精细化分工，孩子们在互相监督自管中逐渐养成了良好的习惯。　　

四、持续发展，厚积薄发，硕果累累满枝头　　

近年来，我校秉承“对学生的幸福成长奠基负责”的教育理念，深入开展养成教育，成效显著。良好的育人氛围，科学有效的管理机制、多彩的美德教育活动，促进了学生良好行为习惯和学习习惯的养成，学生文明素养得到长足发展，涌现出一大批举止文雅、文明守纪、乐学善思、团结协作的好少年。其中，徐瞳瞳同学能背古诗词1300多首，并获得省英语口语比赛一等奖，作为访问小学者受邀赴澳大利亚免费考察学习。2007年陈若男代表河南在北京人民大会堂参加“大别山女娃”才艺展示，博得阵阵掌声。2008年，陈青青同学的手工制作《欢乐农家》代表河南在教育部参展。2008年杨柳、万智文表演的歌伴舞《我和鸟儿是朋友》在央视第二、七、少儿频道播出后，倍受赞赏。2009-2010年潘达作为主要演员参加了《唐山大地震》和电视剧《富二代》的拍摄，深受好评。据不完全统计，起步于罗山实小、而后考入北大、清华的大学生约计30人，考入其它重点高校的高材生数不胜数。

习惯养成教育促使我校校风校貌进一步改善，办学品味进一步提高，受到了家长和社会的普遍赞誉。学校连续20多年被评为全县教育系统先进单位和优秀党支部，是市级文明学校、市花园式学校、市卫生先进单位、市平安校园示范校、市首批教学管理示范性学校、市首批艺术教育试点校、省市电化教育先进校、省青少年科技教育示范校，省首批新课程改革实验基地校，先后被评为市教师教育先进单位、市基础教育先进单位、省优秀家长学校、省体育传统项目（田径）学校。是中科院心理所“现代小学数学”教育实验基地校及全国教学示范校、全国尝试法教学实验基地校及先进校。被国家教育部确定为“全国现代教育技术实验学校”；学校受全国“六一”儿童计算机表演大赛组委会“先进学校”表彰；2004年至2010年连续七年均受到“全国青少年爱国主义教育读书活动先进单位”表彰。罗山实小的办学经验和教学成果被《教学与管理》、《小学数学教学》、《河南名校》、《旗帜》、《信阳教育年鉴》、《罗山县志》、《魅力罗山》、《河南经济报》、《河南青年报》、《少年作文报》等报刊、杂志、史料给予了收录和宣传报道。
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