国旗下讲话

时  间：2012年5月21日

主讲人：周  辉
主  题：交通安全教育
老师、同学们：

    早上好！

当你走出家门踏上道路时，你是否注意到你已经与交通打交道了，交通已成为你们生活中不可缺少的组成部分。不断发展的现代交通既为我们提供了方便、舒适和享受，也给我们带了烦恼和忧愁，并随时可能给我们制造不幸的痛苦。也许，你曾听人讲过骇人听闻的交通事故，或者亲眼目睹过那一幕幕血淋淋的悲剧，感到十分可怕吧!“车祸猛于虎”，已越来越成为现实。
　　那么，怎样才能保障外出和乘车的安全，预防和避免交通事故的发生呢?
　　下面我就交通信号灯，以及乘车、行走、骑车时应注意的问题跟同学们谈谈。
1、 违反交通管理行为是违法吗? 
《道路交通安全法》也是法，违反了，不仅仅是受行政处罚，严重的也要根据《刑法》以犯罪论处的，更主要的是行为人有可能要付出血和生命代价的。
　　“骑自行车靠右通行”、“红灯停、绿灯行”这都是最基本的交通法律法规，早已是家喻户晓、人人皆知了，然而，有的人偏偏不按照交通法律法规里的这些规定去做。自以为警察没看见占了便宜，一旦事故发生，后悔晚矣。
　　二、行人必须遵守哪些规定?
　　①行人必须走人行道；没有人行道，靠路边行走。
　　②行人横过车行道，必须走人行横道。通过有交通信号控制的人行横道必须遵守信号的规定，准许通行时，要迅速通过，通过没有交通信号控制的人行横道，要注意来往车辆，不准追逐、猛跑。在没有人行横道的道路上，必须直行通过，不准在车辆临近时，突然横穿。
　　横穿道路“左右左”意识：横穿马路，向左观察一次，再向右观察一次，在穿越途中再向左观察一次，判断和确认安全后完成横穿公路的整个过程。“左右左”意识比斑马线意识更加重要，即使在斑马线上行走，也要树立“左右左”意识!
　　③行人不准在道路上扒车、追车、强行拦车或抛物击车。
　　④学龄前儿童在街道或公路上行走、必须有成年人带领。
　　⑤不能边走路边看书。
　　⑥不准在马路上追逐、嬉戏，也不准在马路上踢球、溜旱冰、表演、跳绳等。更不要突然改变行走路线或突然猛跑，突然往后退。行路中会出现各种复杂和意想不到的情况，同学们一定要牢记乱穿马路和在道路上玩耍的危险，更不能把冲过马路当作一种勇敢的行为，发现别人有这种行为，同学们要及时劝阻。
　　横穿道路是很危险的，在去年发生在我们中小学生中的重特大交通事故中，有85%以上都是横穿惹的祸。所以，接下去，我想和同学们谈一谈有关过马路的安全常识。
　　三、行人横过道路时应该注意哪些事项?
　　①行人横过道路时，应站在路边，看清来往车辆后，选择离自己最近的人行横道通过。
　　②行人横过道路时，不要突然改变行走路线，突然猛跑，突然往后退，以防驾驶员措施不及发生危险。
　　③横过同方向有两条以上机动车道路上，要十分注意驶近或停下的车辆旁是否还有车辆驶来，没有看清时，不要冒然行走，以免发生危险。
　　④横过车行道时，要先看左后看右，不要在车辆临近时通行。
　　⑤行人横过人行横道灯信号控制的人行横道时，即使信号已经变成绿色，也应看清左右的车辆，然后再穿越道路，在信号灯将要变更时，绝对不要抢行，应等待下一个绿灯信号。
　　四、乘车时要遵守哪些规定?
　　为保障乘车人候车、乘车安全，乘车人必须遵守以下规定：
　　①乘坐公共汽车、和长途汽车须在站台或指定地点候车，待车停稳后，先下后上。
　　②不准在车行道上招呼出租汽车。
③不准携带易燃、易爆等危险物品乘坐公共汽车、出租汽车和长途汽车等。
　　④机动车行驶中，不准将身体任何部分伸出车外，不准跳车。
⑤乘坐货运机动车时，不准站立，不准坐车厢拦板上。
　　⑥乘坐摩托车时，一辆二轮摩托车只准搭乘一人(满十二岁以上的儿童)，要戴头盔，不要侧坐在摩托车上。乘坐三轮车时，不得超过三人。
　　另外，下车后不要从车道车后突然走出或猛跑过道路。在乘车时，不要催驾驶员开快车，不准与驾驶员闲谈或作其他妨碍驾驶员安全驾驶的活动。
　　五、没有满12岁的儿童，或年龄过大、行动不便的人不准骑自行车外出。根据我校情况，学校规定不许骑自行车上学！
　　同学们，我相信大家都能成为一名文明的交通参与者，也更希望大家能成为广大群众遵守交通法律法规的宣传者和监督者。
　　谢谢大家。
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