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以“课”为“镜” 统观课堂现状以“评”促“教”引领教学方向                                                                                                                                                                                           

2012年秋季我校青年教师调讲侧记 

     金秋十月，硕果飘香。我校语文学科青年教师调讲活动如期举行。此次参加调讲的青年教师有宋丹丹、邢锐、胡芬、黄河清、谢云。她们所执教的年级分别是一年级、三年级、五年级。针对年级特点，由教学经验丰富的余锐、包洋、张玉、王芳老师进行指导和针对性点评，全体语文教师参与听课与评课。

      本次活动是在各教研组听课、观摩、学习、执教能力提升研讨活动基础上进行的。每堂课异彩纷呈，生动高效，是我校校本教研成果的一次大亮相，展示了青年教师的个人素质，体现了集体智慧。各教研组为了让教师在教学中体现创新意识和对学生自主能力的培养，在课题选取，重、难点突破等方面下了很大功夫。执教教师在教学过程中，注重运用启发式、分组交流式、情境创设式等方法，充分调动学生自主学习的兴趣，注意对学生的启发和引导，并依据学生的特点，精心设计问题，采用不同的授课方式进行教学，形成自己的特色教学方式，为今后教研组深入开展起了很好的示范作用。

　　一、准备充分，体现了集体的智慧。
　　 从接受任务到参与调讲，五位作课老师精心准备，从备课到制作课件然后试讲，体现了各教研组集体智慧。执教教师都非常珍惜此次的探究活动，不怕工作上的压力，积极钻研，获得了锻炼自己的机会。宋丹丹孩子小，肩上的担子比较重，但她肯学习，在课堂上展示了自己较扎实的基本功；邢锐老师带班主任，在授课同时注重学生行为习惯的培养；胡芬个性沉稳，挑战作文教学有突破；黄河清老师吃透教材，体现文本主旨；谢云老师巧用多媒体，营造氛围，效果突出。

　　　从本次活动所展示的课例可以看出，近几年来随着基础教育课程改革的实施与推进，我校教师不断更新观念，改革教学方法，课堂教学发生了可喜的变化。我们看到无论是高学段的学生还是中、低学段的学生，在新的教学理念的影响下，都展示出了独立思考、勤于动手、乐于交流、善于合作、敢于表达的新面貌，从一年级的学生身上可以看到孩子们在课堂上的有序训练，  学生良好的学习习惯和学习能力已逐步形成。

　　二、重点突出，注重了学生习惯的培养。
　　 每一节课都是整个课程教学体系中的组成部分，只有确定了每一节课在整个体系中的地位和作用，才能克服教学的盲目性、随意性。这次我们活动展示的 五  节课都基本关注了学生的全面发展，都从知识技能、学习能力、情感态度等多个方面来制定一节课的教学目标，尤其是阅读课体现了学生的自主互动交流。     三、形式多样，灵活运用多种教学方法。

　　教学方法是实现教学目标的活动方式，对教学工作的成败起着重要的作用。教学有法，但无定法，贵在得法。如何在众多的教学方法中选择合适的方法并进行有效的组合，无疑成为课堂教学的重要任务。一年级的小学生注意力集中的时间短，应寓教于乐，让学生从乐中学，用灵活多样的方法学习新的知识。中年级的作文教学，胡芬老师能在一定模式的基础上有所创新，为学生交流提供平台，让学生有话可说，有据可依。 教师充分把握了各种方法的精华，并把它们恰当地结合起来，对教学目标的实现起到了关键的作用。

　　四、发挥优势，提高课堂教学效率。
　　 教学手段是开展教学活动，沟通和传递信息的重要媒介，直接影响着课堂教学的效率。除了对传统教学手段的运用外，以计算机多媒体辅助教学为标志的现代化教学手段也成为小学教育工作者研究的一个重要方面。

　　本次探究活动上的课例都综合运用了多种教学手段，根据教学的需要合理选择、恰当运用，起到了有效地营造问题情境、把抽象的知识具体化、扩展学生获取信息的渠道、展现知识的形成过程和突破教学难点的积极作用。

　　五、值得关注的问题。

　　 随着新课程的实施，教师的观念在逐渐更新，教师的角色也在悄悄变化，学生的主体地位在慢慢凸现，但在新教材实施过程中，有以下几个问题值得我们关注。

　　1、教学设计上还是收多放少

　　　新课程改革给教育带来了新气象，新变化，给课堂教学注入了新的生机和活力，教师们大胆地实施课堂改革，努力上好每一节课。然而部分老教师忽略了新课程对教师的要求：把课堂还给学生，把自主权教给学生，即所谓“教师是主导，学生是主体”，“教师只是教学的组织者和引领者”。而我们今天的课堂只有教师预设性的问题，没有学生探究性的疑问；只有教师对固有知识的讲解，没有学生对疑难问题的主动思考；只有教师激情启发，没有学生大胆质疑。造成了“穿新鞋走老路的”的局面，这是一个值得关注的问题。

　　　2、学生不会提问题，被老师的问题牵着走。学生不会提问题，我想这一方面与学生学习基础有关，但也与教师的引导有关。有时我们的老师努力创设合作学习、自主探究的氛围，但流于形式，表面上看来轰轰烈烈，热热闹闹，实际上一切都是按照老师设计好的教案进行的，绝对不许学生出现意外的问题，没有给学生创造问题空间，所有的问题都由老师来问了。甚至有时给学生思考的时间较少，教师生怕完不成教学任务，造成整个课堂没有发挥学生这一“主体”作用，影响了课堂教学效果。问题才是课堂的心脏，没有问题的课堂就是没有灵魂的课堂。好的课堂要教会学生提问题。

　   这次调讲活动的开展，既锻炼了教师的队伍，又为提高教学质量奠定了基础，反映出我校教师较高的基本素养和较强团结协作精神，共同进步的集体研讨功用，提升了全体教师的执教能力水平，使我校校本教研进入到一个新的发展阶段。﻿
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