        优化英语课堂教学，培养学生交际能力

社会生活的信息化和经济的全球化，使英语的重要性日益增加，英语作为最重要的信息载体之一已成为人类生活各个领域中使用最广泛的语言，新课程倡导从“应试教育”下的哑巴英语转变成由学生积极主动参与合作的交际英语，这是英语教学的最终目的。那么深化课堂教学如何从“课堂讲解+课堂练习”的老套路变为学生积极主动参与的交际英语呢？
1、 扩大词汇，丰富表达

在会话练习中，学生普遍感到词汇量太少，表达形式千篇一律，其原因：一是词或句型

学了不会用或不会活用，例如：会话中我们经常说“某事情就这样定了。”英语说法很简单，三个词“That’s it”学生都学过，就是不知道这么表达。又如问人家路，教材中提到了 “Where is the hospital?Which is the way to the hospital?”如果突然有人说“Could you tell me how can Iget to the hospital?”学生就会束手无策，不知如何回答。这就要求我们教者在教学中要深挖课程资源，分类补充。如在教授by plane 时，要告诉学生by air,on a plane,fly to······都可以表达同样意思，英语的日常用语很丰富，除教材中提及的，还要请外籍教师作些补充，增补的这些词汇和习语不仅丰富了学生的表达，也有助于他们的理解，基本上避免了日常生活中的“卡壳”现象。
2、 运用现代化的教学手段，拓展学生学习和运用英语的渠道，加大语言输入量。

   在教学条件允许的情况下，要充分利用现代教育技术开发英语教学资源，拓展学生学习渠道，激发学生学习英语的兴趣，达到交际的最终目的。

   1.利用音像和网络资源，丰富教学内容和形式。

如在教到JEBL50Christmas Day时，我从网上下载了有关Christmas 的大量图片，有美丽的Christmas present，五颜六色的Christmas lights，孩子们爱不释手的christmas presents，美味的Christmas cakes，动听的Christmas songs，慈祥的Christmas father，通过这些图片，学生对有关Christmas的内容有了更深层次的认识。提高了学生学习的兴趣，激发了他们的求知欲，尽可能达到了用英语交际的能力。
2.利用计算机和多媒体教学软件合理地开发和利用广播电视、英语报刊、图书馆和网络等多种资源，扩大信息输入。

在教授时利用多媒体播放了世界杯片段，不仅调动了学生的学习热情，而且学生如临其境，认识Football Retch了，目睹了the Steel Roses的风采，从Michalqmer到Stacy Bunt这些因Favourite Star走进了Juventus等世界级俱乐部，从而达到了英语交流足球知识的目的。
三、创设多种机会，提高交际能力。

1.注意反复多练，在课堂上我为学生创设情景，让学生在一个虚拟的“片刻”情景中进行跨文化交际，如，在教授问路这一交际语言点时（JEB L85）我会先教会学生问路的常见的表达方式：（1）Excuse me,which is the way to East Park,pleasse?(2)Excuse me,where’sNorth Street Hospital?(3)Excuse me,Can you tell me the way to No.1 middle school,please?(4)Excuse me,How can I to the nearest past office,please?这一些介词短语后，在黑板上画出一幅地图，让学生进行两人对话。设计学生都熟悉的内容：（１）怎么去火车站？（２）怎么去新华书店？（３）怎么去文化广场？通过这种训练，达到交际的目的。
２.加大阅读量，由于文学作品反映不同的文化背景，而文化背景导致了不同文学现象的发生，因此，要想了解外国语言的文化，阅读一定量的文学作品会有很大的帮助。在教学中，我经常让学生进行辅助性的课外阅读。如我在教Go for it Culture unit!Festivals时就先让学生上网浏览了大量有关foreign Festival的文章。如，Americans的Thanksgiving，Japanese的Cherry Blossom, Festival Frenchmen的Bastille Day及中国的Lantern Festival这些带有强烈民族色彩的短文不仅开阔了学生的视野也为英语学习积累了大量的语言材料。
３.重视第二课堂,根据学生的年龄特点和兴趣爱好，积极开展多种课外活动有助于增加知识、开拓视野，发展智力和个性，展现才能，教师有计划地组织内容丰富、形式多样的英语课外活动。如朗读、唱歌、讲故事、演讲表演、英语墙报和英语角等。在英语角，师生一致达成这样的共识：学生要直接参与语言实践环境，凡是参加英语角活动的学生只准讲英语（English only），遇到不会讲的生词怎么办？一是请教老师，二是学会用其他方式表达，如，不会讲“aquarium”一词，他可以说：“I don’t known the word,it is a place.There are a at of water animals in it”这样就克服了表达中的一个个障碍，在这样一个英语环境中，同学们互相帮助，互相提高，从而提高了英语交际的能力。
多年的教学实践，深深地体会到在教学中培养学生的交际能力，是一项艰巨的任务，是时代的需要，英语教学要注重学生的英语实际，不断输入语言信息，通过体验、实践、参与、合作与交流等多种手段，加强提高学生的英语交际能力。
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