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浅谈多媒体在思想品德课中对学生创造性思维能力的培养

摘  要：在思想品德课中，利用多媒体创设情境和民主氛围，激发学生学习兴趣，让学生主动参与，有利于突破教学重点和难点；有利于培养学生的创造性思维能力；有利于增强学生的时代感、使命感。
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随着社会的发展，在当今不断探索教学改革过程中，计算机多媒体这种辅助教学手段已经引入了思想品德课的教学，给我们原本有些单调、乏味的思想品德课带来了无限生机和活力。本人经过近几年的多媒体在思想品德教学中的初步尝试，谈一谈在培养学生的创造性思维能力中如何发挥计算机多媒体生动、形象的技术优势，增强学生学习思想品德课的兴趣，促进学生主动学习。

一、设计探究性问题，培养学生发散性思维能力

教学过程是一个不断发现问题、分析问题、解决问题的动态过程。好的问题可以诱发学习动机，启迪思维，激发求知欲。学生的创造性思维能力是由遇到要解决的问题而引发的。而问题如果直接提出，对学生则没有什么吸引力，也达不到培养创造性思维能力的目的。适时、恰当地运用多媒体，精心设计一段动画，然后再提出问题，不仅能激发学生浓厚的学习兴趣，而且能够促进学生主动学习，培养其创造思维能力。例如，当讲到“计划生育和保护环境的基本国策”中的保护环境时，教师先用多媒体以动画形式播放一则童话故事，在学生轻松、愉快地欣赏之后，打出讨论题目：二十五世纪末的地球，焦黄地土地，横七竖八地堆放着动物的骨架，天上不停地飘落尘埃，空气中弥漫着刺鼻的化学药味，这种状况能不能是真的？如果是真的，为什么？为什么天堂和地狱大门的钥匙都捏在人类自己的手中？怎样才能防止地狱的噩梦变为现实？问题的提出，必然引起学生的极大兴趣，调动学生的发散性思维。经过学生们热烈地讨论，再通过聚合思维，使学生认识到环境、环境问题和危害，以及应该如何保护我们的地球。从而得出结论：我们必须把保护环境作为我国的一项长期的基本国策。这样，既达到了教学目的又可以给学生留下了一个长期探究的问题，激励学生，培养他们的发散思维能力。
二、通过举例，创设思品课教学情境，培养学生的创造性思维能力

通常的教学举例是在教师讲完理论之后，通过举例加以证明。这种方式固然可行，但是，如果将顺序颠倒过来，则有利于培养学生的创造性思维能力。尤其是运用多媒体创设情境，用计算机将字、声、图、动、静结合在一起，能够调动学生大脑皮层的兴奋中心，引发学生对问题进一步思考，培养创新精神和独立探求问题的方法。多媒体材料往往来自现实生活，用这些材料创设情境能使学生感到新鲜、有吸引力，有利于联系实际。事例在前，通过讨论、分析，所得出的结论肯定大于书本当中的结论，这些得出正是学生创造性思维的结果。例如，还拿有关环境方面的问题来讲，教师用大屏幕打出一幅漫画，内容是长江和黄河两条巨龙的对话。一个说“长江、长江，我是黄河。”另一个说：“黄河、黄河，我也是黄河。”学生围绕为什么长江也称自己是黄河展开分析、讨论，结论大大超出教材的范围。这种做法达到了培养学生的创造性思维能力的目的。又如，“党的基本路线”一节，利用多媒体播放歌曲《春天的故事》开始本节课程，然后仍用多媒体播放改革开放以来家庭和城镇面貌等变化，展示人民生活的富裕景色。讨论：改革开放的目的是什么？给人们带来了哪些好处？再用多媒体播放2001年11月10日在卡塔尔首都多哈举行的世界贸易组织第四级部长会议以全体协商一致的方式审议通过了中国加入世贸组织的决定的场景。接着问学生，我国为什么要加入世贸组织？加入世贸组织对中国有什么好处？在这样的情境下提问，一下子激发了学生的兴趣，激活了学生的思维。他们议论纷纷，有的根据对外开放给我国带来的好处作出回答，有的则对“入世”给我国带来的更大的机遇和挑战展开自己的论述，真正达到了培养学生创造性思维的目的。然后经过聚合思维，大家一致得出结论：建设中国特色的社会主义必须坚持党的基本路线不动摇。最后以《走进新时代》结束本节课程。课堂教学戛然而止，课已尽而意无穷。
三、通过让学生整理知识，培养学生的创造性思维能力

教材是依据课程标准编写的，每一段教材之间都有一定的联系。教师在讲授知识过程中，由于受时间限制，只能分节授课，不能一下讲完。每讲完一单元课以后，让学生对知识内容进行整理。因为相同的知识可以整理出不同的知识图表来。然后用实物投影仪将学生们精心整理的内容展示给大家，大家再进行分析、讨论，总结合理的方面和不足的方面，并且鼓励创新，允许犯错误。让每一个学生都能取他人之长，补己之短。进一步激发学生学习欲望，这本身就包含学生的创造性思维能力。

四、通过对习题的训练，培养学生的创造性思维能力

做题是任何学科都不能缺少的环节。思想品德训练往往是一本书、一张题签，毫无新意。如果运用多媒体将材料搬上屏幕，用声、像、色活灵活现地展现在学生的面前，或者用动态效果配以声音和色彩，就会给学生耳目一新的感觉，教师再适度点拨，就更会激活学生的发散思维，而且会使学生的创造性思维能力不断得到培养和训练，这也正适合中考的需要。例如，在“实施可持续发展战略”一节中，用多媒体播放一段无处藏身的动画：一只老鹰在追赶一只兔子，四周都是被砍伐后光秃秃的山，兔子无路可逃。结合动画和初三思想品德课所学过的知识，自问自答（至少三个问题）。问题一提出，学生们思维活跃，把所学过的知识你一言、我一语都用上了，提出的问题大超过了三个，不仅在轻松的氛围中解决了问题，而且培养了学生的创造性思维能力。
总之，在教学改革的今天，只有不断地采用多种教学手段，充分调动学生学习思想品德的兴趣，培养学生创造性思维的能力，才能适应社会发展的需要。所以，作为一名优秀的思品教师不仅要让学生掌握知识，而且要充分利用现代化教学手段培养学生的创造性思维能力，提高学生的思想觉悟，使学生得到全面发展，真正成为新时代需要的合格人才。
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