小 议 素 质 教 育 问 题

榆树市第二实验中学  李亚茹
素质教育是立足当今、面向未来的教育，是终身教育的内在要求，也是提高国民素质的必由之路。同时，素质教育又是世界教育发展的必然趋势，它打破了传统教育的时空观，提出人的一生都需要不断地学习，才能适应动态的今天和把握不定的明天。但是，目前不少人还仅仅将素质教育视为一个静态的平面，仅从一两个侧面或采取短视，而不能用长远的目光来看待这一教育现象。所以，全面的实施素质教育，不仅是现实的需要，也是未来的召唤。因而，中学生的素质教育又显得尤为重要。当代的中学生，不仅要思想好、学习好，身体好，更要掌握好的学习方法和科学的思维方式，而且还要具有较高审美情趣和健康的心理素质等等，真正成为“面向现代化、面向世界、面向未来”新型的社会主义事业接班人。

其实，毛泽东同志早就提出了让受教育者在德、智、体等诸方面都得到发展的教育方针，构成了今天素质教育的主体内涵。邓小平同志提出的培养“三个面向”的社会主义新人又是对素质教育的继承和发展。

评判一个人素质的高低，首先要看道德素质的高低。但目前的教育现状不尽人意。品德教育就重视程度而言，社会不如大学，大学不如中学，从而形成了“各负其责”的“割据”形态。即使基础教育阶段有些内容的设置也有很多不当之处，例如：形式枯燥单调、内容空洞乏味等，这远不是孩子们所需要的，也就谈不上德育教育了。其实，要想让孩子们真正的体会德育教育的魅力所在重在教者要采取恰当的方式极大的激发蕴藏在孩子们体内的巨大的爱的潜能，让他们发自内心地真正去热爱生活，博爱天下，然后推及到自己的行为规范或道德情操等方面，从而构建一种真正意义上的思想品德教育框架。如果中学生连起码的爱心都没有，连点滴的小事都不屑一顾，却奢谈为共产主义理想奋斗，那简直就是天方夜潭，纸上谈兵。所以，改革现代教材内容体系，使其充满时代特色而又情趣盎然，学生势必会在娱乐育教中获取思想上的丰收。同时，也给教者提出更高的要求：教师不仅敬业，而且还要有丰富的学识；既要有垂范的风貌，又要有高超的教学艺术；既要成为学生的良师益友，又要真正把素质教育落到实处。

和德育相比，智育似乎更为受宠。但如果仔细分析，不难发现“智”与“知”有着内在的联系，但又有着质的区别：智是以知识为载体的智慧与能力，而知识仅仅是文字或数字的罗列。所以，智育不单单是知识的传授，更是激发学生求知欲望，提高学生获取知识为我所用能力的一种智慧。而现实生活中，部分教师往往把“智”与“知”混为一谈，将智育狭义地理解为“传道、授业、解惑也”，不对知识体系作总体的鸟瞰和把握，不去着重培养学生浓郁的学习兴趣和创新精神，而是，进行“填鸭式”的硬性灌输，使学生固有的灵性逐渐丧失，兴趣逐渐淡薄，智慧之光难以闪耀，诸种能力日渐平庸，对待知识也是机械的死记硬背，如此培养出来的学生不仅不能适应飞速发展的当今社会，更无法应对未来社会的新挑战。要改变这种现状，就要在教师素质和教学内容上下大工夫。教师不仅要有高超的教学艺术、丰富的内涵和广博的知识储备，而且还要有运筹帷幄，决胜千里之外驾驭教材的能力和把握学生的能力，还要教会学生如何将自我推展到一个能够适应日新月异、飞速发展变化竞争社会需要的广阔空间。而要想不被竞争所淘汰，就必须全面提高学生的素质，坚决贯彻“促进学生全面发展”的教学理念，使学生在德、智、体、美诸方面得到主动、全面和谐的发展；即重视学生知识的传授和积累，更重视学生人格的发展、个性的发展和学生的可持续发展，为学生的终身发展奠定基础。所以，建立以学生发展为中心的课程教材体系，是课堂教学改革的着眼点和落脚点，是课堂教学改革的根本，因此，对现行的教材内容进行改革，已经是迫在眉睫。

体育，同样是素质教育的一个重要方面。但目前学生的体能达标率远不是我们想象的那么乐观：体弱多病，身体机能下降，抗病能力低等，除了学生学习负担重、遗传基因的影响外，体育课的时间、质量以及课外体育活动安排的少或不足，也是一个重要因素，总之，一句话：对体育锻炼的重视程度不够。为了提高学习成绩而忽视体能训练的现象普遍存在。有的学校为了片面追求升学率，违背教学规律，剥夺孩子们上体育课的权利，甚至是根本就没有体育课，更不用说开辟二课活动了。这就使得本应属于孩子们的最佳健康锻炼时期被“荒废”，造成部分孩子的身体素质极差，为他们的健康成才之路埋下了隐患。所以，为了给“四化建设”多培养一些合格的建设者和接班人，我们有必要把强化学生的体能训练落实到实处，从调整体育课的课时安排出发，逐步向提高体育课的质量转变，开辟第二课堂，增加形式多样的体育活动、竞技比赛等，调动学生的参与意识，全面提高学生的身体素质。

美，无处不在，陶醉在美中，就会有一种轻松愉悦感，并影响到人们的心理素质，波及到学生的学习效率和质量，进而促使人们提高文化品味和艺术修养。素质教育如同英国牛津大学著名数学家、物理学家罗杰.彭罗斯在描写神经讯号如何工作时所说的“神经元用细胞膜把躯体、轴突、突触结、树突和所有一切都包围起来”那样，“德育、智育、体育、美育、劳育、心育”中，德育是“神经元”，它解决的是人们的人生观、世界观问题。智育解决的是提高人们对客观事物的认识能力；体育解决的是提高人们的体能体质；劳育解决的是提高人们的劳动技能即动手能力；心育解决的是一个人健康心理所要求具备的心理素质。而美育就是那层细胞膜，包围各育。它是从审美角度，通过人们对现实的审美视察，在审美实践中，陶冶人的情操，美化人的心灵，丰富其精神生活，启发其自觉性，提高人们对于美的感受、鉴赏能力，从而使人们自觉地遵循美的原则，发挥其创造能力。因此，美育在素质教育中有着极其重要的。但目前仅将音乐、美术视作美育的错误观念，阻碍了学生们对美的发现和追求。音乐、美术固然属于美育的范畴，但它们只是美育工作中的一个链条，而二者之外的美育，则是对自然、社会艺术等的审视与感悟。所以，全方位地对学生进行美育教育，提高他们的审美能力也是提高学生素质的重要途径之一。这就要求我们教师要以丰富的美学修养、多彩的审美内容和灵活的审美形式，把学生的审美形式提高到更高的层面，这也是非常重要的。

劳动技术教育也是素质教育的一部分。目前，很多地方往往把劳动技术教育课错误的理解为劳动课，这是极其片面的。其实，它是通过劳动培养学生的劳动观念，热爱劳动的品质，艰苦奋斗的精神，以及培养对劳动人民的无限热爱之情。同时，又通过劳动的形式让学生学会各种劳动技能，掌握劳动的思维方法。而且劳动课上的劳动强度是受学生体力制约的，可以让学生体味劳动的艰辛、科技的推动力量，也可开发学生的创造、发明能力。所以，它具有当代性、科学性，是面向未来的一种教育形式。此外，劳动技术教育既实施于课内，又实施于课外，是一种广义的综合提高学生劳动素质与劳动技能的高层次教育。

心理素质是学生从自然人发展为社会人，从生理素质发展为社会文化素质的中介。没有健康的心理素质，就不能形成良好的社会文化素质。当今，有些学生由于抗挫的能力较弱，在加上没有一个正确的人生观和世界观，常常会为生活的琐事烦恼，抱怨家庭条件差，社会地位不高，成绩不如人等。于是，长此以往，中下了病因，导致出现心理疾病、抑郁症，甚至跳楼自杀。因此，培养学生健康的心理素质也是加强素质教育的不可忽视的环节。我们要构建一个良好的心理环境，以师生之间、教师之间、学生之间、学校与家庭之间关系和谐、融洽为特征，使学生活在信任、尊重、理解和真诚之中，才能塑造健康的心理素质。

综上所述，素质教育要求德、智、体、美、劳、心理等方面的全面和谐发展，使素质教育呈现出内在与外在相统一、自然与社会的相统一、个性与共性相统一的特点。诚然，素质教育并非学校单一的事情，它是家庭、社会综合作用的结果。因此，只有学校、家庭、社会共同合作、相互作用，方可形成一种良性的育人环境，才能全方位地提高学生素质，进而提高全民族的素质，使中华民族以雄伟的姿态屹立于世界民族之林。

小 议 素 质 教 育 问 题
榆树市第二实验中学

王 向 东
2011.5

