
谈高效课堂的收获
回顾自己在双语这半年多教育教学中的点点滴滴，我感受最深的是作为教师，首先要有尽职尽责的工作态度。然后就是从多方面探讨高效课堂的方式方法。在这方面，我做了一些尝试，下面谈谈我在教学实践中的一些做法、感悟和收获，与老师们一起探讨和交流。
我认为高效的语文课堂，应遵循“以生为本”的原则，以生为本，要看三点：第一点、学生是否喜欢和期待上这一节课。第二点、这一节课学生是否有以下收获：一是理解和积累语言文字，掌握良好的学习方法。二是学生养成良好的学习习惯，同时得到良好的情感熏陶。 第三点、这一节课学生学习反馈的信息渠道是否畅通，教师能否及时掌握并快速反应跟进，查漏补缺。
一、让学生爱上语文课。
作为学生，有权选择是否喜欢上你的课。我认为作为我们教师，有必要认识到“学生就是上帝”，当学生在你的课上体验到语文的魅力与学习的快乐时，他就会成为你课堂忠实的“回头客”。
首先，每节课都应该让学生有快乐的回味。令人回味的可以是一则引人入胜的小故事，如在学习《邮票齿孔的故事》这篇课文时，我给学生讲了《瓦特发明蒸汽机》的故事，同学们明白了：要做生活中的有心人；可以是一次针锋相对的交流和辩论，如在学习《小柳树和小枣树》这篇课文时，我就采用了交流和辩论的方式，同学们明白了：要多看别人的长处；可以是你的真挚赞赏和鼓励，如学习《小鹿的玫瑰花》这篇课文时，当有位同学说到“虽然玫瑰花开的时候，小鹿自己没有看到，但是花儿给大家带来了美丽和快乐”时，我称赞了这位同学，因为他让同学们明白了：为别人创造幸福，自己也能从中得到快乐；令人回味的还可以是一场有趣的情景表演，在学习《难忘的泼水节》这篇课文时，我让我班的一位云南小姑娘现场进行了泼水节游戏。总之，最关键的就是教师应深入了解学生，尽可能地把学生和自己的距离拉近，使之感到亲切，和教材拉近距离，使之感到亲和，跟教材所表达的思想感情拉近距离，使之共振共鸣。
其次，要让课堂多一些开放，多一些互动。学生往往比老师更了解自己的兴趣和问题所在，所以有些课与其按照老师既定的内容去教，不如让学生自发地来问，如学习《玲玲的画》这篇课文时，有的同学问：“为什么要在弄脏的地方画一只小花狗而不画花盆呢？花盆不是更美吗？”针对这个问题，我让同学们分组展开讨论，然后选代表发言，有一组的代表说：“楼梯上随时都有人上下，放花盆多不方便啊！小狗就不同了，它可以动。”有一组的代表说:“画小花狗懒洋洋的趴在楼梯上，说明这个家很温馨.”还有一组的代表说：“我们认为除了画小花狗，还可以画小花猫呢！”这样让学生自发的提问，再展开讨论，就使教育过程成了师生共同参与的过程。还有些课可以让学生参与到教学环节的设计中来，听取他们的建议，就更能切合学生所需，如学习《葡萄沟》这篇课文时，同学们在电脑上看到五光十色的葡萄和勤劳勇敢、热情好客的维吾尔族老乡时，就产生了一种冲动：想去一趟葡萄沟，见一见维吾尔族老乡，尝一尝他们的葡萄，看一看葡萄干的制作过程。于是，我就顺势把中国地图搜索出来，让他们通过地图了解葡萄沟的地理位置，让他们设想去葡萄沟的路线，并讨论什么时候去最好，这样的课堂，最大限度地提高了学生对教学活动的参与程度，从而达到美国教育家杜威所言“使教育过程成为真正的师生共同参与的过程，成为真正合作的相互作用的过程”的境界。
我曾对我班最喜欢上音乐、美术课的学生作过原因调查：有90% 以上的学生认为这两门功课没有压力，具有趣味性。可见，轻松、愉悦的教学环境能给课堂注入生机和活力，能有效地提高学习的积极性和课堂效率。
再说让学生简单扎实地上好语文课。
简单，就是要简约教学内容，突出教学重点；简化教学环节，简便教学方法，不搞花架子。扎实，就是给学生打好语文基础知识的底子，抓好语言文字训练。同时教给学生学习方法。
“我们小学的高效课堂，首先整堂课总体感受——真实。其次学生的主体地位得到了展现。小组合作训练有素环环相扣，让老师们明确了真正的高效课堂是一个什么样的形式。
接下来对每个教学环节做一下简评：
词语检测培养了低年级学生的倾听书写能力。2学案交流中，学生热情高涨，课堂氛围积极活跃，看到了孩子们自信专注的一面。3、合作交流中孩子们成了学习的主人。4、小组展示中学生的语言表达能力得到了锻炼。
综上所述高效的课堂是师生幸福的课堂，要想实施高效课堂我们语文教师应该做以下几点：
1、研读教材、吃透教材
2、搞好预习是关键所在，全体语文教师积极行动起来，以极大的热情研究怎样确定预习目标以及内容。
3、高效的课堂小组的合作是重中之重所以小组的分配以及组长的选定应放在重要地位。
二、学生方面：
  1、课前预习习惯

预习不止是把书本看看，还要思考一些基本的问题：是什么？为什么？这样行吗？跟以前的知识有什么联系？等等。这样，听课就有的放矢，会抓重点，攻难点，课堂自然就有效了。

  2、课堂学习习惯：

上课要做到“声声入耳、字字入目、动手动脑、用心学习”。要端座在凳子上，起立时要站直；听课时目视老师，重点内容课本上有的要勾画，没有的要记在课本的空白处或笔记本上；老师板书时要目视黑板；老师提出问题时积极思考，敢于发表自己的见解，不明白的问题要及时问老师；回答课本上的问题时将书捧在胸前，声音要宏亮；书写时执笔要正确，要认真，书写解答过程要规范，写在规定的位置，不写错字、别字，要独立完成老师布置的作业；讨论问题时要主动参与，积极发言。要集中精力紧紧围绕老师的讲课思路用心学习。

  3、课后巩固习惯：

坚持先复习后做题。复习是巩固和消化学习内容的重要环节，把所学知识认真复习一遍，该记忆的记住了，该理解的理解了，然后再做作业。假如每次作业都能够做到先复习，然后像对待考试一样对待作业的话，那就等于一天几次考试，就不会出现平时作业100分，正式考试不及格的情况了。
三、师生结合

一个班级的师生就像一支运动队，教师就是那教练。”每一节课就象一次训练，没有科学的方法就不能产生刘翔、王军霞这样的世界冠军；同时，没有足够的训练强度，也不会出现中国女排。光教师“一头热”是很难产生高效课堂的。

如果每个学生都有良好的学习习惯，在配以我校这批优秀的教师队伍，我们的课堂教学想要不高效都不可能.
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