让思想在活动中放飞
            ——浅谈小学数学活动化教学
 林州市第二实验小学   王晓艳
小学数学活动化教学，是在新课程基本理念的指导下，以“以人为本”为基本指导思想，以“大众化”的数学思想为出发点，面向全体学生，使每一个学生在数学活动中受到尊重，产生对数学的兴趣、爱好，获得数学经验和思想，使学生在自主探索与合作交流的活动中求进步，在亲身体验中学习数学、感悟数学、抽象数学、形成分析数学的能力和应用数学的意识，发展创新能力。通过自身的活动，建构完全属于自己的知识结构。
著名的数学教育家斯托利亚尔指出：“数学教学是数学思维活动的教学”。如何在课堂上组织数学活动，激活学生思维？活动是形式，是数学内容的载体和实现目标的手段。在课堂上要让学生自主地参与活动，通过让学生动手做、动脑想、动口说，使学生在活动中发现问题、探索求新，灵活运用知识解决问题。
一、“生活中的数学”是“活动化”教学的素材

小学生由于缺乏生活的经历，有些知识的学习乏味、抽象。为了让学生感到数学并不枯燥、神秘，数学就是在生活中发生、发现、需要解决的实际问题。这就需要教师要根据教科书的题目，创设贴近学生生活的情境，缩短抽象的数学题与现实生活的距离。如教学“小数加减法”时，我先让学生到超市收集一些小数的素材，然后我在教室创设模拟商场，让学生在组内进行买卖活动，一支铅笔0、4元，买两支铅笔就是0、4+0、4=0、8元，如果你拿了1元钱，应找回多少元？等等。这样，在做中学，学习更现自主性。孩子们实实在在地体会到生活中的数学，切实感受数学与自己实际生活的密切联系。再如，我在教学土地面积一课时，组织一次到郊外丈量土地的活动。学生的情绪高涨，用100米长的尺量啊、测啊，非常感兴趣。学生们有了这些亲身体验，学习起来轻松多了。最后，有的学生说：本来我以为一公顷已经很大了，可丈量了1平方千米，感觉1平方千米更大了，那我们的伟大祖国的领土有960万平方千米，那不就更大了吗！
二、以“活动”为主线是“活动化”的教学形式

美国心理学家罗杰斯曾说：人的先天潜能是无比优秀的，后天的教育就是创造一种适宜的环境和条件使之得以实践。适宜的环境和条件，除了民主平等的课堂氛围外，富有探索性的实践任务更能激发学生的学习愿望。引导学生去探索、去实践、去体验，教师要给他们提供参与的机会及充分活动的时间，凡是学生能操作的，都让学生去做，无所顾忌地充分表达自己的创意。这样既调动他们的积极性，又可加深对操作对象的印象。如：在教学量的计量一课时，让学生去广泛查找关于长度单位的资料，这样就把学习的主动权交给了学生，在实践中构建了自己的知识结构。
三、“合作交流”是“活动化”教学的有效途径

例如，教学“角的分类”一课时，我为学生提供了十个角为教具，以小组合作的形式，让学生先量出各个角的度数，然后各小组进行讨论，把十个角进行分类。回报时，学生各抒己见，发现划分的标准不一样，得到的种类也不同。在这一操作过程中，培养了学生多角度的创造性思维。当学生按照三角形的特点分为三类时，我要求学生根据三类角的特点，大胆地为它们取名字。学生争着回答，课堂气氛达到了高潮。这样在交流中学会合作，在合作中增进交流，使学生学得轻松、学得灵活，从而最大限度地挖掘了学生的潜能，激发了学生的创新意识。..

又如，学习《长方体、正方体的体积计算》时，我设计了一道策略开放的实验题，“求一个地瓜的体积”。有的学生提出：这种形体未曾学过无法计算。这时，我鼓励学生：只要用心思考，相信你们一定会有办法的。经过小组学习活动，学生举手答到：把地瓜放进装水的正方体杯中，。水上升的体积就是地瓜的体积；有的说：先称一称地瓜的重量，再把地瓜切成正方体，然后测量棱长计算体积并称一称重量，最后比较原有的地瓜重量是正方体地瓜重量的几倍，体积就是它的几倍；等等。待学生说完后，我让他们拿起准备好的正方体容器、地瓜和小刀，根据自己的设想进行实验，以求验证。可见，开展这样的实验活动能给学生提供展现个性的机会，为鼓励学生创新起到了积极的作用，有利于逐步培养学生的创新意识，形成初步的探索和解决问题的能力。只有教师的教学创新，才能点燃学生的创新之火。
四、“问题意识”是“活动化”教学培养的方向
小学数学教学活动化能有效地使学生产生问题，形成解决问题的意识、习惯和能力。“学贵有疑”，教师启发学生把自己的问题提出来，先由学生自己讨论解决，然后由教师协助形成完整的答案。这样做既激活了学生的学习兴趣，又打开了学生思维的大门。亚里士多德有句名言：“思维是从疑问和惊奇开始的，常有疑点，常有问题，才能常有思考，常有创新”。教师要创设一定的情境，刺激学生提出高质量的问题。“问”是一种探究，教师要平等、宽容地对待学生，“释疑解惑”并非将问题都“冰释”，而是在原有的基础上思考新的、更深层次的问题。
总之，小学数学活动化教学，改变了一种静态的教学，给了数学课堂一种蓬勃的生机。学生是一个个鲜活的个体，在自主参与活动的过程中，给学生动手的机会，思考的空间，创新的余地，让学生灵活的运用了数学的知识，解决了生活中的实际问题。相信，有效的组织数学活动，激活学生的思维，将会成为伸展儿童生命灵性的根基。
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