
 乘法分配律的问题

                                  林州市第二实验小学  李军丽
     今天批改《学习与巩固》上的期末试卷，我发现有关乘法分配律方面的错误所占的比例最大，出现的错误大致有以下几种：

    一、没有进行乘法分配律

    如：125*（40+8）=125*40+8=5008

    从中不难看出，这些学生没有真正理解乘法分配律的内容，“一个因数乘两个数的和，等于分别与这两个数相乘，得到的积再相加，结果不变”。

    二、教条地理解乘法分配律的含义
      如：275*98

          =275*（100-2）

          =275*100+275*2

          =28050

    这种错例产生的原因，在于教材中介绍的形式是A*（B+C）=A*B+A*C，没有其他变式形式出现，虽然我在教学过程中有意识地进行了一些拓展，引入了两数相减的情况，但学生受习惯性思维定势的影响，出现了这种错误。

    三、缺乏乘法分配律灵活运用的能力

       如：4+4*378+121*4

           =4+4*（378+121）

           =4+4*499

           =4+1996

           =2000

      这个例子明显可以看出，学生对于乘法分配律没有进一步理解与深化。

    针对出现的问题，我想有必要对乘法分配律的内容开展一些针对性的教学。

    1、帮助学生构建起正确、规范的乘法分配律的概念；

    2、注重从不同的角度开拓学生对乘法分配律的认识；

    3、个别辅导与整体教学相结合。

    针对出现的不同情况，采用相应的解决措施，相信学生对乘法分配律的认识会更加厚实、全面。

 请把微笑送给学生
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    那天，我到六（5）班上课，我走进教室好大一会儿，孩子们乱嚷嚷的，有的说话，有的打闹，对于我的到来熟视无睹，当时我的表情很严肃，脸阴沉沉的，很生气，恨不得伸手揪出几个，狠狠的训斥一番，但理智让我放下了心中的怒火，可是上课的好心情打了不少折扣......“算了,你们自学吧。”我有气无力地靠在门框上，学生看到我生气的样子，反而慢慢地安静下来。就这样，一节课无声无息地过去了。

    第二天，我一打开办公室门，有一张纸条飘落在地上，我捡起来看了一看，上面写到：“我是杨华，昨天是我们不对，误了你上课，对不起老师。李老师，我给你说句心里话好吗？请你以后多笑一点，验上总是阴沉沉地多不好啊！我们虽然很淘气、很顽皮，不听话，可我们身上也有很多可爱的地方；老师，我们希望您每天都快乐、高兴。短短数语，让我非常惊讶，于是座下来，静静地思考着哪张张天真无邪、无忧无虑、充满好奇的脸庞，回想起昨日的心情，使我有点内疚，觉得还有点惭愧，心情沉甸甸的，教书育人，桃李满天下，要履行好教师的责任和义务。

要善待自己的学生，多一份呵护，多一份关爱，多一份尊重、多一分包容、更要多一份引导，身体力行，让他们健康茁壮的成长，充分享受童年的欢乐！

促销广告的启示
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    新课改突出了数学的基础性和发展性，实现人人学有价值的数学，人人获得有必要的数学。不同的人在数学上获得不同的发展。这就要求教师根据学生的个别差异，因材施教。在作业的布置上也要因人而异。作业讲究层次坡度，努力实现既减轻学生负担，又提高质量的双赢。

    我在给学生布置作业时，也有目的的分层次作业，把作业分为必做题和选做题两类。可有些明明能完成选做题的学生只做完必做题就不再动笔。对这类学生单独、公开、激励了好几次，可收入效甚微。

    一天逛商场，看到商家的促销广告，多买多送。灵机一动：为什么不把这一活动应用到数学教学呢？第二天数学课上我告诉同学们：“做对必做题可以得100分，选做题多做多加分。”当天的数学作业，选做题做的数量虽然不一，但全班百分之八十的同学都做了，收到意想不到的效果。

 多一份宽容 多一份鼓励
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     小学阶段是一个人身心发展的时期，由于学生在每个年级的环境和学习任务不同，所以表现出的问题也不同。二年有学生经常出现不能按时完成作业，做事情邋遢，好运等行为。

    最近，我班有几名同学特别怕写作业。按照惯例，我总是把这些特别怕写作业的学生发找来“训“一顿，讲上些道理，最后让他们把作业补上。然而，这种方法往往只能产生几天作用，不长时间，他们的”老毛病“又犯了。为此，我伤透脑筋，特老教师请教，她们说也只能如此，别无高招。

    后来，我改变了以往“训”的做法，“像欣赏自己的孩子那样欣赏每个学生”。其实老师张口表扬一个孩子并不是件难事，可我们为什么会如此吝啬呢？曾经有这样一句话：“好孩子是夸出来的”。既然能使孩子们变好，又不麻烦，我们为什么不多试试呢？

    那是个星期五的早上，和往常一样，我找小级长及时了解作业情况，因为星期五是学生作业不全的“高峰期”。到了教室我对同学们说：“从今天起我们家庭作业的检查采取先自评，后小组长记录情况，再老师批改，最后记“★”的方法。我们比一比，看哪一个小组得的“★”多。当然我这种想法的产生只是偶然因素，学生积极性也不见会有多高。然而，意外的事发生了。当我周一走进教室找小组长了解作业情况时，小组长说每个同学都做的不错，但是他们的作业是利用课余时间将作业补好的，本想来重重地批评一下，以便于班级的管理，但我转念一想，不如反其道而行之。于是我大声讲：“昨天的作业情况是良好的开端”。尤其表扬了那些办公室里“常客”。课后，这几个同学中有人主动跑来找我说“老师，你今天的表扬太令我感动了，从来还没有人这样真诚地鼓励过我，以后我的作业一定认真做。”此以后怕做作业的现象越来越少。因此，课堂教学中，我们要像欣赏自己的孩子那样欣赏每个学生，多一些宽容，多一份鼓励。

高效课堂展风采
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学生的激情是无限的，只是隐藏在内心深处，只要我们用热情去激发，课堂上的孩子们总是热情奔放，活力四射的。看着每节课孩子们学的热火朝天，争的面红耳赤，我感到无比的欣慰。比如，我们的在学习《鸡兔同笼》问题时，每道题都有不同的解法，猜测法、假设法、方程法，孩子们的思维出人意料，不仅仅方法多样，而且来展示的同学个个神采飞扬，语言流畅。    

课堂中，孩子们在交流中产生思维的碰撞，实现个性、差异互补，他们在合作中竞争，在交流中发展，通过合作交流激发学生的潜能。学生在讨论中逐渐建立了自信，在讨论中激发了兴趣，在讨论中形成了自觉学习意识。同时，“高效课堂”让我有了更多的反思。高效课堂不需要“花拳秀腿”，需要实实在在的能力，高效课堂就是要用最简单的方式，最朴实的方法让每个学生都可以享受知识带给他们的乐趣。

    还有一点儿切身体会，现在，学生成了学习的主人，课堂上我们的问题五花八门，给了我们更多的挑战，我时常感到有点力不从心，感觉到我们必须不断学习，充实自己，丰富自己的文化知识，更好地驾驭教学课堂。

如今，我们在郭校长的带领下，进一步夯实基本功，要读书，要学习，努力解决高效课堂中出现的新情况和新问题，常总结、常反思、常磨炼。

课改中的一些做法
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    一、谈谈预习
    在学生预习时，采取人盯人，结对子的方法。不认真预习的学生，在老师和学生的监视下，也会认真地去预习。导学案中的好多内容学生是可以自已解决的，如果遇到一般困难就放手让学生在本组内解决，如果遇到比较困难的，我就先让他们在组内交流，然后再让“小老师”给他们讲解。预习如果效果好时，学生就已经基本上学会了本节课的内容。
    二、课堂展示
    其实课堂的展示也是反馈的一种方法，通过展示，老师就可以知道学生在预习时学的效果如何。展示时，我一般都是先叫中等学生来展示，如果完成的不彻底，就由本组同学补充。板演后还要让学生说出解题思路。
    三、反馈与落实
    学生完成导学案内容后，可以让学生做《学习与巩固》来检查反馈，也可以组长出题来检查反馈。落实是最关键的，我采取人盯人的落实方法。好的帮差的，中等学生相互检查落实。
    四、评价
    小组评价和各人评价相结合的方法。每节课都对个人和小组进行评价。在自由展示时，主动展示的，给本人加2分，小组其它成员加1分。在小组展示时，根据次序，1号展示小组每人加1分，2号展示小组每人加2分-----，4号展示每人加4分。在展示中，如果展示的不到位，本组成员可以补充。同时在预习时，如果老师发现一人没有认真预习，就扣除小组每人1分，组长2分，不学习的同学2分，没有按时完成作业的，扣除小组每人1分，组长2分，没有完成作业的扣2分。一周一总结，表扬激励学生。一是培养学生的小组荣誉，让每一个学生都以自已的小组为荣。二是培养学生大胆发言，勇于展示。
    以上是我的做法，不到之处，请多提意见。 
“亲其师，信其道”
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     古人云：“亲其师，信其道”。要使学生亲师信道，必须改变过去“一言堂”的课堂环境，充分发挥学生潜能，使学生不再受束缚，使教学向民主化、人性化方面发展，允许学生有想法，鼓励学生说出自己的想法。在课堂上，要把问题交还给学生，激励学生在互动中解决问题。教学中遇到能让学生自己说出自己归纳的知识内容，教师绝对不说；能让学生做的教师绝对不包办；能让学生自己发现找出答案的教师绝不再作指导。只有在不规范不准确的地方教师才可以作补充说明，绝不允许教师将自己的结论强加给学生。这样师生间的距离近了，感情增加了。而积极的情感能提高学生的心理和生理的活动能量，从而提高思维和学习潜能。学生听课也伴随一定的情感，真正做到亲其师，信其道。
    为学生创造一个愉悦、和谐的学习氛围，激发学生学习的兴趣，唤起学生学习的自觉性和创造性，让学生愿学、善学、乐学。 
转变思想  成就每一位学生
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      学生的心声正是我们每一位老师关注的焦点，现在我们林州市正热火朝天的推广高效课堂教育改革活动，我积极参与其中，为了让课堂“活”起来，睛学生变被动学习为主动学习，我不仅改变了课堂形式，更重要的转变了教学思想，走进我的课堂，看到的是以学生为主的课堂，他们在板板书、在讲题、在对抗、在帮扶，或站着，或围在一起，有争抢发言的，有评价对方的，课堂形式的转变，为学生提供了展示自我的舞台，张扬修改的场所，在那么高涨的“乱”的气氛中，我意然一个个达成了，在整个教学过程中，我也积极参与到孩子们当中，与他们一起讨论，适时进行点拨，追问和引导，真正使学生的主体地位得以体现。面对如此生动的课堂，只要我们相信学生，依靠学生，解放学生，引导学生，我们的教育改革之路就会越走越宽。

    走近每一位学生，关注他们的学习，与他们一起讨论，让每一位学生的思维得以全面绽放。

在教学过程中，鼓励学生“我会学”
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创新意识，确切地说不是在“学会”中形成的，而是在“会学”的基础上形成的。因此，我在课堂教学实践中，坚持把教师的“教”变成教师的“引”，把学生被动地“学”变成主动地“学”。教师的“引”是前提，学生的“会学”是升华，是创新。因此，在课堂教学中十分注意“引”的设计。一是引要奇异，使学生对学习内容感到有趣，从而创设学生创造性学习的兴趣；二是引要贴近学生的生活实际，使学生对学习内容感到并不深奥，从而调动学生学习的积极性和主动性；三是引要符合学生现有的知识水平实际，使学生对学习内容，容易受到启发，创设学生勤于动脑，富于想象的氛围；四是引的深度，广度、坡度要适宜，从而使学生对学习内容，喜欢从问题相关的各个方面去积极思考，寻根挖底等等。
　　在设计好教师“引”的前提下，我还十分注意学生“学”的设计；一是让学生带着教师“引”的问题自学，其目的是使学生对新知识达到懂和会，这是培养学生创造才能的前提和基础；二是带着“为什么”去自学，其目的是使学生通过不同的理解，达到对新知识解决问题办法的认同，这是培养学生创新意识的过渡；三是带着“这是唯一的吗？”质疑去自学，其目的是培养学生于无疑处见有疑，从而激发学生从不同角度、不同侧面去寻找解决问题的其它途径和办法，这是学生创新意识的萌芽。当然，学生创新意识的形成，不是一题一课所能完成的，只有坚持持久，正确处理好教与学的关系，学生创新意识是会逐步形成的。 

寓教于乐，乐中求学
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 兴趣是最好的老师，成功的教学所需的不是强制，而是激发学生的兴趣。如何使学生对抽象枯燥的数学知识感兴趣呢？我认为可以从这四方面进行:

 （１）利用设疑创情境，引起学生的好奇心。

 （２）教给学生思维的方法，打开解题的思路，使学生在发现解法中相信了自己的才智，尝到了学习的兴趣。 
 （３）让学生尝试成功的喜悦，激发求学的兴趣。要使数学知识转化为技能，需经过一定的练习，但重复单调的练习易使学生厌倦，导致计算错误，也就失去了练习的价值。因此，要分类精心设计作业，使不同智力层次的学生都能得到成功，在成功中求进。

 （4）结合实例教学，让学生知道所学知识的用处，这既揭示了知识的价值，又能成为激发学生兴趣的诱因。如教“时、分、秒”时，以平时同学的作息时间为实例做练习，使学生明白生活中常用数学知识，从而激发他们的求知欲。

转化“学困生”工作 
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 在转化“学困生”工作中，要注重方法，开展形式多样的教育教学活动，对“学困生”，教师要真心爱护，要与之“心连心”，交朋友。充分尊重“学困生”的人格，坚持多鼓励、多正面引导，切忌歧视、放弃。对学困生、教师念好“三字经”，即：立足于“鼓”，着眼于“拉”，着手于“帮”，建立融洽、民主的师生关系，消除“学困生”的恐惧心理或逆反心理。
  1、因材施教，重视学习辅导。
  对“学困生”要进行分类教育，结对子帮扶，因材施教。要深入了解学生，用生动灵活的教育教学方法吸引“学困生”，在教学的各个环节要坚持“四个优先”，即“优先提高、优先答疑、优先检查、优先表扬”，特殊照顾“学困生”，并根据需要经常给他们开小灶，缺钙补钙，缺铁补铁，着力提高“学困生”学习兴趣和成绩。
    2、发现闪光点，让学困生尝试成功的喜悦。
    教师要善于寻找“学困生”身上的闪光点，坚持“五个一点”，即：多一点爱心，多一点鼓励，多一点点拨，多一点表现机会，多一点思想交流。对“学困生”中进步快，某一方面表现突出者要及时表扬鼓励，切实保证转化学困生工作落到实处，收到实效。


