如何取得家长对语文主题学习的支持

林州市第二实验小学  刘艳红

自2012年山东参加语文主题学习骨干培训回来，语文主题学习实验就列入了我校课改工作日程，确立了首批语文主题学习实验班和实验教师。平时的教学中我们也要拓展阅读，常常苦于阅读材料的贫乏，学生搜集资料也是问题。而主题丛书系统、配合课本单元主题正好解决了这一问题。无论从哪一方面讲参与实验都是再好不过的事情。如何取得家长的支持和配合就成为头等大事。如何做好呢？ 
一、好事做顺——做好家长的思想工作，经济上支持
我很想让我的班级加入实验行列，很想让我班的孩子们涉猎那一套书主题丛书。但是，参与就得收费，而且不是小数目，我是新接的班，家长会支持吗？
1、 调查问卷，有的放矢
借助语文主题学习实验组印发的《致家长的一封信》，让家长初步了解语文主题学习，填写反馈意见，是否同意学生购买主题丛书，并签名。当收回调查表后，我数了一下只有四十一人同意购买，不到半数。这是我预料之中的结果。结合询问情况，我总结了以下几种情况：
1）、十分赞成。这种情况大约占到15%，家长很赞支持孩子进行大量的阅读，而且很期待进行实验。有孩子说：“我妈妈说，即使别人不要，能不能单给我买一套啊？”因为我事先给孩子们说，只有全班家长都同意了，我们才能参加实验，否则，无法进行。

2）、同意。就是老师说让干啥，只要对孩子好就支持。这类情况占到35%。已经在调查问卷上签名，表示“同意”。

3）、随大流型。这种情况占到30%左右，家长没有签名，但是也不是就“不同意”，孩子们说：“我妈妈说只要大多数同学都买。也让我买。”
3）、不同意型。这种情况大约有20%左右。孩子反映说家长不让买。我追问，是家庭经济困难的原因吗？孩子们都说不是。这一部分学生中大部分是学习成绩不太好的，但也有一部分是基础差不多的。
经过调查以后，我心里有底了，于是决定参加实验，开始收征订主题丛书的款。根据交钱情况再做斟酌。

2、 因人而宜，逐个攻破。

经过两天时间的交款，全班85%的孩子都已经交了钱，只剩下十二个孩子没有交。我把这些个孩子叫来问询，发现有几个孩子根本没有给家长说这件事，就自作主张说家长不同意，也有几个孩子说家长不让买，理由是“课本还不会，读什么课外书啊！”了解这一情况后，我告诉同学们：“请再一次给家长说明这件事情，如果家长不同意，就请家长亲自告知我，如果是家庭经济原因，我再另想办法。我们是要保证人人参与的。”
经过这次与学生的沟通后，最后只剩下三个孩子没有交钱，家长打电话说，觉得孩子基础差，想只要课本学会就行了，怕孩子买了书读不了。我给家长讲，正是因为孩子基础差，才需要大量阅读课外书呢！孩子对课本不感兴趣，不一定对课外书也不感兴趣，好几本书总有孩子喜欢的一本，一本书中总有孩子喜欢的内容，在阅读过程中可以识字，可以丰富语言，更何况书是配合教材，而且课堂上要读的。在我的解释下，家长都一致认识到主题学习的好处，表示：“既然对孩子有帮助，那就购买吧！”

就这样，全班一个不少的都征订了主题阅读丛书，孩子们更是高兴得不得了，终于不用怕读不成书了，有些孩子，几次三番地问我：“老师，什么时候书就来了？给我们空运吧？”

二、好事做好——要让家长看到成绩，思想上支持

我们开展实验，如果没有取得成绩，以后就不可能获得家长的进一步支持，或者我们取得了成绩家长看不到也不会一如既往地支持，毕竟我们的实验是一个长期的过程。怎样取得家长进一步的支持，并且从行动上配合我们工作呢？我很好地利用家长会这一平台。

在家长会上，我汇报了我们主题学习实验的理念、计划、做法以及取得的成绩，让家长对我们的实验有进一步的了解，认识到要想提高孩子的阅读能力和写作水平，就必须大量地进行课外书的阅读。给家长讲什么语文课程理念，他们不一定接受，但是如果将如何提高孩子写作水平作为话题，这个他们都明白，因为大多数家长正为孩子不会写作文而发愁。

然后就是优秀学生汇报学习方法了。孩子们讲到如何喜欢阅读，如何与书交朋友，如何在博客上与同学们分享阅读的收获。家长看到孩子们在阅读中取得的显著成效，进一步强化了鼓励孩子阅读的意识。

家长的经验介绍更有说服力，是家长朋友们学习的最直接的经验，在某些方面他们会产生共鸣，他们也都爱听。优秀家长讲到自己如何支持孩子读书、写博以及本学期来孩子各方面的变化，尤其是在学习语文方面爱读书，会主动读书了，由衷地感谢主题学习带给孩子精神面貌上的变化。
家长会后，我收到不少家长的短信，是家长的肺腑之言，期中一位家长的话让我对工作更充满了信心。短信中写道：“家长会 让我倍感欣慰，因为我看到了一位在用心教育孩子的好老师，特别是听了您的教育计划以后，我真的很庆幸我的孩子遇到了一个好老师，孩子遇到您后，有了很多变化，谢谢您！在您的教育影响下，我想我的孩子一定会越来越好！”家长的信任是最宝贵的财富。“亲其师，信其道。”同样适合家长。
三、好事做大——家校携手，把主题丛书效益最大化

主题丛书成了孩子们的好伙伴，它见证了孩子们的成长。实验组教师在运用的过程中证明：学生离开教参书，照样能学好语文，主题丛书成了我们的好教材。学生自主阅读，课堂分享展示，读写结合，将主题阅读引向深入。我校师生一起阅读、写作，学校博客成了主题阅读成果展示的平台，利用博客，将主题学习感悟、读书体会写进博文，大家相互学习，彼此点评，进一步点燃了师生读书的热情。

我班也建立了博客圈，家长会上，我把建立博客、书写博文的方法告之家长。会后，我班博客圈里的人数迅速增加，好多反对孩子上网的家长主动帮孩子建立了博客，原先家里没上网的为了主持孩子写博文，主动买电脑，为孩子提供一切学习便利条件。不少家长成了我校博客圈的关注者，与孩子一起上网学习、分享。家长的参与和支持，让我们的主题阅读越来越透明，更让我对主题学习实验充满了激情。自建立博客以来，无论是实验教师还是学生写作兴趣越来越浓了，写作水平如同“芝麻开花——节节高。”读写相互促进，师生共同成长。

说一千道一万，学生成绩上去了才是关键，本学期我班语文成绩有了更为明显的提升，总成绩比上学期前进了四个名次，这就是最好的证明。如果说实验之初，家长还担心读课外书影响成绩的话，这下应该彻底放心了吧！

开展主题学习已经一学期，成绩的取得家长功不可没，我想只要我们是为学生的发展考虑，踏踏实实做研究，家长没有理由不支持我们，家长应该是我们课改的同盟军，不应是阻碍者。当然，我们要想方设法与家长沟通，争取最大的支持。“世上无难事，只怕有心人。”动脑筋想办法，方法总比困难多！
