                    提高教育教学质量之领导班子建设

                                                  彭明平

    教育要发展，教师素质的培养是根本任务；学校要发展，教育教学质量的提升是生命线。生命的经久不息，关键在于学校领导班子建设。

    团结、和谐的领导班子是提高教育教学质量的主心骨。俗话说：人心齐，泰山移，和谐万事兴，团结才共赢。团结、和谐是提高领导班子凝聚力、战斗力的基础，也是实现教育教学质量提升的坚强后盾。一个集体有了凝聚力，就有战斗力。只有心往一处想，劲往一处使，团结一心，才能共谋发展。领导成员之间要以诚相待。把工作中的意见或分歧摆到桌面上，主动化解和消除矛盾及误会，绝不能在背后搞自由主义。自觉做到不利于团结的话不说，不利于团结的事不做。有时候班子成员为工作问题而争论，这是正常现象，都是为了工作，大家彼此坦诚相见，各抒己见，在争论中达成共识，达到更高层次上的团结，这样才能有利于工作的开展。达成共识，引起共鸣，自觉自发的去贯彻、落实每一项决策，而不是靠强制或蛮横手段或者高压政策。合作共事中做到多一些理解，少一点挑剔；多一些包容，少一点苛求；多一些信任，少一点戒备；多一些配合，少一点拆台；多一些谅解，少一点个性；多一些全局，少一点自我。学校领导班子的团结能在无形中带动全体教职工的团结，只有全体教职工的团结协作，全身心的投入到自己的本职工作中去，同事之间互相帮助，互相支持，才能真正形成全校的融洽、和谐的人际关系。只有这个集体的氛围融洽了，心情才能愉悦，工作才能得心应手，教育教学质量的提升才能稳步推进。

    团结、和谐的领导班子是提高教育教学质量的火车头。人们常说：要想火车跑得快，全靠车头带，学校的快速发展，关键是领导班子带好头、以身作则、率先垂范，在工作中应努力做到“三个带头”：一要带头学习，做学习型的领导。会不会学习，重视不重视学习，善于不善不学习，对于一名领导的成长至关重要。作为学校的领导，尤其是一把手要带头学习先进的教育思想和教育理念，能够站在教育发展的前沿来指导学校的教育教学工作，不断提高自身的业务能力和管理水平，并能带领班子其他成员自觉学习，努力创建学习型的领导班子。二要带头研究教育教学工作。教育教学是学校的中心工作，抓好课堂教学是提高教育教学质量的根本。班子成员要带头深入教学一线，指导学校的教育教学工作，在实践中发现问题、研究问题、解决问题，在落实中求发展、求提高、求创新。三要带头遵守学校规章制度。“没有规矩，不成方圆。”对于学校的各项规章制度，凡要求教师做到的，中层首先要做到；凡要求中层做到的，班子成员首先要做到。只有班子带头执行了这些制度，才能使这些制度在实际工作中更好地加以落实，才能更好地位教学服务。

    团结、和谐的领导班子是提高教育教学质量的总后勤。人们都说，老百姓是水，领导干部是舟，水能载舟，亦能覆舟。对于我们学校工作而言，如果失去了教师的理解和支持，那就失去了学校生存和发展的根基和土壤，失去了事业发展的力量和源泉。然而，我们很多时候都以工作忙为托辞，缺乏人本思想，对他们关心、尊重不够，动辄以“换岗”之类的话伤害教师的感情；有的领导不讲工作方法和领导艺术，采取高压手段处理教师的合理要求；有的领导在教师晋级、评优、评定职称等方面处事不公，引发矛盾，致使有的当事人投书上告、上访，甚至越级上访，不仅影响了教职工关系，破坏了学校和谐，而且给社会造成了新的不稳定。学校领导班子在工作中要坚持以人为本的思想，学会尊重他人，倾情关爱教师。特别是在与教师沟通、交往中，讲究工作方法，尽量做到多一份商量，少一点命令；多一些指导，少一点指责，不要让教师在指责压抑中工作；要积极看待教师的进步，善于发掘教师的优点，激发教师的工作热情。教师队伍是高智商群体，他们最懂得世间冷暖和人间关爱。古人说“良言一句三冬暖，恶语伤人六月寒”。 教师们的心理需求并不很高，他们往往只需要那么几句关爱知暖、鼓舞激励的话。要认真处理好领导与教师之间的关系，把教师当兄弟、当姐妹，与他们动真情、交朋友。主动了解教师们的思想、愿望、要求和呼声，积极吸收他们正确的思想和理念，认真倾听他们的批评和建议，以人性化的管理和人文化的关怀，保护和调动广大教师的积极性。要善于用目标引导人、用事业激励人、用环境熏陶人、用感情留住人。要努力营造一个平等、关爱、温馨的工作环境。广大教职工才能安心、尽心完成自己的教学任务，提高教育质量。

     教学的氛围是领导创造出来的，教师的责任心是领导激发出来的。人只有在公平的环境下，才能发挥出较大的能量，面对不公平的环境，教师们能做的只能是发发牢骚，以泄心中的不平，找到心中那份可怜的平衡。从而以消极的态度面对人生。领导班子只有扮演好“主心骨”、“火车头”、“总后勤”角色，才能营造和谐的环境，提高教学质量才不是一句空话。

