农村中学班主任工作初探与思考
冷永伦

   当代中学生作为富有朝气，富有时代特征特征的一代青年，思想状况的主流积极、健康、向上、乐观，但是，随着对外开放的进一步扩大和网络的迅速发展，新现象、新事物、新思潮层出不穷，学校早已不是“两耳不闻窗外事，一心只读圣贤书”的世外桃源。中学生面临着大量西方文化思潮和价值观念的冲击，某些腐朽没落的生活方式对中学生的影响不可低估。因此，在部分中学生中还存在着这样或那样的问题，概括起来，主要有以下几个方面：1.部分学生个人修养差，理想信念很是模糊，价值取向扭曲，道德意识淡薄，喜欢个性张扬，我行我素，集体意识淡薄。2.部分学生越来越缺乏吃苦耐劳、勤俭节约的精神，社会责任感缺失，功利主义色彩较浓。3.自尊心强,期望值高、心理承受能力差。4.少数学生还没有树立正确的世界观和人生观。

对当代中学生的现状，我们应该客观、辩证的看待。邓小平同志指出：“一个学校能不能为社会主义建设培养合格人才，培养德、智、体全面发展，有社会主义觉悟的有文化的劳动者，关键在教师。”而作为农村中学的班主任，任务尤为直接而艰巨！我作为高二（4）班的班主任，在担任班主任的这期间，我对如何做好班主任工作有以下几个方面的体会。

1.提高自身素质是搞好班主任工作的重要前提

（1）思想素质  作为一名班主任，首先必须具有坚定的共产主义理想和社会主义信念。如果班主任都不要求进步，没有明确的是非观，那么他在做学生思想工作时，就缺乏以身作则的感染力，也就难以做好学生的思想教育工作。

（2）道德素质  班主任要教育、引导学生注意校园文明、卫生，自己首先是文明规范的遵守者。当前我校不是在积极准备申报“省级文明卫生示范单位”吗？于是注重自身举止的文明修养，工作负责、为人正直、待人热情、举止文明显得至关重要。热爱学生工作，是做好学生工作的前提。班主任对工作是否投入，直接关系到他所管理的班级的学生是否能够更好地学习、生活与健康成长。

（3）文化素质  我校学生来自不同的乡镇，来源较广，接受知识的程度各异，要让这些学生接受正确的激励、教育、引导，必须“动之以情，晓之以理”，这就对班主任文化素养提出较高的要求。因此，作为班主任，应不断夯实自己的文化知识。正如施亮校长在教师会上对所有老师说的一样：“麻将也不能打了，那就干脆好好啃啃书本，不断给自己充充电，扎实自己的知识体系。”

（4）心理素质  班主任应具有坚韧的意志品质。其意志品质表现为必须要有强烈的事业心和责任心，对学生工作要有高度的热情和主动负责的精神。只有这样，才能产生克服困难的勇气，在困难面前，具有坚强的意志和坚定的毅力，面对成功与失败、顺境与逆境，都能沉着稳定，善于控制自己的情绪，保持冷静，班主任应保持开放稳重的性格特征。性格开放但不失稳重，且富有吸引力的班主任我想肯定是很受学生欢迎的。

2.深入学生、了解学生是做好班主任工作的重要依据

要做好班主任工作，除了不断提高自身的素质外，还有投入足够多的时间和精力去深入学生，与学生诚心的交朋友以了解学生，掌握学生的特点和心态。否则，就得不到学生的信任，在学生面前显示不出应有的威信，再好的说教也显得苍白无力。

当代中学生普遍具有以下一些特点：一是社会阅历少。大部分学生都是来自偏远的农村地区，缺乏对社会的了解；二是独立意识强，但独立能力不足。有较强的独立意识，但缺乏独立生活的自理能力和独立思考、独立行事的自强精神和自立能力；三是生活条件、家庭环境的不同对学生的学习、生活的影响各异。因此，班主任必须从思想上、生活上、学习上关心他们、引导他们、帮助他们。只有这样，班主任才能很好地全面掌握学生的个人情况并能很好地挑选出班团干部和制定出管理学生的制度及提高学生素质的办法。

3.充分发挥班干部模范带头作用是做好班主任工作的重要条件

要建立的一个良好的班集体，形成良好的班风和学风，就必须发挥班干部的模范带头作用。要充分发挥班干部模范带头作用，必须从学生干部队伍建设抓起，培养一支素质过硬的学生干部队伍，建立一套健全的工作制度，倡导一种主动热情的工作作风。一个班级体，只要有一支过硬的学生干部队伍，就能人心齐，班风正，学风好，成绩优。在班干部队伍建设中，应着重把握以下三点：

 表率性  一个班级作为一个集体，班干部是龙头。班级学生干部必须自身素质好、责任心强、威信高、感召力强，并能严格要求自己，以身作则，勤勤恳恳地为同学服务，这样才能真正起到核心和表率作用，增强班级的凝聚力。班干部的一言一行，同学都会瞧在眼里，记在心里，并以此作为自己言行的参考。因此，班干部不仅在工作中是表率，而且在学习和其它各个方面都应该是表率。

实效性  应该建立一套行之有效的管理措施，班委会定期与班主任碰头汇报班级的相关情况。对班干部的工作情况要予以记载，对不能以身作则，工作不负责，学习成绩较差的学生干部要及时更换和调整。

积极性  积极主动地开展工作是对每一个班干部的基本要求，也是使班集体具有活力的重要手段。班干部尽管数量较多，但各有分工，只有大家相互帮助，相互协调，相互促进，共同发展，才能使班级各项工作顺利进行。同时，班干部也是学生，与其他同学一样，主要任务是学习，担任班级工作也很辛苦。作为班主任要时刻关心他们，鼓励他们，充分调动他们的工作积极性。

当然，要选出一支过硬的班级学生干部，还要有班主任正确的引导。

4.抓好日常管理，促进班风建设是做好班主任工作的重要内容

由于外部环境的影响，升学压力与日俱增，很多中学生两耳不闻窗外事一门心思只想把学习成绩搞好。因此，他们虽然在成长，但生活自理能力很差，部分同学劳动观念淡薄，还有的过多的强调个性自由等。这一特点决定了班主任不能丝毫放松班级的日常管理。

要抓好日常管理，必须用严格的管理制度来规范和约束学生的思想品德、学习、生活和操行，让学生养成良好的道德习惯和生活习惯，从而形成良好的学习习惯。实践证明，只有说教而没有制度约束往往会教而无功。古人云：不积跬步，无以至千里；不积小流，无以成江海。班级制度建设也是这样，虽然是一个小小的班级，但要把它建成一个制度健全、有章可循的集体，也是一项较大的工程，需要从一砖一石垒起，从点点滴滴做起，从小事抓好。因此，班级管理工作要定制度，讲规定，提要求，并严格执行；执行要做记载，如出操考勤、上课考勤、卫生值日考勤等等；并负责考核。班主任督促检查，并定期公布结果，作为对每个学生鉴定、评奖的重要依据。有了严格的规章制度并能认真执行，班上的一切不正之风就能得到有效遏制，良好的班风就能形成，从而营造出良好的学习氛围。

  结束语  “班主任工作”这一老话题似乎是过时了。但是，面对21世纪对人才的挑战，面对学习压力和升学竞争压力越来越大的学生，他们的心理健康问题、素质教育问题已经达到不容忽视，而又需要我们确实去帮助他们，并非喊喊口号而已。在新的形势下，“班主任工作”不论在内容上，还是在方法上，都应与时俱进。如何做好班主任工作，才能适应新的形势，才能不辜负党和人民赋予我们的责任，不辜负学生家长对我们的期望，这不仅只是摆在唯数不多的学校领导面前，而是需要我们广大教育工作者都值得深思的一大问题。

