浅谈如何加强农村中学班团基层组织建设
团支部书记 冷永伦

摘要：随着教育体制的深化推进，中学的团的基层组织建设和自身发展遇到许多新情况和新问题。由于学生的自主性、流动性增强，选择的空间更大，团组织的教育、服务、引导、维护学生的职能也面临着很大的挑战。
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班团组织是学校共青团工作的基础环节，是团的各项工作贯彻和落实的前沿阵地。加强班团组织建设是中学共青团组织建设的基础和重要内容，对新形势下团的事业发展有基础性的关键作用。有了坚定的组织基础，工作职能才有依托，服务、教育才有保障。因此，需要有改革的精神和创新的意识去探索班团支部的建立，全面丰富和活跃团的组织生活，巩固和促进团的基层组织建设。
因而班团组织建设的总体思路是要“一手抓巩固，一手抓创新”。抓巩固，就是要着眼于现实情况，用新的思路抓巩固，用创新的方法改造传统组织；抓创新，就是要在新的形势下，一方面创新基层团组织的组织形式，夯实组织基础，另一方面要创新基层团组织的活动运行机制，丰富基层活动。总之，在新的形势下，要建立组织健全、活动丰富、制度完善、充满活力的基层团组织。
一、积极探索新形势下中学班团组织建设的巩固和创新，实现组织覆盖
班团组织的建设是中学班团建设的基础。抢抓班团组织建设的重点是使得班团支部班子建设好、制度执行好、组织生活好、因而着重强调班团组织建设中的制度建立问题和规范化问题。通过开展班团支部规范化建设，巩固基层团组织，确保班团支部日常运作的正常、有序、规范。
团支部的日常管理工作，如团员发展、团员管理、支部大会制度、组织生活、团费缴纳等方面正常、有序、规范化运作，是基层团组织发挥作用、开展活动的工作基础。基层团组织的凝聚力和战斗力是在大量经常性的团支部活动中逐步形成和增强的。
如学校通过制定班团组织建设相关工作条例《团支部手册》，指导每一位团干部在进行团员的日常管理中按规范办事；根据《团章》的规定制定了《团的基层组织规范》，规范了团的支部大会制度，采取“严抓、放活、开放”的原则，严抓团支部的正常运作和组织规范化建设，重点强调团组织生活的政治思想教育功能和团员的责任意识的培养。
二、积极探索新形势下班团支部活动的运作方式，实现活动覆盖
内容丰富、形式多样的班团支部活动是团支部的生命线，是团组织落实党的政策、团的方针的有效途径；是服务、教育、引导和维护青年的具体实施过程。班团组织活动的质量好不好，品位高不高，直接关系到团的各项任务在基层的全面落实。在班团组织的活动建设中既要注重活动的规范化、项目化建设，使得主题活动有规划、有特色、有重点，更重要的是要积极探索在新形势下，基层班团组织活动的新模式。
1．以项目化、规范化、特色化巩固“主题团日”活动
主题团日活动是班团组织最基本也是最常规的活动。主题团日活动承担了班团组织许多的教育、引导职能，团建工作着重探索了“主题团日活动”在组织形式、活动内容、展示方式、活动机制等方面的巩固发展，并强调“主题团日”活动要体现对广大青年的“培养与服务”。如毕节市民族中学制定《特色团日的评选规范》，建立开放的团日活动观摩和评比，形成各级各类团组织面向全校举办团日活动，学生能自主选择参与团日活动的机制。这值得我们去学习和借鉴。
2．创建有效的团支部活动激励机制
班团支部活动的持续发展和长效管理关键在于活动的整体运作机制的建设。在团建工作中，建立学校、年级、班级三级对基层团支部的运作体系，形成一套完善的团支部活动整体规划、基层评选的运作体系，为团支部的活动建设注入生机与活力。

3．创新班团支部活动运作模式

新形势下，广大团员青年学习、生活的时空流动发生了很大的变化。要使得团的活动、教育方式适应新情况和新形势，增强团自身的吸引和号召力，团组织必须发挥勇于创新的优势，积极探索新的活动模式，这是班团支部活动建设的重点，也是难点。如毕节市民族中学积极探索了组织形式和活动体系相分离的活动模式——“中心团支部”模式。在该模式中“静态”的团组织（即按年级、班级或其他标准建立的团的组织）负责团员的日常教育管理工作；“动态”的团支部（即按团的活动项目向团员招标，由团员自由结合组成“中心团支部”）负责活动的开展。“中心团支部”打破传统班级形式，实行团的组织体系和活动体系相对分离，使得“静态”和“动态”相互配合，活动开放，资源共享，从而实现团的组织与团的活动对团员的多重覆盖。
三、建立和加强团支部的科学考评制度和保障机制
1．积极探索班团支部的考核机制，形成班团建设的科学评价体系
探索优秀团员评选考核机制，注意选拔、培养，推出典型。探索有效的评选形式，如毕节市民族中学“校园十佳团员”的评选，毕节市第一中学“十佳中学生”的评选等。探索优秀团支部的评价考核体系，是团组织值得去思考的一个重要问题。
2．加强基层团干部培训，形成班团建设的队伍保障

基层班团组织有没有活力与生机，干部建设十分重要。基层班团组织干部熟悉基层，熟悉学生，他们中间蕴藏着巨大的创造力和工作潜力。但同时基层班团干部因为工作层面的局限，视野很窄，而且由于全部是学生团员，在团务知识、全局意识上有所欠缺。为此，要加强指导培养。重点建立业务知识系统培训制度，注重从理论学习、讨论研究、团务知识等方面培养班团干部；制定班团干部工作条例，严格要求、严格管理、严格考核。
通过以上方面工作的探讨，加强基层班团支部的组织建设是农村中学共青团的一大课题。当前，共青团工作创新，首当基层组织建设工作，这项工作势在必行。
