中国梦  我的教育梦

                        财神中学  施亮

　　2012年11月29日，新任中共中央总书记习近平正式提出“中国梦”，全国上下都在议论中国梦，但理解并不深入。至2013年3月17日，习近平在十二届全国人大一次会议闭幕会上作国家主席就职演讲时九次提到“中国梦”，会场的几十次掌声把“中国梦”真正在全国铺开。十三亿多中国人民都把“中国梦”铭刻于心。习近平主席把“中国梦”定义为“实现中华民族伟大复兴，就是中华民族近代以来最伟大的梦想”。并且表示这个梦“一定能实现”。“中国梦”的核心也可以概况为“两个一百年”的目标，也就是：到2021年中国共产党成立100周年和2049年中华人民共和国成立100周年时，逐步并最终顺利实现中华民族的伟大复兴，具体表现为国家富强、民族振兴、人民幸福。实现途径是走中国特色的社会主义道路，坚持中国特色社会主义理论体系，弘扬民族精神，凝聚中国力量。实施手段是政治、经济、文化、社会、生态文明五位一体建设。习主席的阐述，让中国四万万同胞进一步明白，“中国梦”的最大特点就是把国家、民族和个人作为一个命运的共同体，把国家利益，民族兴旺和每个人的具体利益紧紧地联系在一起。“中国梦”是国家梦，民族梦，也是个人的梦。
百年大计，教育为本。教育是国家兴旺，民族振兴，社会进步的基石，教育为国富民强提供人力资源，是“中国梦”能实现的有力保障。作为一名农村教育工作者，我对“中国梦”的理解相对狭隘，能做的贡献也比较有限。我只能以社会主义核心价值为导向，认真践行一名普通教师的职责。忠诚党的教育事业，认真履行教师职责，追求真理，崇尚科学，传承文明，与时俱进，不断创新。在平凡的工作岗位上，用自己的辛勤和努力，教育一代代学生学会基础知识，掌握基本生活技能，懂得是非判断，树立正确的价值取向，为自己的发展奠定基础，成为未来社会一个遵纪守法的合格公民。简单地说，我的中国梦，就是一个为学生的健康发展而筑的梦，为培育正常的社会人而建的梦。
有人说，有梦就有未来，相信就能实现。我所工作的环境，现实表现和我的梦之间存在很大差距，作为边远山区农村学校，经济基础直接桎梏了上层建筑。落后的经济、文化背景，使得我所面对的学生和发达地区存在很大差异。每当外出学习，心中感慨颇多，穷经济想办大教育也许真的只是一个梦。我所关注的差距不仅是文化成绩，回到自己工作的学校看到多数学生的习惯、言行，对未来的规划，不得不令人担忧。习总书记的“中国梦”对发达地区的青少年也许只是对他们心中所想做了一个提炼，他们原本就有自己的梦想，被总书记高度概括了。可是，在我们农村边远地区，学生别说“中国梦”了，就是自己对未来一个小小的打算都没有或不成形。人无信而不立，心中没有规划，没有信念，也就缺乏追梦的动力。刻苦学习的人愈来愈少，不求上进的大有人在；热爱劳动的表现不明显，贪图享乐的到处可见；勤俭节约认为是失面子，奢侈浪费却觉得理所当然的现状，让我许多时候都曾思考，这样一代人将来怎么能适应社会的发展，又怎么能挑起国家、民族交付的使命。
思考之余，自己觉得作为一名教育工作者，该义不容辞做些努力，试图改变以往育分不育人的现状，共建和谐、发展、文明的社会。抱着管不了一条长河，但总可以灌满一个水缸；负责不了一个车间，该可以控制一个车床的心态，截取“中国梦”的一个小犄角，认清肩负的使命，从小事做起，从身边的事抓起，从身边的人影响起，循序渐进，以活动为载体，以课堂为主阵地，以黑板报、电子显示屏、校园广播等为宣传手段，不断培育学生正确的人生观、价值观。在校园内要求处处彰显文明，捡一张纸屑或培植一棵小树是文明，遇见老师主动打招呼或食堂有序排队就餐也是文明。不断的努力，逐渐培养学生立人达人的思想；帮助树立勤奋好学，积极进取的理念；逐步形成热爱劳动，勤俭节约的好习惯。
学生有了良好的习惯，正确的思想理念，我觉得该做的就是让孩子们有梦。有梦就会有蓝天，有梦就会有飞翔。在开展“爱祖国，爱家乡”系列活动中，学校做了大量的思想教育工作，也让部分学生亲自参与到家乡的建设中。从劳动中感悟祖国的发展，家乡的变化。学生在活动心得中所表露的言辞，体现了对外面美好世界的渴望，流露出甘愿为祖国的发展作贡献的心声。

学生想成人，接着就是我们教育工作者的责任了。为了实现“中国梦”，教育工作者必须得思考，我们该培养什么样的人来为实现“中国梦”服务？我们又该怎样做才能培养出这样的人？2013年3月经合组织发表了《为21世纪培养教师提高学校领导力，来自世界的经验》报告中指出，21世纪学生必须掌握以下几方面的技能：（1）思维方式：创造性、批判性思维，问题解决、决策和学习能力。（2）工作方式：沟通和合作能力。（3）工作工具：信息技术和信息处理能力。（4）生活技能：公民、生活和职业以及个人和社会的责任。结合这一报告，我们知道该培养什么样的人。可我们该怎样培养合格的21世纪人才呢？个人认为教育工作者至少应该做到以下几点：
1、 忠诚党的教育事业，认清肩负的使命
以社会主义核心价值为导向，努力学习师德师风，学习教育法律法规，增强职业使命感和社会责任感，增强职业道德观念，依法履行教师职责和义务。教书育人，为人师表，敬业爱生，践行“贵州教师誓词”和“贵州教育精神”。立德树人，以身立教，遵照最近市、县出台的“校风校纪十条标准”和“师德师风十条标准”，认清国家发展的趋势，淡泊名利，严谨治学，甘愿在平凡的工作岗位上扎实工作，对自己的学生认真负责，结合党的群众路线教育实践活动，深入了解学生的学习、生活情况，及时给予不良行为学生的教育和转化，关爱问题学生，增强学生的学习信心，努力为国家的发展培养所需人才。
2、 更新观念，改革创新教学方法

如今的教育不仅是传道、授业、解惑，得把教书和育人结合起来，创新教学方法，培养学生全面发展，建立合理的评价机制。育人育德，以德育为首，不断培养学生的开放式思维，创新能力，交际能力和合作意识，让学生掌握基础知识的同时，学会基本的生活技能。尊重学生的个性差异，充分挖掘学生的潜力，帮助学生找准适合自己的位置。不求学生一样发展，但求学生都能发展。培养学生适应社会环境的能力，不求每位学生相同规格，但求每位学生都能合格。
3、 让学生有梦，为梦而飞

有梦才有追求，心有多大，舞台才会有多大。学生只有建立起切合实际的梦想，生活、学习中才能唤起激情。有梦就有未来，有梦才会坚持。越王勾践卧薪尝胆，就在于他心中梦的火焰没有熄灭，他忍辱负重就是为了崛地而起。梦未灭，心就不会死。中国2013年统计有大约6万个亿万富翁，平均年龄37岁，95%白手起家。调查显示，这些白手起家的亿万富翁能成就如今的霸业，关键就在于他们心中都有永不熄灭的梦。作为教育工作者，帮助学生建立自信心，点燃梦想的火焰，远比教会几道题重要得多。让学生坚信天生我材必有用，明白那些比我们成功100倍的人，不见得就比我们聪明100倍，他们的成功就在于对未来的执着追求。
“中国梦”的提出，必将唤醒四万万同胞为梦追逐。作为一名普通教育工作者，我的梦，一个为了学生的未来而梦的梦，给我一个橘子，我必将努力调制成一杯可口的橘汁。教育工作的行程中，甘愿做一块垫脚石，为了学生实现自己的梦想我会一直坚守下去。
