尊重个性挖潜力    全面发展突特色

——贵州省赫章县财神中学管理纪实

贵州省赫章县财神中学   施亮

贵州省赫章县财神中学地处云、贵两省边界，距赫章县城西北22公里处，在全县8个乡镇的必经之道公路旁，始建于1958年，经一次搬迁，现位于财神镇政府西面1公里处，交通便利、环境优美，具有浓厚的文化底蕴。经过几十年的发展，学校校训、校旗、校歌、校刊、校徽、校服俱全。经过上级部门的不断努力和投资,现在学校占地达63531平方米，建筑面积20551平方米。现有48个教学班（初中36个，高中12个），共有学生3360人（初中2658人，高中702人），学校专任教师167人（本科学历162人，在读本科5人），副高级职称5人，中级职称27人，省级骨干1人，地级骨干8人，县级骨干16人。学校除了设有上级规定的各个科室以外，还设立了安全保卫处，教研教改处和质量监督处。学校有面积宽广的体育活动场所，有50个“班班通”教室和8个实验室，有实物藏书47160多册，还有一个容纳十多万册图书的电子图书室。有技术领先的安全监控系统和教室监控系统覆盖整个校园（共有摄像头88个）。现有有可住600人的学生宿舍及容纳2000多人就餐的学生食堂。两幢学生宿舍正在修建中，竣工后学校可容纳学生2400人左右。

在全校师生的共同努力下，赫章县财神中学得到了上级部门的认可和嘉奖。2009年学校代表毕节市接受国家“两基”验收，圆满完成任务；2010年12月被贵州省评为“全省实验教学示范校”；2012年被毕节市教育局评为“常规管理先进单位”；2013年被评为“寄宿制学校示范校”；“学科渗透法制教育示范校”；“三生、四爱、五心、五好示范校”。 同时，还多次获得“县先进教育工会”、“县优秀团支部”、“远程教育先进学校”、“农村党员培训示范学校”、“县关心下一代先进单位”、“县安全工作先进集体”等荣誉称号。

   作为地处西部的农村中学，财神中学在上级主管部门的关心和指导下，在多届学校班子的苦心经营下，奠定了扎实的基础，不断的开拓创新，使得如今的财神中学既保留了农村朴实的风格，又具有几分新时代的气息，学校正处于朝气蓬勃的发展中。学校一直把德育工作放在首位，要求不仅要培养高分的人，更要培养高尚的人。结合“笃学多思，明理知行”的学风，学校自主要求努力把学生培养成不危害社会和国家的人，教育学生从小明理、知行、勤奋、守纪，争做一个不给别人添麻烦的人，争做一个靠勤奋努力而改变贫穷落后面貌的人。一批又一批老师为努力实现改变边远山区贫困无知的中国梦而奋斗终身，让新时代的青少年能与外界接轨，能有一技之长，能做国家合格的公民。

学校始终坚持以教育为中心，以学生全面发展为根本。2008年申办完中以来，高中招生参差不齐，学校教育尊重个性，挖掘潜力；突出特色，全面发展。针对不同层级、不同兴趣的学生，学校共开设社团11个:美术培训班、音乐培训班、作文培训班、体育加强班、健美操兴趣小组、舞蹈兴趣小组、英语天地、书法辅导班等。一律安排在下午放学后免费培训，让学生有一技之长的同时，也大大的丰富了学生的课余生活。近几年的高考，每届都有原本文化基础较差的学生从艺体之路叩开大学的校门。典型代表有2011届录取成都体育学院一本的王幸同学，2013届录取贵州大学空中乘务的王维同学。“团结努力，求实进取”的校训激励了一届又一届的学子不断勇攀高峰。迄今为止，财神中学为国家培养了上百名优秀人才，典型代表有中科院博士常亮，1994年毕业于财神中学；2004年毕业于财神中学的冷永照，南京大学研究生毕业后，现在中国建设银行上海分行工作。学校一直谨记“师生和谐发展，塑造创新人才”的办学宗旨，紧跟国家提倡素质教育的步伐，不断地改革适合当地学生发展的教学模式，结合学生实际，探索特色办学道路。2010年开始学校与成都七中合作办学，目前已有七、八、九年级各两个班和高一、高二年级各一个班实现了与成都七中远程同堂授课。学生既能享受校本研修的成果，又能接受全国领先的教学资源。

从2009年开始，学校注重校本科研与国家级、省级科研相结合，全员参与，让“教学型”师资逐步向“研究型”师资转型，并把研究成果恰当地运用于教育教学中，向课堂要效率，以魅力课堂吸引学生，让学生在被尊重中发挥个性，快乐、活泼地享受学习带来的乐趣。学校科研项目也取得了不菲的成绩，2011年10月申报的国家级“生命教育”课题，在2013年1月结题，并获得国家级二等奖；2012年5月申请的省教育厅重点课题“留守儿童教育良策”，在今年3月份结题，获得省教育厅科研报告一等奖；还有三个课题正在研究中，这个举措标志着学校教学科研能力异军突起，走在了当地农村中学的前列，并以研究促进教学，以研究促进学校全面发展。

教学质量的不断提升，教学科研的异军突起，校容校貌的日新月异，学校后勤起到保驾护航的作用。财神中学是全县最大的寄宿制学校，全校有2400多住校生。学校后勤为了给住校生提供和谐、愉悦的学习、生活环境。学习区、生活区、运动区的每一棵树、每一件设施设备都经过精心的考量。和谐的校园环境，没有物的和谐是难以为继的。学校教育教学设施配置是否和谐，关键在于是否有利于教学活动的有效开展；是否有利于学生身心健康发展；是否有利于促进学生个性的发展。相比显性的人和物的和谐，隐形的和谐显得更为重要。校园内一草一木都有生命，教育过程中提升学生对生命的认识，不断强化学生的生命意识，自觉爱护校园内的花草树木，爱护校园环境，保护公共设施，合理安排活动，让学生在活动中潜移默化，共同营造和谐校园人文环境。和谐的校园环境，必然是充满欢声笑语，充满昂扬激情，充满浓浓的“情”的环境。生活在这种环境中的人也必然会感受到其中的力量，不断规范自己的言行以适应环境带来的压力，这正好有助于学生良好品格的形成。

贵州省赫章县财神中学，一所西部边远山区的农村中学，一届届团结务实的领导班子，一批批求实进取的教师群体，铭记农村穷经济办大教育的宗旨，在这片沃土上不断辛勤耕耘。尊重教育规律，尊重生命的可贵，把每一个山里娃都当成自己的孩子，精心培育，细心呵护，帮助学生挖掘源源不断的潜力，努力让每一朵花都开放，使每一片叶都鲜绿。

