“德育为首，教育为主，育人为本”当好班主任

财神中学 冷永伦
今年是赫章县迎接省的“两项督查”年，同时财神中学也是必须检查的学校。作为班主任，首先自己要以身作则，“检查学校是大事，管理学生无小事”；自己秉承“德育为首，教育为主，育人为本”的指导思想，结合本班的实际情况，为了学生能德智体美全面发展，并使整个班集体朝着“健康活泼、务实求知、努力进取、团结友爱”的目标迈进，同时也为学生创造一个安静和谐、人人积极认真学习的文明班级，本人从事教学工作一年多总结“勤严细实”四字方针来管理班级，并取得一定的成效。具体方案如下：
一、“勤”是班主任工作的前提条件

正如俗语所说：“一勤天下无难事”。要搞好班级工作，管理好学生，勤是不可少的。也只有经常性的深入了解，才能管理好班级。
1. 勤接触

俄国的教育家乌申斯基曾说过：“如果教育家从一切方面教育人，那么首先必须从一切方面去了解人。”所以为了搞好班级，首先要深入学生中去，多方面的了解，掌握学生的思想、性格、学习等，与学生形成融洽的师生关系和朋友关系，多与学生交流谈心，这样能加强师生间的心灵沟通，减少教育时的阻力。比如和同学们一起打打篮球，和学生们像朋友似的一起交流，这样我可以了解学生的思想动向，同时让学生和老师之间没有距离感；还可以通过网络QQ和电话与学生谈心，这样可以及时的了解学生的学习、生活及心理情况。
2. 勤落班

想要树立班主任的威信，凡要求学生做到的，都必须先要自己做到才行。只有自己勤落班，勤督促，勤辅导，才能得到学生的信任，让学生向班主任敞开心扉，最终才能得到应有的效果。今年是赫章县迎接省的“两项督查”年，同时财神中学也是必查学校，上级部门和学校下达的迎检知识等文件，我以身作则、身先士卒，自己先学好再给学生传达，这样学生就会更好的、更认真的学习上级部门和学校下达的相关资料。有的时候为了增加气氛，我和学生们一起运用地课时间在教室里讨论，一起学习。慢慢的，同学们更加信服我，班上工作也就更容易开展了。
3. 勤表扬
俗语说：“数君十过，不如赏君一长。”的确是这样的，我常常对学生讲“你做什么事都要将心比心”、“失败不要紧，你定会成功”，我也这样做，如果我是学生我肯定不想被老师批评，所以学生犯错，我不会去过多的批评他们，会让他们自己反思，怎样避免以后再发生这样那样的错误。要多表扬学生好的方面，“每一个学生都是一块金子，总有闪光的一面”，通过这种积极的鼓励，从而形成一种良好的班风，激发人人向善的意识，从而达到管理班级的目的。
二、“严”是班主任工作的基础

俗语说“严师出高徒”，这充分说明了“严”的必要性。所以要想做好班主任工作，教育好学生，就必须严。

1. 严于律己
作为班主任，自己的一言一行都会成为学生模仿的榜样。班主任只有以身作则，严于律己，才能达到“言传身教”的目的，才能令学生信服。所以我在学生面前说到做到，说一不二，除特殊情况外，不向学校请任何假，坚持做到上课不迟到，不早退。如果自己都做不好，怎么来教学生们做好呢？
2. 严格要求学生
学习本身是靠自觉的，但学生本人有一定的惰性，要达到预想效果，就必须要严。只有严格要求学生，以班规来形成约束力，用纪律来约束学生，只有如此，才能形成好的班风与纪律。当然“严”并不是指任何时候，课外还是可温和的，与学生交朋友，建立良好的朋友关系，才有利于班级工作的开展，同时要做到“严而不厉，言而有度”。

三、“细”是班主任工作的关键
要想管理好班级与教育好学生就必须把工作做细，这样才能搞好班集体。

1.细心

做学生思想工作必须细心，才能使其有动力心，从而是学生明白老师的良苦用心。也只有细心做工作，才能使学生明理，明理才顺心，顺心才能达到教育的目的。

2.细思

面对一些问题，学生常会犯，自己要不断反复地思考：为什么会出现同样的错误？该如何杜绝？在经过细思后，促使自己想出一些较好的解决方法，从而从根本上解决问题。
3.细管理

针对学生出现的各种情况，应从细方面着手管理。做到分工明确，各司其职，从而切实解决不少令人头痛的问题。如实行值日生负责制，班干部轮流值周制等。
四、“实”是班主任工作的保障

班级工作的开展，离不开实效。只有把工作做好实处，才能赢得学生的心。

1.从实际出发，明确目标

自己认真的实处入手，制定符合学生个人实际情况的班级规章制度，提出个人及班集体的奋斗目标。学生在刚分来我这个班的时候，我就要求他们为自己高中三年的生活、学习有一个大概的定位，要求他们写下高中三年每年要达到的目标和三年后自己高考的目标。要求每个人努力做合格的中学生，争当三好学生、优秀团干部、优秀学生干部。在班集体上，营造良好的班风和你追我赶的良好学习氛围，鼓励他们从自己的优点、特长出发，寻找展现自己才能的机会。
2.办实实在在的事

从关心每一位同学着想，在自己力所能及的范围内尽力为班上的同学做一些实实在在的事。如为贫困的学生在生活上提供一些帮助；为学生购置一些杯具、水壶，供学生口渴时有水喝；或订几份不同的报纸，供学生课后阅读，扩大视野，丰富知识；当学生生病时，组织班干部去探望安慰；当到单亲学生生日时，为其送上生日祝福。
总之，管理好一个班级真的不容易！但是，只要花心思去做好它，一切皆有可能。这一年多来的教学让我明白：要管理好一个班级，形成一个具有良好班风的优秀班集体，从“勤严细实”着手，在生活中给学生关心、照顾，在学习中给予帮助，让学生真正体验到班级如家的温馨，使学生形成爱班如家的良好思想，也为自己管理好班级的目的起到实效。
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