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财神中学 刘云

我是一名初中英语教师，从事着初中英语教育教学工作，任教的这几年以来，我常常在思索怎样提高学生的英语成绩，学生英语成绩是否能够得到提高就是这些年来我最关注的事。根据我这几年来的教学经验，我认为要提高初中学生英语成绩，老师在英语教学过程中应该做到以下几点。

第一、恰当地调整好自己的教态

   “教态”这一词我的理解是——教师在教学过程中所体现出来的精神状态。我觉得一堂课能不能达到预期的效果与这堂课老师的教态是否恰如其分是分不开的。细心的中学英语教师都会发现：很多学生的学习习惯及他们生活中的行为习惯都在不知不觉中向他的老师“靠近”。尤其是我们的英语教学中更是明显。比如当你从事某个班教育教学工作一段时间以后，你会发现很多学生书写的英语单词越来越有任课教师的“风格”了。所以作为老师，我们是学生的榜样。很多时候我们不经意间的一言一行都会影响到学生。课堂中更是这样，如果一名老师走进课堂是带着一副疲倦的姿态，那么学生也会受到感染，他们也会变得很疲倦。如果一个老师在讲台上总是板着一张面孔，那学生就会觉得压力很大，这样学习过程中课堂气氛就无法活跃。可如果一个老师每天都总是嬉皮笑脸的，一点也不严肃，那时间长了我们的学生也会养成随意的性格。他们将会对很多重要的事都不重视。他们甚至连课堂上老师讲的知识也不重视，这样老师的辛苦就白费了。就无法体现老师严谨治学的态度。因此，我觉得我们应该调整好自己的教态走上讲台。只有那样我们的教学才能取得预期的效果。
第二、课前梳理知识
我觉得初中英语教学最忌讳的就是“乱”，我们在课堂教学过程中不能东扯西拉的，一定要有一定的教学顺序。作为一名英语老师，如何才能让我们的学生更好的理解我们所教学的内容是我们一堂课能不能上得出色的关键。要做到这点，我们在课前必须先梳理好课堂上要讲解的知识点。我们常常都会以一种模式来上课。就是：按书本的顺序，先上第一单元再上第二单元，先上第一部分，再上第二部分，就这样跟着书本走，久而久之我们在不知不觉中就被书本所驾驭了。我觉得有时候我们可以对书本的结构进行合理的调节，这样不仅可以使我们的课堂知识变得有序，同时还能够帮助学生更好的理解知识。比如我们可以把相关的内容联系起来上。我在上八年级英语下册第四单元Why don’t you talk to your parents?的时候。我改变了以前先讲语法知识的上法。我是先上1a部分，由1a部分引出标题，把学生带进课堂，使他们融入到这个课堂中。当我一问到My dear students, could you tell me if you have any problem in 1a in you life?这时他们都很积极，因为谈谈自己生活中的一些烦恼这是很接近学生生活的，他们很快就能融入其中，这对他们来说也不是什么难事。学生激烈的讨论之后我便趁热打铁开始引入标题。现在某某同学有一个问题需要解决，我们哪个同学可以给他提些建议呢？在英语中该怎样来给别人提建议呢？就这样，口语教学的同时又穿插了单元语法重点的教学。同时也避免了只讲语法知识的枯燥无味。一节轻松的口语教学课就上下来了，而且效果也不错。我们适时对课本知识结构作适当的调整有助于教学取得一定效果。一个单元可以这样，甚至是一册书也可以这样，我们可以把相关的两个单元拿到一起来上，有时为了能让学生理解起来容易，我们甚至可以把后面的单元放到前面先上。比如，我在上八年级英语上册第六单元I’m going to study computer science.和第七单元Will people have robots?的时候我就先上第七单元，因为不难看出两个单元都有一个共同的目标----一般将来时，而从两个单元的结构来看，事实上第六单元只是第七单元中的一个特殊句型，所以当我把第七单元上完，给学生讲解了一般将来时的构成用法以及它的几种特殊句型后，第六单元其实已经不攻自破了。学生学起来也没那么吃力，而且这样还能帮助了学生理解和记忆。所以，作为英语老师，课前先梳理好书本知识结构是很重要的。这也是我们老师驾驭书本、驾驭课堂的一种能力的体现。
第三、化繁为简

我觉得在英语教学过程中最难的就是对语法知识的讲解，讲起来枯燥无味，学生都不是很感兴趣。最重要的是讲得累，学生还什么都没听明白。要怎样才能使我们所讲的知识更好地被学生所接受也是我们作为英语老师的人所关注的另一个问题。
我在教学过程中是这样来做的，先看一遍这些知识点，然后再想想怎样教学才能使学生更好的接受，很多时候我是根据自己的理解把那些条条款款换一种方法来讲解的。比如：我在讲解for example 和 such as 这两个短语的时候，我看了好几本资料，也在网上查询过相关资料，可我总觉得理解起来都比较困难。要是照那样讲解的话，别说学生，连我也不知道自己在讲什么。所以在讲解的时候我就给学生这样来讲：我说for example 之后加的是一个句子。而such as之后常加的是名词或短语。这样每一次遇到这两个词组的时候，学生都能自如的掌握。
  同样我在讲解alone和lonely, sick和ill的时候也是这样，开始的时候我就给他们讲lonely, sick即可作表语也可作定语。alone和ill只能作表语。这样学生对什么是表语和什么是定语不是很明白的情况下，他们理解起来就有一定的难度。自然对这些词的区别就更困难了，所以我这样来说：lonely和sick可修饰名词，它后面可以加一个名词。而alone和ill 不可以修饰名词。也就是说当后面有名词的时候我们都只能用lonely和sick不可以用其alone和ill。这样学生顿时就明白了，而且在运用的过程中出现错误的几率也小很多。所以，我觉得我们在英语教学的过程中不必都跟着资料一成不变的照搬给学生，我们可以把它化为更简单的，更能让学生接受的语言来表达。
第四、关注学生、因材施教

     作为一名初中英语教师，我们在英语知识的讲解与传授技巧上需要下功夫，可同时我们也应该从学生方面来下功夫，我们是老师，学生是我们教学的主体。我们教学成绩的好坏与学生是否对我们所教学的内容感兴趣，学生的学习态度是否端正，学生是否用心的接受所授知识也是分不开的。所以我们在教学过程中不能忽视学生。尤其是英语教学中更应该这样。大部分初中生最薄弱的学科就是英语，而且很多学生都对英语有恐惧心理，总觉得英语就是很难，就是学不好的，所以这时关键就在于老师如何恰当地引导。所以针对不同的学生使用不同的方法在初中英语教学中也是很重要的。我认为对成绩好的学生我们可以适当的用一些激励的语言，让他明白天外有天，人上有人，从而使他能更加努力的提高自己，没有最好，只有更好。可对成绩相对较差的那部分学生，我觉得鼓励式教学则是最好的方法，有时候甚至是他写对了一个最简单的单词我们也应该表扬他，兴许对他来说那个最简单的单词已经是一种超越了，这样让他在学习英语的过程中找到一点自信，也会激发他学习英语的兴趣，“兴趣是最好的老师”不是吗？有了学习英语的兴趣，他的英语水平也会慢慢得到提高。我在普通班用的最多的就是鼓励式教学，即使是他们能读下来一个简单的小对话我也会对他们说：“不错，我的学生就是不差，其实你们完全能学得像其他同学那样好，需要的就是我们一起共同的努力。”
除此之外，我们在给学生布置任务的时候是否也需要考虑给不同成绩的学生布置不同的任务呢？我在上实验班的时候就给他们安排一些难度稍微大点的，在普通班就给他们留一些基础点的，这样学生都能按时保质的完成任务，给学生的也是一种鼓励。

作为一名中学英语教师，努力提高学生英语知识水平是我们不可推卸的职责，同时也是每一个英语教师的心愿。因此，我们都应该在教学过程中不断地提升自我，不断改进教学方法和手段，让学生英语知识水平得到不断的提高。这是一件任重而道远的事，需要我们不断的努力来实现。
