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    我在边远的山区从事了英语教学八年，在这八年的英语教学中，我深切感知偏远山区的孩子在在英语学习是的无助和面临的困难，尤其是在阅读理解上的困难和困惑更甚。

上学期学校决定将我们班作为阅读理解情感习惯的培养的实验班，主要针对学生阅读理解情感习惯的培养，同时激发学生阅读的动机和兴趣。用以作为英语阅读策略教学生在提高中学生学习动力与自主学习能力方面的研究，当被学校逶迤重任的那一刻起，我清楚地知道我肩上挑起的担子又多重，我肩负着培养学生阅读理解技能提高的重任，除此以外，我还要将平时我们训练阅读理解时的材料收集和整理，还要对这些材料进行分析，与此同时参加实验的教师大家讨论后写出反思和改进措施。

我们主要培养的是学生对语段的阅读或者是将某篇文章的一部分词汇或者内容挖空，然后让同学们来把空填满两种情况。作为参加实验的班主任和实验教师，我在平时讲授阅读理解是，通常是让学生快速阅读三到四分钟，然后出示与每一篇文章有关的几个或者更多的问题，让同学们在带着问题和任务去细读一遍文段之后来找到这些问题的答案。我通过平时对学生阅读理解的训练，要求学生小组合作学习和探究方式学习的方式来对阅读理解能力的培养训练。对此得到的数据和结果进行周密的分析，及时反思。让学生做到篇章首位兼顾，同时注意到培养学生阅读理解的动机和自主归纳文章的主旨和段落大意的能力。我们参加实验的教师通过实验提供的数据分析，讨论，听课，备课的方式来探讨培养提高学生的阅读理解能力。我们通过在教学中的结果和数据的不断分析，反思，总结。得出了一个结论，大家都普遍的认为在过去的英语教学中，在阅读理解上的不成功原因只有一个，那就是我们老师们在上课的时候过分拘泥于教科书。我们平时要求只注重知识的一部分词汇、句型的积累，而忽视了相当阅读量的配合，同时也脱离了阅读这一环节的配合。那么这门语言不管我们怎么样教，同学们也是不可能掌握好这门语言的。所以现在要求我们老师们让学生增加阅读量，从而才能够达到学生积累知识的标准。
然而在过去，我们在学校的时候读的语言课本实质上是仅仅是精读，在学习中我们却忽视了略读和泛读。读完了一篇文章，我们甚至不是很清楚到底这篇文章讲了些什么内容文章的大意和文章的主旨到底是什么？在教学中我们却很少提及。
对于初一的学生来说，从阅读的词汇量和技能上都比较欠缺，无法达到老师们的预期效果。那么作为实验教师的我们到底该怎么样做才能够提高我们学生的阅读理解能力呢？

众所周知，阅读理解的文段都是具有可读性较强的科普文章或者是说明文，文章都具有短小而有趣的特点，大部分文章段首句和段尾句都是每一段的关键句子并且文章的后面都设置有理解性和针对性的问题和练习。读者们都可以通过读了文章后用后面的题目练习来检测自己是否看懂了文章或者是检测一下自己看懂了多少。

因此在阅读训练中，实验老师要对初一的学生提供方法指导。例如：首先，快速阅读，让学生综合运用阅读的技巧，也可以让学生通过逻辑思维来从文章中获取更多的信息。在整个快速阅读的过程中，学生的精力需要高度集中，让学生的大脑处于高兴奋的状态。因而现在的运用阅读都对学生强调一个阅读速度的要求。其次，让学生对文章进行整体感知。在我们平时的阅读训练中同学们总觉得句子都读懂了。可是读完文章后却对文章的印象并不深。那么着就说明了学生缺乏了对文章框架结构的理解。第三，我认为更应该加强学生们词汇量的积累和于都良的增加，培养学生做题的一种语感。那么到底要怎么训练才能够让学生对读过的短文有更深的印象呢？
我认为，首先要让同学们在阅读的过程中应注意文章的题目和段首句子，因为题目就是文章的眼睛和主旨。文章的内容都是围绕主旨而展开的。我们通常在阅读的时候都会注意到大多数每段的句首都是主题句，而后面的却都是围绕这句话论述和展开来的。其次段尾句也同样重要。它通常是对这段话的总结，它往往也是一篇文章的结论和用意所在。
所以，当我们对学生进行阅读理解训练的时候，应该要多注意培养学生养成一个良好的习惯。既是看见了一篇文章的题目的时候，同学们要先猜想一下，这篇文章大概写了些什么内容，作者想给读者表达一个什么样观点。如果是你来写，你会怎么写，你要怎么样才能把你想要表达的东西告诉给读者。只有做到了这一点，做阅读理解时学生才会有兴趣读下去；才会在阅读的过程中把握住文章的内容和框架以及文章的逻辑推理方法。因为兴趣才是最好的老师。
可是要做到上面的这些细节，对于初一的学生来说。更应该做到最基本的要求。那就是要不断增加词汇的积累。同学们要想不断提高阅读水平， 词汇量的积累和短语的积累都在阅读中占着非常重要的地位。如果没有相当的阅读词汇量那么毒阅读都是空谈。同学们只有在不断积累词汇的基础上来做阅读，那么即使在阅读的过程中遇到一些生僻的单词时，我们就可以联系上下文的意思来猜其意思，或者用一个小本子记录下来，然后通过查工具书或者向老师求助的方式来进行查证。正是因为这些单词不是和我们经常接触，而我们才对其反复记忆，只有在学习中我们队一些生词的不断积累，才能够拓展我们的现有词汇量。只有做到这样，我们的词汇量才会增加的很快，从而我们的阅读理解能力才能够得到提高哦，恶意只有不断的练习和尝试，才能够达到我们预期的学习效果。
总之，我认为老师们在训练学生阅读理解时，要让学生先看一遍题目后面给出的任务，让同学们带着任务去有针对性的进行阅读，做到有的放矢。同时还要要让学生多注意文章的题目和段首句以及段尾句，还有要理清文章的思路、框架、和脉络等等。要让同学们知道一个道理。那就是文章并不是作者用互不相干的句子杂乱无章的堆砌而成，只要我们阅读的时候认真点，多思考，提高自己的阅读量，对于很多文章来说，文章的思路是有章可循的。所以我们做阅读理解训练时要注意对文章整体感知，进行归纳和总结。只有这样长时间的磨练，同学们才能够做好阅读理解能力的培养。请同学们记住——熟才能够生巧哦，兴趣才是最好的老师。
