引导学生走出“汉语式英语”的困境
——谈如何抓好现在完成时的教学
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内容摘要：通过“瞬间动词”和“延续性动词”的用法区别以及现在完成时和一般过去时的用法比较，阐述现在完成时的教学，从而使学生掌握英汉两种语言的异同。
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Abstract: The thesis discusses the difference between the Instant Verb and the Durative verb as well as the difference between the present perfect tense and the simple past tense. It expounds the teaching of the present perfect tense. Get the students to master the difference between English and Chinese.
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现在完成时是中学英语教学的重点，也是难点。我在教学中发现，由于受汉语习惯的影响，许多学生在学习中，常常会造出这样的句子：

（1） My sister has bought the dictionary for two weeks.(我姐姐买这本词典有两个周了。)

（2） I have borrowed the book for a month.(我借这本书有一个月了。)

（3） Miss Li has become our English teacher since 2011.(自从2011年以来李老师一直教我们英语。)

（4） Li Ming has got up for half an hour.(李明起床已经有半个小时了。)

（5） I have arrived here for five minutes.(我到这儿五分钟了。)

（6） The film has begun for ten minutes .电影已经开始放映十分钟了。)

（7） His father has died for several years.(他的父亲已经去世几年了。)

（8）They have come to school for almost half an hour.(他们到校差不多半小时了)

其实，这些都是典型的“汉语式英语”，是不符合英语语言习惯的。出现这种“汉语式英语”的原因是，英语中有“Instant verb ”（瞬间动词）和“Durative  
verb”（延续性动词）之分，然而，汉语里却没有“瞬间动词”和“延续性动词”之分。要避免这种“汉语式英语”的出现，就要特别注意英语中表示瞬时性动作的动词和持续性动作的动词在现在完成时中的用法和区别。
在英语中，有些动词所表示的动作是可以延续的，这些动词叫延续性动词,即“durative  verb”（也叫非终止性动词，持续性动词或无限动词），如last、live、stay、wait、be、have、keep、work、know、teach、study，learn等。从逻辑思维的角度来看，延续性动词具有延续性，因此它们可以和表示一段时间的状语连用。例如：

We have learned English for several months.

She has lived here for more than thirty years.

在英语中，有些动词表示的动作不能延续，这些动词叫瞬间动词，即“Instant verb ”（也叫终止性动词、短暂性动词或有限动词），如句（1）中的“buy”句（2）中的“borrow”,句（3）中的“become”,句（4）中的“get up”,句（5）中的 “arrive”，句（6）中的“begin”, 句(7)中的“die”，句（8）中的“come to”，还有return,lend,lose,meet,put,receive,stop,marry等。从逻辑思维的角度来看，“瞬间动词”不能延续，而“段时间状语”具有延续性，两者显然不能连用，因此如for引导的短语，since引导的短语等就不能和“瞬间动词”连用。

这种英语语言所表达的特殊规律，对于以母语为汉语的初学英语的中国学生来说，是极其容易忽视的。因此，如果我们想学到准确、地道的英语，就必须在这方面引起高度重视。那么，如何抓好现在完成时的教学呢？

关于现在完成时的用法，目前新人教版的初中英语教材是把它编排在几个单元来进行教学的，但教材中这几个单元的“Gramma”(语法)部分都没有提到“Instant  Verb ”（瞬间动词）和“Durative  verb”（延续性动词）这些概念，如果教师只会“照本宣科”地进行教学，学生就容易陷入前面那种“汉语式英语”的困境。因此，在讲授这几个单元的“Gramma”(语法)时，教师就应该给学生指出什么是“瞬间动词”，什么是“延续性动词”，并指出在现在完成时中一般只有“延续性动词”才能与表示“一段”的时间状语连用。

因此，前面学生中出现的这些“汉语式英语”，在不改变时态、句型的情况下，在表达这类句子时，可以换用下列几种表示法:

a)用延续性动词代替瞬间动词 

1、用have代替buy 

于是句(1) My sister has bought the dictionary for two weeks.(我姐姐买这本词典有两个周了。)可以改成My sister has had the dictionary for two weeks.

2、 用keep或have代替borrow 

因此句(2) I have borrowed the book for a month.(我借这本书有一个月了。)可以改成I have kept (had) the book for a month

3、 用be代替become 

所以句 (3)Miss Li has become our English teacher since 2011.(自从2011年以来李老师一直教我们英语。)可以改成Miss Li has been our English teacher since 2011.
b)用“be＋副词”代替瞬间动词 

1. “be＋up”代替get up 

于是句（4）Li Ming has got up for half an hour.(李明起床已经有半个小时了。)就应该改为Li Ming has been up for half an hour.
2. “be here (there)”代替come(arrive,reach,get) here或go (arrive,reach,get) there 

于是句（5）I have arrived here for five minutes.(我到这儿五分钟了。)应该改为I have been here for five minutes.

3. “be＋on”代替start,begin 

于是句（6）The film has begun for ten minutes .电影已经开始放映十分钟了。)应该改成The film has been on for ten minutes .

4.“be＋back(to)”代替return to,come back to,go back to 

c)用“be＋形容词”代替瞬间动词 

1、be＋dead代替die ，于是句（7）His father has died for several years.(他的父亲已经去世几年了。)应该改成His father has been dead for several years.(他的父亲已经去世几年了。)

2、be＋married代替marry 

3、 be＋ill代替fall (get) ill 

4、 be＋asleep代替fall (get) asleep 

5、 be＋awake代替wake/wake up 

6、 be＋away/gone代替lose,die,sell,leave 

7、 be＋open代替open 

8、be closed代替close/shut 

9、be＋missing(gone,lost)代替lose 

d)用“be＋介词短语”代替瞬间动词 

1. “be in/at +地点”代替go to /come to 

于是句（8）They have come to school for almost half an hour.(他们到校差不多半小时了)可以改成They have been in（at）school for almost half an hour.
2.用be in the army 代替join the army 

3.“be in/at +地点”代替move to.

教师还应提醒学生注意，并不是说瞬间动词不能用现在完成时。如果要表达的句子中没有表示“段”的时间状语，瞬间动词是可以用现在完成时的；瞬间动词完成时的否定结构也可以与表示“段”的时间状语连用，因为“否定”本身是可以延续的。例如：

His father has died.(他的父亲已去世了。)

I haven’t bought anything for three months.(我有三个月没有买过任何东西)

I haven’t touched beer for a whole week.(我有整整一个星期没沾啤酒了。)

另外，中国人学习英语时特别不容易掌握现在完成时与一般过去时的区别。许多初学者简单地认为，这两种动词形式都可以用来表示过去发生的事情，意义无甚差别，只不过现在完成时通常使用于现在时上下文的环境中，而过去时上下文的环境中则通常使用一般过去时。由于受汉语习惯的影响，学生经常会出现乱用这两种时态的现象，如下面这两个句子：

A:She has lived in this house all her life.

B:She lived in this house all her life.

粗看这两个句子表达的意思似乎相同，因此，许多学生认为这两个句子无意义差别，用哪一个都一样。其实它们所表达的含义是不一样的，A句用于还活着的人，B句用于已去世的人。

上下文的时态固然在一定程度上决定了我们选择现在完成时还是一般过去时，然而我们还应该了解两者之间另一些更为本质的区别。

最重要的一点是，现在完成时所要表达的是“与现在相关的过去”（past with current relevance）,而一般过去时则表示纯粹的过去事态。试比较：

a) Where did you put my purse?

b) Where have you put my purse?

两个问句的目的都可能在于找到钱包，但a)句看上去是要听者回忆一个过去的动作，而b)句则侧重于钱包现在的位置。

在对这几个单元的内容进行小结时，教师应列举出学生所学过的常用动词，判断它们是“瞬间动词”还是“延续性动词”，并将这些动词用现在完成时来进行相关的口语训练和书面表达；教师还应举出很多与现在完成时和一般过去时相关的例子，让学生反复练习，使他们能够准确地使用“瞬间动词”和“延续性动词”，也使他们能够准确地使用“现在完成时”“和一般过去时”。

教师只有抓好这些方面的教学，才能帮助学生在今后的学习中摆脱“汉语式英语”的困境，学到真正规范、地道的英语，从而在实际交流中能够准确地理解和表达。
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