英语教学中如何提高学生阅读速度探索
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摘要：阅读对于人的一生至关重要，生活中我们需要通过阅读获取所需信息。解决如何提高学生的英语阅读速度，不仅有助于学生英语成绩的提升，更为关键的是培养学生热爱英语阅读，把阅读当做快乐的事。提高学生的阅读速度，需要英语教育工作者不断探索，不断实践，在实践中指导，在指导中提升。
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古语有云：“读万卷书，行万里路。”古代哲人也说：“书籍是人类进步的阶梯。”培养良好的阅读习惯，当你的学生爱上阅读，他们就离成功不远了。有人曾经对被评为全国十佳少年的孩子进行调查，发现这些孩子的阅读能力都高于于普通孩子；也有人曾经对一些成功人士进行采访，发现这些人在总结成功经验的时候，都提到读书让他们受益匪浅。有人做过调查，犹太人之所以能一度称霸世界，不仅是因为种族，其最主要的原因是犹太人最擅长阅读。阅读不仅能让你借鉴以往的成熟经验，还能让你学到先进的知识和理念，掌握最新的信息。可是，面对万卷书，怎样才能在纷繁复杂中最快掌握到你所需要的信息呢？毫无疑问是阅读的速度。
有人能一目十行，有人能过目不忘。这不专门靠天赋，还得有阅读的技巧。我作为一名高中英语老师，面对学生普遍害怕英语阅读，普遍阅读速度慢的现象，也常常在思考。怎样才能提升学生的阅读速度，让学生悦读，突破害怕阅读的心理。首先，我分析过现在课堂教学中学生的阅读现状，总结了以下几种情况：一、阅读教学仅停留在对阅读材料表层意义的理解上，忽视对学生阅读方法的指导。许多教师在上阅读课时方法简单，采取与学生一问一答的方式，而这种方式又仅仅局限于对阅读材料表层的理解，而忽视了教学方法和学生的学习方法的研究。中学英语阅读教学要在帮助学生正确理解阅读材料的同时，有计划地指导学生掌握正确的阅读方法和阅读技巧，训练和形成学生的阅读技能。 二、阅读课上滥用多媒体教学手段。部分老师在教学中频繁地使用多媒体，无可否认，多媒体技术在教学领域中得到了广泛应用是有益的。但是，不应把是否使用多媒体作为评价一堂阅读课优劣的标准。如果把阅读材料中的主要情节都用多媒体的形式展现出来，就会使学生失去充分想象的空间，因而限制学生形象思维与抽象思维能力的培养，更谈不上对学生阅读方法的指导了。 三、阅读教学中过于注重对句子语法结构的分析。一些教师上课时，特别是在上公开课时对涉及复杂的语法结构耗时太长。随着学生阅读量的加大，阅读材料中的句子结构也越来越复杂。因此，教师需要帮助学生分析句子结构，使学生掌握句子之间的复杂关系，在搞清楚文章的表层大意的基础上进而理解文章的深层含意，但不要因为讲语法而破坏阅读课堂的整体结构。四、英语阅读教学背离了人文精神的培养，在英语阅读教学中，教师只注重材料的意思，而忽视了人文精神的培养，导致学生没有英语阅读的兴趣。
分析了现在英语阅读课堂存在的问题，我时常在探索，我们为了高考教学生阅读，可是一味的追求读懂教材、试卷上的每一个阅读短文，学生在高考中就真的能做好阅读吗？下一次的试卷会遇到前一次的阅读短文吗？固然答案是不肯定的。思索之余，自觉得培养学生的阅读技巧，提升学生的阅读速度，让学生愿意阅读远比教会某一个阅读短文重要得多。教学中，授人以鱼，不如授人以渔；授人以渔，又不如授人以欲。有欲望才会自愿去做，自愿做的事前才有可能事半功倍。
2012年12月，学校参与了教育部重点课题《阅读策略在提升中小学生英语阅读能力中的价值研究》子课题研究，我作为学校英语教研组长，课题研究组成员，我按照课题领导小组的安排，组织课题小组的英语教师们多次研讨如何培养中学生英语阅读兴趣，提升学生阅读技巧的策略。通过大家的共同探讨及不断的实验论证，总结了几点心得：一、阅读要有好的阅读环境。阅读必须心静，不受外界的干扰，静下心阅读，才能做到真正的快速阅读。古代的骚人墨客，无论是作诗文还是阅读，都必然是选择清幽僻静的地方。二、快速阅读多为默读。都说心直口快，但口不会有心快。默读时高度集中注意力，做到看得快，看得准，逐句逐行地读，不要逐字逐词地读。三、掌握必要的词汇。见多才能识广，要求学生记忆尽可能多的词汇，为阅读做储备。学生在词汇、短语记忆时，教师要注意方法问题，可以用理解记忆、对比记忆、联想记忆等方法。无论哪一种记忆都要多运用、常运用才会记得牢固。教他们在记忆和运用过程中切忌翻译成母语，要直接用英进行思维，这样学生就不会在阅读文章时养成逐词逐句翻译的坏习惯。快速阅读中遇到少部分生词属于正常现象，教学中培养学生结合语境猜词的能力。这样，阅读时文章中的单词和短语不再是他们阅读理解的障碍。四、了解英语国家的文化背景和习俗。语言是一个民族的思想文化、风俗习惯的表达形式。更多地了解把英语作为母语的国家的生活习惯、文化背景、风土人情、生活方式和社会历史的知识会极大地帮助对阅读的理解。五、处理好精读和略读的关系。快速阅读就是为了广泛地看书，目的是针对书的内容作一般了解，以发现书内精华的部分和急需的知识。通过略读，在短时间内阅读大量书籍，为精读创造条件。在快速阅读中，找出需要精度的部分进行精读。精读时，要“细嚼慢咽”，要多动脑筋，要反反复复地读，还要认真做读书笔记。 
培养学生的阅读兴趣，提高学生的阅读速度，让学生悦读并不是一件容易的事，更不是一朝一夕就能完成，需要我们作为英语教育工作者多探索，不断实践，在实践中指导，在指导中提升。
