借迎检之风  促学风建设

——关于如何在迎检期间进一步抓好学风建设的几点思考

财神中学团总支  冷永伦
摘要：当前，赫章县正在迎接省的“两项督查”， 同时财神中学也是必须检查的学校之一。如何加强学风建设，是迎检工作中的一项重要任务。学风，是读书之风，是治学之风，是做人之风，是一所学校的气质和灵魂，也是一所学校的立校之本。良好的学风更是财神中学树信誉谋发展的基础和生命线。
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一、“两项督查”的历史作用和重要性

目前，我县正积极准备迎接省委、省政府和省教育厅对我县进行“两项督查”工作的检查，同时财神中学也是必须检查的学校之一。一个学校要迎接各种各样的检查，除了前几年的“国检”之外，没有哪一项检查像“两项督查”那样在校领导、教师和学生心目中打下如此深的烙印。迎检将促使学校进一步明确办学指导思想，理清办学思路，深化教育教学改革，提高学校的整体办学水平。
近些年来，“九年义务教育”的普遍推广，人们最关注的就是质量保障问题。经过不断的实践，“两项督查”得到了中教战线及社会广泛的拥护和欢迎。凡是被检查过的县市和学校都一致反映，检查意义重大，成效显著。主要表现在以下几个方面：第一，促进了县市及学校办学指导思想的转变和教育观念的更新。第二，促进了教学投入力度的增强，教学条件得到明显改善。第三，促进了教学管理更加规范，教学工作更有实效。第四，促进了师资队伍建设不断加强，学校整体实力不断增强。第五，促进了校风、教风、学风建设，师生精神面貌焕然一新。我认为“两项督查”在保障九年义务教育、普高教育和中职教育快速发展方面，在保障教学质量方面，在提高县市和学校的办学水平方面都起到了历史性的作用。
二、学风建设在迎检中的重要作用
在迎检工作中，加强学风建设尤为重要。这是因为，一所学校的学风建设水平是衡量一所学校办学水平的重要标准，也是衡量和评价一所学校的办学品位、育人环境和社会声誉的重要标志。一所学校的学风是在长期的办学实践中不断积累和升华出的一种优良传统，凝聚着学校全体师生教育和学习思想及学校领导的办学理念。学风建设是在学校坚持党及上级领导部门的正确办学方向指导下的一种决定学校前途命运的长期行为。因此，学风建设成为衡量一所学校能否为社会培养和输送合格人才的重要指标。
中学是学生成材的关键时期，在中学阶段，每个人都应该努力在各方面完善自己，为成材打下基础，也有不少学生进行着起飞的尝试，试图跨出人生的第一步。基础打得如何，第一步跨得怎样，直接关系到起飞的高度、方向和持续性。同时中学也是学生思想成长的阶段，但是许多的社会思潮难免会涌入校园，致使很多学生容易迷失自我，找不到前进的方向，这样就会更加广泛的影响学生的学习风气。

所以说，抓好学风建设是一个学校得以生存的生命线。优良学风更是学校树信誉谋发展的基础，加强学风建设在迎检期间具有更重要的地位和意义。
三、怎样进一步加强学风建设

学风建设是一个系统的、长远的工程，不能立竿见影，一蹴而就。应把学风建设作为一项基础工程来抓，要坚持不懈，持之以恒。这就需要教学，管理、服务等部门紧密配合，需要领导、教师、学生全员参与，共同努力，全身心投入到学风建设中去。充分调动和发挥骨干教师和优秀学生的带头作用，逐层建立，落实师生学风建设责任制，将各年级、各班级开展的学风建设活动的情况，效果与迎检相结合，及时向领导反映，促进工作的落实。
（一）加强学校管理，以“制”促“学”
 一个学校的教学管理对学风建设来说起着至关重要的作用，学校的管理制度是学校经营和发展的重要保障。建立和健全学校的规章制度，塑造良好的校园制度文化，是加强学风建设的关键和重要内容之一。
在学风建设方面，加强管理应从以下几方面入手：一是要结合学校实际制定严明的纪律和各种规章制度，包括学籍管理制度、课堂纪律管理制度、请假制度和考试纪律等。二是要严格执行所制定的规章制度。再好的制度，如果不执行，就等于一纸空文，毫无意义。一个学校只有实行严格的管理，并在管理的基础上实行相对淘汰制度，才能促使学生养成良好的行为习惯和思想品德，才能形成良好的学风和校风。

另一方面，引入“竞争机制”，开展学习竞赛是促使学风建设的又一有效措施。在中学生中引入“竞争机制”，有利于调动学生的学习积极性，激发学生的学习热情，人才的成长不是一个自然生成的过程，而是客观培养和主观努力的双重结果。要使中学生以后能成为社会所需要的合格人才，除了必须具备一定的外部条件外，就是更大限度地激发学生学习自身潜在的活力。而竞争是激发学生自身潜力的活力的有效途径。学校应该注意营造一种良好的竞争氛围，激励和培养学生的竞争意识，形成群体竞争，使学生在竞争中取长补短、优化品格。在竞争方面，一方面要积极创造有利于学生学习和成才的外部环境，另一方面学校应针对不同学科举行相应的知识竞赛，实行“选优奖优”，使学生在竞争中学习，在学习中竞争，从而不断题号自己的综合素质，并在此基础上推动学风和校风建设。
我相信严格的管理定会结出丰硕果实，真正使学风建设瓜熟蒂落。

（二）“教”与“学”相结合，促进学风建设的稳步前进

推进教学改革，要更新教育观念。要采用各种先进、有效的教学模式和教学手段，发挥学生的主观能动性，以提高教学质量为目标，加强和改进教学管理工作。
《中共中央国务院关于深化教育改革全面推进素质教育的决定》指出：“智育工作要转变教育观念，改革人才培养模式，积极实行启发式和讨论式教学，激发学生独立思考和创新的意识，切实提高教育教学质量。”而我国传统的教学形式是班级授课制，其方法往往表现为缺乏独立性，自主性和创新性的“满堂灌”和“填鸭式”，使课堂教学既缺乏双向交流又缺乏趣味性，使学生处在单向接受知识的枯燥乏味的学习环境中，对学习的兴趣大大减退。这就要求学校要更新观念，转变教育思想，加快教育教学改革，形成有利于知识传授和人才培养的新的教育教学模式；规范和加强教学管理，建立健全教学质量评估与监控体系，比如新设的教学质量监督处等。以期达到：拓宽知识，强化基础，培养能力，注重素质，提高质量的目标。
（三）学风建设的主体——学生
严格管理对规范学生的行为有极大的作用,但学生作为学风建设的主体，学风的好坏就直接体现在学生的学习目标是否明确，学习动机和态度是否端正，学习兴趣是否浓厚，学习毅力是否持久，学习竞争意识和求知欲是否强烈等方面。因此，必须从以下方面入手，做好学生自身的工作。
1．明确学习目标。学生只有有了明确的奋斗目标，学习才会有方向，生活才不会茫然。教师要多与学生交流，引导学生思考。在生活中，教师要指导学生明确要实现目标须具备的知识和技能，同时要与学生家长保持密切联系督促学生通过一个个小目标的实现，一步步向大目标的实现。
2．树立正确的学习动机。与重点学校学生中考成绩的差异容易使我校学生产生低人一等的感觉，他们常常对自己成绩的含金量表示质疑，对自己的前途和未来缺乏自信心，因而学习缺乏动力，一旦遇到困难，就容易放弃学业。需要让学生明白什么是学习动机。我们可以用这样一个公式来表达：学习动机=学习的需要+学习的诱因。学习需要是各种各样的，它包括学生对学习需要的认识，包括学习的兴趣、爱好、习惯及对未来的学习理想。学习的诱因是指为了实现学习活动所必须具备的两个条件：一是要有某种能激发学习需要的因素，使学习需要从潜在状态转为活跃状态；二是要有满足的条件，如一定的外部环境等。

3．培养学生如何学习。让学生明确学知识、做学问是是一种十分艰苦的活动，贪图安逸，不付出努力，要搞好学习是不可能的。教师应该帮助学生分析社会发展形势，懂得必须未雨绸缪，各种有利于学生学习知识掌握技能的活动都是学风建设的良好载体。各班级应积极创新，组织学生开展各种各样与学习有关的活动、勇于创新的意识和能力。在具体的做法上，主要有：（1）根据不同兴趣成立中学生兴趣小组；（2）制定学习计划；（3）定期开展中学生学习活动的交流、评比和表彰；（4）建立中学生学习活动基金。总之，通过开展中学生学习，既能培养学生独立思考、勇于创新的意识和能力，又能促进学生更扎实的学习好知识，从而形成一个良好的学术文化氛围，以此推动学风建设。
    4．使用正确的学习方法。学生只有掌握了良好的学习方法，提高学习效率，才能在学习中少走弯路，达到事半功倍的效果，然而很多学生没有深刻理解中学学习的特点，于是无法找到良好的学习方法，导致事倍功半，一些学生甚至怀疑自己不是学习的材料，不愿意在学习上花费更多精力。“授之以鱼不如授之以渔，授之以渔又不如授之以欲”，所以，帮助学生找到学习的欲望，适应中学学习，找到适合自己的学习方法应是学风建设中学生工作的重要职责之一。
    老师应该适时为学生组织各种各样的学习交流会；鼓励和指导学生建立学习小组，学习小组成员之间互相帮助，共同提高；及时掌握学生的学习状况，与任课教师交流，共同帮助学习困难的学生。
    5．重视学生的思想教育问题。中学德育工作是具有多元文化性的。就中学而言，德育本身就是要使每一个学生具有健全的人格，正确的世界观、人生观和价值观，正确处理个人与自然、个人与社会的各种复杂关系，融入自然，融入社会。中学德育坚持以人为本，完全尊重学生个体的地位和价值，是以学生为主体，促进学生德智体美全面发展，主要内容是与构建以人为本的和谐社会的主题一致的。
   （四）加强师德师风建设，促进学风建设有效进行
    师德是教育的灵魂。教师良好的心理品质、道德水平、敬业精神，使学生感到可信、可亲，才能在学风建设中对学生形成凝聚力；教师要求学生做的，自己率先垂范，才能使学生感到可敬、可佩，才能在在学风建设中对学生形成制约力。加强师德建设是建设高素质教师队伍的迫切要求，也是改进中学校风学风的迫切需要。做为人类灵魂的工程师，教师既要会说更要会做，必须时时检点自己，处处严格要求自己，塑造一个良好的师德形象，做学生的良好榜样，通过自己的言传身教形成一种无声无息的教育动力，去感召学生，启迪学生。加强师德师风建设，必须规范教师的职业道德，树立新的学生观，即树立“一切为了学生，为了学生一切，为了一切学生”的服务理念，努力弘扬教师的敬业、奉献精神。
    （五）为学风建设提供后备军
    校园设施为学生学习提供了物质的保障，也是加强学风建设的重要保障。近年来，我校在硬件方面不断地完善与飞速发展。教学楼的教学设施不断地进行维修、维护和更新；绿化布局令人赏心悦目，精神焕发。但学校以下几方面还有待加强发展：
    第一，加大对多媒体网络的投入，改善网络系统。搞好校园网络建设，充分利用网络资源，进行多媒体，网络教育。
    第二，丰富图书室的图书量，构建学生阅览室。尽量多的购进学生感兴趣的书籍，在充实图书量的同时，加强图书管理员的培训，延长图书室的开放时间。应该修建一个阅览室，让学生有安静的地方阅览自己感兴趣的书籍。最终，使图书室和阅览室成为学生获取文化粮食的重要场所。
第三，提供比较前沿的教学设备。同时，进一步开放硬件设施，如实验室，多媒体室等。如有可能，让更多的班级通过前沿的教学设备去学习成都七中的学习模式，去了解其学风和校风。

第四，在校内设置一些有利于学生独立或群体学习，讨论的场所。
第五，后勤服务和治安要跟上。要不断改善学生宿舍的环境和设施，加强对校园安全的整治和防范，为在校学生的学习和生活提供一个优质的环境。
    四、结束语
   学风建设是一项持久的系统性工程，任重而道远，是学生工作永恒的主题。优良学风成为我校的一种传统与一大品牌，实现学校与学生的双赢，学生能够在良好的学习氛围中成长，实现成功人生。大家的每一份努力，都将为学校注入新的血液，大家进步就是学校的进步，大家的发展就是学校的发展，让我们在迎接省的“两项督查”这个大好时机里，狠抓学风建设，谱写学校新的篇章。
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