让手心开出温暖的花朵 
                阳艳妮

 东风吹来了春天的气息，太阳缓缓进入北半球的正轨，一缕阳光穿破乌云，把金光洒在了财神中学。
      春意渐浓，万木新绿，百草吐芒。春天来了，学校的各项工作正在忙碌而有序地进行着。曾几何时，我也还是一名有着梦想的学生，以学生的样子坐在教室里安静地听老师、听教授耐心传授着有趣或生涩的知识；曾几何时，我也在幻想有一天我可以作为一名教师站在讲台上。而今，我成功地由一个懵懂的学生蜕变为一名人民教师，我开始摆脱学生时代的青涩，以一名教师的姿态演绎在我的人生舞台上。
     来到财神中学，或许我是一个幸运儿，但是我也从不否认大学三年里我所做出的一切努力。在财神中学一年多的日子里，我已经由最初的陌生变得熟识，由初踏职场时的彷徨忐忑变得淡定从容，一切像是情理之中却又在意料之外。
      教师曾是我在心里面呼唤过千百次的职业。小时候就有人问我长大后想要做什么，稚嫩的我并不了解教师为何物就欣然地回答说要当老师！也许是最初的意识里就有对教师的向往，所以心里就坚定着做一名教师的信念。而如今，当时稚嫩的梦想已经长了丰满的羽翼飞舞在教师的舞台。我相信，梦想不是“梦”和“想”的简单组合，它是每个人心中的执念，只要你坚持在那个方向上行走，你终会达到梦想的终点。
      两年前，我还在为前途而迷茫煎熬在岁月里。如今，那些对前途的迷茫和对工作的渴望早已烟消云散。大学时我就曾计划着将来要从事的职业，可是面对竞争激烈的就业状况，我在即将毕业的那段时间也曾感到无助和不安，还好我不曾想过在这场为工作而战的征途中退缩，我相信“机会是留给有准备的人的”。我到处投简历，参加各种可能的招考，多次的失败让我感受到世事的艰难，但我明白，越是在这种慌乱中越要稳住阵脚，如果不让自己的心平静下来，那么很多事都不会成功。特岗教师招考是我毕业前最后的考试应聘的机会，我必须抓住。我的努力终于给我一丝安慰，我以第十二名的成绩进入了面试。而我面试的成绩和我笔试的成绩综合而得了第十名，我就以这样的成绩进入了最终的选岗。也许我是个上天眷顾的宠儿，在我前面选岗的两位考生选择了回他们的家乡就业，而我就幸运地选择了我早已心定的财神中学。自此，我加入了教师队伍，成为财神中学教师队伍中的一员。
       回想那时的一路经历，恍如梦幻，却又真实得感人深切！当自己以一名教师的身份站到讲台上时，我才发觉梦想与现实就在一线之间，生活中到处充满了阳光。
       我的教师生涯由此逐渐步入了正轨。财神中学还真是个美丽地方，在春日的午后漫步校园，享受阳光的洗礼，偶尔一个学生路过向自己问声老师好，心里就觉得这生活充满了甜蜜。绿树成荫，花朵殷红，素白的教学楼，齐整的办公室和教室，还有水泥铺成的青色小道和宽阔的操场，这就是我所工作的地方。
      我很喜欢在上完课后和学生们交流，在他们身上我看到了上中学时的我的影子，他们是那样的阳光朝气、青春活泼。我觉得这些孩子就如当初的我，青春里透着羞涩，活泼中略带沉静。课堂上我是老师，他们是学生，课后我们可以是朋友，我很希望以姐姐的角色来融入他们，了解他们。青春期的孩子很叛逆，这是每个孩子的天性，所以我希望以朋友的身份去了解他们，尽管他们有时也做出一些让人难以理解的事，甚至厌学，但是我知道曾经的自己何尝不是如此，他们是需要人来诱导开导的。
      对于我的教学，我知道我还有很多的不足，我是在摸索中前进。本着“吾将上下而求索”的精神，争取能够让自己变得更好。当然改变的过程中自然少不了学生们的支持、同事们的帮助、前辈们的引导，作为教师队伍中的新人，我必须让自己学会成长、学会成熟。偶尔我也抱怨工作的累和无奈，但是我更享受看到学生们由一脸迷茫忽而变得明白时那种表情的释然。 我很明白作为一名教师肩负的责任，所以我不敢怠慢我的工作，而且我发现这是一个陶冶心性的职业。想到陪伴在自己身边的一直是一群青春的面孔时，顿时心如晴天。

 手握的是白色粉笔，站在三尺讲台，开始播种春天。如果真的很爱，你将会看到那阳光的笑脸，伸出手掌，接一片阳光，让手心开出温暖的花朵。
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