
看成功学校   思自身特色

             ——毕节市校长苏州培训班学习心得（一）

毕节市赫章县财神中学  施亮

有人说：“一个好的校长就是一所好学校”。校长作为个体的人，不仅是自己的、家人的，更是学校的、全校师生员工的。校长作为教育第一线的领军人物，对学校的发展起着决定性的作用，校长对师生思想的引领，对所在学校的定位及对教育的理解和付出，无不决定着一所学校的发展。近年来，国家高度重视教育的发展，不仅在硬件上加大物力、财力的投入，在软件上投入更多，特别是校长、教师管理水平和专业素养的培训。我很荣幸，近几年多次参与了各级各类关于学校管理的培训。每一次的跨省学习，我都抱着一颗认真学习的心态，不断体会每一位教育专家的讲座，不断分析发达地区学校的办学模式，找出自身学校和发达地区学校间的差异，试图找寻自身的发展空间及特色办学的方向。

所到发达地区的学校，无不给我震撼，每一次都有不同的感悟。北京的学校真所谓皇城脚下无贱民，优质的教师队伍，富丽堂皇的教学楼，见识广博的学生，无期而至的关怀，充裕的教育经费，深厚的文化底蕴，丰富的文化遗产资源。每一样都是西部边远落后地区无法比拟的。广东的学校更具有时代的风貌，现代化豪华壮观的教学楼，精挑细选的教师队伍，最超前的教育设备，与国际接轨的教学模式，我学习过的每一所学校都能作为中国经济后发赶超的见证。重庆的学校就像火城重庆一样，火辣辣的教学模式激情四射。豪爽耿直、热情时尚的重庆人的特点在学生身上也体现得淋漓尽致。一堂高二语文课，一堂高一英语课不仅让我们领略了重庆人的特点，也让我感受到我们的学生之间自主学习的差异。苏州千年古城千年文化，文化名人聚集，风流才子尽显；中国古式园林丛生，园林有校，校有园林；深厚的文化底蕴造就文明、祥和的苏州人，造就苏州学生的温文儒雅。

我到每一所学校，更多是关注学校的校园文化建设，关注课堂教学模式的构建，总结和借鉴能在自己的学校实施的亮点。学习北京学校的先进教育理念和管理模式；学习广东学校的时代精神和与时俱进的办学思想；学习重庆学校大胆改革和不断创新的教学模式；学习苏州学校的温文儒雅和校园景点打造。在苏州半个月的挂职学习中，参观过12所中小学，每一所学校都有不同的办学思想和办学风格。有的以陶行知先生的教育思想作为学校的精神支柱；有的以叶圣陶教育家的思想作为强校理念；有的以孔子的儒家思想作为学校培养学生的教育方向。有的重在阅读，以阅读立校；有的重在社团活动，为不同兴趣爱好的学生提供发展的平台；有的坚守苏州的千年文明，以园林式的建筑楼阁陶冶学生。各有各的特色，各有各的品味。我所挂职学习的苏州市第一中学是一所有100多年历史的老校，学校的建筑完全按照苏州特有的园林摆布，坚守的是叶圣陶先生的教育思想，学校校园文化建设到处体现叶老先生的思想。学校的1400多学生和200多名教师身上都体现出儒雅的精神，待人接物彬彬有礼，不夸张、不造作。我所参加的学校行政办公会、教研组、年级组、骨干教师等会议，在安静的会议中看到的是忙碌，听到的是对教育教学的探讨。抱着学习的心态，我不断记录，不断反思，不断对比，有点滴感悟，记录下来和教育同仁们共同分享。

两年前，在毕节市第一次PPTS校长论坛培训中听到时任市教育局长提出“穷经济办大教育”的理念，当时参加培训的不少校长就在思考，也在困惑，如何才能理解局长所说的穷经济办大教育。不断的外出学习，我做了反思和总结。我理解穷经济是能办大教育的。我简单的把“大教育”理解为硬件和软件两个部分，当前西部地区的经济状况专靠国家的投入，在教育硬件上我们和发达地区还有很大的差距。但是，最基本的办学条件我们是有的，在学校的软实力上每一所学校都有可能做出特色，并独树一帜。我们要想发展，要能跟得上时代的步伐，就不能因为硬件设施设备不足而不思进取，坐着等硬件跟上再抓软件，这肯定不是各级领导希望看到的，也不是毕节人民需要的教育。

每一所学校身处不同的区域，具有不同的文化背景和社会习俗。我所在的赫章县财神中学地处云、贵两省边界，距赫章县城西北20公里处，在全县8个乡镇的必经之道公路旁，始建于1958年，经一次搬迁，现位于财神镇政府西面1公里处，交通便利、环境优美，具有一定的文化底蕴。经过几十年的发展，学校校训、校旗、校歌、校刊、校徽、校服俱全。经过上级部门的不断努力和投资,现在学校占地达63531平方米，建筑面积20551平方米。现有50个教学班（初中36个，高中14个），共有学生3560人（初中2759人，高中801人），学校专任教师167人（本科学历162人，在读本科5人），副高级职称5人，中级职称32人，省级骨干1人，地级骨干8人，县级骨干16人。学校除了设有上级规定的各个科室以外，还设立了安全保卫处，教研教改处和信息管理处。学校有面积宽广的体育活动场所，有50多个“班班通”教室和8个实验室，有实物藏书47160多册，还有一个容纳十多万册图书的电子图书室。有技术领先的安全监控系统和教室监控系统覆盖整个校园（共有摄像头88个）。现有可住1800人的学生宿舍及容纳2000多人就餐的学生食堂。在全校师生的共同努力下，学校得到了上级部门的认可和嘉奖。2010年12月被贵州省评为“全省实验教学示范校”；2012年被毕节市教育局评为“常规管理先进单位”；2013年被评为“寄宿制学校示范校”；“学科渗透法制教育示范校”；“三生、四爱、五心、五好示范校”。
作为地处西部的农村中学，财神中学在上级主管部门的关心和指导下，在多届学校班子的苦心经营下，奠定了扎实的基础，既保留了农村学校朴实的风格，又具有几分新时代的气息，学校正处于朝气蓬勃的发展中。现有学校领导班子也在不断找寻自身的特色，努力创建毕节农村特色学校。学校目前的现状如下：

生源丰富，学生、家长思想单一质朴

财神镇属于原来的老区所在地，现有43700多人口，并且是8个乡镇的必经之地，有着丰富的生源。现在校的3500多名学生基本来自偏远农村，家长受教育的程度都很低，别说像城市学校的辅助学生学习，就连送子女入学的意识都是在逐年提升。学生和家长对于学校教育管理的理念很模糊，很多家长误认为把学生送到学校就完全是学校的责任，所以对孩子的教育主要是依靠学校完成。鉴于此情况，我们学校每学期都要召开家长会，不断地向家长和社会宣讲国家的教育法律法规，并构建家长学校，主动邀请家长、社会参与到学校的监督和管理。

学生基础薄弱，教职工群策群力

财神中学的学生主要来源于本镇，但也有不少外乡镇的学生，特别是高中部的学生，比邻云南省的也有部分学生就读于学校高中部。但是，学生整体基础薄弱，见识面狭窄，文明习惯较差。针对这种现状，全校教职员工在班子的带领下群策群力，齐抓共管，养成教育和文化知识齐头共进，开展丰富多彩的社团活动全面提升学生素质，制度健全规范学生行为。学校现有社团11个，涉及音乐、体育、美术、舞蹈、健美操、书法等。学生可根据自己的兴趣爱好自主选择，社团并不完全追求结果，非常注重过程，面向全体学生，以培养学生喜欢在学校生活和才艺方面的兴趣为目的，以社团活动作为规范学生行为的第二主阵地，把课堂教育与课外教育有机结合。

留守儿童太多，需要情感关怀

学校本学期共有800多名留守儿童，父母双方均外出务工，大量未成年的孩子留在家给年迈的祖辈照顾，或许直接无人监管，使得部分学生由于长时间缺乏亲情而思想叛逆。针对这样的现实，学校专门申请配备了心理学老师，在学校开设了心理咨询室和心语社，通过拓展活动、学生分享、观看视频、学生写感悟等形式帮助心理有障碍的学生进行梳理和矫正。设立留守儿童亲情电话，建立留守儿童之家。学校还每学年举行一次留守儿童帮扶结对仪式，呼吁全社会关注留守儿童身心健康发展，并对贫困留守儿童给予经济上的帮扶。

原生态学校，打造林园学校

近些年，学校一直注重学校的绿化建设，既保留周边原有的丛林，又根据布局合理配置，现在学校绿树成荫，并根据学校的文化背景不断打造校园景点，争取让每一颗树都有形，让每一面墙都会说话，让每一块石头都能体现氛围。学校石头上的仁、义、礼、智、信随时警醒着全校师生，做人做事该“淡泊以明志，宁静以致远”。

深入推进教学课改，提升办学质量

学校教师平均年龄不到30岁，一大群年富力强的教师群体有足够的时间和精力投入课改，学校正在筹备在原有的基础上深入推进课改，把学校已经正常运转的各级课题、社团活动融入学校的“一号工程”——课堂改革中。相信有老教师、骨干教师的引领，有年轻教师的支持，借助外力送出去、请进来的指导，财神中学的课改必然会取得实质性的成功。

学校的不同，办学思想的迥异，会让天下的学校百花齐放，百家争鸣。个人认为，不管什么养的教育，能培养出优秀的学生，能与时俱进，能让家长、社会满意的教育就是好教育。赫章县财神中学，一所蓬勃发展的乡镇完全中学，我们的教育正走在路上，相信有各级各部门的大力支持，有全校师生前赴后继的努力，学校的明天会更加灿烂辉煌。


