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【摘要】“控辍保学” ①工作是我省实施教育“9+3”计划的重要组成部分。虽然目前取得了阶段性成果，辍学率均成下降趋势，但辍学现象还不同程度存在，“控辍保学”工作仍然是现阶段教育工作的重点难点；本文从“劝学、督学、助学、乐学”四个方面，结合近期开展的“四在学校•幸福校园” ②系列工作，总结提炼出“三三”控辍、“三三”保学法，希望能扎实、有序、高效地做好“控辍保学”工作，确保农村义务教育阶段的孩子们真正“吃得放心、住得舒心、玩得开心、学得上心”，教育的路上, 争取一个孩子都不能少。
【关键词】 “ 9+3” “控辍保学” “三三”控辍 “三三”保学
研究贵州省教育厅2014A42号重点课题之需，特对我市边远农村义务教育阶段部分学校“控辍保学”工作进行调研。调研发现：尽管各级部门加大“控辍保学”力度并建立长效机制，“控辍保学”工作取得了明显成效；但九年义务教育阶段学生辍学现象仍然还不同程度存在，现根据各地做法总结提炼出“三三”控辍、“三三”保学法：
一、“三三”控辍
“三三”控辍，即三种方法——劝学、三种制度——督学。目前受到各方面的影响，九年义务教育阶段学生辍学现象还很严重，治理义务教育阶段学生辍学，仍然是现阶段教育工程中的重点难点。在此，必须着力宣传、通过媒体报道、消除“读书无用论”的舆论，劝导学生、家长增强受教育、教育意识；推进省委政府相关文件提出的已经取得明显成效的“七长负责制”、“双线管理制”、“家长问责制”，确保学生入学。
（一）、“三法”劝学
1 着力宣传
（1）法制宣传
依法劝学，动员失学、辍学在家的学生返校，进一步加大对《中华人民共和国教育法》、《中华人民共和国义务教育》、《中华人民共和国未成年人保护法》、《贵州省义务教育条例》等法律、法规的宣传力度。在全社会尤其是教师、学生和家长中掀起学法、懂法、按法律法规办事，形成依法治校、依法治辍的局面。
（2）媒体报道
加大媒体报道力度。学习先进市、县、区报道经验，各级政府、报社、电视台、教育局、学校等相关部门利用媒体和信息平台多方位、全面地进行“控辍保学”宣传③，大家相互配合、共同参与、齐抓共管，鼓励家长及学生提高教育及学习意识，效果非常明显。
（3）营造氛围
由于教育“投入”与“产出”严重失衡，教育负载的社会流动功能弱化, “读书”只为追求功名利禄的教育价值观，农村教育的“自卑”等因素，使农村的教育期望在残酷现实的差距中连连受挫，“读书无用论”在农村贫困群体中广泛传播，多数家长受小农意识影响、功利思想严重，认为上了初中、高中、大学，但仍找不到好的工作，还不如早点学挣钱、做买卖。于是乎，正视“读书”的作用、促进教育公平、调整高等教育结构、整合就业岗位（就业机会均等、增加就业机会、引导就业规划）等已刻不容缓，只有多渠道、全方位的整改才能打消“读书无用论”的盛行之风。
2 进行家访
通过家访，教师、家长、学生三者共处一室，促膝谈心，拉近了彼此心理距离。④通过家访与家长座谈，和学生家长相互了解情况，交流各方面的信息，沟通感情，既使家长了解学生在校各方面的表现和学校对学生的要求，又使教师了解学生家庭中各方面的情况及学生在家庭中的表现，建立好学生、家长的思想档案，防止学生不想读书或者家长放任、带出务工。
3 排除外因
对确实有困难，因家庭特殊原因，不能让子女返校接受九年义务教育的家庭，民政等部门要及时解决相关问题。进一步深化“三项行动”⑤实施方案，加大对贫困家庭的帮扶力度。下大力气办好职业教育，抓规模的同时加强内涵建设，增强职业学校吸引力，使渴望升学和想学技能的学生都能受到实际需求的教育，让毕业学年学生辍学率最高的现象逐渐消失。
（二）、“三制”督学。
1 落实“七长”责任制
贵州针对“控辍保学”实行“七长”责任制，实行小学毕业班整班交接到初中学校。只有不折不扣落实好此项精神，才能让“控辍保学”工作收到效明显成效。
2 加强“双线”管理制
为加强对学生的教育管理，确保“控辍保学”顺利进行，必须采取“双线”管理制⑦，教育行政两线分工协作，努力让每一个适龄儿童都能接受良好的义务教育。通过“一票否决”、约谈后进县和奖优罚劣等方式严格问责“控辍保学”工作不力的相关责任人，确保各项工作落到了实处。
3 执行家长问责制
制定家长问责制，切实提高监护人的监护责任。在法律宣传和明确监护人的职责后要提高家长的教育能力，严格执行拒不履行送子女接受九年义务教育的责任，执法机关必须依法惩治，确保入学⑧。
二、“三三”保学
“三三”保学，即三种情感——助学，激发兴趣——乐学。为确保让学生爱校园、爱师长、爱课堂，一所美丽的学校就是一群天使的乐园；老师是这群天使的爸妈，老师是这群天使的玩伴，老师是这群天使的学长，老师可以在校园里播撒趣味知识，老师可以在课堂中播种趣味知识，老师还可以在活动中展现趣味知识……趣味，可以激发每个天使重燃欲望；趣味，可以培育每个天使快乐成长；趣味，可以激励每个天使立志成才！
(一) “三情”助学
加大对教师的培训力度，全面提高教师素养，提升教育质量，规范教师从教行为，将对学生关爱工作做得好的乡镇及学校的成功经验和做法进行推广。让教师对学生真正做到“三情”助学：
1、“亲情” 助学
教师既为人师，又为人母，要关心爱护学生，要走进学生心灵世界，像学生亲人一样关爱学生，学生才会感受到校园的温暖。
2、“友情” 助学
教师是学生的知心朋友，只有学生把老师当成知心朋友，学生才有交流的平台，学生才不至于孤单寂寞，对校园冷酷无情，才会感受到寄生校园的幸福。
3、“师情” 助学
恩师难求，学生到校园是来求知识、学文化的，好的老师是学生求实的奠基者，是学生受益匪浅的导航仪，是学生开启航程的领航人，教师要确实转变教育观念，改变教育方法，要学思结合，知行合一，做到学思联系，知行统一，让学生真正喜欢您及您的课堂。
(二) “三趣”乐学
目前，大部分校园设施已经得到改善，学生住宿、营养午餐也相应的得到改善， 但大部分教师也受多种因素的影响，无心执教，尤其是边远山区的年轻教师，离职、跳巢、或者外出打工的不少，这为农村教育注入新活力带来新挑战，而新时代的学生追求新知，反对乏味，要真正让他们不流失，必须有安心从教、乐于奉献、引领新知的良师为他们注入新鲜活力，让他们真正乐学。
1、趣味校园
现今，教育的投入力度很大，办学条件也得到相应改善，学生的学习、生活环境更加舒适了，学校育人氛围更加浓厚了，安全、舒适、温馨的学习生活环境是留住学生的保障，我们必须进一步打造书香乐园，尽量让每个天使都热爱自己学习的乐园。
2、趣味课堂 
要采取切实可行的措施，全面实施素质教育，要切实减轻课业负担和对学生进行心理疏导，培养学习兴趣。要坚持科学兴校，质量强校，既做到一个都不能少，又让每一位学生都能学好，既要坚持质量整体提高，又做到特色办学和个性化培养，让每位学生找到自身价值，必须高度重视趣味课堂。
3、趣味活动
小课间和大课间以及一些校园活动也是激发学生学习兴趣的好契机。趣味活动以“运动、健康、快乐”为主题，变“竞技”为“娱乐”，以“全员参与”来“展现个性”，合理设计的趣味活动，能让孩子们在活动中陶冶情操、净化心灵。目前，财神中学的社团活动，六曲中学的跑操运动、珠市中学的民族歌舞进课堂等都做得有声有色。
总之，再穷不能穷教育，再苦不能苦孩子，教育的路上，我们的孩子应该一个都不能少，这里仅以“‘三三’控辍，‘三三’保学”为农村义务教育阶段“控辍保学”抛砖引玉。“控辍保学”工作任重道远，需要社会力量营造良好的社会氛围，需要行政部门落实执行力，需要教育工作者奋勇抗战一线，需要家长通力合作，才能有效控制。近期“四在学校•幸福校园”系列工作是各级政府及学校“控辍保学”的又一大决心，又一大亮点，但是真正要让孩子们“吃得放心、住得舒心、玩得开心、学得上心”，我们只有齐心协力，多措并举，常抓不懈，奖惩分明，力推亮点，才能推陈出新，搞出特色，力争“万无一失”。
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