
让“绿色教育”点燃“绿色希望”

——“绿色教育”学习心得
赫章县财神中学 罗翼

2014年9月23日—29日，在温州学习有关“绿色教育”的新理念。通过王文湛（教育部基础教育司原司长、当代知名教育专家）、楚江亭（北京师范大学教授、博士生导师、知名教育专家）、龚春燕（重庆市教育科学研究院研究员，重庆教育评估院院长）、吴  甡（北京市广渠门中学校长、全国名校长）、刘长铭 （北京四中校长、全国名校长）、兰祖军（北京市大兴区第二小学校长、全国名校长）、李玉顺（北京师范大学教育技术学院副教授）的引领、献教，我对“绿色教育”有更深的领会：

一、“绿色教育”的前端

温州市第十九中、重庆市聚奎中学、西南大学附属小学都是全国率先创办“绿色教育”的先进学校。这些学校的“绿色教育”都秉承改革创新的传统，紧抓新课程改革推广的契机，调整和明确学校的发展战略：“建设‘绿色教育’特色学校，铸造过硬学校品牌”，并围绕这一发展战略建立了各自学校各级管理、师生发展、课堂教学、环境后勤等方面的目标系统和实施系统。可以说：为了实现这些发展目标，形成自己的“绿色”管理制度、“绿色”教育教学风格、“绿色”校园文化，各个学校共同吟唱的都是同一首生机盎然的各具特色的“绿色教育”交响曲。

二、“绿色教育”的内涵

我理解的“绿色教育”是指：在课程、教学、德育、管理、校园文化建设等各方面都坚持自然与社会、科学与人文有机联系、遵循教育规律，教育过程不冗繁，具有自身组织内在调控机制的，以促进学校师生共同发展、和谐、健康、可持续发展为目标的教育。科学、人文、健康、和谐共生、可持续发展是其五个核心要素。

根据“绿色教育”的定义和核心要素的提炼，我从中触摸到“绿色教育”的鲜明个性：

1．“绿色教育”是崇敬生命、回归自然、尊重个性的教育。

绿色，象征着自然，象征着生命。“绿色教育”正是从自然之道中萃取到教育的精髓。“顺木之天，以致其性”是“树木”的大道，“天命之谓性，率性之谓道，修道之谓教”是“树人”的至理。每一个孩子都是一个鲜活的生命体，有着灵动的生命力和丰富的个性。“绿色教育”顺应天性，尊重个性，欣赏丰富性，强调教育的价值取向与教育过程应该是一种崇尚自然的、内发式的，根据学生身心发展规律科学施教，而不是对学生过多地控制与硬性塑造。

2．“绿色教育”是倡导自主、协作分享、和谐共生的教育。

自然界有这样一种现象：当一株植物单独生长时，显得矮小单调，而与众多同类植物一起生长时，则根深叶茂，生机盎然，这种相互影响、相互促进的现象即为“共生效应”。正是不同生物的和谐共生使得大自然生机盎然。“绿色教育”就是追求“倡导自主、协作分享、和谐共生”的教育。教育教学过程中，教师在引导自主学习的同时，让学生学会协作分享，并倡导和谐共生。和谐共生包括人与自然的和谐，引导学生爱护自然界，讲究人与自然的和谐相处；人与人的和谐，强调学生、家长、教师、领导等不同主体间彼此关系的协调；人自身的和谐，意味着个人身心发展的内在和谐。

3．“绿色教育”是师生健康、促进公平、持续发展的教育。

一个不健康的生命体是无所谓“绿色”的，更谈不上有持续不断的生命力。“绿色教育”坚持以人为本的原则，将实现师生的健康、促进公平、持续发展作为重要的目标之一。健康既包括身体的健康，也包括心理的健康。有了健康，才会在促进教育公平的基础上保持可持续发展的动力。可持续发展，明确教育要面向师生未来，不断超越现实，而不是满足于已有的发展状态。“绿色教育”因此提出自己的办学目标，在于“营造‘绿色教育’生态，提供真正的优质教育，为孩子的终身发展奠基”。

三、“绿色教育”的希望

所谓一分耕耘，一分收获，各校在“绿色教育”实施下，科研硕果累累。近三年，温州市第十九中、重庆市聚奎中学、西南大学附属小学获得区级以上科技、舞蹈、合唱、田径等比赛一等奖分别是39、41、45项；教师参加区级以上教学比赛，获得一等奖分别是、29、37、26项，编写教学教育教学专著、教材教辅分别是267、317、118本，参与各类论文比赛，获一等奖分别是213、410、300人次；各校也获得多项荣誉称号。以下是典型做法：

1.温州市第十九中

吴长青校长以创建绿色学校为办学目标，坚持“以人为本、适性发展”原则，倡导“健康比成绩更重要，成人比成才更重要，明天比今天更重要”的育人思想，打造学生“身心健康”、“快乐学习”、“修身成人”教育工程，营建绿色生态教育环境，培养“人人健康、人人快乐、人人喜欢”的学生。经过多年实践探索，取得了可喜的成绩。

2.重庆市聚奎中学

聚奎中学坚持以课改为指导，大力改进绿色课堂教学。在严把教学质量关的同时，校领导重视提高教师的教科研能力和水平，加强学习与研讨，重视反思与交流，立足实际找寻有效做法。学校教育教学氛围日益浓厚，涌现出一大批潜心钻研教学的骨干教师，教育教学水平不断提高，成果丰硕。

3.西南大学附属小学

随着“绿色教育”特色理念的逐渐成熟，学校构建了“一报、一刊、一台、一册、一书”五位一体的理念文化体系。“一报”即校报《星星报》，展示学生优秀作品；“一刊”即校刊《绿色家园》，提供教师交流平台；“一台”即校广播电视台《星星台》，播放学校新闻，展现学校活动；“一册”即画册《绿韵》，用图画定格理念，展示学校办学成果；“一书”即专著《绿色教育理论与实践》，由唐炳琼校长主编，我校教师参与编写的专著，详细阐述了了绿色教育在国内外发展历程，具体阐述了绿色教育的深刻内涵，从绿色教育的五个维度：绿色管理、绿色师资、绿色德育、绿色教学、绿色文化，深入浅出地剖析了其理论基础及实施策略，弥补了国内绿色教育的空白，更凝练了学校的绿色教育办学成果和思考。

绿色教育是充满生机与活力的教育，是民主与公平的教育，是倡导科学、人文、健康、和谐、可持续发展的教育。这些学校的全体师生正用“绿色教育”去挖掘心灵的源泉，用人性的力量去呵护精神的家园，把教育场所变成生命的绿洲，用绿色托起阳光梦想，让绿色教育奠基蓬勃未来！谓之，我校也在积极借鉴此类长兄学校的成功先例，创办具有自己特色的“绿色教育”，大家正携手共进，真正让“绿色教育”点燃“绿色希望”。
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