成长启示录
             ----------陈永洋
写在前面：阳光总是那么明媚，生命就像盛开的花儿，你是这一瓣儿，我是那一瓣儿；窗户外面有枯掉的大树枝，树枝后面的天空总是一如既往清澈。记起来时的路途，风景和人，看到人们明媚的眼神，还有他们捂着小嘴浅笑的妩媚。即使累了的时候，潜意识里总会浮现种种情景，一路向前，不畏严寒。因为，梦想还在！谨此送给高一4班的小朋友们，见证你们成长的点点滴滴，我爱你们！
                        开学篇
     高一新生军训总共分四个小组，我负责代理第四组班主任。
      为期10天的军训，并不能提高你们的身体素质，也不能改观你们的高矮胖瘦，更不能帮助你们减肥。但是军训却能够锻炼你们的意志、毅力、心智，明白纪律的严明，让你们改掉不好的坏习惯，慢慢成熟起来。这也会为你们高中三年的学习奠定下扎实的心理基础。
     新生分班，我担任高一四班班主任。军训和分班的学生名单并不一致，但我想告诉军训第四小组的同学，你们很幸运，应该感谢有这样一个严厉的教官，军训时你所学到的东西，将对你一生有所助益。   

     开学后，一个星期的时间都没有上新课。而是进行了一个周的德育教育，爱国、孝行、团结、情商，都是我德育的必修课！再加入了一些软实力的开导，以及大学美好生活的引导。我感觉到，你们在慢慢进步！
     令我有点失望的是，在班干竞选时，没有学生站上讲台来表现自己，尽管这是意料之中的，但我不免有点难过！我再次告诉你们组织、协调、沟通能力和团队意识的重要性，我想把你们培养成与社会接轨，与大学接轨的高中生！终于，我选出了一支我自认为能力较强的班干部队伍！
团结篇
     通过征集，终于制定出了我们班的很多方案。班名：We are the one!(象征我们是一个整体，也象征我们要争做第一。)班训：创特色的班级，做最棒的自己。班歌：《奔跑》。班风：团结、拼搏，明理、成才。班级目标：有竞争；有合作；有感情。班级口号：2014，团结一致；青春似火，超越自我！（2014即我们是2014级，1年级4班）。
      做资料的时候，我发现，我们班有7位同学是来自单亲家庭，我一边填表，一边难过，我想对这些同学说，坚强与勇敢陪伴你们一路走了过来，你们是最棒的，也希望你们继续坚强下去！同时我也建议其他同学在学习上、生活上，多给于他们帮助，让他们感受到高一4班这个大家庭的温暖！
      我们是一家人，我们是一个整体。团结，是我一直在给你们灌输的理念。为了让你们尽快熟悉起来，我们的主题班会《无敌风火轮》、《集体人椅》相继开展，我想，你们也应该更加懂得了团队的重要性！
      在此，需要提到一件事，李玉同学生病很严重，同学们换着把她背到医院进行抢救，大家都很担心同学的病情，相信也感触颇深，特别是一起送到医院以及一路随救护车到县城的同学。身体是革命的本钱，希望李玉同学尽快恢复健康，回到我们这个家庭继续学习，同时大家也要多锻炼，保持良好的健康状态。
进步篇
      开家长会，我告诉你们，都把家长请来吧，我不会告状，仍然还是只来了少部分家长！家长来的，我替你们谢谢家长；家长没来，我代他们向你们道歉，生活所迫，相互理解。
     我告诉你们，即使你们的基础比较弱，但是我绝对不会放弃你们，但你们也要相信自己，“只要学不死，你就往死里学！”有的同学开始认真学习起来，有的同学情商和团队意识在逐渐增强，班干部的组织能力也有所提高，你们都开始慢慢进步，慢慢成熟起来！
     常有同学发来短信或者QQ消息，让我感到温暖；常有同学努力认真的学习态度让我开心；常有同学的进步让我小小的欣喜；也常有同学为班级的贡献让我触动；还有同学淡定恬静让我释然！
     总之，你们都在成长，都在进步。感谢班干部对班级的管理，感谢同学们为布置教室和班刊付出的努力，感谢为班级扛水的同学付出辛苦的劳力，感谢经常去邮政拿报纸试卷包裹的同学，感谢每天把黑板和讲桌擦干净的同学，感谢所有的同学默默的努力，你们每一个人都是班上的一份子，因为有了你们，才有了高一4班这个整体，继续加油，我们一起努力！
     相信你们，会像野草在地底扎根，地面定会开满密密麻麻美好的小花！
