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阅读至始至终贯穿于人的一生，阅读让人聪慧；阅读让人睿智。刘向就曾说过：书犹药也，善读之可以医愚。可见，阅读对人的重要性。我们从小学就开始阅读，但逐渐发现越读越难读，特别是涉及英语后，发现英语阅读更加困难。可是，英语作为中考、高考的重要科目，不认真读又不行。分析近年的高考试题，基础知识部分主要涉及词汇与结构（Vocabulary and structure）。把原来的15道单项选择题改为10道语法填空题，但分值仍然15分未变，考点也基本上还是要求考生掌握英语语法知识；掌握名词、动词不定式，分词、过去分词的形式与用法；虚拟语气的形式与用法；句子独立成分的形式与用法；熟练各类从句的构成及转换等。只是把原来的15到客观题改为10道主观题，对考生的真才实学要求更严格。其次，考查完形填空（cloze），主要考查考生的语篇水平和综合运用语言的能力。阅读理解（Reading comprehension）主要考查考生掌握阅读策略和技巧的水平，考查考生获取信息的能力，阅读速度。要求考生掌握材料的主旨，又能掌握说明主旨大意的具体细节。达到既能理解字面意思，又能理解深层含义；既能理解单独句意，又能掌握通篇逻辑关系。

纵观高考英语基础知识部分，不难看出，涉及阅读的内容作为主要板块。完形填空（cloze）、阅读理解（Reading comprehension）、改错（Error correction problem）均要求学生有一定的阅读能力，能在阅读中找准需要的信息。因此，在高中英语教学中如何培养学生的阅读能力就成为关键。笔者在几年的高中英语教学中一直不断探索，寻求一条务实有效的阅读培训方法，通过参与学校申报的国家级课题《英语阅读策略教学在提升农村中学生英语学习动力与自主学习能力方面的研究》的学习，加上平时教学中的不断论证，个人总结了几点心得和同仁们共勉。

强化学生词汇量的积累

英语阅读和汉语阅读是一样的，阅读者认识的字越多，读起书来就越轻松。英语阅读中如果阅读者积累的词汇量达到要求，阅读就会是一件趣事。但如果只有几百的词汇量的学生，老师要求他读外国全英文的名著，那肯定是很难完成的任务。教学中我们不能忽视词汇量的积累，针对不同的学生做不同的指导，单词、词组的记忆一定要持续进行。当学生的词汇量达到对应的要求，学生在阅读中就不会因为不认识词而放弃阅读。当然，有再多词汇量的学生也难免会在阅读中遇到生词，但少量的生词学生可以结合前后语境猜词。这样，保证了阅读最基本的条件。

抓好限时训练

学生掌握一定的词汇量，关键在于多做阅读训练。训练必须规定时限、规定的内容，让学生在一定的时间内完成规定的篇目。老师根据不同的阅读材料提前准备好相关问题，学生带着问题进行阅读，在阅读中搜寻与问题相关的信息，对信息进行加工整合后回答问题。

培养学生良好的阅读习惯和技巧

要想让学生轻松阅读，必须培养学生良好的阅读习惯，让学生悦读。良好阅读习惯的培养应注意以下几方面：（一）思想上明白开卷有益的道理，把读书当成乐趣，当成丰富知识的手段，而不是当任务完成。平时需要养成爱读书的习惯，以积极的心态对待阅读。（二）阅读从易到难，在平时的生活和学习中根据自己的词汇量、兴趣爱好挑选阅读材料。譬如说，有的学生喜欢篮球，可以选择有关NBA的相关英文材料进行阅读。有学生喜欢音乐，可以挑选关于世界著名的音乐人的简介或作品阅读。（三）学会猜词。英语阅读中遇到少量生词不要中途停顿，结合上下文语境进行猜词。也许猜出的意思不是很具体，但英语本身就可以意译，只要不影响文章的整体意思，个别词汇不是很准确也可以读通篇章。（四）浏览与精读结合，由整体到细节。阅读中一般首先是浏览全文，大概了解材料所要表述的意思，从整体纵观全文，再根据已定的目的去细细品读，寻找材料中暗示的线索和信息。（五）学生必须学会分析、归纳、总结从材料中汲取出的信息。部分考试题中的材料本身看起来并不难，但所设置的问题不直接，需要阅读者整合信息才能完成。学生要在既定的时间内筛选材料所提供的信息，找准关键点，取其精华去其糟粕，回答才能简洁干净。

学会积累英语国家文化背景和知识

英语作为一门语言，它本身贯穿于一个国家的政治、经济、文化习俗。要想能真正学好英语，学习者对使用英语的国家的背景要有所了解，不断积累关于英语国家的知识，对发达的英语国家应渗透到它的政治、经济、文化教育、地方习俗。我们在英语教材中所学到的部分材料就来源于某个英语国家，对它的背景了解得越多，阅读材料时就会越轻松。

英语阅读能力的提升不是朝夕就能完成的，学习本身就是一项长期、系统的工程。学生有良好的阅读习惯，能掌握一定的阅读技巧，对英语学习有极大的辅助作用，但要想在英语阅读上取得良好的成绩，没有捷径，只有具备持之以恒的精神，一点一滴的积累终汇聚成最终的成就。

　

