艺术教育之花正悄然开放

深圳龙华新区观澜中心小学艺术教育侧影
近年来，我校认真贯彻落实《深圳市艺术教育工作规程》等文件精神，以素质教育为中心，以“培育有涵养的健康人”为育人理念，加强艺术教育，培育艺术特色，陶冶高尚情操，发展多元智能，让我校的学生能够享受到比较全面的、高水平的艺术教育，每人都能获得身心全面和谐的发展。经过几年的努力，取得了一些成效，现就我校艺术教育工作的开展情况作如下汇报：

一、加大投入，完善设施，保障艺术教育的顺利开展

1．完善艺术教育设施设备，保障艺术教育顺利开展

根据我校艺术教育有关发展规划，现在，学校已配备有书法室、国画教室、版画教室、绘画室、民乐室、合唱室、舞蹈室和能容纳六百余人的多功能兰花剧场，所有功能室多媒体设备一应俱全，确保学校能开齐开足音乐美术课程、开设艺术选修课、校本课程以及开展美术音乐的综合实践活动，满足学生学习艺术的兴趣和要求，让学生在学生社团里获得美的陶冶，为学生的全面发展创造良好的条件。

2．加强校园环境建设，让艺术教育浸润孩子的心灵

我校领导高度重视艺术教育及其基础建设。几年来，杨彦祥校长就非常注重将文化艺术融于校园的各项设施建设之中。在校园环境的设计上，我校特别注重营造文化氛围。校正门的大大的文化墙上面，镌刻着“铁杵磨针”的故事；在钟楼前，“两小儿辩日”雕塑中的孔子，似乎在向孩子们诉说着悠久的中华传统。学校每栋楼的楼名也是独具匠心，别具一番深意：晨知楼——寓意人们要珍惜时间，孜孜不倦；艺润阁——让孩子们在艺术的海洋中浸润、熏陶；致思楼——顾名思义，引领人们勤于治学，学会反思；涵畅楼——告知学生做学问要涵泳其中，不可浮光掠影。在学校的墙上、走廊上，处处都是诗词佳句，处处校园皆文化。就算不显眼的卫生间，除了干净整洁，还注意美化。贴几幅图,挂几句格言警句，摆几盆花草，让洁净的卫生间无声地对孩子进行文化艺术的熏陶和教育。正因为学校具有了这样的德育意识和德育匠心，学校的每一个角落可以说都能发出教育的声音。
二、加强培训，扎实科研，提高艺术教育质量与成效

1．通过培训，进一步提高教师综合艺术素养

学校把建设一支素质高、能力强、团结向上、热心于艺术教育的师资队伍作为艺术教育的中心环节来抓。在学校的重视下，艺术组的全体教师，经常参加新课程培训和各级各类教师业务培训，每星期进行一次艺术教育研究活动，探讨艺术教学的问题，提出教学的新思路，交流教育心得体会，提高艺术反思的能力。每个月举办一次艺术沙龙活动，每个科组每学期进行一次省外考察或培训。通过这样的活动，有效提高了教师艺术素养和艺术视野，现在，我校艺术科组所有教师均本科学历以上，区级以上名师3人，教师的综合素养得到较大地提升。
2．加强科研，让孩子得到各方面发展

学校要求观澜中心小学学生在小学六年学习生涯中，必须掌握一门器乐技能，必须写好一手字。音乐科组区级课题《器乐进课堂实践研究》将于今年结题，研究过程和成果得到上级领导高度评价。音乐科根据教师们的器乐特长和学生的兴趣爱好，将器乐带进课堂，取得较好的效果。美术科组区级课题《儿童绘画实践研究》也充分地调动了孩子的绘画的积极性，尊重孩子创作的天性，大胆让孩子涂鸭，不拘泥于技巧和方法，深受孩子们喜爱。通过教育科研活动，也大大提高了教师们的业务素养。
    三、深入课改，建章立制，开展丰富多彩的艺术活动

 1．学科教学，渗透美育

美育可以说无处不在，无处不有。因此，学校在学科教学中如何渗透美育方面进行了大胆地探索，也取得较好成效。我校语文、英语教师在讲解语言文字美的同时，精心备课，认真组织，通过多媒体进行声（配音）、图（课文插图）、文（课文内容摘要）立体教学，从而极大地提高学生的鉴赏水平。即使是数理化学科的教师也要求授课中要渗透美育，让学生通过课堂体验到科学美。在书法教学时，很多老师都会把书法欣赏、临摹和故事等进行有机结合，既有趣味性又有美感，让学生体会到国学的美和艺术和美。各个学科教学在美育渗透方面都做很多有益的尝试。
   2．成立学生社团，开展丰富多彩的校园艺术活动
学校积极开展艺术特色教育，全面提高学生的艺术素质。为满足学生多元发展，我校先后成立学生社团达70余个。其中可供学生选择学习的艺术项目最多，除打击乐、竖笛、口琴等简单器乐引进课堂外，学校可供学生选择学习的艺术项目还有儿童画、版画、书法、童声演唱、民族舞、拉丁舞、形体、二胡、古筝、扬琴、小提琴、钢琴、朗诵、节目主持、讲故事等等。每学期艺术方面的学生社团最受学生欢迎，报名十分踊跃。很多家长为了孩子的发展转学插班到我校就读。
为搭建孩子的展示平台，我校在教学大楼晨知楼一楼架空层设计艺术展示台，平常摆放一架钢琴，由学生组织和管理，让孩子在下课时、上学放学时自由弹唱。在每个班设置一个展示台，让学生把自己的绘画、习作或小制作等作品进行展示。艺术科组每个月利用学校宣传栏展示学生作品。学校每学期举办一次“人人露一手”才情活动，这个活动不但可以进行艺术才能展示，也可以进行美文朗诵、英语演讲、数学趣味习题抢答等。学校利用六一儿童节和庆元旦等节日面向社会和家长举办艺术节。这些活动大大促进我校艺术教育的发展。
四、真抓实干，不懈努力，取得较好的成效

这几年，我校在艺术教育方面敢干、实干，会干，取得了较好的成效。
▼2006年九月，被评为宝安区艺术教育特色项目学校；

▼2006年11月，我校“两岸兄弟一家亲”节目参加宝安区民族精神代代传活动中获第三名；
▼2007年，学生合唱团获深圳市合唱比赛银奖；

▼2008年，学生舞蹈节目获宝安区一等奖；

▼2008年，梁蔚同学获全国少儿大赛笛子独奏银奖；

▼2009年，学生民乐节目获宝安区第二名；

▼2009年，5名学生获宝安区书法比赛一等奖；

▼2009年，学生朗诵节目获深圳市“读书月”现在比赛银奖；

▼2010年学生民乐节目获宝安区一等奖；合唱获一等奖；

▼2010年，学生舞蹈节目获全国蒲公英少儿大赛银奖；

▼2011年，学生民乐、舞蹈均获宝安区二等奖；

▼2011年，学生4幅书画作品代表中国参加澳大利亚华人展；

▼2011年，苏哲等6位学生获深港两地朗诵比赛金奖和一等奖；
▼2011年，学生邓沁玮同学获深圳市英语演讲比赛一等奖；

▼2012年6月，学生邓沁玮等获深圳市艺术展演季决赛朗诵第二名；

▼2012年6月，学生舞蹈队获深圳市艺术展演季决赛第八名（共48个节目）；
▼近三年，学生作品获奖或发表约300余幅。
    过去的成绩只能代表历史，我们不会睡在过去的成绩单上，我们相信，通过全体师生的努力，我们观澜中心小学的艺术教育会越办越好！
