  创设多元化课堂评价，提高课堂教学有效性

深圳市龙华新区观澜中心小学  黄芳 
【摘要】精彩的语文课堂评价，会催生学生学习语文的兴趣。作为一名老师，我们要创设多元化课堂评价，提高课堂教学有效性。
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精彩的语文课堂评价语言，犹如一杯好茶，清新、香醇，令人欣喜，令人激动，令人回味，会催生学生学习语文的兴趣。那么，作为教师如何在课堂教学中借助课堂评价的多元化来引领学生快乐地学习，下面就此谈几点看法：

一、多元化课堂评价语言，让学生享受学习的乐趣
（一）幽默诙谐的评价语言
英国学者鲍门指出：“理想的老师应当达到的教学水平，善于利用幽默来激发学生兴趣，使学生学得更好。”幽默的教学语言，绝不只是为了博得学生一笑，它在给学生以愉快欢悦的同时，促使学生深入思索，悟出“笑外之音”，从而起到积极的教育作用。

比如：在教学《日月潭》这课时，有一个学生在朗读“要是下起蒙蒙细雨，日月潭好像披上轻纱，周围的景物一片朦胧，就像童话中的仙境。”这句时，没有注意语气声音非常响，有震耳欲聋的感觉。我就说：“日月潭下起蒙蒙细雨，XX同学你那边下滂沱大雨啊。”全班学生都哈哈大笑，他自己也哈哈大笑。然后，我说：“XX同学，你能不能再读一次这句话。”这个学生又读了一次，这次他读出语气，读出了蒙蒙细雨的感觉。
课堂上适当地加入一些幽默风趣的评价语言，能够使学生在轻松愉快的情境中，潜移默化地收集到知识的信息；使学生在哈哈大笑的过程中，兴高采烈地接受我们传授的重点难点，及时反馈他们自己的认识，加深对教材的理解和知识的巩固。
（二）赏识鼓励的评价语言
清代教育家颜昊先生说：“教子十过，不如奖子一长。”花费很多时间和精力去苛求学生，不如用一点心力去发现其优点，并以此鼓励他，让学生体验到成功的滋味。
比如课堂上对于读得好的学生可以这样评价：“你读得这么清晰流畅，真棒！”“很欣赏你读书时专注的样子。”
又如课堂上对于认真听课的学生可以这样评价：“你听得可认真了，会听的孩子是会学习的孩子！”“你倾听得真仔细，这么细微的地方你都注意到了！”

大量的实践证明，对学生的赏识与鼓励，不仅有利于提高学生的学习兴趣，而且培养了学生学会欣赏他人，相信自己，积极向上的品格，充分体现了语文教学的人文性。
二、多元化课堂评价内容，让学生体验成功的快乐
语文教学中，对不同的教育对象的评价标准往往不惟一，不同的人可以有不同的价值取向，对待这种多元价值取向的对象进行教育评价，需要有一个多维立体的评价取向体系。从这里可以看出，课堂评价的内容可以多元化。

下面简单介绍一下课堂教学中特别需要评价的内容：
（1） 对学生朗读的评价
语文课只有反复诵读，才能感受到语言文字的音韵美，才能进入文章里去感受、品味，才能获得顿悟与积淀，获得语文素养、人文素养。因此，有感情的朗读是学生的一项极其重要的语文基本功。
课堂中在学生朗读后老师可以根据实际作出评价。比如：“你们读得真好，我真惊讶！”“你读得很有认真，如果你能把语速放慢一点，其它同学听得就更清楚了！” “老师听了你的朗读都被感动了。”
（2） 对学生质疑的评价
语文课堂上，教师对学生有价值的质疑应充分肯定，用真诚的话语给予客观公正的评价；对其不恰当的质疑可以用赏识性的态度提出纠错或改进意见，以真实的评价鼓励学生继续积极思维探究。质疑过程中，老师可以用“你非常善于动脑筋”，“你能提出这么有价值的问题来，真了不起！”“多么好的想法啊，你真是一个会想的孩子！”等语言来评价学生。
（3） 对学生回答的评价
教师在对学生回答问题进行即时评价时，要善于使用多种激励性语言予以鼓励。如：学生回答某个问题不错，教师可用：“你的想法很独特，老师都佩服你！” “你的汇报完整、精彩，是我们学习的榜样！”“你今天进步真大！老师感到特别高兴！”若学生回答不出或回答错误时，又可以采取以下方式：“你能站起来回答问题说明你已经很勇敢了，别急，看看谁可以帮助你？”“你已经很努力了，别急，自信点！”不管我们采用何种评价方法，要让回答正确的学生更愿说，让回答不出或出错的学生不受伤害。

（4） 对学生写字的评价
写字教学评价应与时俱进，以新要求新观念来对待小学生的书法行为。因此老师以第二人称的口吻评价学生的写字练习，学生易于接受。比如：对于一直写好字的学生，可以这样评价：“你写的字总是那么漂亮。”“批改你的作业是一种享受。”对于写字时好时坏的学生，可以这样评价：“如果你天天能写这么好，该有多好啊！”对于写字较差的学生，可以这样评价：“如果你认真写，相信你会写得更好！”

三、多元化课堂评价方式，让学生找到学习的自信
新理念下的小学语文课堂教学评价方式既有教师对学生的评价，也有学生对教师的评价，学生之间的互相评价和学生的自我评价。

（1） 学生自评
在课堂评价中，教师应该把评价的权利还给学生，引导学生通过对自己的发言或见解等方面进行自我评价。
比如：在学习《比尾巴》一课，我让一个学生读“谁的尾巴长？谁的尾巴短？谁的尾巴好像一把伞？”这一节，读完后让学生自己评一评自己读得怎么样？学生说：“我读得声音很响亮，但问句读得不是很好。”从这里可以看出，学生在自评的过程中已经进行了自我反思，同时在老师或同学的点拔下也会提高认识。
（2） 学生互评
“山外清山楼外楼”。学生间的互相评价不仅是学习和交流的过程，而且使学生清楚地认识到自己的优势与不足。在教学中可以开展的学生互评有：同桌互评、小组互评及全班范围内对学生的评价。
下面以学习《荷花》时的片段为例：

师：请把你认为最能表现荷叶美的句子读给我们听一听。

生1读：荷叶挨挨挤挤的，像一个个碧绿的大圆盘。

师：你觉得自己读得满意吗？

生1：不是很满意。（自评）
师：请你再读一遍。

生1：再读。

师：你觉得他读得怎么样？

生2：比第一次读得有感情。（学生评）
生3：他第二次读得正确、流利，也有感情。（学生评）
生4：他读“挨挨挤挤”这个词时读得特别好。（学生评）
师：你听得真仔细，真会评价同学，请你也来读一遍。

从上面的片段可以看出同学们在相互评价中取长补短，不断进步，这样评价会起到了事半功倍的作用。
（3） 师生互评
对学生的评价不是教师的绝对专利，要善于让学生发表对自己、对同伴、对老师的评价。

下面以学习《荷花》时的片段为例：

课件出示：荷花已经开了不少了。荷叶挨挨挤挤的，像一个个碧绿的大圆盘。白荷花在这些大圆盘之间冒出来。有的才展开两面三片花瓣儿。有的花瓣儿全都展开了，露出嫩黄色的小莲蓬。有的还是花骨朵儿，看起来饱胀得马上要破裂似的。

师：我先读一遍这段话。（读时把声音放大，拖长，不带感情。）

师：你觉得老师读得怎么样？

生1：老师读得不好。

生2：老师读时拖长声音了，很难听。

生3：老师读得没有感情，非常平淡。

师：我再读一遍这段话。（读时注意语速和轻重缓慢，带着感情。）

师：老师这次读得怎么样？
生1：老师读得很好，读出重音。

生2：老师读得很有感情。

生3：老师读出荷花的美来了。

生4：老师读时我好像看到荷花了。

从上面的片段可以看出学生也有自己的独特感受，他们对老师的评价也非常客观，并在评价中掌握了朗读技巧，同时对课文也有了较深的理解。课堂上师生互动、师生构建平等自由的对话平台，使学生处于积极、活跃的状态，能产生始料未及的体验个思维火花的碰撞。

（四）无声评价
课堂评价的最高境界是此时无声胜有声。课堂上，老师能根据学生的反馈信息或突发情况，用翘大拇指、鼓掌、握手、摸摸头、一个微笑、一个眼神等来祝贺学生的精彩回答，这也是课堂评价的一道风景线。
课堂评价语言不应拘于形式。它可以是有声语和肢体语的有机结合，也可以将预设语言和随机语言有机整合。它可以因人而异，因课而异，因发生的情况而异。作为一名教师，我们要学会创设多元化课堂评价，提高课堂教学有效性。
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