浅谈小学竖笛教学中的几点技巧

深圳市龙华新区观澜中心小学   荆小娟

【摘要】：教无定法，贵在得法，只有在教学实践中不断的创新、总结才能使你的课堂充满灵气和生气，才能给你不断的惊喜。
【关键词】 竖笛  教学  技巧
观澜中心小学致力于“让每一位孩子都学会一门乐器”的课题研究，为培育学生成为有涵养的健康人，提升他们的音乐素养，培养和发展学生对音乐的感受力和表现力，近年来我们努力将竖笛带进课堂教学，并尝试多种教学方式力求提高竖笛进课堂的教学实效，以达到“让每一位学生掌握一门音乐艺术技能（歌唱、器乐、舞蹈等）”的要求。

竖笛它有固定音高，吹奏起来较容易掌握，携带也方便。作为小学音乐教学中的一种学具，它不仅能陶冶学生情操，丰富学生业余生活，而且能有效地辅助学生掌握音准，提高学生识谱视唱能力以及学生的演唱、演奏水平，特别是演唱水平，同时能增强学生学习音乐的积极性。                   
　  以下是我多年来进行竖笛教学积累的几点技巧：

一、气息的运用。

要吹好竖笛，正确的吸气和呼吸方法至关重要。小学生对气息控制的意识及能力较差，因此，掌握正确的吸气和呼吸方法既是学习吹奏竖笛的重点也是难点。在教学中我是这样训练学生的： 

1．“闻花香”吸气。吸气的方法包括缓吸与急吸。急吸在吹奏中运用得最多，但不论缓吸与急吸，吸气都要深一些。深呼吸看似简单，但练习起来却很抽象，让学生感到茫然。如我在练习时假定每一位同学面前有一朵美丽芳香的鲜花，让学生从闻花的过程中感觉深呼吸的状态，这样就使本来枯燥而抽象的练习变得有趣且直观。

2．“吹蜡烛”呼气。掌握了深吸气的方法，但怎样才能做到有效的呼气呢？我是这样做的，每一个都有过生日吹蜡烛的经历，过生日吹蜡烛是一口气把蜡烛吹灭，而我在教学生吹竖笛筒音为SOL的指法时，从低音小字组的sol到小字一组的fa所用的气息，深吸后要求学生轻轻吹蜡烛，但蜡烛不能灭；到小字一组sol以上的音时，要求学生深吸后把蜡烛吹灭，这时的气息要求两个字“集、急”，即把气集中后很急的把蜡烛吹灭，但不能把蜡烛吹掉了，如果一口气把蜡烛吹掉了，吹出来的音响效果就是“惊叫”的怪音；同时老师示范三种呼气的竖笛吹奏效果：即蜡烛不灭、蜡烛吹灭到蜡烛被吹掉所用气息的音色效果。这种方法对于学习竖笛特别是初学竖笛的孩子入门效果特别好。

2、 舌头的运用

舌头好像一个活塞，可以起阻碍气流的作用。竖笛演奏乐曲需用连奏和断奏两种方法。传统中，我们以发“吐”音来吹奏断音。方法是：吹奏前将舌尖顶住上牙齿和牙肉的地方，堵住气流，吹奏时舌尖迅速向里缩回，离开吹口，发出“吐”的音，声带不振动，即能取得断音的效果。但在实际的教学中，我发现发“吐”音时，气流很强，特别是在吹奏低音时，不小心就会把音吹破。而“嘟”与“吐”的发音位置相同，所不同的是“嘟”是不送气音，“吐”是送气音，如果将发“吐”音改为发“嘟”音，则不仅能取得断音的效果，而且吹出的音也纯净一些。

三、耳朵的运用

    让孩子学会聆听，在聆听中不断调整，如调整气息多少、是否漏气或者指法是否正确。在实际操作中我是这样做的，我要求学生一只耳朵听自己的音，另一只耳朵听别人的音，当听到自己的音与别人的音不同时及时调整，有可能是漏气，也有可能是手指按错了，在教学中我会不断的强调小耳朵听声音，对于听到自己的音不对做出调整的学生我会及时加以表扬鼓励。这样课堂上出现杂音、怪叫声的机会就会大大减少，即充分的运用了耳朵，提高了注意力，又能让学生感受到竖笛音色的美。

4、 无声的指法练习

合理的教学方法，良好的教学秩序，可有效地提高教学效果。小学生自觉性差，好奇心强，在进行集体竖笛教学时，怎样才能让学生统一听指挥而又学而不乏，保持良好的教学秩序呢?除了上述的训练方法以外我还用了无声的指法练习。在吹笛前，可先在竖笛上做无声的指法练习（用嘴唱音高手按指法，唱和按同时进行），这样即可以训练学生的手指灵活性又可以熟悉指法，再用正确的吹法奏出美妙的音乐，这样既锻炼了孩子的音高，又熟悉了指法还训练了手指的灵活性。无声指法练习减少了课堂中没有目的地乱吹和盲目吹的现象，在教学中无论是高年级还是低年级，通过无声的指法练习，学生很快就能熟悉竖笛的音阶指法，充分地利用了有限的课堂时间，从而提高了教学效率。 
5、 帮后进生找小老师

   在竖笛学习中每个班的学生都是程度不一的，有的学生掌握快，有的学生掌握慢，还有些经常不带竖笛的，经常不带竖笛的同学肯定掌握不太好，而每周只有两节音乐课，在这两节课中还要完成教科书上的任务，要想全班大部分学生都能掌握好，这是一个比较难的问题。我是这样解决这个问题的——帮后进生找小老师，让学生教学生；首先表扬掌握快的学生，让他们获得学习成功的快乐，更有兴趣；然后把这批学生作为班上的小老师，去帮助竖笛掌握不好的孩子，师徒结对子，老师不定时抽查，对于有进步的弟子，师徒都奖励，这样做会让好的学生更好，后进生也尝到了成功的喜悦，获得了老师的奖励无论是师傅还是徒弟都很有兴趣，这样全班的竖笛水平都会有很大的提高。

学生对竖笛的学习不仅能陶冶情操，丰富业余生活，而且能在合奏练习中提高学生的合作意识。使学生在生动、活泼、有趣的音乐实践活动中体验音乐的美，从而潜移默化地将道德、情操、精神品质熏陶渗透。竖笛教学充实且丰富了“让每一位孩子都学会一门乐器”的课题研究，我们将不断努力做进一步的实践与研究，争取更显著有效的成果。
