
小批注蕴藏大学问
——浅谈批注在小学语文阅读教学中的运用

【摘要】《语文课程标准》指出：“阅读是学生的个性化行为，不应以教师的分析来代替学生的阅读实践。语文老师要引导学生“能从多个角度解读课文”，“从整体到部分再到整体。先初读，理解课文内容；再细读，品味语言特色；最后内化升华、练习运用”。并“在阅读教学中注重学生的语言积累”，“经常随机进行读写结合练习”。对此，本人认为批注是一条很有效的学习途径。

【关键词】批注  感悟  读写

所谓批注，就是学生在阅读过程中，在文章的“天头”“地脚”和其他空白处，将自己对文本的理解、感悟、评价写下来，并做出相应的勾画圈点，以提高学生对课文的理解、感悟与评价能力，实现阅读过程中“与文本心灵对话”。它能把语文课程提倡的理念体现出来，并能有效地促进学生语文素养的提高。
一、确定符号，力求批注的规范性

在平时的教学中，比较常用的批注分为符号批注和文字批注。批注，虽然是学生的一种个性化学习行为，但在符号的运用上有必要进行规范。

首先，建议学生用铅笔作记号，这样在合作交流后，便于修改。

其次，设计批注符号。一般常用的有下列几种：“□”表示生字新词；“○”表示易读错的字；“——”表示重要的语句；“·”表示关键性的字词； “~~~~~”表示精妙的词句；“？”表示对课内容的质疑等。
最后，要求学生：符号不要随意更换，不然时间一长，连自己都不知道画的是什么意思了。

二、关注“空白”，丰富批注的多样性

小学语文课文大多是选自名家的文学作品，文学作品使用的语言是一种具有审美功能的表现性语言，包括很多“不确定”和“空白”，这就是文本语言的“空白点”。这些“空白点” 很多不是作者行文的疏忽、完结和无奈，而恰恰是作者不忍点破的韵外之致，只可意会的弦外之音或布局谋篇的独具匠心。课堂上，教师若能通过对话，引导学生进行巧妙的“补白”式的批注，让学生入乎其内，徜徉其中，简单处还它个具体，必使学生产生“柳暗花明”之豁然开朗的感觉。同时，也只有充分挖掘教材的空白，进行适时巧妙的批注补白，才能捕捉到丰富多彩的生成资源，给语文课引进一溪活水，使课堂焕发生机和活力。

（一）词语处“批注“——让词语形象起来

小学语文教材中的一篇篇课文都因“情”而做，字字句句都渗透着作者的情。我们要善于寻找文本蕴含的语言实践契机，巧抓关键词语进行批注，引导在不知不觉之中体会到作者遣词造句的精妙。

我与学生一起学习《孔子拜师》，在引导学生理解“曲阜和洛阳相距上千里，孔子风餐露宿，日夜兼程，几个月后，终于走到了洛阳。” 我提示学生：从这句话中你体会到了什么？相距上千里说明什么？（路途遥远） 这让你想到哪些成语？（千里迢迢、万水千山） 你能读出“远”吗？ 你读到“风餐露宿”这个词语时，你的眼前仿佛出现了怎样的情景？ 让学生体会“日夜兼程”时，我借机引导学生采用批注，发挥想象、联系生活进行补白，孔子在怎样的天气下赶往洛阳？他一路上会遇到什么困难？学生在笔尖流露的饱含真情的批注，使词语的形象丰富起来了。学生有的批注：“孔子在烈日炎炎中赶往洛阳；在风雨交加中赶往洛阳；在茫茫的大雪中赶往洛阳。”有的写道：“孔子在天刚亮时在赶路，天黑了孔子还在赶路”。此举，既丰富了学生的语感，又为学生更好地感悟、走进文本奠定了坚实的基础。

（二）标点处“批注”——让语言润泽起来

一篇完整的文章，绝对少不了标点的运用。标点符号是文章表情达意所不可缺少的，因而是文章的有机组成部分。有些课文往往用省略号留下空白，让读者去联想、去补充，其实在这些似乎“无”的空白之中，渗透着极丰富的“有”。在教学中，教师可以充分利用省略号这一“空白”引导学生进行想象，用批注的形式写下自己的只言片语，这既有利于阅读的深化，又有利于学生对课文内容的深入体会。

《花钟》第一自然段介绍了许多在不同时间开放的各种不同的花，描写得生动具体，语言优美。这一段结束的标点是省略号。我在这一标点处,引导学生用批注进行“补白”，即：将课前收集的“各种不同时间开的不同的花”资料进行整理，运用课文中的表达方式，“（     ）在（     ）（       ）。”（什么样的花在什么时候怎样开放？）模仿着写几句。学生在写批注的过程中，不仅真切地感受到了作者优美的语言和独具匠心的语言表现形式，并在第一时间做到了学以致用，在潜移默化中很好的指导了学生写作，使语言润泽起来。

（三）句中“批注”——让感悟深刻起来

文本语言中的空白包含着许多弦外之音、言外之意。在解读文本的过程中，若能以批注将这些只能意会的空白文字化、具体化、生动化，那么文本便拥有了学生那丰富的灵动与情感，从而，感悟文本的过程也就成为一个有效的过程。
在《掌声》一课中，文中提到了“英子总是默默地坐在教室的一角。”我让学生在旁边写下自己的批注，“同学们在           ，英子默默地坐在教室的一角。”这个时候，学生已然进入了英子的内心世界，把自己当成了文中的“英子”，真正感受到了英子那份无以言说的悲伤。有的学生写下了：同学们在做游戏的时候，英子默默地坐在教室的一角；同学们在操场奔跑的时候，英子默默地坐在教室的一角。”
由此可见，语文课文中有许多“空白”，蕴含着浓郁的情感因素，如果凭借想像之火炬点燃情感之火，利用批注巧妙地变“空白点”为“燃烧点”，让教师的情、学生的情、教材的情水乳交融，学生思维的火花就会绽放得更加绚烂，语文课堂就会成为情感流淌的课堂，智慧飞扬的课堂。
三、巧抓时机，提升批注的有效性

（一）课前自由批注，为课堂谱写必要的前奏

课前批注是预习课文的另一种更宽泛更深入的自学形式，也是批注这种学习方式的重要组成部分。学生在课前预习中初次接触课文。此时，他们的想法、感受、疑问最多，涉及面也最广。诸如课文的内容、层次、思想感情、表达方法、写作特色、精彩语句、富有特殊功能的标点、字词、句段等等，都是学生感兴趣的内容。抓住这一时机，让学生自由批注，也就是给他们自主阅读、自由表达感受的机会，便于教师获得预习的反馈信息，及时调整原有的教学方案。

1.有价值而批注   这是比较常规的操作。在预习课文的时候指导学生根据自己的理解，用指定的批注符号找出生字新词，并在重要的地方做批注，比如好的词语、优美的句子等。

2.有感触而批注   学生在预习过程中，对能直接体会到的情感、受到的启发或感想，都可进行批注。如在预习《爬天都峰》一课时，有学生写道：“从终于这个词我体会到作都爬上天都峰太难、太辛苦了。”有的写道：“天都峰这么险，但小作者和老爷爷都能爬上去，我真佩服他们。”看了学生的批注，就知道学生用心预习了课文，也看到了他们和作者进行了心灵的接触。

3.有疑惑而批注   学问学问，要学要问。在教学中，我总有意识地教育学生带着问题学习总能收获更多。在完成平时的预习作业时，我要求学生在不理解的地方标个“？”号，或是把自己的看法写在旁边。比如在学习课文《奇怪的大石头》时，有一位学生在“冰川活动”旁边写道：“冰川活动到底是一种怎么样的现象”有了疑问，学生在课堂上便会更有针对性地认真听讲。这样既拓展了学习空间，激活了学生们的思维，也利于更深入地学习课文。

（二）课中专题批注，为课堂抹上个性化的色彩

课中批注就是在课堂上进行的批注。这样的批注具有时效性，无形之中让学生完成了课堂笔记，学会了读书摘记，把握住学习的重点，更有助于做日后整理复习之用。

1.困难时要批注    

孔子曰：“不愤不启，不悱不发”。在我们的语文课堂，经常出现这样的情景：当老师提出一个有难度的问题后，课堂上没有出现小手林立的现象，而是学生沉默了。在这样的情况下，写批注是一个很好的策略。我们应该允许学生有沉默的权利，应该给予学生一定的思考时间与空间，不会说的时候，就建议他们写下批注，往往在这样的课堂中，批注能将无声变有声。《可贵的沉默》是我遭遇学生沉默次数最多的一堂课，特别是在“这极为珍贵的东西会是什么呢？”这一问后，学生长时间地沉默了。于是，我将批注带进了课堂，带进了文本。在学生沉默片刻后，我轻轻地建议：“把你想到的词语，把你想说的话写在旁边吧！”学生陆续动笔了，也陆续将手举高，从他们的表达中，我借批注等待而来的是学生充满个性的言语和深情。

2.释疑时要批注

质疑本身就是一种思考，一种挑战，一种探索。“学者先要会疑”不疑不能激思，不疑不能增趣。有了疑问，让学生带着问题读书，才会让他们读进去，真正地走入文本，与文本、与作者进行对话。在这种情况下进行批注式阅读，有利于培养学生的怀疑与探究精神。如学生在《富饶的西沙群岛》中作出这样的批注：“海滩上有拣不完的美丽的贝壳，形状千奇百怪。会有哪些奇怪的形状呢？”“西沙群岛太美丽了,我多想去看看,感受它的醉人景色。”  
3.有感时也要批注

如果一个人动了心去读文章，就一定会有或深或浅的感想。为了培养学生边读边想的习惯，我要求学生在读了文章之后，随时在旁边写下自己的感想。在教学《给予树》时，我通过创设“陌生小女孩收到金吉娅的礼物后会说些什么？”和“你想对她说什么呢？”这两个对话情境，让学生写批注与小女孩进行对话，发挥学生丰富的想象，把自己的生活与文章内容有机地结合起来，有的说：“小女孩收到礼物后，她觉得现在有了洋娃娃的陪伴，我不再孤单了。”有的说：“小女孩，虽然你失去了家人，但大家没有把你遗忘。”这一句句富有情感的话，达到了与文章融合在一起的感觉。

（三）课后扩展批注，为课堂教学追加精妙之笔
大语文教学观告诉我们，要让学生带着问题走进课堂，还要带着新的问题走出课堂。

“言有尽而意未尽”往往是一篇好课文审美价值的体现。不少文章结尾处都仍有无限悬念，给学生留下想象回味的余地。我们可以在此安排扩展性的批注，进行适当的练笔，延伸情节，以培养学生的想象力。还可以就课文内容等做简单的批注评价，写写自己的收获、希望或想法。如在学习了《美丽的小兴安岭》一课后，我让学生写一写你最想在哪个季节到小兴安岭去，为什么？此时只要稍加引导，学生便思如泉涌，完成了一次很好的小练笔。
“不动笔墨不读书”，给课文批注是形式，用心是根本；批注是手段，促进有效阅读是目的。在语文教学的实践中，如果我们能花时间正确引导学生勤写批注，写有效批注，促使学生在“动笔墨”的同时，动心思，有感而发，有疑而注，有得而写，这样持之以恒，小批注定能做出大文章。我们的语文课堂也会因学生的批注而更精彩！

