勤勉兴业  孝悌持家
记黑龙江省克山县第三中学刘纯福的事迹

刘纯福同志是全国特级教师、黑龙江省人民政府劳动模范、黑龙江省百名道德之星、齐齐哈尔市人民政府劳动模范、齐齐哈尔市感动鹤城十大人物、齐齐哈尔市和谐之星、文明市民标兵、齐齐哈尔市专家型校长，克山县县委委员、人大代表、十佳公仆、劳动模范。他用勤勉铸就了事业的辉煌，用孝悌撑起了家庭的天空，他用毅力与智慧创造着一个又一个奇迹。而他成功的背后，更有撼人心魄的经历。 

他出生于克山县向华乡自力村的一个普通农民家庭，孝顺懂事的他，学习勤奋刻苦，成绩非常优异，亲朋邻居都对他赞不绝口。但是，由于家庭人口多，负担重，生活上太困难，高中毕业后，他不得不放下手中的书本，拿起了锄头回乡务农。他一边参加生产队繁重的劳动，又一边用稚嫩的肩膀挑起了家庭生活的重担，但是他不甘心过那种脸朝黄土背朝天的生活。于是务农的闲余时间总是挤时间看书，无论是田间地头、还是仓房树下，都有他孜孜不倦、刻苦攻读的身影。因为他不愿意放弃心中的梦想——那就是要走出农家院，干出一番大的事业。可是在当时那个特殊的年代，像他这样出身不好，政治成分高的年轻人，要想出人头地简直是比登天还难。深谙现实的老实巴交的父亲看他整天看书，父亲一看他做这种根本就没意义的事，认为他不务正业，而且又浪费灯油，，就非常生气，常常把他看书的小煤油灯吹灭，还要大骂他“看书有什么用，咱这家庭你还指望有什么出息？”面对父亲的训斥和责骂，他感到非常难受、委屈，有时忍不住趴在被窝儿里偷偷地哭泣，心想“我这一辈子就完了吗？我不信，社会就能总这样”，面对残酷的现实，他没有退缩，没有放弃，而是背着父亲把看书的阵地偷偷的转移到大姐家。白天干活，晚上学习。就这样他一天天地坚持着，一月月拼搏着，一年年的奋斗着。
斗转星移，天道酬勤， 1978年10月，硕果累累的收获季节，刘纯福也收获了他多年的梦想，他在全乡的民办教师招考中，以全乡第一名的好成绩，被向华乡自力村小学录用为临时代课教师。从登上讲台的那一天起，他就决心做一名无愧于党、无愧于人民，无愧于家乡父老的人民教师。在强烈的责任心和使命感的感召下，他把教学当成自己生命，踏实肯干、勤奋钻研。有耕耘就有收获，他所带班级的教学成绩一直在全乡名列第一，赢得师生和家长的广泛赞誉。在任教不到一年的时间里，以满票当选为自立小学校长，他实现了在教育生涯中的第一次飞跃。

上任伊始，他面对低矮的土坯校舍，他带领全校师生自己动手整修校舍，规划校园环境。为了调动教师的积极性，他毅然决然地取消了多少年的大锅饭，实行“联教计酬责任制”，学校出现了“比学赶帮超”的良好氛围，使自立小学毕业班升学率取得了全乡第一名的好成绩。
然而，在这期间，发生了一件令他终生难忘的事情，因为他整日忙于学校的工作，没有时间脱收回来的麦子，麦垛由于长时间没有晾晒，都已发了霉，这可是家里的口粮啊，无奈，六十多岁的老母亲拿着一米多长的棒子到学校找他。面对眼含泪水怒气冲冲的老母亲，他眼里噙着泪水，心如刀绞，他明白这三垛麦子对于这个还很贫困的家庭意味着什么。学校的师生知道了情况后，也纷纷赶来帮忙。麦子虽然晾完了，但损失已无法挽回。面对此情此景全校师生都留下了泪水，这泪水蕴含着几多无奈、几多辛酸、更有几多敬佩。

有付出就有回报，幸运之神总是垂青于勤勉奋斗的人，1986年因为业绩突出，被评为黑龙江省人民政府劳动模范、齐齐哈尔市人民政府劳动模范。
同年，经乡党委研究决定，被调任为向华乡中学校长。在工作中，
他大刀阔斧地进行改革，采取了“九规三制五册三箱”的管理方法，使学校管理走上了正规化、规范化、科学化的道路，从而使学校树立了良好的教风、学风和校风，提高了升学率，赢得了家长的满意、社会的认可。
1986年，他以优异的成绩考入齐齐哈尔师范学校。毕业后，转为公办教师。此后不久，又被委任乡中心校主任、校长。在这期间，为了加强学校的制度建设，调动教师的积极性，实行教师绩效考评的“千分制”考核办法。规范考试行为，在全乡中小学考试中实行的“一串二流三互监”的考试办法。正是他创新的管理理念，务实的工作作风，使全乡的教育教学成绩明显提高，各项荣誉纷至沓来。同时他也赢得了全乡师生的尊重和上级教育主管部门的表彰。
十七年的基础教育经历，丰富了他的教育教学经验，磨练了他的攻坚克难的意志，形成了他独特的教育教学理念和管理风格。1995年3月，他被调任为克山县农村成人中等专业学校党总支书记、校长。当送他上任的弟弟看到校园内皑皑的白雪、枯黄的衰草，破损的教学设施，又了解到学校财务严重赤字，人心涣散，生源短缺，非常心酸，流着泪拉着哥哥的手说“二哥，咱回家别干了。”听到这句话，他感到一种无形压力压得他喘不过起来。但凭借多年栉风沐雨，摸爬滚打练就的“钢筋铁骨”，永不言败的他，心想我一定要经得起组织的考验，不能讲条件、谈困难，更不能打退堂鼓，为了使学校的各项工作能够正常开展，他卖掉了农村的房子，不顾母亲和妻子的反对把的卖房子的32000元钱拿到了学校还清了学校拖欠的电费、水费、电话费，并解决了通勤教工中午集体就餐问题，消除了教职工的后顾之忧，使学校工作出现了转机。

尽管如此，但为了彻底使学校摆脱困境，他和班子成员经过多方调研，反复论证推敲，全新的工作思路在他的头脑中慢慢的变得清晰起来，决定学校教学应该走联合办学之路，于是同东北农业大学、黑龙江省省委党校齐齐哈尔市农学院、克山县县委组织部、农经站等部门院校联合办学，盘活了学校，在校学生由原来的31人增长到680人，注册生员达到1680人。他又结合学校实际情况和办学特点，决定走“种、养、加”良性循环链的富校之路。“种”是指种植业，就是利用学校的105学农基地，实行“三田一园”办学模式。“三田”即种子田、高产田、示范田，“一园”即一个农园；“养”是指养殖业，学校养鸡2000多只，养猪200多头，养牛11头;“加”就是指加工业，就是学校开办了小型酿酒作坊、豆制品加工厂。这些创造性的举措，真正发挥了以教学促生产，以生产保生存的作用，使学校步入了良性发展的快车道。
他用顽强的毅力挺起了农专的脊梁，用全新的理念改写了农专的历史，用大智大勇铸就了农专的辉煌。
2003年8月，在事业单位改革中，他凭借突出的工作业绩和优异的竞岗答辩成绩，竞聘为克山三中党总支书记、校长。当他满怀信心的踏上三中这方热土时，呈现在眼前的不是花环，而是荆棘；迎接他不是坦途，而是坎坷。

事业改革千头万绪，搭班子、职称评聘分开、竞聘上岗、工资活化等一系列棘手问题摆在他的面前，需要亟待解决。而所有这些，无不是对新上任行政首长的执政能力的一次严峻的挑战，然而他坚定“办法总是比困难多”的信念，他首先科学合理的组建了领导班子，然后他带领班子人员搞调研，想办法、出奇招、定政策，开职代会，化解了矛盾，稳定了人心，顺利地完成了事业改革。
然而，学校五百万元的陈欠，被查封的账户，学期初刚刚收取的一点儿学杂费、书费等又全都被财政局拿走。债主上门逼债，对簿公堂，办公用车又被法院执行厅强行开走。这些困难又再不断地困扰着他。为了筹集资金，使学校这台机器能正常运转，他四处奔波，八方求借。这其中的心酸，只有他自己心中知道。 
为了改善办学条件，他去国家、跑省市多方争取资金，维修教学楼，硬化、绿化、香化、亮化校园环境。
为了扩大办学规模，他多次找县委县政府的领导，诉说三中的苦衷，三中的办学难处，“精诚所至，金石为开”，县委县政府为他那高度的责任心、事业感所感动，把原师专的宿舍楼、体育馆、食堂、运动场等价值千万资产无偿划入了三中的版图，这样不但解决了农村住宿生的吃饭住宿问题，而且实现了半封闭式管理。不久，又积极向上级争取资金，架设了秀美的天桥，南北校区连成一体，使三中校园布局更为合理。
他还不断增加教育投入，修建了设施功能齐全的“五室”，每班都安装了多媒体投影仪，加强了校园网络建设，将宽带升级为光纤，并且延伸到每一个组处室，加快了学校向省级标准化高中迈进的步伐。
由于克山三中是一所普通高中，尤其学生素质良莠不齐，基础薄弱，课堂秩序混乱，逃课、上网、打架斗殴现象频频发生。为了扭转这种局面，全面实现“以质量求生存，以特色谋发展”的办学目标，他带领三中人迎坚克难，摸索创新，成立了“五处三办”，构建了一个结构合理的领导体系，组建了一支素质过硬的领导班子，强化了责任意识，并探索出了“民主管理，依法治校、实施“六五四三’工程”的管理模式和“分级管理、分层考核”考核机制，规范了学校的各项管理，完善了学校的制度化管理体系。打造了一支业务精湛的教师队伍，
为了提高教师队伍的整体素质，强化他们的执教任教能力，采取了“走出去请进来”的的办法，不惜重金请专家外教到校讲学，不吝分文送教师外出培训学习。并且深入教学第一线参加教研、听课、评课，指导教师业务，与师生研讨高考复习策略。为汲取先进的教育教学管理经验，
他还经常告诫班子领导，要开源节流，勤俭办学要能过苦日子，不能铺张浪费，要从节约一滴水、一度电做起，并以身作则，率先垂范，方便面是他的家常饭，办公用车成了摆设。他还坚持少花钱多办事的原则，把每一分钱都花在刀刃上。为了给学校节省资金，他带领全校师生自力更生，投入到火热的建校劳动中去，为了降低工程造价，他与承包方讨价还价，不徇私情，有时为了一块步道板的几分钱的差价，竟争得面红耳赤。人心的凝聚，财富的积累，经过几年的励精图治和艰苦奋斗，他将陈欠及校园改建费用共计1070万元的债务，还上了892万，做到了别人难以做到的事情。

在资金十分紧张的的情况下，他还不断提高教职工的福利待遇，为教师购买了笔记本电脑和服装。他还时刻把职工的冷暖放在心上，访贫问苦，逢年过节他都要去走访老教师和贫困户。为了教师的健康，每年都组织全校教工体检。为了那些寒门学子能上得起学、读得起书，他给学生买学习用品，交学杂费，解决他们的困难，在学习和生活上给予他们莫大的关怀，倾注了无限的爱。
领导班子的精诚团结，全校师生的辛勤耕耘，使三中教育硕果累累。自2003年以来，学校高考升学率连续递增，众多学子考入复旦，南开，哈工大和吉林大学等重点大学。高考佳绩为学校赢得了声誉，使高一招生全面丰收，2009年高一招生突破千人大关。一所普通高中创造出了不普通的业绩。
他凭着超强的领导能力，精湛的业务水平，非凡的工作业绩，成为校长队伍中的佼佼者，2009年被评为“齐齐哈尔市专家型校长”，“全国特级教师”，这是对一名人民教师的最高褒奖。学校也多次受到上级的表彰和奖励。一项项荣誉镌刻了他奋斗前行的足迹，一个个奖牌张扬了他锐意进取的豪情，一本本证书凸显了他勇攀高峰的自信。
在学校他是一位好领导，一个好当家人，在家族中更是顶梁柱，提起他孝敬父母，特别是供养瘫痪的大哥，真是无人不晓、无人不夸。因为他有一颗博爱之心、仁德之心，、孝悌之心，他影响了家人，感染了亲朋。
刘纯福同志的哥哥两岁就患上了小儿麻痹症，生活不能自理。他从五六岁时就非常懂事，主动替忙忙碌碌的父母承担起照顾哥哥的义务。小小年纪的他就成了家里的顶梁柱，父母把希望寄托在他的身上。1981年父亲因病去世，当时弟弟妹妹还在读书。赡养母亲、供养大哥、照顾弟弟妹妹的重担就落到了他的身上。面对沉重的家庭负担，他没有向困难低头。他更加孝敬母亲，一如既往得照顾瘫痪的大哥。工作再忙也不忘给大哥洗脸、喂饭、理发、洗澡、剪指甲等，也不忘为大哥接屎接尿。为了让大哥获得精神的愉悦，他还经常给大哥说故事、讲评书、唱二人转，逗大哥开心。他深知自己所做的，就是替父母所做的，这就是孝敬父母的最好表现。他把对父母的爱，化做了对大哥的精心照料，几十年如一日。他不仅赡养年仅79岁的老母，而且还悉心照料供养着瘫痪的大哥，一养就是40多年。他就这样几十年如一日演绎着手足之情，诠释着孝悌之义。 

他以浓浓的亲情，梳理着厚爱，梳理着亲情，梳理了人间真情。正是因为他有一颗博爱之心、仁德之心，、孝悌之心，他影响了家人，感染了亲朋，传遍了社会。他的先进事迹被省市电视台和多家报刊宣传，并被市电视台评为感动鹤城十大人物。获得了省道德模范、市和谐之星和市民标兵的称号。
事业是一棵常春藤，它需要睿智的雨露滋润，勤勉的汗水浇灌，敬业的阳光沐浴，才能枝繁叶茂 ；家庭是一叶扁舟，它需要亲情的双桨，友爱的风帆，孝悌的春风，才能扬帆远航。刘纯福用一颗勤勉之心谱写了自己事业的壮美华章，用一颗孝悌之心构建了自己和谐美满的家庭。他对事业的忠诚，对工作勤勉，对父母的孝顺，对家人的呵护，将影响着我、影响着你、影响着他身边的每一个人。让我们祝愿他的事业一帆风顺！好人一生平安！家庭美满幸福！家运兴旺发达！
