
建立“校园集优卡”评价机制 探寻学生全面发展内动力
石柱县南宾小学  张建华 周康祥 罗应权

复旦大学发生的投毒悲剧余波未了,南京航空航天大学金城学院大学生同室操戈血案又再次让人扼腕。社会上一时掀起高分低能、高学历低人品的讨论热潮。教育应该培养什么样的人才?学校应该教什么?如何让学生实现个性发展、全面发展？事实上，《国家中长期教育改革和发展规划纲要(2010-2020年)》已明确指出教育改革发展的战略主题：坚持以人为本、推进素质教育。新课程改革的大趋势已经针对如何对学生开展评价与引导提出了新的要求，统筹城乡教育均衡发展迫切需要城乡一体化的学生评价体系。

我校按照《石柱县中小学生综合素质评价方案》的要求，结合校本实际，落实“2+2”项目和“1+5”行动计划，组织学生参加科学健康 、生动活泼的体育、艺术和科技等活动，提出了“月月有主题,天天有活动”的素质教育新路，助推学生综合素质评价工作，促进学生全面发展。
一、“校园集优卡”评价——用实践趟出教育新路
长期以来,学校对学生的评价以分数为准,过于重视分数而忽视了德智体美劳和谐发展,饱读诗书但学非所用,高分低能等现象引发了全社会警惕。
“知识是一种需要,但不是唯一需要。” “要真正推行素质教育,不断提高学生运动技能、艺术素养和科技等能力,真正实现每一个学生全面、健康、可持续发展。”学生综合素质评价势在必行。

“这是不是搞花架子?”“分数评价会不会导致更多的弄虚作假?”面对质疑,学校掷地有声:“要回归教育的原点,让孩子接受规律而科学的教育,从而实现个性发展,扬长发展。”从转变观念开始, 建立评价机制，探寻学生全面发展内动力，“校园集优卡”作为学生综合素质评价的动态手段。
学校在学生的品德、学习、锻炼、美育、情感、行为等多方面教育管理上创新机制，张建华校长在听取多方面建议的基础上，与学校班子成员一致决定推出“校园集优卡”这项提升学生综合素质的举措。“校园集优卡”通过“小卡换大卡”的模式，深受师生及家长“追捧”，即在品德、学习、锻炼、美育、情感、行为等方面取得优异成绩或在品德、学习、锻炼、美育、情感、行为等方面取得了明显进步的同学，由负责考“优”的班主任、任课教师、班委、中队委、小组长等发给学生某一方面的“优”卡（红卡），学生集齐三张红卡就兑换一张黄卡，集齐三张黄卡兑换一张蓝卡，有了三张蓝卡就可到学校少先队兑换一张“终级卡”，“终级卡”作为考核学生评优、评先进、获取“四好少年”重要依据。

2014级7班向锦涛同学刚从农村学校转入，人地生疏，生面胆小，显得腼腆，不合群，不与师生交流。班主任老师主动和他交流，和他一起玩，并详细介绍了“校园集优卡”评价方法。班主任老师利用“校园集优卡”机制，进行激励性评价，不到半学期，他就获得了一张“终级卡”，还余两张黄卡，他完全融入了班集体。班主任老师在他成长档案袋中这样写道：你是一个乖巧听话的孩子，不到半学期就融入我们班级体。你有可爱的笑容，做事仔细，有条有理，热爱学校生活，和小朋友们相处愉快，也尊敬老师，常常帮助老师做事，爱劳动，爱班级。学习细心多了，上课也能独立思考问题了，还能积极举手发表自己的意见，书写美观，老师对你的进步情况很满意，希望你继续努力，再上一层楼！
通过推行争优、集优“创建”活动，学生各方面都表现出积极、健康向上的态势，学生好学蔚然成风，活动、干事积极争“上”，家长“乐”了，老师“笑”了。

二、月月主题活动——以特色焕发学校活力
制定实施方案，确立活动主题。我校结合学生实际，不断强化学生综合素质评价的质量监控与管理，全面推行学生综合素质评价制度，从而构建起符合素质教育要求的导向机制。为此，我们制定了《南宾小学校学生综合素质评价方案》，扎实细致地开展了学生综合素质评价工作。
为把学生综合素质评价工作落实到位，学校通过研究学生，并结合校情，提出了“月月有主题，天天有活动”的素质教育新思路，坚持活动育人，有目的、有计划地开展了一系列丰富多彩的素质教育实践活动，推进学生综合素质评价工作。
学校按照“三化”要求（即 素质教育活动主题化 、  素质教育内容系列化 、 活动形式多样化 ），制订了详细的素质教育工作方案，确定了月月教育主题 。一月：树理想，绘蓝图；二月：学礼仪，讲文明； 三月：学雷锋，树新风；四月：学先辈，做传人；五月：学科学，见行动；六月：练艺术，展风采；七月：爱党教育；八月：国防教育；九月：尊师教育；十月：爱国教育；十一月：安全教育；十二份：感恩教育。

通过立体、系列化素质教育活动，使学校学生综合素质评价得以有计划、有重点、有内容、有形式的开展。

三、孕育个性特长——让学校成为孩子最爱
综合素质评价不仅关注学生的学业成绩,而且发现和发展学生多方面的潜能,了解学生发展中的需求,帮助学生认识自我、建立自信,促进学生在原有水平上的发展。学校创新思路，为学生提供多角度、多层次、立体化的孕育个性特长的评价舞台，让综合素质评价成为促进学生充分发展的过程。
(一) 探究性学习评价作为综合素质评价的主要阵地

随着课改的深入推进，学校研究出“‘问题导学 自主探究 生态成长’课堂教学新模式”，科学引领学生探究性学习，进行探究性学习评价。探究性学习评价是以学生探究性活动中的状态和成果为事实依据所做出的价值判断和信息反馈，目的是全面了解学生的学习状况，激励学生的学习热情，强调学生的主动学习和合作探究，培养学生的创新精神和实践能力，促进学生可持续发展。除了进行正常的教学质量检测评价，老师们创造出了如课堂观察评价法，表现性评价法，档案袋评价法等许多适用、可行的评价方法。这样，关注了学生的求知过程、探究过程和努力过程，关注了学生的知识和技能的掌握，关注了学生的情感、态度和价值观，从而全面客观地评价学生的学习。
（二）课程辅助活动作为学生综合素质评价的训练基地
为落实“2＋2”项目和“1+5”行动计划，进一步减轻学生过重课业负担，提高教育质量，切实开展义务教育课程辅助活动，在活动中育德、启智、健体，培养学生的兴趣爱好，促进中小学生全面而有个性地发展。一是将课程辅助活动纳入课程计划。加强领导，统筹管理，确保学校开展好课程辅助活动。二是落实课程辅助活动时间。课程辅助活动安排在每天下午最后一节课。三是丰富课程辅助活动内容。开展以球类、田径、体操、武术、韵律和舞蹈等为主要内容的阳光体育活动；以文艺欣赏、播音主持、琴、棋、书、画、歌、舞、剧训练和演出等为主要内容的文化艺术活动；以科技小制作、小发明、科普讲座、科学考察、科技竞赛等为主要内容的科技与手工活动；以社区服务、公益劳动、社会小调查及家务劳动等为主要内容的社会实践活动等。四是创新课程辅助活动的形式。学校以体育、艺术、科技为突破口，整合兴趣小组活动、课外活动、社团活动等，根据学生兴趣爱好，采取学生自主选课、走班、校内外相结合、集中和分散相结合等多种形式开展课程辅助活动，增强课程辅助活动对学生的吸引力，丰富校园文化生活，活跃学生身心，培养学生动手、动脑、实践操作能力。五是突出课程辅助活动的特点。学校在全面开设课程辅助活动的基础上，抓出重点，突出特色，发挥学生个性特长，着重开设好阅读、演讲、书法、英语兴趣等课程辅助活动，拓宽学生视野，提高学生的阅读能力、表达能力、书写能力和国际交流水平。
学校先后成立了书法、绘画、科技、象棋、合唱、篮球、剪纸、手工、曲艺、碳足迹等39个兴趣班队，学生参与率达100%。
（三）科技活动作为学生综合素质评价的展演舞台
学校开辟校本资源，营造科教环境，成就科技梦想。一是明确办学理念，规划发展蓝图 。坚持以科学发展观和《全民科学素质行动计划纲要》为指导，以“一个核心、两大特色、三个结合的理念构建起科技教育体系和运行机制，形成了“四定”、“两总结”、“一考核”、“一挂钩”的科技教育管理制度。二是搭建科教平台，发挥育人功能。校内科普阵地建设：①是配齐必要的教学仪器和设备；②建起红领巾电视台和星光气象站；③打造科技成果展览室；④开设 “科技之窗”网页；⑤校外科普基地建设：与县相关部门携手共建了“龙沙生态农业”、“ 黄水珍稀植物”、“黄水莼菜种植”和“菜地坝长毛兔养殖”四个科普实验基地。三是创新实践活动，彰显科教特色。①参加科技创新大赛。获国家级一等奖9人次、二等奖13人次、三等奖32人次；获市一等奖21人、二等奖43人、三等奖65人；县级获奖125人次。②开展班队活动。设计了符合学生实际，学生喜爱的主题系列活动，如“漫游科学世界”、“绿色植物知多少？”、“地球.太阳.月亮”等，经常开展科学小实验演示会、科技信息交流会、科学之谜讨论会等。③第二课堂活动。成立了智力七巧板、电子设计、发明创造、四驱车、遥控车等近十个科技课外兴趣小组。重点抓好三个阶段，理顺三条渠道，坚持三个落实。④社会实践活动。开展了“环保和宜居”为主题的南宾河科普考察、龙沙生态农业园水土流失考察、马武铅锌矿石探究、黄水黄连种植与环境研究等社会实践活动。其中“探访石柱县珍稀动植物之旅”获市一等奖。
（四）竞赛活动作为学生综合素质评价的激励机制

学校积极引导学生参加学校和上级各部门组织的竞赛活动，更加体现了“知识与技能”、“过程与方法”、“情感态度和价值观”，着力培养和提高了学生的学习能力、实践能力和创新精神。在竞赛活动中建立起“师生学习共同体”，充分发挥学生主体作用，让师生积极参与、交流互动、共同学习，实现了教学相长和共同发展。
（五）社会实践活动作为学生综合素质评价的拓展延伸

学校按照不同年级年龄段定期开展不同形式的远足、军训、访问、参观、考察、社会公益服务、专题冬令营、夏令营等社会实践活动。引导学生走出校门，走向社会，走向大自然，开阔眼界，增长知识。把学生的思想品德素质、文化知识素质、身体心理素质教育融为一体，评价学生在活动中是否应用适当的方法展开活动，比如查阅资料、调查访问、实地观察、整理材料、操作工具等方法的掌握和运用水平及交往与表达的能力。这有助于增强课程育人的整体功能，有利于全面落实义务教育的培养目标。
四、收获学生成绩——开启评价新征程
“学生综合素质评价是一个系统工程,其带来的成效体现在学生成长、教师提高、学校提升、教育发展上。”目前全校学生良好的生活学习习惯、公共行为和公民道德修养等变化让我们更加坚定了信心。特别是近年来,在全国中小学学生创新作文大赛、中华魂主题教育活动、重庆市中小学科技节等重大活动中,国家级获奖265人次，市级获奖354人次，县级获奖446人次,全校2600多名学生全员参与到各项活动中来,个个在活动中享受快乐、大放光彩。

现在，学校抓住了课改的关键,它所推出的学生综合素质评价犹如一股清新的风吹遍了南宾大地,带给石柱教育改革无尽的希望,令人备受振奋和鼓舞。综合素质评价间接给学生搭建了丰富的平台,体育、科技、管乐、合唱等社团犹如均衡的营养,让孩子们成长得更健康、更快乐,并为将来的成才打下良好基础。在教育规划纲要和十八大精神的指引下,我校稳扎稳打努力办人民满意教育。在“135”目标下,全校师生部门通力合作,抓住工作重点,特别是在综合素质评价工作上,积极创新,突出重点亮点,抓准了学生成长的关键节点, 高起点顶层设计,突出培养学生的个性特点,通过评价充分促进孩子形成良好的个性与生活习惯,为将来的学习与生活打好基础。
 “有教无类,因材施教,终身学习,人人成才”,这样的中国教育梦点燃了每一个南小人的的热情,学生综合素质评价的教育愿景显然与此不谋而合。评价只是手段而不是目的,为提高学生的综合素质,促进学生的全面发展,培养未来社会需要的多样化的人才,我们不仅要探索出小本特色,更要探索出既培养学生养成良好的行为习惯,又保证学生个人扬长发展、个性特长的特点,让评价成为促进学生充分发展的过程。 
PAGE  
1

