10.学校当地地域历史文化及特色文化

石柱历史文化
石柱之地，古为《禹贡》梁州之域。西周、春秋时属巴国“南极黔涪”领地。战国时期先后分属楚黔中地、秦黔中郡。秦至东汉年间以境内七曜山为界分属巴郡、黔中郡和临江县（今忠县）、涪陵县（今彭水县）。三国至十六国成（汉）时期属涪陵郡涪陵县。南北朝至北周分属巴郡（今重庆市）、临江郡之临江县（今忠县）。唐武德二年（619年）分浦州（今万州）之武宁县西界地置南宾县，为石柱建县之始。明洪武十四年（1381年）石砫 宣抚司始理民事，隶重庆卫。天启元年（1621年）升为宣慰司，隶夔州府（今奉节）。清乾隆二十二年（1757）改土归流，置石砫厅，仍隶夔州府。二十六年（1761年）升为石砫直隶厅，直隶四川省。 民国二年（1913年）改为石石主 县，隶川东道。二十四年至三十八年十月先后隶四川省第八（署址酉阳）、第九（署址万县）行政督察专员公署。中华人民共和国成立后，石砫隶涪陵专区。1959年6月16日，国务院批准改石砫县为石柱县。1983年11月13日，国务院批准成立石柱土家族自治县。1988年6月至2000年6月先后隶四川省、重庆市黔江地区（开发区），2000年7月直隶重庆市。
石柱 打造独具民族文化特色的生态园林城市

7月18日，重庆市人民政府正式批复《石柱土家族自治县城乡总体规划(2013年编制)》。未来几年，石柱县将围绕沿江万亿经济走廊的重要节点、国内重要的民俗生态旅游目的地、区域性商贸物流基地和特色农副产品生产加工基地这一定位，争取将县城打造成为独具民族文化特色的生态园林城市。规划到2020年，全县城镇化率将达到50%，城镇人口约21万人(其中县城约18万人)，城市建设用地规模为18.7平方公里。

“从2012年开始修编到获得市政府批复，仅用了一年多时间。”石柱县规划局相关负责人介绍，该方案不仅大大缩短了制定时间，而且其论证的严谨性和科学性也为全市其他区县编制城乡总体规划提供了借鉴。

提档升级——县城急速膨胀，原有规划不能满足当前经济社会快速发展。

不以规矩，无以成方圆。

城市规划是一个城市的发展大计，也是城市建设发展的蓝图和管理城市的依据。只有通过科学规划，才可以合理确定城市的发展方向、规模和布局，统筹安排各项建设。

2005年，石柱县人民政府编制了《石柱县城市总体规划(2005-2020)》(以下简称2005版规划)。近年来，由于社会经济发展形势的变化，石柱县城市发展的条件发生了巨大的变化，2005版总规实施至今，规划时效性过半，既定的城市建设物理空间已经饱和。其间虽然通过2009年总规修改对城市的用地布局作出了优化调整，但总体指标及框架并未突破，仍不能解决石柱县城市建设用地缺乏的矛盾。由于建设用地超规划运行，用地结构不均衡发展，导致市政、交通、绿地及公共服务等配套设施越来越不能满足城市建设和产业发展需求，因此2005版规划已不能适应石柱县城市建设发展的需要，规划修编迫在眉睫。

2012年5月，石柱县新一轮城市总体规划修编，正式启动。

示范城乡——将总体规划做在前头，多家单位联手提供技术支撑

“石柱县2013年城乡总体规划在全市区县规划编制中具有示范效应。”市规划局对《石柱土家族自治县城乡总体规划(2013年编制)》给予了高度评价，将其作为全市各区县城乡总体规划编制(含城市总体规划修编)的样板进行推广。

按照常规方式，城市总体规划修编一般是就城市论城市。而石柱县自2012年5月启动县城总规修编以来，编制工作却一直“按兵不动”，缘何？

“我们将城乡总体规划做在前头，保证了规划的科学性、合理性、预见性。”石柱县规划局相关负责人表示。参与规划编制的多位专家数次深入现场，首先对城乡发展定位、城市产业发展、人口与城镇化发展、城乡空间管制规划、城乡居民点体系规划、城乡综合交通系统、县城空间发展等进行专题研究，待形成专题论证报告后才正式开展城乡总体规划编制(含县城总规修编)工作。7大专题中，县城空间发展专题最为重要，为此石柱县对县城规划建设用地范围(约34平方公里)进行了1:500地形图测绘、矿产压覆、文物压覆、地灾评估、规划环评等工作，最终确定了县城规划建设用地18.7平方公里的范围。

据了解，此次修编，石柱县委托重庆市规划研究中心为主要编制单位，同时邀请中国城市规划设计研究院西部分院、重庆市城市交通规划研究所参与编制，实现了强强联合。其中，中国城市规划设计研究院西部分院主要负责区域性规划的掌控与衔接，重庆市城市交通规划研究所主要负责石柱县的交通架构分析。3家单位各展所长，相互补充，使石柱的总规更具合理性、科学性。

创新举措——专门机构，倒排行事历，每周一通报，用1年完成原来3-4年的工作任务

“通常县城规划修编至少要3-4年时间，而我们从2012年开始修编到取得市政府批复，仅仅用时一年多。”石柱县规划局相关负责人表示。

据了解，去年5月，石柱县便展开新一轮县城总规修编工作。为积极推进该项工作，按照“政府组织、专家领衔、部门合作、公众参与、科学决策”的原则，县政府高度重视：专门成立了县城总规修编办公室，负责协调相关部门和乡镇人民政府及时为规划编制单位提供所需资料，同时沟通和反馈规划编制中存在的问题；制定了总规修编行事历，将地形图测绘、文物压覆、矿产压覆、地灾评估、规划环评等工作落实到相关职能部门，极大地调动了全县各个部门的主动性、积极性，使得工作更加便捷化、高效化；每周一通报，由县城总规修编办公室对各项工作的进度进行汇总，分类评估后再对下周工作进行周密的安排。

在修编初期，石柱县邀请了市级测绘院到县城进行1:500地形图测绘。其间，规划局和测绘队紧密配合，通力协作，将原来半年的工期缩短到了3个月，为县城空间发展专题奠定了坚实的基础。这样的个案不胜枚举。

山水融合、全域考量、功能分区 石柱县新总规三大特色

《石柱土家族自治县城乡总体规划(2013年编制)》的正式获批，将为石柱县经济社会的发展起到良好的助推作用，石柱县城将进入高速发展时期。

该规划不单单把关注点集中在县城，而是综合研究了全县的资源环境，体现了以下三大特色。

山水融合：山存林、林生水、水养城、城载人

县城建设用地布局充分考虑了山体、河流、历史文化等自然人文环境，将城市绿地格局由从前的点(散)状变为片(块)状分布，使绿地系统和山体相互契合，充分体现了“山存林、林生水、水养城、城载人”的理念，实现开门即见绿、户户有绿色。

全域考量：“一核”+“两圈”+“三带”+“四片”

县域空间结构将更加合理，全县将形成“一核两圈三带四片”的发展格局。“一核”即石柱中心城区，“两圈”即“大黄水生态旅游圈”和“西沱临江工业经济圈”，“三带”即东西城镇发展带、北部城镇发展带、东南城镇发展带，“四片”即西沱、黄水、南宾、马武。

功能分区：“一城五片”，各片功能不同

根据交通区位的改变，对城市中心功能区进行重新划分，由原来的四片区变为五片区，形成“一城五片”的空间发展格局：鲤塘坝片区(以教学科研为中心)、城东片区(以物流商贸为主)、旧城片区(以政治经济为核心)、火车站片区(以物流仓储为中心)、甑子坪片区(风貌民俗居住区)。

重庆市石柱县简介
在重庆市东部、三峡库区腹心的千里沃野，缓缓流淌的长江紧紧依偎着她南边的火热土地。悠长历史积淀的无限魅力，映衬着一个可爱的石柱土家族自治县。
    这是一个集少数民族自治县、三峡库区淹没县、国家扶贫工作重点县于一体的特殊县份。3012平方公里的土地上分布着32个乡镇241个村（社区），51.9万人民在此过着安康的生活。岁月长河的激流奔涌，让石柱承载了厚重的历史和璀璨的文化：她早在公元619年即建县，县城东部万寿山上一对酷似少男少女的柱形巨石，赋予了这方热土别致的县名；1300多年的春华秋实，催生了石柱五彩缤纷的夺目光华，巾帼英雄秦良玉、著名民歌《太阳出来喜洋洋》、国家非物质文化遗产土家"啰儿调"先后在这里孕育诞生。

    飞逝的光辉岁月，不断完善着土家人勤劳、智慧的优秀品格，也让石柱酣畅地凝聚了时代的灿烂。如今，这里已笼罩着"中国黄连之乡"、"中国长毛兔之乡"、"全国造林绿化百佳县"、"渝鄂川第一辣椒基地"等多个光环，探明储量达1.54亿吨的煤炭、272.15亿立方米的天然气、26.45亿千瓦的水能等20多种丰富资源，浓墨重彩地折射出石柱的物华天宝。独具特色的旅游产业强势崛起，"清奇云梯街、清幽油草河、清凉黄水园、清美千野场"等多处人与自然和谐相处的旅游景观和"古朴土家风、酣畅民歌谣、巾帼秦良玉、神秘石悬棺"等风情浓郁的地方特色文化交相辉映，绘就了一个名副其实的"亲近石柱、古朴民族"。

    "十五"大幕落下，石柱成就辉煌。五年间，石柱人民精诚团结，务实苦干，实现了经济社会的巨大飞跃。以辣椒、中药材、长毛兔为主的特色农业迅猛发展，并通过了7个无公害农产品基地认定、6项无公害农产品认证、2项绿色食品认证、3项有机食品认证；工业支撑体系愈发坚实，全县已拥有规模以上企业26户。县域经济运行质量日益改善，2006年全县地方生产总值突破29.2亿元2006年，三产业比重调整为25.4：35.1：39.5，辖区内财政收入达到2.1亿元,农民人均纯收入实现2596元，城镇居民人均可支配收入达到8600元,农村绝对贫困人口减少4100人，相对贫困人口减少1.12万人。建成了美丽的"山水园林县城"，基础设施建设突飞猛进，境内公路通车里程达到2425公里，打通了至万州、忠县、利川、黔江、丰都5大县际出口，正在建设的沪蓉高速公路、即将开工的沪蓉高速铁路横穿而过，已在长江黄金水道西沱港建成了万吨级客、货运码头，三大经济动脉构筑了腾飞的金光大道。能源供应保障能力不断加强，境内年发电量达23597.34千瓦时，建成了至涪陵的110千伏输变电工程并进入重庆市大电网，城乡年供水、供气能力分别达到405万立方米、1100万立方米。

    乘风破浪正当时。石柱人未敢有丝毫的停留，又已整装出发，满怀豪情去迎接"十一五"的凯旋。面对新的历史起点，石柱正着眼于进一步"改善环境、培植产业、积蓄后劲、加快发展"，紧扣构建资源节约型、环境友好型的绿色产业体系，形成"绿色为本、特色为体"的县域经济框架，人民生活总体上达到小康水平，初步建设三峡库区绿色生态经济强县的宏伟目标，迈出了坚实的步伐。未来五年，石柱将实现经济发展、城镇化、交通建设、社会保障等九大跨越，地区生产总值突破58亿元，取得基础设施、特色旅游两个重大突破，建好蔬菜、畜牧、药材三大特色基地，发展好电矿、食品、制药、轻化四大优势产业，发展的硬、软环境质量全面提升。

桃李不言，下自成蹊。务实的土家人正在深情挥舞妆点石柱风采的大手笔，让她的经济实力、基础硬件、区位优势、优惠政策等诸多方面在每一个日子都有新的进步。时光流转，昔日的贫困山区正在崭露新颜，一个创业的乐土正在释放精彩。今日石柱蕴涵着对共谋发展的有识有志之士的巨大热忱，也积蓄了为兴业美好前景保驾护航的强大力量。

石柱“秦良玉文化”的类型、成因与保护
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