
依托地方资源优势  打造科教特色学校

石柱县南宾镇小学校  张建华  罗应权

使学校教育各具特色，这是教育发展的需要，更是社会发展的需要。为此，南宾小学在各级教育主管部门、科协的关心和指导下，结合自身特点和地方资源优势，着眼于学校发展和大多数学生的兴趣与需求，确定了“依托地方资源优势，打造科教特色学校”的理念，并依托“学校红领巾电视台（全国百佳教育电视台）、学校星光气象站、常规课堂等主阵地，在科教管理、科教实践、科教竞赛、场所建设等方面进行着不断努力和有效探索，为全体学生营造了更为优质的科教环境，较快地提升了学生的科技素养，更好地发展了学生的科技创新能力。

一、明确办学理念  倡导科教强校  

学校坚持以科学发展观和《全民科学素质行动计划纲要》为指导，以“一个核心（“以学生发展为本”的科技教育核心思路）、两大特色（气象科技观察教育特色和校内外动、植物观察教育特色）、三个结合（科技教育与学科渗透相结合、科技宣传与社会实践相结合、校内资源与校外资源优势互补相结合）”的理念构建创科技教育特色学校的教育体系和运行机制，把科技教育作为学校实施素质教育的突破口，以实现学校全面、持续和跨越发展。

二、规划发展蓝图  加强科教管理

（一）规划发展，专家引领。学校坚持把科技教育工作纳入整个教学计划，制定有科技特色教育的远期、中期和近期发展目标，做到年年制定科技发展规划，每年有工作计划和总结，每次活动有具体方案。为了能更好的开展科技特色教育，学校还多次邀请市县科协和教委、市教科院的领导、专家来校指导具体工作。

（二）建立机构，强化职责。学校成立了由校长为组长、分管副校长为副组长、相关科室责任人为成员的科技教育领导小组，组建了一支以青年教师为主的科技教育辅导教师队伍。小组成员各司其职，层层落实，协调合作，共同提高学校科技教育质量。同时学校还建立了科技教育工作会议制，定期召开领导小组工作会专题研究科技教育工作。

（三）形成机制，助推发展。学校为推进科技教育的持续、良好发展，形成了“四定”、“两总结”、“一考核”、“一挂钩”的科技教育管理制度：“四定”——定活动时间、定活动地点、定活动内容、定活动效果；“两总结”——每年的科技教育活动有专题总结、学校总结有科技教育活动内容；“一考核”——将辅导教师科技教育效果作为教师考核的重要参考内容；“一挂钩”——把班级科技教育活动情况和活动效果进行量化，与“文明班”、“优秀班主任”的评比挂钩。

（四）经费投入，确保实施。学校将科技教育活动经费纳入年度公用经费预算，并单列每年科技教育活动经费。生均活动经费由2008年的10.5元增至2011年的15元，在经费十分紧缺的情况下，实现了科技教育生均活动经费的逐年增长，确保了学校科技教育的有效实施。

三、注重科技教育  提升科教水平

（一）重视队伍建设，提高业务素养。学校重视科技辅导员队伍建设，努力打造“爱生、敬业、创新、奉献”的科技教师队伍，学校有专职科技辅导员6人，其中专科学历3人，本科学历3人，3人参加市级骨干培训。他们不仅有丰富的教学经验，而且有很强的责任心，为提升和保持我校科技教育工作的质量起到了关键作用。同时学校将科技辅导员的培训、学习列入学校的总体工作计划。2011年度，学校派送部分科技教师外出参加各种培训学习及提高活动达15余人（次），其中参培时间最长的达150天（5月）。

（二）加强教学研究，促进教研相长。为强化科技教育研究，学校申报了国家科技部科普基金项目课题《充分利用地方资源开展农村小学生科普活动模式研究》，其研究成果获多项国家、市级奖。学校狠抓科技教研组的建设，着力“五段式”校本研修方式，采用集体备课、课内实践、课后反思、修订教案、再实践的顺序和进程，让教师在课堂教学的观摩、思考、实践、反思、再实践等环节中不断获得新的感悟和提升。同时，结合学校《同题异教教学研究》课题，深入开展组内“同课异构、异课同构”活动，使得学校的科技课程既有共性，又体现每个教师自身的特色和风格，给予教师在教学上较大的自由度。学校还多次热情地邀请市、区县科技教研员、专家学者来校指导教师的教学与研究，并组织教师积极参加各级各类科技竞赛、展示活动，以全面提高教师的科技素养、业务能力和水平。2011年，在参加各级各类比赛、展示活动中，教师获国家级一等奖1人次、二等奖2人次、三等奖5人次；获市一等奖4人、二等奖10人、三等奖15人；县级获奖25人次。其中在教学竞赛活动中，杜书权执教的小学科学课例《声音是怎样产生的》获重庆市首届新课程小学优秀课例评比二等奖，冉晓宁、马晓健获得指导二等奖；教师马红梅分获重庆市首届和第四届“小学科学优质课竞赛”二等奖；教师马巧获重庆市第三届“小学科学优质课竞赛”三等奖。 

四、创新实践活动  彰显科教特色

科技教育是对学生实施普及科学知识、培养基本技能和情感的教育。因此学校积极创造各种条件，开展丰富的科教实践活动，为学生搭建各种科技教育平台：

（一）科技创新大赛。学校以“敢想敢做”科技发明创造系列活动为主线，深入开展学生电脑知识现场展示、科普知识竞赛、科普征文、科技小制作比赛、科幻画比赛、科技模型大赛等科技项目的比赛、展示活动，全校学生根据自己的爱好和特长参加活动，取得了可喜成绩：在石柱县第二十六届科技创新大赛中，5人获科学论文奖（其中二等奖2人、三等奖3人）；科技实践活动“考察重庆石柱县工业园区活动方案”获县一等奖、市三等奖；科学幻想绘画1人获一等奖。在第二十二届科技模型大赛中，巴渝新居建筑模型2人获一等奖、3人获二等奖，学校获科技模型团体三等奖。

（二）少队、班队活动。学校把科技教育和少先队工作、班队活动紧密结合，各年级科技辅导员设计了符合学生实际，学生喜爱的主题系列活动，如“漫游科学世界”、“绿色植物知多少？”、“地球.太阳.月亮”等，使学生在活动中得到教育。各中队还经常开展科学小实验演示会、科技信息交流会、科学之谜讨论会等。对于低年级的学生，我们也从实际出发，指导他们学习做小风车、小降落伞、观察种子发芽、四季变化等，诱发他们学习科学知识的兴趣，培养他们爱思考、爱动手的良好习惯。

（三）兴趣小组第二课堂活动。学校成立了智力七巧板、电子设计、发明创造、四驱车、遥控车等近十个科技课外兴趣小组，为学生发挥聪明才智，提高动手实践能力提供了广阔的天地。同时认真开展兴趣小组第二课堂活动，重点抓好三个阶段：培养兴趣阶段，掌握双基阶段，提高能力阶段；理顺三条渠道：学科兴趣→学科骨干→学科特长生，科技兴趣→科技制作→创造发明，科学兴趣→课题研究→撰写论文；坚持三个落实：活动时间的落实，活动地点的落实，活动内容的落实。

（四）社会实践活动。学校以科技教育为目的组织学生外出开展了“环保和宜居”为主题的南宾河科普考察、龙沙生态农业园水土流失考察、马武铅锌矿石探究、黄水黄连种植与环境研究等社会实践活动，让孩子们投身大自然的怀抱，探索科学的奥秘，并结合实际撰写考察报告。其中冉小宁、马晓健、陈建华老师指导学生撰写的《南宾河现状调查》获得县级一等奖；学校科技活动小组的“探访石柱县珍稀动植物之旅”在重庆市第二十五届青少年科技创新大赛中获科技实践活动项目一等奖。

五、加强场地建设  发挥育人功能
（一）校内科普阵地建设。学校一是按国家标准建有科技活动室、实验室、图书室、和电子阅览室和计算机室，各室配备必要的教学仪器和设备；二是投入资金建起了“学校红领巾电视台（全国百佳教育电视台）”和全市首个“学校星光气象站”；三是创新性的打造了学校科技成果展览室，将学生的科技成果按照发明创造、科技制作、航空模型、车辆模型、植物标本、研究成果等不同类别存放。近几年，展览室共展出学生科技作品500多件，接受兄弟学校、新闻记者、上级领导参观指导10余次；四是在校园网站开设了“科技之窗”栏目，时时向社会展示我校的优秀科技成果，及时公布最新的科技活动信息、科技活动比赛结果等。

（二）校外教育基地建设。我校作为重庆市科技教育实验基地校之一，成立了市第一个少年科协，并与县相关部门携手共建了“龙沙生态农业”、“ 黄水珍稀植物”、“黄水莼菜种植”和“菜地坝长毛兔养殖”四个科普实验基地。学校针对不同年龄段学生的特点，定期组织参观学习，开拓了学生的视野，丰富了他们的阅历，在无形中增长了他们的科学素养，深受学生家长的好评。同时学校还依据学生自身特点和兴趣爱好，定期向石柱县青少年活动中心推荐选送部分学生，让他们免费参与活动中心举办的各项科技辅导活动，以较好较快地提升他们科技创新能力。

总之，我校始终把科技教育作为中心工作之一，把促进学校科技教育的发展当成提升学校办学水平的重要途径。今后我们将继续在市、县科协与教委的亲切关怀与悉心指导下，坚持科技特色教育之路，不断开拓创新，促进学校科技教育工作又好又快地发展，将科学的种子播散在每一个孩子的心里！
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