留守学生也可以精彩
黄陂区前川街第五小学      汪芳
一头精神的短发，一身干净整洁的衣服，一脸灿烂无比的笑容，他就是黄子涵，一个八岁的小男孩，如果不是事先告诉你，你怎么都不可能把他与留守学生联系在一起，到底是什么让他与其他的留守学生与众不同呢？带着这个疑问，我走进了黄子涵同学的家庭。
这是一个简朴但整洁的房间，两位慈祥的老人满面笑容将我迎进门，一进门就看见客厅里挂着一张知识分子模样的相片，从随后的交谈中，我得知这就是黄子涵的姥姥，很早以前的老校长。虽说几代人都不及姥姥的学识高，但一家人尊师重教的传统没变。当奶奶在谈到自己长了甲状腺瘤一直没动手术，爷爷因历史问题到现在还未领到退休费时，数度哽咽落泪；但爷爷却一直在强调一句话：“自古英雄多磨难，从来纨绔少伟男。”老人的三个儿子都是自力更生成家立业，黄子涵的父母也是为了创造更好的生活才一直在广东打拼，所以他们也教育自己的孙子，要自立、自强。我想这就是所谓的家族精神吧！因此爷爷对黄子涵的管教也是非常严格，孩子每天除了要认真完成老师布置的作业外，还要坚持练字。生活上也不是有求必应，能让他自己做的事情，尽量给他锻炼的机会。难怪在黄子涵的身上，少了隔代教育带来的骄横，却多了几分独立！
在随后与黄子涵爸爸的电话交流中，我听出了为人父母不能与孩子朝夕相伴的遗憾与自责，但同时也体会到了父母对孩子浓浓的爱意。每周通话长达一个小时，跟儿子聊生活，聊学习，聊同学，聊老师；高兴的，不高兴的，少了几分说教，多了几分温情！开学初与儿子的一次通话中，黄爸爸察觉儿子情绪不高，便旁敲侧击地询问，当得知儿子是因为没选上值日生而郁闷时，便耐心地劝慰他：虽然没当上值日生，但组长也是个重要的工作，说明老师觉得你还是挺能干的。做好现在的工作，好好锻炼自己，等你越来越能干的时候说不定老师还选你当班长呢！几句话说得黄子涵也乐起来了，心情马上由“阴”转“晴”！
走出黄子涵的家，我的内心久久不能平静，即心酸又欣喜。心酸的是这么小的孩子却不能天天在父母身边，撒个娇，调个皮；欣喜的是这个孩子留守不失守，缺爱不失爱，包围他的是浓浓的爱，不是溺爱，却是充满理性的、科学的爱！
与此同时，我的眼前又浮现出我班另两个留守学生的形象——王宇凡和高鹏飞。王宇凡的父母都在福建打工，常年由奶奶照顾，奶奶特别宠爱孙子，孩子做作业时不是递吃的，就是递喝的，甚至开着电视陪着，结果养成孩子注意力不集中，做作业磨蹭的坏习惯。高鹏飞的父母虽然都在武汉打工，回来的次数相对多一点，但每次回来很少过问孩子的学习，总是带着孩子吃喝玩乐，以为这样就能弥补不在孩子身边的愧疚，结果养成孩子对学习不负责任的态度。我想这样的结果可是他们的家长始料未及的！
是不是留守学生就注定成为问题学生呢？答案是否定的，我从黄茹枫的身上就看到了希望。对于这个家庭的教育，我虽说不是百分之百赞同，但在留守现状不能改变的前提下，还是有一些值得借鉴的地方：一是祖辈带孩子不能过份溺爱，该有的原则必须坚持，该严格要求的地方必须严格要求。二是父母不能借口忙而忽视与孩子真诚的交流，不能用物质上无条件的满足来代替思想上的沟通。
然而，要做到这两点绝非易事！因为留守学生的家长要么缺乏科学教育观念的指导，要么根本对孩子的教育没有引起重视。因此对留守学生进行家访甚至跟踪家访显得尤为重要！老师特别是班主任必须充当重要的角色：
一、像母亲一样关爱孩子。关注孩子的一言一行，了解孩子的需求，倾听孩子的心声，解答孩子的困惑。让他们理解父母外出打工的不易，祖辈照顾他们的辛苦，从而知道要懂事、听话，好好学习。
二、像晚辈一样理解祖辈家长。在该安享晚年的时候却还要尽到家长的责任，老人确实有很多无奈与不易，我们要站在老人的角度充分理解他们的心情，耐心了解他们的想法，帮助他们纠正容易滋生孩子坏毛病的做法。
三、像同辈一样与父母家长真诚沟通。我想没有哪一位家长不想在儿女身边享受天伦之乐，这其中有不少是生活所迫。少批评指责，多宣传一些教育观念，多提供一些科学的帮辅措施。只有帮助孩子的第一监护人树立了正确的教育观念，让他们从思想上对孩子的教育重视起来，这些留守学生不再留守也不是不可能的！
总之，每一个留守学生的背后，都有一个复杂的家庭背景，我们要充分利用每一次家访，走进他们的家庭，走进他们的心里，用爱心驱走他们心中的阴霾，用科学点亮他们前进的明灯，这样留守学生就一定不会成为问题学生，留守学生也可以精彩！
