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1、 活动背景：
“假如我们不节约用水，那么世界上最后一滴水将是人们的眼泪。”水是生命之源，万物之母。人类生活可以没有油、没有电、没有煤，却一天也不能生活在无水的世界。水资源是人类最宝贵的资源，现在我国淡水资源总量居世界第六位。但人均水量只相当世界人均占有量的1/4。可见我国是个严重缺水的国度。所以节约用水迫在眉睫。而且，随着经济的发展，近年来我国的生态压力越来越重，环境问题逐渐显露。对水资源的污染问题也十分严重。但是，作为武汉地区的孩子们很难感受到缺水的带来的痛苦，反而时刻享受着丰富的水资源。特别是我校地处黄陂的母亲河——滠水河畔。孩子们对缺水的痛苦没有切身的体会，虽然知道要节约用水，他们一边说节约用水，一边在洗手、喝水、上厕所等过程中浪费水。因此我们需要让队员们通过一系列活动，意识到节水护水要从身边小事做起，从我做起从现在做起，希望他们能承担起节水护水义务宣传员的责任，尽我们的一份绵薄之力避免浪费和污染的悲剧的在身边再次发生。通过“小手拉大手“让节水护水的意识深入家庭和社会。
2、 活动目标：

1. 知识目标：通过对世界和我国水资源现状的讲解，使队员认识到水资源的现实状况和节水的重要性。
2. 能力目标：通过对节水方法的讨论活动，使队员掌握生活中一些节水的科学知识和方法，并增强劳动技能。

3. 情感目标：通过活动，使队员树立节水意识，培养社会责任感和对家乡的朴素情感。
三、活动重难点：

1. 重点：介绍水在人类社会生活、生产中的重要作用，教育队员节约用水，并了解和掌握一些日常的节水方法。
2. 难点：使队员充分认识到节约用水和保护水源的重要性和紧迫感，增强节水意识。
四、活动准备：

1. 以小队为单位，编排与节水相关的节目与作品。

2. 小队干制作CAI课件。

3. 队员们收集保护水资源和节水措施的相关资料。
5、 活动过程：
(1) 激发兴趣，引入主题。
1. 观看视频，激发兴趣。
通过观看与水有关的自然风光和干旱荒凉的沙漠戈壁对比的视频，激发队员对主题的猜测。

2. 展开讨论，引入主题。
对以上视频展开讨论谈感受，引出主题。
(2) 展示图片，研究现状。
1. 欣赏图片，感受水的伟大。
展示以下三类图片：

（1）有关植物生长需要水的图片。
（2）有关动物生存需要水的图片。
（3）有关人类生活需要水的图片。
通过对图片的欣赏，使队员感受到世间万物都离不开水，从而知道水的重要性。
2. 公布数据，了解水的珍贵。
（1）谈比例，了解世界缺水。
通过世界总水量与人类可用淡水量的对比，使队员了解到世界可用淡水资源的匮乏。由此知道水的珍贵。
（2）说数据，认识中国更缺。
通过对比世界人均可用淡水量和中国人均可用淡水量，让队员知道中国属于缺水国家。通过公布缺水城市数量和缺水造成的经济损失，进一步认识到我国缺水的严重程度。

（3）看图片，感受缺水之苦。
通过展现世界各地缺水地区人们的生活状况的图片，给队员以视觉上的冲击，使他们体会到缺水的痛苦，加深他们对水的珍贵的理解。
（4）发呼吁，倡导节约用水。
通过队员讨论、自由发言抒发队员心中的感受——节水已迫在眉睫。进而发出节约呼吁。
3. 揭露现象，说明水的悲哀。
（1）浪费的悲哀：
通过数据从生产方面说明我国水资源浪费严重。通过图片从生活方面说明国人节水意识淡泊，节水管理松懈。
（2）污染的悲哀：
通过从工业污染、生活污染和生态污染三个方面说明我国水资源污染的严重。

[经过以上几个环节之后， 队员感受了水的伟大，了解了水的珍贵和浪费的严重，节水意识得到提高，情感也得到了彻底的激发。下一步的节水行动水到渠成。]
(3) 启发智慧，探寻方法。
1. 如何节约用水。
（1）小品表演：通过小品《收水费》表演，进而提出问题——生活中如何节水，引导队员节水方法的讨论。
（2）自由畅谈：队员间自由畅谈生活节水的好方法。
（3）统计汇报：小组长统计组员们的节水方法，向全班汇报。

2. 如何宣传节水。
以小组为单位，使用诗朗诵、三句半、广告语、节水简报四种不同形式号召大家节约用水。
（1）诗朗诵《我爱你，小雨》
（2）三句半《水的重要性》
（3）广告语创意设计
（4）节水手抄报设计
(4) 了解社会，感受意义。
通过节水宣传、节水工程、节水发明三个方面的图片展示，让队员认识到节水观念已经受到全社会的重视，从而认识到自身节水行为的意义。

(5) 总结全课，畅想明天。
1. 教师总结全课。
通过这次队活课，我们感受到水的伟大，了解到水的珍贵，也看到了水的悲哀。我希望大家能从现在起，珍惜水资源，节约每一滴水，从此加入节水护水大军，为节水护水贡献我们的力量吧！

2. 师生齐读美文。
让地球——人类的母亲，这个生命的摇篮，永远身裹那层美丽的蓝色“纱衣”，永远可爱、壮观，永远和蔼可亲！

3. 师生共赏美图。
师生共同欣赏有关水的美丽图景，在优美的音乐中结束本次队活课。
六、活动评价与反思：

一是充分利用多媒体提高课堂效益。兴趣是最好的老师，本课一开始就充分利用CAI呈现一组水景图，引起队员的注意，引发队员对水资源的思考，激发队员探求新知的兴趣，同时实现了导入快节奏，提高了课堂效率。心理学研究表明，学生从听觉获得的知识能够记忆15%，从视觉获得的知识能够记忆25%，如果同时使用这两种手段，可使学生接受知识内容的65%，而多媒体向队员提供多重感官的综合刺激，产生一种声像结合、丰富多彩的信息传输方式。可极大地提高理解与记忆效率。教学中辅导员把一幅幅画面生动地展示给队员，实现了让队员理解与掌握的双重功效。

二是充分调动主动性提高队员参与度。本节课目的是教育队员节约用水，首先应让队员弄清为什么要节约用水，而我们的队员生活的环境中根本不缺水，一打开水龙头便会有清凉的水流出。在他们意识中，水是可以取之不尽，用之不竭的，如果只给他们讲有哪些浪费水的现象，及浪费程度来教育队员，可能会收效甚微。因此我把这部分内容放手让队员自己去做：课前收集整理资料，如水的重要性，家庭生活用水情况，节约用水金点子，节约用水的广告语、节水简报等。队员通过收集资料，对水资源状况的了充分的认识，明确了节水意义。同时培养了队员搜集、整理信息的能力。课上通过交流实现资源共享。给队员充分的自由，把队员看成学习的主人，处理好收与放的关系，该“放手”时则“放手”，队员会越放越明白，越放能力越强。
三是活动设计层次鲜明，结构清晰。整节课按照队员们的心理特点，由浅入深，由情及理，设计巧妙。首先用对比鲜明的视频来激发队员的兴趣引入主题。随后又通过生动的图片和数据来说明水的重要与珍贵，从而使队员理解节水的意义。当浪费和污染的系列图片出现时，美与丑的强烈对比给队员以视觉与心灵的巨大的冲击，激发队员的情感。在情感的驱动下，队员们纷纷动手动脑，将情感转化为行动和理性的思考。在最后的畅想环节，美丽的自然图片伴着优美音乐加上队员们深情的朗诵为本节课划上圆满的句号。
