前川五小“优秀传统文化在我身边”寒假活动方案
一、活动思想：
为深入贯彻落实习近平总书记“六一”重要讲话精神，发挥寒假期间节庆、民俗等传统文化活动集中的特点，引导少年儿童体验感受中华优秀传统文化的魅力，感悟在中华优秀传统文化中蕴涵的价值理念，从小做起，进一步认识理解社会主义核心价值观“24个字”的要求，让社会主义核心价值观的种子在少年儿童心中生根发芽，决定在寒假、春节期间动员少先队员开展"优秀传统文化在我身边"活动，特制定如下方案：
二、活动时间：2015年2月－3月
三、活动主题：优秀传统文化在我身边
四、活动对象：全体师生
五、活动内容：






参加一项传统民俗活动：在春节期间，积极参加写春联、剪纸、画年画、猜灯谜、唱传统民谣、学唱当地戏曲等各种有益的传统文化民俗活动，学习了解过春节的风俗习惯。






参观一处历史名胜（可亲子活动）：开展亲子旅游、在父母的带领下参观一处体现历史文化特色的风景名胜、历史遗迹、文化公园等，了解历史故事和历史人物，加强亲子沟通和交流。



学讲一个传统故事：在寒假期间诵读传统文化经典图书篇章，学讲一个反映民族精神的传统故事，感受传统故事中蕴含的家国情怀和精神追求，学习和弘扬中华传统美德。






为长辈做一件事情：队员在寒假期间，为父母家人做一件力所能及的事，比如为父母做一次饭，为父母制作一张新春贺卡，学习一项家务小本领等，争做懂事、有责任的家庭成员，践行“百善孝为先”的传统美德。






做一次文明宣传员：在寒假期间到社区宣传和劝说，远离封建迷信、赌博、浪费、乱放鞭炮等不良习俗和生活习惯，倡导文明、健康、绿色环保的生活方式。






学会一些安全自救的方法：加强生命安全教育，对学生进行地震、火灾、踩踏、交通、溺水、用电、食品卫生、饮用水、传染病、上网等安全防范常识教育和自救的学习，全面提高学生的自我防范意识和防护能力。

六、活动要求：
1、完成以“优秀传统文化在我身边”为主题寒假实践活动作业：参加一项传统民俗活动；做一次历史名胜文化之旅；学讲一个传统故事；为长辈做一件事情；做一次文明宣传员；学会一些安全自救的方法。为了方便学生假期活动的梳理，在各班班主任的指导下，制作个人寒假实践活动小册并，给同学们提出意见和建议。 

2、新学期各班上交政教处的寒假实践作业：
（1）参观一个历史名胜，制作图（亲子活动照片）文（亲子活动日记）简报，开学时交班主任，并评选5份优秀作品上交学校，参加学校“优秀传统文化在我身边”作品评选活动。
（2）参加一项传统民俗活动或做一次文明宣传员，主动参与家庭、街道社区组织的相关活动，并制作图（实践活动照片）文（活动日记）简报，开学时交班主任，并评选5份优秀作品上交学校，参加学校“优秀传统文化在我身边”作品评选活动。
3、开学后，学校政教处将组织各班开展“优秀传统文化在我身边”主题队活课，进行交流分享和活动总结。把各位同学在活动中要拍摄照片、视频，记录写下活动心得，以便在队活课上展示寒假期间活动的照片、视频、绘画、文章、故事，并交流心得体会。对于低年级的学生，重在展示交流参加活动的体会感受；对于高年级的学生，可以引导他们结合自己的体验，通过讨论交流等形式，学习思辨中华传统文化与西方文化的区别，反思“洋节热”等社会现象，增强对中华优秀文化传统的认同和自豪。特别是一一对照社会主义核心价值观“24个字”的要求，交流自己在寻访中华优秀传统文化中真真实实的人和事，以及好的文化艺术作品。
4、注重线上线下相结合，做好网上有关活动的宣传。学校将在红领巾广播站、电视台、宣传栏等阵地的作用，做活动的宣传交流。学校政教处积极号召各班同学和家长，在未来网红领巾集结号上传和交流活动开展情况。未来网红领巾集结号（http://jjh.k618.cn）和未来网中国少年国学院（http://guoxue.k618.cn），鼓励少先队员积极上网参加活动，学习统文化知识。


 黄陂前川五小
2015年2月
