前川五小“优秀传统文化在我身边”寒假活动总结

为继承发扬中华传统节日优秀文化，学校围绕“优秀传统文化在我身边”开展了丰富多彩的主题实践活动。现将学校组织的“优秀传统文化在我身边”主题实践活动总结如下：

一、高度重视，认真组织

为确保此次活动顺利开展，学校高度重视，及时召开班主任会议对活动进行总体部署，并下发了主题系列活动的文件，精心组织，把节日活动与思想道德建设紧密的结合起来，全面推进我校精神文明创建工作。

二、精心策划，丰富内容

中国人民的传统节日—春节，具有独特的魅力和民族特色，在各地呈现不同的特色。我们围绕春节辞旧迎新、团圆平安、孝老爱亲等主题，结合实际，遵循简洁可行、就近方便、力所能及的原则，主要策划了以下五项工作：

参加一项传统民俗活动：在春节期间，积极参加写春联、剪纸、画年画、猜灯谜、唱传统民谣、学唱当地戏曲等各种有益的传统文化民俗活动，学习了解过春节的风俗习惯。

参观一处历史名胜（可亲子活动）：开展亲子旅游、在父母的带领下参观一处体现历史文化特色的风景名胜、历史遗迹、文化公园等，了解历史故事和历史人物，加强亲子沟通和交流。

学讲一个传统故事：在寒假期间诵读传统文化经典图书篇章，学讲一个反映民族精神的传统故事，感受传统故事中蕴含的家国情怀和精神追求，学习和弘扬中华传统美德。

为长辈做一件事情：队员在寒假期间，为父母家人做一件力所能及的事，比如为父母做一次饭，为父母制作一张新春贺卡，学习一项家务小本领等，争做懂事、有责任的家庭成员，践行“百善孝为先”的传统美德。





做一次文明宣传员：在寒假期间到社区宣传和劝说，远离封建迷信、赌博、浪费、乱放鞭炮等不良习俗和生活习惯，倡导文明、健康、绿色环保的生活方式。


三、强化措施，落到实处

1、加强宣传，营造氛围。
春节作为中华民族第一传统大节，有着丰富的民俗文化内涵。放假前，学校召开专门会议，开展了春节传统习俗扫尘、祭祖、贴春联、吃年夜饭、守岁、放鞭炮等春节文化内涵宣传，增进了广大中小学生对传统文化的了解，营造了浓厚的节日氛围。各位教师、所有学生都能积极参与，发挥其作用，分利用板报、宣传标语，积极开展春节文化宣传，弘扬春节民俗传统，倡导文明过节、勤俭过节。

2、制定计划，合理安排。
为了确保每位学生将此项活动落在实处。放假时，每位学生都按照学校要求，制定了计划书和时间表，确立了活动办法，使主题教育活动进行的有声有色。

3、结合实际，开展活动。

春节期间，各活动小组开展了以扶老助残、社会治安、文化服务、环境卫生为重点的社区宣传服务活动；结合春节“扫尘”习俗，号召学生整治卫生死角，维护社区公共环境等。
四、注重反馈，确保落实

开学后，学校组织各班开展了“优秀传统文化在我身边”主题队活课，进行交流分享和活动总结。我们还在队活课上展示寒假期间活动的照片、视频、绘画、文章、故事，并交流心得体会。对于低年级的学生，我们重在展示交流参加活动的体会感受；对于高年级的学生，我们就引导他们结合自己的体验，通过讨论交流等形式，学习思辨中华传统文化与西方文化的区别，反思“洋节热”等社会现象，增强对中华优秀文化传统的认同和自豪。特别是一一对照社会主义核心价值观“24个字”的要求，交流自己在寻访中华优秀传统文化中真真实实的人和事，以及好的文化艺术作品。
同时，我们还注重线上线下相结合，做好网上有关活动的宣传。学校在红领巾广播站、电视台、宣传栏等阵地的作用，做活动的宣传交流。学校积极号召各班同学和家长，在未来网红领巾集结号上传和交流活动开展情况。未来网红领巾集结号（http://jjh.k618.cn）和未来网中国少年国学院（http://guoxue.k618.cn），鼓励少先队员积极上网参加活动，学习统文化知识。


本次主题实践活动，丰富了学生节日精神文化生活，培养和树立了认知传统、尊重传统、继承传统、弘扬传统的思想观念，增强了对中华优秀文化传统的认同感和自豪感。

