人文奠基，梦想启航 　　 
——跨跃发展的河北栾城中学
栾城，沃野平畴，物阜民丰，教育发达，人才辈出。在这钟灵毓秀之地，尊师重教之乡，有一个令无数学子向往的求学圣地——河北栾城中学。

栾城中学建于1951年，是栾城唯一的一所省级重点中学，2001年被命名为河北省示范性普通高中。2013年，在县委县政府的大力支持下，学校迁入新校区。新校区占地150亩，条件优越，设施齐全，环境优美，四季常青。绿树掩映中，气势雄伟的教学楼，舒适洁净的学生公寓，高标准的学生食堂与周围环境自然交融，浑然一体。校内的“文化长廊”、“名校风采”、“励志墙”等，为学校增添了浓厚的文化气息。学校建有计算机专用教室、多媒体课件制作室、综合数字实验室、通用技术实验室和理、化、生实验室；教学班全部配有多媒体教学设备、局域网和完善的校园广播系统。一个崭新的、现代化的美丽校园为我县教育事业的腾飞插上了金色的翅膀。

“一个好校长，就是一个好学校”。栾城中学刘增山校长是“河北省骨干校长”，“石家庄市十大杰出青年卫士”，“石家庄市优秀德育工作者”，“栾城县十佳校长”。2010年履任以来，栾城中学形成了一个团结、高效、实干、创新的领导班子。他们秉承“适合的教育就是最好的教育”“负责任的教育就是最有效的教育”的先进理念，以崇高的敬业精神，努力探求一个能使学校生机盎然，昂首跨入现代社会的契机。
一流的教育教学质量必须有一流的师资作保障。学校有一支素质过硬、实力雄厚的教师队伍。2011年，县政府又为我校引进优秀教师33人，使学校的师资力量上了一个新的台阶。目前230余名专任教师中，高级教师68人，省市骨干教师、学科带头人、市教科所专业中心组成员40余人，荣获国家、省级奖励的教师和市级评优课获奖的教师达100多人次。定期邀请国家、省、市专家、优秀教师到学校听课、讲座。学校注重业务交流，定期邀请省市专家、优秀教师到学校听课、讲座，先后安排教师到北京、上海、辽宁、湖南、江苏等地参观学习。2013年4月，美国克拉克斯高级中学亨利校长曾莅临我校进行交流访问，并与刘增山校长就中学生教育问题进行探讨相互交换了意见。在五县“联合体”教师教学技能“赛课”活动中，我校教师也彰显风采，多次取得了优异成绩。
为了挖掘学生潜能，提高教学质量，学校坚持以人为本，向管理要效益，教育教学双管齐下，开展精细化管理。建立健全了教师24小时全员值班制度。值班教师明确分工，对学生的起床、早读、两操、午休、饭后小测和晚就寝进行全程监管，在确保学校正常教学秩序和校园安全的同时，督促学生保质保量完成当日的课业任务。
学校大力开展励志教育，以激发和唤醒学生的信念，使学生从“被成长”中产生生命自觉，让学生用自己的力量成长。为此，充分利用课前班歌、口号、励志专栏、课堂红绿灯；利用周会课、国旗下讲话、跑操结束后；利用重大考试的动员总结表彰；利用百日誓师、毕业典礼等开展多种形式的励志教育。而临考前的一曲《超越》则点燃了学生心中澎湃的激情，再次为学生播下了“我自信，我成功”的种子。
学校以德育主题教育、“文明礼仪”课来优化学生，端正学生的学习态度；以“高效课堂”来引导学生，提升学生的学习专注力。以“逢考必严”，“作弊必究”来规范学生，树立严谨的学风。全面的管理和悉心的关怀，激发了学生的学习热情，赢得了学生对教师的爱戴和对学校由衷地的赞誉。
  学校的生活丰富多彩。图书馆图书种类丰富，阅览室环境清洁幽雅，为学生学习科学知识提供了良好的文化阵地。开放的实验室既提高了学生的动手操作能力，又培养了探究学习的科学素养。学校成立了各种社团和兴趣小组。组织各种文体比赛，举办秋季田径运动会、篮球对抗赛、队列体操比赛，组织书法、绘画、摄影展，开展歌咏比赛和卡拉OK大奖赛。每年新生入学，都要进行军训。这些活动的开展，使学生开阔了视野，增长了知识，陶冶了情操。发挥了学生的特长，培养了学生多方面的才能，丰富了学生课余文化生活。

 “让学生成人，让学生成才”是栾中人理性的思考和不懈的追求。栾中学子，基础不同，经过三年的学习之后，大都实现了成才的愿望，圆了自己的大学梦。 “学生没有差生，只有差异。启动学生自信，挖掘学生潜能，让不同层次的学生都能拥有自己的发展空间是栾中人神圣的使命！” 刘增山校长如是说。“给我一个孩子，还你一个人才！” “加入我们的团队，成就你的梦想”是全体栾中老师对家长和学生的坚定承诺。“用带血的手指，弹出世间的绝唱，用青春的汗水，缔造永恒的神奇”是栾中全体学生的铿锵誓言。
采访刘校长：（适合的教育就是最好的教育，就是让能走的孩子走的更好，让能跑的孩子跑的更快，让能飞的孩子飞的更高。因材施教，守望忠诚，是我们永远孜孜以求的教育理想。）
一份耕耘，一份收获。2010、2011、2012年，栾城中学连续三年获得了石家庄市“教学工作先进单位”光荣称号。2013年高考，栾城中学再续辉煌，本一上线144人，本二上线522人，本科上线1100人，上线率100%。创1977年恢复高考以来最好成绩。实现了“一年一大步，三年大飞跃”的战略目标。近年来，栾城中学先后获得国家教育部命名的“全国体育传统项目学校先进单位”、“中国教育改革创新示范校”，河北省“示范性普通高级中学”、河北省“现代教育技术实验学校”、河北省“一级图书馆”、河北省“青少年维权岗先进集体”、石家庄市“素质教育示范学校”、石家庄市“文明单位”、等五十多项荣誉称号。

天开文运，古栾流芳。栾城中学一路走来，60年风雨兼程、上下求索、薪火相传、弦歌不辍。团结务实的栾中人用自己的智慧演绎了历史的峥嵘岁月。新时代的栾城中学，朝气蓬勃，与时俱进，正以博大的胸怀、豪迈的气概，挟九州之风雷，蹈奔涌之大潮，满载栾城人民的梦想，乘风破浪，驶向更加辉煌灿烂的明天！
