无悔的选择，快乐的追求
——记河北中学教师范慧芳
范慧芳，1997年参加工作，河北栾城中学高三部教导主任，中学语文高级教师，河北省优秀班主任、优秀德育工作者，河北师范大学顶岗实习执教特聘名师。
从参加工作至今，她已在教育战线上奋斗了16个春秋。16年来她始终牢记责任，不忘奉献，用自己的辛勤和汗水谱写着教书育人的人生追求。

一、践行课改，开拓创新
教师的工作是特别的，教师的工作是平凡的，在特别平凡的工作岗位上，她以惊人的毅力却做出了不平凡的业绩。教学伊始，她就立志不仅要做“教书匠”，更要做“教育家”。为此，她努力学习教育教学理论，深入钻研教材教法，广泛涉猎语文专业书籍，虚心向老教师和同行学习，并在校园内率先尝试语文教学的改革。在全国新课改的热潮中，她捷足先登，多次走出去，先后到过山东、湖南等全国多所名校取经。回来后一方面借鉴名校成功的教学经验，另一方面又结合本校教育教学实际，大胆创新。在教学实践中，打破教师讲、学生听的“一言堂”教学陈规，把课堂时间还给学生。问题学生提，疑难师生共同讨论，真正体现了学生的主体地位，实现了战略“突围”和学生学习方式的根本性转变，走出一条具有栾中特色的教改之路。
2008年她携栾中语文组的教改成果，参加了石家庄市教科所组织的语文初高中衔接研讨会，并在会上作了专题报告，得到了教科所领导的肯定和与会人员的好评。2011年9月她被聘为河北师范大学顶岗实习指导名师。多次参加河北师范大学顶岗支教指导中心举办的教学研讨会，其教育理念和教学观点受到专家学者的高度赞扬。教学之余，她还笔耕不辍，撰写发表了多篇教育教学论文，在新课改、打造高效课堂方面起到了模范带头作用。

作为骨干教师、学科带头人，对组里的新教师，更是积极指导，悉心培养。思想上对她们进行敬业精神教育，培养他们良好的师德和无私地奉献的精神。教学上更是以身作则，言传身教，带领他们探讨教学方法，提高教学水平。在她的指导下，韩华瑾等青年教师迅速成长为业务骨干，先后获得市评优课一等奖和被推为省级骨干教师候选人。

由于教学成绩突出和在教改方面的示范作用，她被提拔为年级教学主任。作为学校最年轻的教学主任，她经常对别人说：“真诚做人，正确做事，每多出息一个学生，就多了一份善德”。这是范慧芳16年来教书育人的信条，也是范慧芳在事业上孜孜追求的写照。
二、播洒爱心，阳光育人
范慧芳从教16年来，多年担任班主任。由于管理得法，带出了一届又一届优秀班级，深得学生拥戴和学校社会的广泛好评。

2009年，她担任高三（12）班班主任，此班是全校出了名的文科差班，在她承诺担起这份重担的那一刻起，她就在心里发誓，要与孩子们一起成长，奋战高三，决胜高考。

欲无杂草，必种庄稼。她决定全天候地陪着学生，督促并帮助那些自制力差的学生坐得住板凳，耐得住寂寞，以期用最短时间在班内营造浓厚的学习氛围。她把儿子送回老家，自己搬到学校和同学们吃住在一起整整两个月。她用健康和阳光心态引领学生。每天早上5：30准时站在操场等待着学生上操；6:10开始早读，她就坐在教室最前面大声背诵着唐诗歌赋，学生在她的影响下也认真地读背着语文和英语；晚上就寝之前，她都要到宿舍里转转，叮嘱她们不要聊天，要早些休息，养精蓄锐；每逢自习课，她就主动联系任课教师给那些偏科的学生补课；课外活动时间我就找一部分学生谈心，谈学习，谈交友，谈做人。

孩子们终于被她的责任心和敬业精神所感动。一个月后，班里秩序井然。2010年高三12班被评为河北省省级优秀班集体，她个人也因此荣获“河北省省级先进德育工作者”。

没有爱的教育是不完整的教育。她在教学中注重用爱心激励学生的自尊和自信，开展理想教育和激励教育。她经常教导学生说，“人活在世上，大部分时间都不是在做自己想做、喜欢做的事情，而是在做不想做、但必须得做、而且必须做好的事情”，“自信来源于一次次的成功，而成功来源于不懈的努力。所以说，自信源于努力，努力使人自信”等

向别人心中播撒阳光，总要自己心中有阳光。她每天和学生一起阅读励志信，一起唱励志歌曲，一起挥舞拳头宣誓，一起跑操喊口号。她用她的热情和爱心使学生的生活丰富、充实且快乐。学生在她的带领下增强了克服困难的勇气，焕发了拼搏奋斗的热情。
在她所教的班级中，她总能用她的热情和爱心照耀学生的心灵。她日子过得很简单，但充满了阳光和快乐。

三、乐于奉献，甘于牺牲
从当上教师的那一天，她就做好了“乐于奉献，甘于牺牲”的思想准备。2008年的时候，她的脊椎出现了问题，从那以后她一直饱受腰椎和颈椎病的折磨。稍有风吹草动，腰就疼得要命，不能长时间站着，也不能光坐着，所以人们经常看到她蹲在地上抱着本书看。脊椎病还影响了她的视神经，她的眼经常涩疼，在每一次考试阅卷后，她都要度过一个不眠之夜。就这样，她也没有因为病痛请过一天假。

她是一个普通人，拥有一个幸福的家庭。但有时候未必能尽到一个做儿女的责任。2000年她母亲因脑瘤做了开颅手术，性命是保住了，但术后手脚迟钝了，视力也模糊了，生活自理也有了困难。2006年父亲因癌症做了手术。父母只有我和哥哥两个孩子，哥哥和嫂子又在天津工作，不能常回来。当时正是高三复习的关键时候，她实在不愿意耽误学生，为了不影响教学，她一有时间就到床前陪爸爸。但去的时候总带着复习资料、学生的作业和试卷。守在爸爸病床前，备课、批作业、改试卷。临床一位病友看她确实不容易，就经常陪她爸爸说说话，她爸有事，就让他家人帮忙。住院的三个月里，她就这样在医院里备课，学校里上课，没有落下一节课。其实，她很爱她的家庭，但是为了更多的孩子们，她只能默默请求父母的原谅。2011年父亲病逝了，我再也没有机会弥补对父亲的愧疚。而她的学生在本年高考中取得的优异成绩则成了她忆及此事时最大的欣慰。

教学工作琐碎而繁多，很少正点下班。去年冬天在质检一考试的前一天，范慧芳没有坐班车回家，而是在学校又加班了1小时后自己骑电车回家。冬天雾霾笼罩，天黑路陡，电车不小心冲向了土坑，她被甩出三米远，脸部擦伤，最严重的是嘴唇撕裂。黑暗中她摸索到手机拨打了120，医院里她的上嘴唇里外缝了12针。躺在县医院的病床上，“明天要考试，这是高三第一次大型考试，学校重视，家长重视，学生更在乎。” 想到这里，她再也躺不住了，她没有听亲人和医生的劝阻，第二天早上7:20照常坐在了办公室。质检一考试顺利结束后，因为吃饭说话不方便，领导劝她回家休息。她说：“四川汶川大地震有人7天不吃饭都没问题，更何况我能吃流食；虽然我的嘴讲课不方便，但是我还有手，我可以板书，我还可以批改作业。”

董晓莉老师声带小结输液8天，都是利用中午休息时间躺在校医室打点滴，没请一天假，没耽误一节课。她说：范主任是我的榜样。

四、爱岗敬业，精于管理

2010年范慧芳任教导处副主任，目前负责寺上高三部教学工作。作为年级主任，她清楚肩上责任的重大，深知高度的责任感是做好工作的先决条件，对工作从来不敢怠慢。为此，她身体力行，率先垂范，在工作中严格要求自己，每天早来晚归，勤勤恳恳，兢兢业业，从不计较个人的得失。不仅如此，作为一名中层，在身先士卒的同时，她还在强化管理上下功夫，向管理要效益，为教学工作保驾护航。
实行无缝管理。为确保高三年级教学质量，她根据高三实际情况实施24小时全员值班制，一岗双责，教师3天一值班。值班老师每天5:00起床，5:30到操场和学生一块儿上早操，6:00赶到教室安排早读，7:00—7:20吃早饭，7:25再到教室负责早测；从下午4:50到晚上10:00除了吃晚饭的20分钟其他时间都在教室和学生们在一起。这样，老师与学生同吃同住，建立了深厚的战斗友谊。
密切师生交流。她要求每位教师要利用24小时值班时间对学生进行辅导。辅导包括学业辅导和心理疏导。学业辅导要面批面改，心理疏导要真正坐下来，走入学生心中。高三实施“全员育人导师制”。每班学生分成6个小组，6位任课教师每人分包一组学生。要求学生每天都要对自己有一个客观的评价，然后导师每3天批阅学生的自我评价，及时发现问题，解决问题，给学生以最有力的知识和信念帮助。

身体力行，快乐工作。她是一个阳光、快乐的教育工作者。也希望每个老师都能够快乐的工作。她经常说：“老师们的辛勤付出会使一些本三学生考上本二，这样就为一些家庭节约了大约七八万的本三学费开支；老师们的奋斗会使一部分本二生变成本一，这样就会为一些学生未来的就业打下基础；老师们的拼搏会使本一的学生考上名牌大学，这样就会为学生幸福快乐的生活奠基！我们的奋斗多么崇高，我们是在积德，是在行善！”是啊！在我们这个集体中，大家尽心尽责，恪尽职守。在这里，没有年龄的界限，没有名利的争吵，有的是拼搏的精神、团结和竞争的氛围。大家都在积德，大家都在行善啊！
现在距高考已不足20天，我们将按部就班，脚踏实地，全力以赴，血拼到底！我们有信心以更优异的成绩向全县人民献礼！

“一份耕耘，一份收获”。由于范慧芳爱岗敬业，成绩突出，她先后，2004年、2008年、2010年年终考核被授予三等功；2004年和2010年荣获“县长教育特别奖”；2004—2012年连续9年荣获校级“教学工作先进个人”；2008—2011年连续4年荣获“教学改革先进个人”；2007年、2010年荣获校级优秀班主任；2004年在《中华教育教学研究》上发表《文言文阅读金点子》获一等奖；2010年在《语文教学与研究》上发表《杜甫晚年诗作中的人文思想》获一等奖；2004年和2010年获县级优秀课一等奖；2010年辅导的学生张策在全国语文竞赛中荣获一等奖；2010年荣获河北省省级先进德育工作者；2012年在栾城县教育系统举办的班主任素质大赛中荣获一等奖。
范慧芳，一个用激情、真诚点燃学生心灵杏坛妙手。
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