叶 的 礼 赞

                                             ——记河北栾城中学霍拴吉

     在同行眼里，霍拴吉是一位踏实敬业的实干家；在学生眼中，他是一位可敬可亲的好老师。他把事业和生命融为一体，在教育这片热土上，始终辛勤地耕耘着，执着地追求着。当他获得“石家庄市劳动模范”时，他都来不及细品成功的喜悦，却早已把目光投向更为长远的未来，他用朴实无华的追求谱写着人生的华美乐章。

一、潜心教学，力求创新

印度诗哲泰戈尔说过：“花的事业是甜蜜的，果的事业是尊贵的，但是，让我干叶的事业吧，因为叶总是谦逊地垂着绿荫。”当一名光荣的人民教师，是他父辈的寄托，也是他中学时代的梦想，因此中学毕业后，他毅然选择了师范院校。1986年，22岁的霍拴吉从河北师范学院历史系历史专业毕业后，如愿以偿地成为了一名人民教师，从工作的第一天起，他就在心中默默立下了“把教育作为信仰”的誓言。十几年来，教师的清苦、微薄的收入，使多少人离开了学校，而他却顶住了种种诱惑，依然在教学第一线播撒着希望的种子。他喜欢干叶的事业，虽然叶的事业也许永远不会惊天动地，但正是这渺小的，不起眼的叶，成就了花的绚丽，果的辉煌。1997年，由于出色的业务水平、踏实的工作作风和对历史教学的执着追求，他被吸收为石家庄市教育科学研究所历史兼职教研员，成为当时石家庄市最年轻的学科带头人。他常常引用居里夫人的一段话：“我知道生命很短促而且很脆弱、知道它不能留下什么、知道别人的看法不同，而且不能保证我的努力一定会发现真理，但是我仍旧要如此做。”“在这个世界上没有成功和失败的职业，只有成功和失败的人。”这是霍拴吉18年来教书育人的信条，也是霍拴吉在事业上孜孜追求的写照。

作为一名优秀的教师，贵在具有自己别具匠心的教学见地，与众不同的教学风格。激发学生强烈的学习兴趣，是他在教学上的一大特色，听过他课的老师和学生都知道，他在教学上有许多独到之处。一次，他拿着一个牌子走进教室，牌子上用英文写着“要美元，不要英镑”，然后问同学们知道这个牌子是干什么用的吗？在学生们激烈的回答之后，他告诉学生，这是二战后英国乞丐乞讨时的一个口号，在学生们的一片惊讶中，顺利地进入了二战后资本主义国家政治经济状况一课的教学。有时，他什么也不拿，两手空空就来到课堂上，原来这节课由学生扮演老师的角色，自导自演，他则成了“学生”。另外，一个故事、一段名人名言、一部刚刚在电视上热播的电视剧，他都能把学生引到历史课的学习上来。

在教学理论上，他认为，课堂上并不是要把学生的问题都解决，而是要让学生提出更多的问题；作为社会科学分支的历史，也要渗透自然科学知识；教学要贴近实际、贴近生活、贴近社会。从20世纪90年代开始，霍拴吉就为此进行了最优历史教学的探索，逐渐形成了“大历史”的教学特色，他设计的课堂教学常常将历史与现实、历史与生活、历史与其他学科有机结合起来，并注入强烈的时代气息和缜密的科学精神。

“别指望霍老师会告诉你现成的答案”。学生是这样评价的。霍拴吉认为：“教师是帮助学生自己找到问题答案的人，也就是‘助产士’的角色，而不是学生答案的‘存储器’”。他经常说起叶圣陶老先生谈教学时说的话：对于学生来讲，能得到一种开启智慧的钥匙，养成一些良好的学习习惯，练就几路真正有用的本领 ，那才是最大的受益。

教师应设法让学生自己“动”起来，霍拴吉在这方面真是煞费苦心。过完周末后同学都回来了，历史课代表却忙碌了起来。原来他是要收学生自己出的“抗日战争”这一章的考试卷，（那是上一个星期前布置的，全班每人出一份），收完后又马上分发给大家。同学们拿到试卷后相互会心的一笑，立即开始答卷。做完后，每个学生要把做完的试卷交给出题的“老师”修改，这是一个自习课的场景。

学校的领导是这样评价他的：霍拴吉知识渊博，技能娴熟，能利用自己的知识和技能为学生上一堂堂精彩的好课，还能为其他老师排忧解难，所以老师们都亲切地称他为“教授”。

二、真诚育人，润物无声

霍拴吉从教18年来，年年当班主任，对班主任工作他有独到的见解，他常说：“要先学会做人，之后才能学会做学问。”“老师是学生的镜子，学生是老师的影子。”“教育学生做人，老师首先自己要做人。”他是这样说的，也是这样做的。他经常设计一些诸如“爱我中华、爱我家乡、爱我学校”“我为班级添光彩”等主题班会。动员学生与孤寡老人、贫困学生结成对子。霍拴吉通过“赏识”教育来鼓励学生争做班级的主人。例如，他班某男生宿舍很乱，多次教育、批评都没有奏效。后来他假装采用重新调整宿舍的办法进行治理，宿舍同学长期相处，感情深厚，不愿分开，于是他就利用学生这一心理，询问他们中有没有人愿意负责宿舍的工作并保证宿舍纪律、卫生面貌的改观，那样宿舍就可以不做调整。经过短暂的沉默和交头接耳之后，有学生站起来拍着胸脯表示愿意负责宿舍工作并把宿舍管好，他当场肯定了这个学生的做法，后来还在班里表扬了他，说他敢于任事，有责任感，是个男子汉。这件事不仅使这个宿舍面貌发生了根本变化，而且通过这件事对学生进行了责任教育，从而推动了整个班级工作的开展。

有位教育家曾说：“没有情感的教育是苍白的，把关爱献给每个学生是教师的天职”。霍拴吉老师就是一位关心学生，热爱学生，注意和学生交流并深入他们心灵的人。

2000年开始，霍拴吉所在的栾城中学开始实行全封闭管理，这对班主任的要求更高了。霍拴吉从关心学生的生活入手，去推动班级的各项工作。2001届有一名学生叫段志欣，临近高考之际，不幸患上鼻窦炎。如果吃西药，副作用会导致犯困，无法听课；吃中药需要煎熬，学校的住宿条件又不允许，这个学生真是焦急万分。这时霍老师毫不犹豫地承担起了为该生熬药的任务。有一次，一个阴雨连绵的晚上，学生在他家的书房里学习，等着霍老师给他熬药，他的爱人晚上加班没回来，霍老师的女儿坐在沙发上看电视，等着爸爸给她做饭。当他熬完药后，看到女儿已经在沙发上睡着了。目睹这一切的学生情不自禁的泪如雨下。考后的一天，段志欣拿着高校录取通知书跑到霍老师家里，无比激动的对霍老师说：“你是最应该第一个看到的，因为这里有您一半的汗水，我一辈子也不会忘记您！”2001年，年届不惑的霍拴吉老师又担任了高一1班的班主任。开学伊始，学校进行军训。军训期间，无论是在炙人的烈日下，还是在清静的月光下，无论是在操场上，还是在教室、宿舍里，霍老师一刻也没有清闲过，轻松过。白天，他远远地望着步伐整齐的队伍，送去深情关注的目光，他还负责给同学们打水、拿药，经常也是一身汗水一身泥啊。晚上他经常与学生们促膝谈心，熟悉了解每个学生的个性、生活习惯和思想情况。在与学生平等的交流和沟通中，他不仅熟悉了班级的每一个学生，而且他以真挚的情感，坦诚的态度，赢得了学生对他的信任，与学生建立了深厚的感情。
    由于他在班主任工作中坚持了“人学”理念，与学生真正形成了良师益友关系，所以深受学生好评和拥戴，并由此多次被授予“优秀班主任”称号。2003年其师生之间的感人故事被《石家庄日报》以“师生情”加以报道。

在他所带的高三毕业班中，2004届特别值得一提，这一年他教三个文科班的课，带两个班的班主任，同时还要负责组里的教育科研和市里高三通考的命题工作，任务之重，工作之忙可想而知。为了能做好本职工作，他把年届八十、体弱多病的老父亲交给乡下的姐姐，把正上初三面临中考需要辅导的女儿和繁重的家务交给妻子，把家里无人照顾、跟随自己读书的小外甥含泪送到了私立学校，把业余时间完全交给了学校和工作。一份耕耘，一份收获，在2004年高考中，学生们以可喜的成绩回报了老师的努力和艰辛，文科班以骄人的成绩为学校争了光。

“三年，一千多个日日夜夜，这是一笔难以计算的财富，这是一段生命与生命交融的时光，这是我们和您一道，用汗水和泪水、用不倦的脚步和不屈的意志踏出的一条无法用尺来度量的路，而您，作为我们的领路人，把一颗颗心无私无悔的点燃。三年来，如果汗水可以积攒，我们的母亲河将会更长；如果信念可以堆积，又一座泰山会拔地而起。” 这是河北栾城中学2004届文科学生在高考后给霍拴吉老师信中的一段话。

在教育实践中，霍拴吉常对学生说的两句话是“少说空话，多做实事”“高尚的品质是培养出来的，不是学出来的”。他鼓励学生写周记来陶冶情操，指导学生多看课外书，搜集报刊上的典型事例，让一个个鲜活的人物走进学生的视野，用一个个英雄事迹来感染学生。在一次班会上，他问学生：“到栾中来，大家最想收获的是什么？”学生们几乎异口同声的回答说 “知识”，他说不对，学生们回答说 “能力”，他说也不对。他说应该是“自尊、自强、理解、关怀、信任”的品质。人有了高尚的品质，事业就有了保障。

三、笃行科研，硕果累累

繁忙的第一线教学工作并没有使霍拴吉放松对教育教学理论的研究。霍拴吉说，教师是终身学习的学习者，是教育问题的研究者，要必须不断地充电，更新教育理念，从教18年来，他从来没有间断过学习，除正常的教师继续教育外，还积极参加市级骨干教师培训和在职研究生学习。同时，还积极向老教师请教，使他的业务素养迅速提高。近年来，面对教育现代化的趋势，他不甘落后，努力学习计算机和现代教育技术。他以顽强的毅力，学会了五笔打字法，熟练掌握了利用多媒体制作课件的技术。他还利用课余时间广泛阅读了有关教育教学理论专著。

用科学的教育理论指导教育教学实践是霍拴吉始终不懈的追求。1997年，他开始参与市教科所复习资料编写和试题命制，并多次在省、市教科组织的对历史教师的培训工作中担任主讲。霍拴吉不仅博览群书，而且潜心教研，及时总结，工作之余，他还撰写了一系列教育教学文章，参与编写了许多教育教学书籍。1999年他撰写的《让素质教育走进历史课堂》一文被河北省教育学会历史专业委员会评为优秀论文一等奖；2000年他撰写的《浅谈历史教学中学生创造性思维能力的培养》荣获省级论文评比一等奖。2001年4月他参加了省教育科学研究所组织的《新高考指南·历史》的编写工作，此书已由河北教育出版社出版发行。2002年，他又参加了十大名校组织的《名校大课堂》丛书的编写工作，此书已由机械工业出版社出版发行。2002和2003年，他又参加了河北省中考服务中心组织和领导的普通高中会考的研究和试题命制工作。2004年他忙中偷闲，组织河北省重点中学的部分历史老师，策划编写了2005年最新复习资料——《清华点拔—高三历史》（中央民族大学出版社出版）一书；同时他还应人民教育出版社的邀请，为新课标教材——“破解生命起源之谜”、“北魏孝文帝改革的措施”两课撰写了教学参考。

“一枝独秀不是春，万紫千红春满园”。1995年霍拴吉担任教研组长以来，以培养年轻教师为己任，十年来，坚持为新教师上示范课、讲评课，指导他们备好课、教好课。在他悉心指导和言传身教下，年轻教师的业务水平迅速提高，马琳环、杨丽华、聂玉昆等在1998、2000、2002年石家庄市青年教师评优课中，先后荣获高中组一等奖，他也因此获得“优秀指导教师”称号。新的教育形势要求教师不应只满足当一名教书匠，还要成为一名教育家。在繁重的教学工作之余，他带领全组开展了教育教研工作。2002年该组申报的教育研究课题《历史课堂中的“对话”教学》被市教育局立为“自主学习，自主发展”研究课题中的重点课题，2003年《历史课堂中的“对话”教学》研究课题的阶段性研究成果——《民主、平等教学氛围的营造》实验报告通过省级验收，并收入河北省“自主学习，自主发展”研究成果一书。

“经历一番寒彻骨，必得梅花扑鼻香。”由于霍拴吉老师勤奋工作、成绩突出，1997、1998年他两次被县政府嘉奖并被县教育局评为“教学先进个人”；1999、2000年被评为 “优秀教师”；2002年被授为优秀教师和优秀班主任“双优”称号，同年还被教育局授予栾城县“百名优秀教师”荣誉称号，2002、2003年连续两年业务考核被评为优秀并颁证嘉奖。期间1994、1997、2003三次荣立“三等功”。2004年被评为石家庄市2001—2003年度劳动模范。

鲁迅说过：“不满是向上的动力”。霍拴吉老师觉得每登上一个山峰只不过是人生旅途中的一个新的起点。成功是暂时的，追求是永恒的。

好一个霍拴吉，执着的追求，却绝不仅仅是为了自己的成功。

