
弘扬体育传统  彰显校园特色

河北栾城中学创建于1951年，是河北省示范性高中、河北省田径传统项目学校。学校先后被评为全国体育传统项目学校先进单位、全国群众体育先进单位、河北省体育传统项目学校先进单位、河北省体育卫生工作先进单位、河北省输送人才先进单位。近年来，我校认真贯彻中共中央、国务院《关于加强青少年体育，增强青少年体质的意见》、《学校体育工作条例》，在开全开好体育课的同时，坚持以我校体育传统项目为中心，积极开展学生阳光体育运动，推进学校群体工作快速发展，取得了显著的工作成效。现将我校体育传统项目工作情况做一汇报。

一、学校重视，科学规划，大力发展传统项目。

加强学校体育工作，增强学生体质，促进学生健康成长是关系国家和民族的大事，也是学校全面实施素质教育的重要内容。
学校领导对体育传统项目工作非常重视，成立了以校长为组长、副校长任副组长、教导处主任、年级组长和体育组组长为成员的领导小组。明确了领导小组的职责，制订了学校体育工作相关制度和办法。领导小组商讨制订学校体育传统项目发展规划，确立了“以竞训促升学，以升学保优势”的工作目标。定期研究传统学校工作，及时解决体育工作中的一些实际问题，并把传统项目工作纳入学校常规管理并进行年终考核，建立了体育工作奖励机制。学校在政策和管理上为体育工作的全面开展提供了强有力的保障。
我校占地120亩，有可供学生开展体育活动的场地24000平方米。有400米标准运动场1个，篮球场4个，足球场1个，羽毛球场地7个，乒乓球场地10个，校园内设有各种体育健身器材。

为有效开展体育教学和体育活动，我校把学校体育经费列入学校教育事业费，体育费用支出比例占学校总经费的3%以上，体育经费做到了专款专用。
我校体育器材按《体育教学大纲》规定配备齐全，达到一类标准，体育器材室设专职管理员，制定有“管理工作职责”和“体育器材管理使用制度”，充分满足了我校师生的锻炼需求。
我校体育教师配备齐全，结构合理。现有体育教师11名，全部达到本科学历，其年龄涵盖了老中青三个层次。其中高级教师4名，共产党员4名。他们热爱体育事业，有较高的体育专业技能和教学能力，工作上尽职尽责，均能胜任体育传统项目训练工作。学校重视教师训练和教学能力的培养。积极组织教师参加各级培训，并邀请省市体育训练和教学专家，到我校指导教学和科学训练工作，既提高了我校教师的自身素质，又使我校教学和业余训练工作上了一个新的台阶。我校陈金波老师长年从事体育教学和业余训练工作，2010年荣获河北省 “优秀教练员”称号，他的论文《浅析跳远训练的观察位置》被评为国家级优秀论文。另外，还有许多教师获得了省市县级的各类专业资格和荣誉称号。
上述措施大大提升了我校传统项目的内涵，彰显了我校体育训练和教学的实力，为我校各项体育活动的开展插上了金色的翅膀。
二、优选优训，竞升结合，努力打造特色人才
我校立足“特色体育”的战略目标，依照 “选好苗子，打好基础，系统训练，积极提高”的原则，每年组织力量在各乡镇和县直初中海选一批身体素质好，有潜力的队员进行暑期集训，在提高他们技能技巧的同时，着力培养其顽强拼搏的竞技精神。然后优中选优，再选出训练成绩好、品学兼优的20—30名学员作为基本队伍，并在日常教学中不断发现苗子进行补充。学员一旦入选，将享受我校设置的奖学金、助学金和运动员特别津贴。但学员必须严格遵守《中学生守则》和《河北栾城中学体育生管理办法》，对不能达到学校要求的队员予以坚决的更换和淘汰。所以我校运动员品德优良，训练刻苦，综合素质评定均达到良好标准，文化学习成绩也达到了中等以上水平。

“好的队员必须有好的训练，才能赛出优异的成绩。”我校针对队员的实际情况制定出科学化、系统化、规范化、经常化的教学训练计划，因材施教，全面提高学生身体素质和体育技能。

我校的传统项目是田径，田径队设有长跑、短跑、投掷、跨越4个大组，有5名教师负责田径训练工作，有运动员100名。学校代表队按年级分层建立，代表队人数占学生总数的4%以上，保证每天训练90分钟，并在寒、暑假集中训练。为使代表队选才更具科学化，我校还建立了运动员成长档案，将他们的身体形态、素质指标、运动成绩、文化成绩等登记入档，实行跟踪调查。另外，我校与县内多所初中长期联系、加强合作，共同选拔有体育特长的初中生，建立传统项目训练梯队，由我校教师定期对梯队学生进行辅导，假期让他们和我校运动员一起集中训练。做到了分层培训、层层衔接，使我校体育后备力量有了可靠保证。
一份耕耘，一份收获。在各级领导的正确指导下，教练员科学训练、严格要求，运动员刻苦努力，顽强拼搏，我校体育工作成效显著，教育质量稳步提高。

我校在市级体育比赛中成绩突出。校田径队每年代表栾城县参加石家庄市中、小学生田径运动会，团体总成绩稳居前三名，在2003年、2006年、2009年、2010年四次获得第一名。有20%以上的运动员达到国家二级运动员标准，先后有15名运动员代表石家庄市参加省中学生、省青少年田径运动会，并取得了优异成绩。近年来，我校向北京体育大学、天津大学、华北电力大学、河北师范大学等高校输送运动员50多人，还向河北省体工队、八一体工队、山西体工队等输送人才。2009年，赵学广同学获得国家一级运动员称号，并考入天津大学。2010年，王茗禾同学、薛森友同学考入北京体育大学，殷特特、李从从同学考入沈阳体育学院。
与此同时，我校的“特色体育”训练也结出了丰硕成果。我校体育舞蹈班和体育模特队队员王盼盼、李晓星同学在升入高校后，其潜能进一步被激发。王盼盼获得2006年中国学生健康活力大赛六人操第一名；2007年中日韩健美操精英赛金奖；2010年华北赛区啦啦操联赛花球三级第一名。李晓星获2011年Elite世界精英模特大赛中国区冠军，并积极冲击世界冠军。
三、改换观念，创新活动，让阳光体育助力学校发展
我校体育教研组是一支团结奋进的优秀教师团队。他们认真学习《普通高中体育课程标准》，深入探索体育与健康课教学改革，更新了教育教学理念，在学校领导的支持下，给体育课予以重新定位，明确了体育课在增强体质、保障健康和激发热情、焕发精神方面的双重功能。本着“群众体育是真正的体育”的“群体”精神，以“每天活动一小时，健康工作50年，幸福生活一辈子”为基本目标，在师生中间大力推进“阳光体育”运动。通过教研和集体备课，制定了严密的教学计划，摸索出了一套“以活动点燃激情，以激情提升活动”的校园阳光体育活动方案。
首先严格按大纲精神开足每周2课时的体育课，保证学生的基本“口粮”。坚持“以传统项目为主，形式多样，生动活泼，持之以恒，讲究实效”的原则，把学生的课外体育活动列入课表，做到有计划、定场地器材、定教师辅导、定检查评比，保证了学生每天有一小时的体育锻炼活动。认真贯彻落实《国家学生体育健康标准》组织工作，详细记录学生测试成绩，每年我校学生的测试合格率都在95%以上。
其次以“两操”为重点，实施检查评比制度，每月进行一次会操比赛，严格要求、细致入微、注入活力、激扬青春，通过活动提升士气，加强了集体凝聚力，在塑造班级精神基础上，进一步强化了两操的质量，使管理和活动呈现出良性互动的态势。形成了“集合迅速，步伐整齐，口号宏亮，精神激昂，气概豪迈”的栾中“两操”特色。
第三定期举行小型单项比赛，传统项目比赛每学期举办至少两次，参赛人数均达到80%以上。每学年度举办一次以传统项目为主的学校体育节。项目包括长跑、拔河、篮球、羽毛球等小型田径运动比赛和跳绳、踢毽、自行车慢骑等一些娱乐性很强的体育项目。
通过这些群体性体育竞赛活动，增强师生的体魄，点燃了师生的激情，激发了他们的干劲，形成了奋发向上的精神风貌。不仅推动了我校体育工作的全面发展，也使我校各项事业更加蒸蒸日上，步入了辉煌发展的快车道。
回首过去，硕果累累；展望未来，任重道远。在今后的工作中，我们会不断更新观念，科学管理，采取得力措施，再创体育好成绩。目前，全校教职工正以饱满的热情，高昂的斗志，为我校的体育工作努力拼搏，为国家培养更多的体育人才。
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