教育狂人——刘增山

                      ——记河北栾城中学校长刘增山

河北栾城中学建于1951年，2001年被命名为河北省示范性普通高中，是河北省重点中学。近年来，学校办学质量稳步提高，高考成绩也连年飚升。2012年高考，栾城中学取得重大历史性突破， 2013年高考再创辉煌，本一上线144人，本二上线522人，创了1977年恢复高考以来的最好成绩。从刚刚结束的石家庄市高中教学工作会议获悉，栾城中学高考成绩综合评比首次位列全市前3名，5个学科中3个学科被授予“优秀学科组”。栾城是个不足30万人的小县，自古有“北京到南京，小县数栾城”的说法。在这块热土上，栾中的高考成绩算是个大新闻，“朝野”震动。 

“普通中学的生源，重点学校的成绩”，这里有着怎样的秘诀？刘增山校长是如何带领栾城中学在短短的几年间实现了如此的跨越？

一、理念引领事业，管理实现“突围”

2010年，刘增山临危受命调任河北栾城中学校长兼党委副书记。当时学校面临许多难题，一是生源质量差，50%的学生刚够中考分数线，还有10%的学生低于分数线；二是教师队伍严重不足；三是高三年级与高一二年级形成“一校四区”，学校的管理、后勤保障出现了很多困难。

刘校长是一个乐观的人，他常对身边的人说：“只要思想不滑坡，办法总比困难多”。到任后，他调整思路、深挖潜力，精心谋划，整体布局，做了三件事。第一是在全体教工心中确立“管理重于教学，情商高于智商，做人先于求知”的教育理念；第二是制定各项管理规章制度，如：竞聘上岗制度、奖励制度、岗位责任制、值班制度和监督检查制度等；第三步是推行精细化管理，做到事事有人干，件件有落实，每一项工作都有记录。

采用竞聘的方式确定了每一个校区的“一把手”，然后放权让他们负责校区的全面工作。实施24小时全员值班制度，一岗双责，让值班老师与学生同吃、同住、同学习，建立起深厚的师生情谊。实行“全员育人导师制”，所有任课教师每人都必须分包一组学生，要求学生每天都要对自己一天的学习和生活做一个客观的评价，然后由导师批阅，及时发现学生存在的问题，采取有效的方法，给学生以帮助。“适合的教育是最好的教育”，通过精细化的管理，学校硬是在困境中趟出了一条路，为实现“突围”迈出了坚实的一步。

栾城县某领导在考察学校工作后非常感慨，半开玩笑地说：“刘增山真是一个教育狂人啊！”。刘增山秉承先进理念，心怀远大理想，信念执着，精力旺盛，思维活跃，在雄心斗志的驱使下，自然就能表现出异乎寻常的生命能量和创造能力。

二、点燃师生激情，创新教育艺术
“教师职业倦怠”和“学生厌学”日益成为制约教育发展的瓶颈。教师的状态决定了学校的质量和能否持续发展，打造一支和谐、昂扬、有激情、有战斗力的团队是学校发展的必由之路。 

幸福需要提醒。刘校长在开学之初都要聘请专家学者来学校给全体教师做专题报告，提升教师的职业幸福感，增强老师的工作信心和事业成就感。刘校长经常给老师们讲：“中国的高中老师那个不苦？老师们的奋斗其实是在积德行善。老师们辛辛苦苦为之奋斗的目的是让更多的学生考上好的大学，为学生将来幸福快乐的生活奠基！所以，老师们的工作是多么的崇高，老师们的奋斗是在积德，是在行善，所以老师是最幸福的！”

激情需要点燃。每周的例会刘校长都要给老师们谈思想、谈工作、谈心态，引导老师调整状态，愉悦身心，快乐工作，燃烧自己，照亮别人，过高尚而有尊严的生活。刘增山校长重视对师生信念的铸造，他认为只有高质量都把小事做好，把常规做细，把细节做实，目标才能达成，信念也会越发坚定。他全力推行的励志教育和“每周一信”活动，就激发和唤醒了学生的信念，使学生从“被成长”中产生生命自觉，真正做到了用自己的力量成长。

教育需要创新。面对新课程改革和省级示范学校的要求，他带头学习新的课程标准，领会课改实质，和老师们一道认真学习，大胆尝试，以新的课程理念创新教学，总结出了 “小步走、勤回头，低坡度、高密度，跳一跳、够得着”的教学模式。他坚持深入班级听课，参加教学研讨，和师生谈感受，谈体会，共商教法。他认为，课改的实质首先是“高效”，只有变“讲堂”为“学堂”，变“教师讲的精彩”为“学生学的主动”，充分发挥学生的主体作用，才能使课堂教学生机盎然而富有实效，才能打造出真正的高效课堂。在他指导下，学校的课改才有了方向，得到贯彻落实。

三、大爱支撑梦想，成长不忘使命

他常说：“教育是‘爱’的事业，没有爱就没有教育，爱是教育的灵魂。”他经常深入师生中间和他们亲切交谈，了解情况，征询意见，积极解决他们的后顾之忧。

学生邵伟丛，因父亲身患绝症，家中负债累累，而面临辍学。刘校长知道后，连夜赶到他家：“伟丛，你想想，你母亲如此艰难的供你上学，为的是什么？还不是希望你将来有出息，能担起家庭的重任。好好上学吧，有困难，我帮你！”从此，邵伟丛每个月都会按时收到刘校长的200元资助。后邵伟丛以优异成绩考取了华北石油大学。

2012年6月，栾中教师、市政协常委许素更老师不幸罹患重病。刘校长立刻组织全校教师为许老师进行募捐，带头捐了1000元，老师们也纷纷慷慨解囊，共募得款项34350元，为病重的许老师送去了温暖，缓解了家庭经济压力。
刘校长为救助学校的贫困学生，他八方筹措，募集资金，到目前为止，落实救助资金50万元，帮扶贫困生400多人。践行着“不让一个学生因贫困而辍学”的教育承诺。
 “爱”，饱含了浓浓的情感，密切了领导和老师、老师和学生之间的关系，使广大师生时刻感受到了学校大家庭的温暖。
“位卑未敢忘忧国”，刘校长时刻牢记自己的责任和历史使命，他十分关心我县的教育，经常做调查研究，了解社情民意，撰写提案。其中《冲破瓶颈，推动栾城教育发展》——关于栾城教师缺编情况的调研报告，引起了县委、县政府的高度重视。在此提案下启动的2011年我县的教师招聘工作，为我县2012、2013年高考成绩的飞跃奠定了坚实的基础。

对于刘增山校长，栾中老师这样说：“刘校长有大爱，那是博大而深厚的爱，爱老师，爱学生，爱事业。他用生命拥抱事业，他为每个学生、老师创造适合他们生长的环境，让每个人都活得有梦想、有价值、有尊严、有幸福感。” 

他先后荣获“河北省骨干校长”“石家庄市农村中小学优秀校长”、“石家庄市十大杰出青年卫士”“栾城县十佳优秀校长”等荣誉称号。他撰写的二十多篇教育教学论文先后在省、市、国家级刊物发表，其中一篇论文荣获“全国基础教育优秀教研成果”一等奖。履新以来，栾城中学先后荣获校“中国教育改革创新示范校”，石家庄市“文明单位”、连续3年被评为石家庄市高中教学工作先进单位等荣誉称号。

理想决定高度。刘增山有着崇高的事业追求和敬业精神，从1999年走上校长领导岗位，15年来，每次他都是临危受命，而每次他都用极短的时间改变了任职学校（学区）的面貌，大幅度提高教育教学成绩，成为同类学校的佼佼者。刘校长怀着一种不言而喻的强烈的使命感，这种颇具张力的使命感，不仅可以诠释目前他达到的高度，也预示着他和他的学校必将达到一个合乎逻辑的极点。

