      语文课堂四字法“读  背  品  练”

————新课程改革背景下的语文课堂教学

                     威宁县九三中学  胡军

摘  要：读是语文教学第一法，背是学习语文的根本途径，品是课文教学的重点，练是培养和形成语文能力

关键词：优质课堂  读背品练  自主 合作 探究

新课程改革需要有创新思维。作为百科之母的语文学科，在新课程改革的背景下如何创建优质的语文课堂尤为显得重要。《初中语文新课程标准》指出：“工具性与人文性的统一，是语文课程的基本特点。”“语文素养是学生学好其他课程的基础，也是学生全面发展和终身发展的基础。”由此可以看出，创建语文“优质课堂”是我们语文教师义不容辞的责任。在十五年的初中语文教学生涯中，我将我个人在课堂上的一点心得“语文课堂四字法‘读  背  品  练’”与同行共勉：

（一）

读——语文教学第一法

语文重感悟，靠读。

初中语文新课程标准指出：“具有独立阅读能力，注重情感体验，有较丰富的积累，形成良好的语言习惯”，要靠读。

汉字是一种表意文字，可以通过声调和语气把文章的思想内容和感情传达出来。诗歌要读，散文要读，小说要读。唯有多读，文意、文情、文势、文序、文趣都可以在抑扬顿挫的朗读声中体现出来。叶圣陶说过“激昂处还它个激昂，委婉处还它个委婉。”一个优秀的语文老师，必须是一个朗读的范者。

读，可以充分发挥原文的语言魅力，使学生受到熏陶和感染。读，可以让学生感受语言文字的组合方式，逐渐习得并形成语感。读，可以让学生体味作品的感情韵味，提高学生品味和鉴赏的能力。其实，离开对原文的认真的朗读，学习语文就是毫无意义的。

看看我们现在的语文教学，朗读在很大程度上是被淡化了的，朗读指导在逐渐销声匿迹。间或也有齐读，但那是为分析文章服务的，有时候，一篇课文学习完，学生却没有认真读过一遍，时间都在所谓的“精彩分析”中悄然而逝。

（二）

背——学习语文的根本途径

新课标提出了“重视积累”的要求，而且规定了“背诵一定数量的名篇”。这是经过痛苦煎熬若干年之后的一大进步。

长期以来，我们的语文教学是轻视和忽视背诵的。历次版本的语文教学大纲都贯穿着教师要使学生“读懂课文”、“正确理解课文内容”的要求。即使提到背诵，也总是强调说：“复述和背诵要讲究方法，要在理解课文内容和了解复述顺序的基础上进行。”于是，在实际操作中，在反对死记硬背的口号声中，变成了不记不背，学生学语文往往成了过眼云烟，上课时眼花缭乱，下课了逐渐消亡。

语文学科的主要任务是学校语言，孩子们学语言是一个“习得”的过程，从课本上，从生活中，从影视中，从网络上，从伙伴的交往中，接受语言信息，逐渐积累，经过多次“错误尝试”，然后才能正确掌握。

著名语文教育家、著名语文特级教师洪镇涛先生提出“吞下去”的原则，在语文教育思想上是很有见地的。青少年时期如果能背诵下来较大数量的诗文，那么成年之后，提笔为文，就可以轻而易举地做到辞意畅达，文从字顺。在我们身边，那些语文素质好的学生，并不是老师讲出来的，而是他们较多地读了一些课外书籍，读得多了，记得多了，语文水平就高出别人一大截。这难道不值得我们深思吗？

其实，在今天我们“新课改”的大背景下，应该更加极力提倡背诵，没有背诵，就没有积累；没有积累，也就没有语文素养的提高。不仅是名篇要背，好的文章，精彩片段，都应该鼓励学生背诵。

（三）

品——课文教学的重点
一篇课文，教师究竟要抓什么？应该是亘古不变：理清思路，品味语言。而教学的重点是品味语言。

品味语言这一环节抓住了，就可以文释道，把文章的内容、情感剖析得精辟而深刻。这一环节抓住了，就可以避免架空分析，把课文教得生动活泼，让学生产生兴趣。

在这里所谓的品味，不是分析语言的表面特征，如什么词性，什么句式，什么修辞，什么表达等，而是从语言应用的角度，指出文章用语行文之精妙，在特定的语境中，着重体会文章语言的分寸感、和谐感、情味感。

品味语言，必须坚持形式和内容统一的原则。文以载道，只有分析“文”，才能讲清“道”。孤立地讲“道”，就成了架空分析；而要解决空洞分析，最好的方法就是从品味语言入手，来理清文章所要表现的主旨，从而真正体会作者的意图所在。

品味语言，必须善于捕捉文章中的语言味点，这是我们集体备课时的基本任务。可以说，凡是文章中的精彩句段，都可以作为品味点；或者说，凡是写法上有独特之处的，句式上有意变化的，修辞上有特点的，都渗透着作者的心血，都可成为品味点。

这里需要注意的是，品味，必须和朗读结合起来，离开朗读，文情、文势、文趣等就难以体会出来，所谓的“品”那就无“味”了。

（四）

练——培养和形成语文能力

我们所说的语文能力，指的是运用语言的能力，即口头表述力和书面表述力，也就是人们在语文活动过程中表现出来的听、说、读、写四种能力。在语文活动中，应通过“练”来提高学生的这种能力。

听——听录音、听朗读、听别人发言，要善于捕捉要点，提取信息。

说——无论是演说还是答问，都必须做到有理有据简洁通畅地表述自己的观点。

读——要有较强的语感，读出作者要表达的文情、文势，做到吐词清晰、快慢相宜、轻重有致。

写——行文流畅简洁，清新活泼，无错别字、无语病，并进一步做到有文采、有气势。

因此，在教学活动中，要有意识地把着眼点放在这些能力的培养上，放在语言表述这个基点上。

新课标指出：“学生是学习和发展的主体。语文课程必须根据学生身心发展和语文学习的特点，关注学生的个体差异和不同的学习需求，爱护学生的好奇心、求知欲，充分激发学生的主动意识和进取精神，倡导自主、合作、探究的学习方式。”我现在所说的方法，无非是在自己的教学中的一点体会，仅供大家参考！

