          新课改下的初中班级管理

                      威宁县九三中学  孟成贵

摘 要：随着现代社会经济的不断发展，学生了解社会、接受信息渠道更为广泛，传统班级管理中不足的方面明显的表现出来。自2010年9月威宁县九三中学实行新课改来，我们本着“把课堂还给学生，让班级充满快乐的气息。”的宗旨进行班级管理，本质上奉行“以人为本”的思想，把每个学生当作了学习的主体，充分调动了学生的主体性，鼓励学生作为班级的主体进行管理方面的探究、自我管理实践能力的培养，要求学生积极参与班级管理,树立以促进学生全面发展为主题的班级管理理念。真正使学生们体会到班级管理中“玩中学，学中玩”的乐趣，也让老师们感受到“教师好教，学生易学”的良好教学效果！
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引言：传统教育和新课改教育下的班级管理存在着一定的差异。我校自从开展新课改以来，初中班级管理成为了一个动态过程，它是班主任根据一定的目的要求，采用一定的措施，带领全班学生，积极快乐参与，对班级中的各种资源进行计划、组织、协调从而使学生能够得到充分的、全面的发展，以实现教育目标的组织活动过程，是一种有目的、有计划、有步骤的素质教育管理活动。
新课改前，九三中学传统教学中的班级管理情况：

新课改前，我校在班级管理中，强调的是以班主任为中心，一切工作围绕班主任来展开，这种管理不适应对学生素质教育的要求，其问题主要表现在：
    一、班级的管理方式单调。 

在我校初中班级管理中，班主任经常采用一个模式、一种腔调的单一管理方式。班主任在班级管理中一般没有针对学生进行差异性管理，致使学生一面，缺乏个性。这样的管理方式，违背了初中生独立个性培养的原则。除此外，很多班主任总是以教育、批评惩罚为主，他们认为这样的管理方式最为简单易行、有效。尽管这个方式可以有效管理学生，但是不符合初中生发展规律，由于忽略初中生心理需求，会伤害到学生自尊，久而久之，就会出现学生与班主任关系冷漠对立的现象。惩罚性的管理方式还会导致学生自信心受挫、产生自暴自弃消极思想，不利于学生的身心健康发展。
    二、班级的管理思想落后。  

由于受传统落后的教育观念的束缚，导致班上大小事务均由班主任一手操办，抑制了学生的自主性和积极性，没有发挥学生自我管理的自主性和积极性的班集体。班主任总停留在旧的教育管理模式上，希望学生们在各方面都遵循他的思维和套路，不愿学生越过他规定的范围。如此以来，学生不能成为学习和管理的真正主人，初中生的主体地位被破坏，不能进行自己教育自己，自己管理自己。为此，这不能算是一个健全的班集体，也就不可能形成高效运转的班级管理机制。班主任只有让学生亲自参与班级事务管理，带动他们的积极性，才能使他们在具体实践中受到教育。
    三、班级的管理内容复杂。  

我校大部分班主任认为自己是整个班级的家长，应以家长的身分进行管理。不是针对初中生的特点实施科学的管理方法，而是全方位管，管的内容过于多，每天从第一节课到放学每一步都注意学生。这样造成了班主任不信任学生的生活学习能力和自我教育能力，整个班级管理完全凭班主任一个人一直持续下去，形成了班主任在时，初中生个个如老鼠见到猫；班主任不在时，班级成了满山放羊的状态。

 九三中学传统教学班级管理中，出现弊端的原因  

现代日益开放的教育大环境下，在人们主体意识、民主意识越来越强的今天，我们传统以班主任为中心的班级管理埋没了初中生的主体意识和个性发展，已经不适合班级教育和管理，究其原因也是多方面的。在我校初中班级管理中，不足的现象较为普遍，主要体现为：

一、认识的不足

在初中班级管理的实践中，我们有些班主任高高在上，以“权”为重，认为班级管理就是面向学生用“权”的，只要学生按照自己的意志行事，就可以解决一切问题。这些班主任把工作的重点放在如何提高学生成绩、引导学生如何应付考试和提高升学率上，这种认识上的偏差，导致他们在工作中往往家长制作风相对严重，班级管理方法简单，习惯于发号施令、唯我独尊，很大程度上挫伤了学生的热情和积极性。此类班主任培养出来的学生可能固然守纪、顺从，但也依赖性强、独立性差，缺乏主动性、创造性，难以具备时代所要求的创新精神。 
　  二、传统因素的制约

由于受到人治传统、官僚主义和大一统等思想的影响，班主任们对“管理”往往形成了这样一种观念：管理乃是一种自上而下的活动；管理者不同于普通人，他们有权威、有地位、有才干、强于普通人。这种观念不仅为班主任们所认同，不假思索地应用于班级管理实践中，而且也为被班主任们所接受。这种管理方式导致班级管理工作的表面化、模式化。
　三、现实环境的影响

由于受到来自家庭、社会、教育管理部门等各方面的影响，在初中，重考试、重分数、重名次的现象依然十分严重。在此环境的影响下，在班级管理的实践中，班主任往往过于重视学校的需要，强调对学习任务的管理，偏重于对学生学习行为的严格控制，偏重于确定学习目标、下达学习任务，偏重于对学生的学习进程进行指导、监督、检查、总结、评选等等。这种过于注重学习任务需要，忽视班集体风格建设和学生个性需求的管理模式，这有违班级管理的科学性和艺术性。


    九三中学新课改下的班级教育管理

在国家课程改革的大背景下、在九三学社中央的关怀与帮扶下、在綦江模式的引领下，在教育局的指导下，经过不断的探索，我校形成了以“有效合作、快乐参与”为主题的新课程改革班级管理模式。各方面主要体现在：
　  一、对班主任自身素养方面提高了要求。
首先,品德崇高、作风务实。万事德为本，班主任只有具备高尚的道德修养、扎实的工作作风，用自己模范的言行感染和影响学生，才能把班级管理真正抓好；只有敬业爱业，自觉坚定理想信念，才能成为学生灵魂的塑造者。因此，在实际工作中，我们班主任自身的品德、学识、能力、情感等因素会形成一种影响力，对班级管理具有显著的增效作用；其次,学识丰富、知识渊博。班主任不仅是班级的管理者和组织者，也是学科教学的承担者，是与学生时间最长、从而也是可能对学生影响最大的教育者。这就对我们班主任提出了更高的要求。班主任要广泛涉猎各门知识，掌握好教育学、心理学理论，掌握教育教学的基本规律、原理和方法，了解学生身心发展规律和特点；要牢固树立终身学习的观念，不断更新知识结构，改革教学模式和教学方法，注重实践提高；再次,提升能力、学会管理。班主任是一个领导者，必须具备领导能力。必须掌握一般管理理论知识和教育管理理论知识，不断加强自身管理专业素养，锐意进取，永不满足。只有如此，才能把班级管理工作真正搞好。

二、树立一切为了学生的全面发展的管理观念。
新课改教育下的班级管理重视学生的主体地位，强调学生的综合发展，不但要学会求知，还要学会做人，学会生存。所以，我们应该理解到，教育的最重要目的就是让学生获得全面发展，应该树立“为了学生发展”的班级管理理念。
(一)班主任全面教育学生。
    让学生在鼓励中发扬成绩，在微笑中认识不足，在轻松愉快的氛围中受到爱的熏陶、情的感染，保证学生的健康成长。不能以分数定优劣，而要用心去挖掘学生的潜能，使他们的个性得以张扬，人格得以健全。用发展的眼观看问题和对待学生，特别是对经常犯错误的学生，纪律性不强的学生，我们班主任更要多些关心，少些责骂，全面客观地评价和教育学生。

(二)班主任培养学生良好习惯。
　　传统的教育管理比较注重学生外在行为的指导，而现代教育更重视对学生心灵的关怀，力图从学生内部去改变他们。习惯铸就终身，细节决定命运。好习惯是一个人终身受用的法宝，培养学生养成良好习惯，教育学生保持已有的良好习惯，引导他们纠正存在的不良习惯，积极培养他们尚不具备的新的良好习惯，帮助他们提高识别能力、预防各种不良恶习的感染和侵蚀。

     三、培养学生积极参与班级管理的意识，使学生成为班级课堂管理的真正主人。　

　　班集体是我们学生成长的重要园地，班主任除了要有一份爱心，更要善于培养学生主动参与的管理意识，尽可能多的给学生创造参与的机会，让每一个成员都真正拥有主人翁的自豪感和责任心。

　　（一）班主任灵活多样,调动学生开展班级活动的积极性，建立良好的班集体。学生的个性心理特征是因人而异的,他们的兴趣爱好各不相同,班主任需要有针对性地开展各种灵活多样的集体活动，使每个学生都有机会找到适合自己心理品性的活动方式，从而激发他们的活动兴趣，使他们各方面的个性心理特性得到强化和发展，达到寓教于乐、促进心理素质良好发展的班级管理目的。

（二）班主任放权让位,培养学生班级活动的自主性。班级管理过程中，班主任应让学生自己讨论、计划、安排班级活动,从内容的确定、形式的选择，到具体的活动实施以及结果评价,都由学生自己来进行。结合班级特点，安排有班级特色的活动，充分调动学生管理的积极性和发挥学生的创造性，班主任应该是一个合作者和指导者，更重要的是一个积极的合作者，使学生真正体会到他们是班级的主人。

    所以，发展学生的主体性、全面促进学生进步是新课改学校初中班级管理的宗旨。管理应以学生为核心，尊重学生的人格和主体性，充分发挥学生的聪明才智，发扬他们在班级自我管理中的主人翁精神，鼓励和培养他们积极参与、快乐学习，形成和建立一套能够持久地激发学生主动性、积极性的班级管理机制，确保学生持久发展。这就要求我们班主任，先转变教育观念，关爱每一个学生，放手让学生去主动参与班级管理，这样九三中学才能真正培养出新时代需要的人才。
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