   “新课改”背景下初中《思想政治》教学的改革与创新

                     威宁县九三中学 撒兰辉
        【摘  要】  在新课程改革背景下，教育要发挥其与时俱进的特性，采用具体情况具体分析的方法，对其教学内容和教学方式进行合理化的变革，为社会经济的发展奠基，不断培养思想健康的、文化过硬的复合型人才。本文主要就新课改背景下的初中政治教学改革与创新进行简要的分析，旨在对教育教学起推动作用。 

        【关键词】  新课改　　改革　教学创新

　　改革开放三十多年来，我国社会经济飞速发展，人民生活水平大幅提高，学生的生活条件和学习条件也得到大幅度的改善，对教育提出了更高的要求。办好人民满意的教育，是每个教育工作者义不容辞的责任。随着国家基础教育课程改革的推进，课改之风吹绿了祖国的大江南北，在这样的社会背景下初中思想政治教学工作就显得尤为重要。首先，初中的学生进入了青春期，叛逆心理严重，而此时的初中生正处于思维成长的重要阶段，在这一阶段，学生的思想水平和认知能力的提高，多依靠于教师的导和学生的学；其次，有效的思想政治教育，能够引导学生树立正确的价值观和人生观，为学生在未来选择正确的人生发展道路具有重要意义。所以，在初中思想政治教学过程中，一定要充分认识到政治教学的重要性，结合社会经济发展和教育改革的现状，促进教学内容和教学方式的改革和创新，从而有效提高初中思想政治教学质量，全面提高学生思想道德素质尤为重要。那么在新课程改革理念下，如何有效地促进初中思想政治教学工作的改革和创新呢？我认为：
　　一、建立和谐的师生关系，激发学生的学习兴趣，培养学生的创新精神。
　　政治课教学的实践告诉我们，思想政治课教学动情是明理的前提和基础，教师以教的的热情，激发学生情感共鸣，进而达到知与情、情与行的统一。“兴趣是最好的老师”，在初中政治教学过程中，教师一定要注重学生学习兴趣的激发，一旦激发了学生的学习兴趣，即使没有老师和家长的监督，学生也会学得认真、学得开心。同时，兴趣也是做任何事情的驱动力，是在学习、工作和生活中充分发挥人的主观能动性，达到预期目标的一个有力保障。
　　初中思想政治课程的内容，相对于语文课程的内容而言是枯燥无味的；和英语课程相比，又因其少了一定的陌生性而使学生减少了对其的好奇度，这也就使得学生在有繁重的学习任务时，认为学习思想政治不重要，对思想政治失去学习的兴趣。所以在初中思想政治教学过程中，教师一定要采取有效的教学方法来充分调动学生的学习积极性，激发学生的学习兴趣，从而培养学生的创新精神。为此，教师必须做到：改变传统教学方式，打造高效课堂，提高教学效率。在教学过程中，要改变传统的“填鸭式”、“说教式”的教学模式，探索新的、符合人性的自主、合作、探究的学习方式，最大限度的调动学生的学习热情，将学生的主体地位充分体现出来，从而有效的激发学生对思想政治的学习兴趣。例如，我在讲授八年级《你就是一道风景》第一课时《不必太在意》时，因为青春期的少男少女大都存在着强烈的追求完美的心态，不满意自己的容貌，从而产生自卑心理。所以引导学生正确的接受自我、悦纳自我存在一定的难度。于是，我就利用多媒体课件向学生介绍霍金、张海迪的故事，让学生了解到十全十美的人是没有的，坚信“天生我材必有用”。从而逐渐培养他们不必为自己的容貌而烦恼，引导学生发现自己的闪光点，学会欣赏自己。通过多媒体课件，为课堂营造一个宽松、愉快的学习氛围,学生各抒己见、畅所欲言，从而使全体学生在与同学和老师的愉快、融洽的交流过程中，学生不但掌握了基本的课堂知识，而且学会了利用所学知识去分析问题、解决问题。而当学生有效解决问题之后，就会因此而产生成就感，而学习中的乐趣和成就感便成为了激发学生学习兴趣的基础。
    二、 鼓励学生合作、探究，在合作、探究过程中拓展思维
　　新课改倡导自主、合作、探究的学习方式，在教学中全面实施有效参与，充分调动学生学习积极性、有力培养学习兴趣，不断拓宽学生思维，培养学生创新能力，大力提高学习效率。在初中政治教学改革与创新的过程中，教师一定不能忽视学生自主、合作、探究的学习方式所发挥的重要作用。当前，部分教师仍在使用“填鸭式”、“说教式”的教学方式，教师在上面滔滔不绝，学生在下面却昏昏欲睡，不尊重老师的劳动成果。要知道，这样无论是学生对课本知识的学习，还是自身道德的修养都是非常不利的，因为学生根本没听进去，也没学进去。所以，在进行初中政治教学时，教师一定要充分调动可调动的因素，刺激学生的大脑皮层，激发学生质疑思想，通过自主、合作、探究的学习方式，活跃、拓宽学生的学习思维，从而达到教学目的，提高学习效率。
　　三、理论联系实践，不断拓宽学习领域

为有效促进初中思想政治教学改革和创新，教师还要注意理论（教学内容）和社会实践的有效结合。思想政治理论知识都是社会实践的升华，是对社会实践的规范化、系统化反应，所以在教学过程中，教师可以将实际生活中的现象和教学内容联系起来，这样不仅能够提升学生知识认识和把握，还能有效地拓宽了学生的学习领域。例如，我在教授八年级第四课《生命同舟》第一课时《合作就在身边》时，结合马航MH370客机失联后，多国合作搜寻这一时事热点和学校、家庭、社会中的实例，引导学生进行分析，让学生认识到合作是人类社会的普遍现象，生活中处处有合作，从而促进学生树立正确的合作观念。
　　另外，我经过调查研究发现，现阶段很多学生都有一个错误的思想，认为学习思想政治除了考试之外，并没有其它实际性的意义。这种肤浅的认识是非常危险的，教师要在充分认识到学生这种错误观点的危害性之后，为促进教学活动的有效进行，必须有效地采取措施扭转学生这一错误的想法。而理论联系实践的学习方法，就是要让学生在学习知识的同时，有效的运用知识，做到学以致用，从而提高学生对思想政治知识学习的认识，提高学生学习兴趣，提高政治教学质量。
    四、提高教师专业化发展水平和自身职业道德素养
　　学生在教学活动占主体地位，而教师在教学过程中却发挥着主导作用。为了有效地促进教学改革和创新，提高素质教育质量，教师自身职业道德素养和教学水平的提升发挥着至关重要的作用。首先，教师自身思想道德水平，会直接表现于教师的言行中，从而作用于学生对教师的认识。当教师思想道德水平高时，那么自然会在学生中树立起威信，得到学生的信服，从而心甘情愿地跟随着教师的引导努力学习，反之亦然；其次，教师的教学水平会直接作用于教学实践，影响教学结果。我们要知道，教师的教学水平，不仅体现在其对教学内容的讲解上，还体现在教师根据学生个体情况进行具体分析，组织“因材施教”上。学生作为学习个体，每个人的具体情况是不同的，在学习成果上，有的学生学习成绩好，有的学生学习成绩差；在学习动机上，有的是因为学习而学习，有的则是因为知道自己要什么而学习；在学习方法上，有的采用死记硬背的方法，有的则灵活运用其它记忆法，这种种的不同组成了一个班级，而思想政治课教学的改革与创新，要求教师以学生为基础，进行针对性的分析，从而根据不同情况采取有效的方法加以解决。
　　
　　

附：

作者单位：威宁九三中学    

作者姓名：撒兰辉     

邮政编码：553100   

移动电话：18286705891
