         班主任工作之我见

                ——爱的艺术

                      威宁九三中学      宋福艳

【摘 要】：班主任作为班级最重要的管理者,在学生的成才路上起了至关重要的作用,因此如何当好班主任,做好班主任的工作,就显得尤为重要。本文总结了这些年当班主任的一些心得体会,希望和大家共勉,共同交流,把以后的工作做得更好。
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新时期的班主任要追求的最高教育境界,那就是“爱”,如果一位教师有深厚的职业情感,那么他就会孜孜不倦地追求这种教育爱,这种“爱”是自然流溢出来的,是一种奉献。我们所说的爱生如子,是因为孩子再丑,那也是自己的骨肉。不嫌弃,不抛弃,数年如一日,无数次地纠正、扶正,无数次地关怀、关注,满怀希望,大爱无疆。所以冰心老人用一生的教育智慧凝聚成一句话“有了爱,便有了一切”。

     爱是打开学生心灵的钥匙。班主任要把真诚的爱融在整个班级之中:不仅要爱那些优秀学生,更要爱那些缺点较多、成绩较差的学生,让每一个学生都从他这里得到一份爱的琼浆,更加自爱、自尊、自信和自强。爱在具体的实施中,表现为要深入了解、关心学生。只有了解他们,班主任才有帮助他们、教育他们的基础。班主任更要做学生的朋友,在思想上、学习上、生活上给他们以真诚的帮助和支持。对学生的表现,班主任要给以实事求是的评价:对其缺点,要恰如其分地指出;对其积极因素,要善于发现并加以鼓励。注意:班主任在学生面前切不可自以为是,言过其实,以势压人,小题大做,伤害他们的自尊心。爱就是一种情感教育,不能在某些事情上苛刻地去追求,而要通过师生的正确交往、倾心交谈,逐渐让学生体会到情感,达到潜移默化的目的。但是,爱学生不代表要溺爱学生。常言道:“教不严,师之惰。”班主任在特定时候要学会批评的艺术——缺乏严格要求,放任自流,是对学生不负责任。不过,班主任必须在了解事件的起因、做出公正的判断后才进行批评,要注意避免态度的强硬、武断和偏执,还要注意心理学的应用——这样才能既起到作用,又不伤害学生的自尊心。 
     良好的常规是进行正常学习和生活的保障,是一个优秀班集体的体现。每天的学习生活制度必须要求学生遵守。一个学生调皮捣蛋、不合制度的举动往往会使整个集体活动宣告失败,甚至会使全班努力争取的荣誉付诸东流,直接影响到班集体的利益。因此,要扎实有效地抓好每个学生的常规训练,抓好每天的教室环境卫生、上课纪律、学生作业情况等日常工作。这些工作虽然繁琐,但只要坚持,就一定能培养班集体的良好班风、良好常规。通过培养,极力使每个学生都具有“服从集体,服从命令”的思想,具有自我约束力,形成习惯,保证整个班集体可以表现出“活而不乱,严而不死”的良好班风班貌。 
    我们的教育不仅要完成教学任务,不仅要对学生的现在负责,还要对学生的将来负责,对我们的国家民族负责。中学教育只是学生生活中的一个片段,后继教育仍有很多。所以,对待学生不仅要注重成绩,更要注重对他们思想品质的塑造;不仅要注重学生能力的提高,还要注重他们良好个性品质的养成,立足于他们未来的可持续发展。作为班主任,更要了解学生的个人思想情况,和他们经常谈心。同时,班主任要进行适当的心理疏导。只有及时了解学生,与其进行心灵的沟通,采取正确的疏导方法,才能及时正确地引导学生健康发展。这对于班主任本身的心理学能力提出了较高的要求。还可以带领学生多学习那些品德高尚的人的先进事迹,以他们为榜样,培养自己的意志品质,从而形成个人良好的思想品德。

教师的教学要求多进行教学反思,这对教学能力的提高大有裨益。班主任工作也应该这样,要不断反思、检讨,不断学习、充电。时代在变,社会在变,我们要引导新人,就要求自身先多多学习。  所以我认为作为班主任应有高度的责任心、上进心和使命感,运用科学的班级管理方法,把班主任工作落实到实处、细处。有人说:“要给人阳光,你心中必须拥有太阳。”班主任是教育者、领路人,只有班主任心中拥有太阳,洞悉学生的心理,对学生教育要动之以情,晓之以理,持之以恒,和风细雨,定然润物无声。班主任工作就会做得更好,实现着名教育家叶圣陶所说的“教是为了不需要教。”我们的学生就会自尊、自立、自律、自强。
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