“课改”要因地制宜创实效

———— 一线教师谈课改

                      威宁县九三中学 肖琴芬

【摘 要】：我们响应国家的课程改革，不是照搬照套其他做试点的地方的课
程改革。我们应该借鉴别的地方的那种思维模式，分析他们是怎样根据他们的实际来进行课改的。我们又要怎样根据我们的实际来推进课改的。应该说不同区域的学生所欠缺的素质是不同的，城市的学生欠缺体力技能方面的能力，而农村的学生大多欠缺知识技能方面的能力。如果我们把城市的名校的课改经验照般到农村去用，那就大错而特错了！所以要分析本地的实际情况，再根据实际整合出一套适合本校发展需要的方法来。只有这样，我们才不违背新课改的理念，才能更好的推进新课改。在这段不寻常的教育里程中，大家要慎之又慎，课改一定不能脱离实效。

【关键词】：  明辩  课改  实效  专业个性化  
现阶段，我国的新课程改革正在全面推进，我所在的学校也有幸成为其中的一个试点，两年多来，我们的工作在多方面都取得前所未有的发展变化。首先是学生的流失率从以前的25%降低到2.9%。2011年进入课改后，我们让学生分组坐，采取交流、合作、探究的方式学习，每位同学都有自己的学习伙伴，使不同层次的学生都参与其中，并找到了乐趣，让教室成了“学室”。教室成了学生向往的地方，快乐的地方，所以学生愿意到教室里面来，喜欢到里面来，从而流失率就降低了。其次是学生纪律明显转好，我们通过大课间，给学生搭建了展示自己的平台，陶冶了情操，让他们在整齐的队伍里奔走，在庄严的国旗下宣誓，在不同的团队里角逐，他们的心灵在短短的45分钟内一次次的产生震撼，从而培养出他们健康向上，积极进取的心理品质。再次是我们的学生精神面貌变好，行为举止不卑不亢，遇到师长谈笑自如，逢人懂得礼貌问好。这些都是新课改后取得的成效。但是，教育始终是一门缺憾的艺术，从古到今始终没有人把它发挥到尽善尽美，我们在取得成绩的同时也要有忧患，要报着一颗谦逊的心，以敬畏科学、敬畏学术、敬畏职业的心态去探索未来的路。因此，我站在一线教师的角度谈点自己的肤浅体会和建议。

当下我们要思考的是新课程改革背景下，怎样让课改进入实效，让办学质量不断提高。为国家、为社会培养复合型的人才，是我们的办学宗旨。那么怎样才能达到这个目标呢？我研究总结得出可从以下三方面和同行们交流一下。

一、明辩课改中的是非正误是课改进入实效的前提保证
记得广西师范大学教育科学学院院长高金岭教授、博士在教师培训会上说：“这是一个泛专家时代，也是一个泛美女时代……”，我知道教授说的意思是现在有些场合，见人就称“专家”，见人就称“美女”。美女成了人工美女，专家成了“伪”专家！相应的理论也只会是空头的，很多培训也成了商业炒作，讲台成了舞台，编好了才去跳！让我们在教育教学中迷失方向，工作思维如乱麻，高教授的话让很多一线老师深有同感。不过，有一次培训中听到“上海心理健康教育讲师团”蒋薇美老师的专题讲座时，给我的感触很深，蒋薇美老师说的是他用自己研究的一种教学方法跟踪辅导班上的倒数第一名的问题学生，效果很好，到期末考试时，她问下面老师这位同学考了班上的第几名，下面老师都不约而同地说是第一名，她却哀伤地说：“老师们，这就是我们现在培训中的一些误导啊！第65名的同学考了全班第一，听起来很了不起，这样的教学方法很好！那请问老师们：那第1至64名的同学，你把他们教到多少名去了呀？老师们，真人面前不说假话，真神面前不烧假香，他——还是第65名，不过，进步了10多分”，听到这儿，全场响起了一阵激烈的掌声。拍掌的原因大家都知道，教师们赞赏求真务实的作风啊！我对这几句话感触很深，让我陷入深深的思考中，我们在搞课改的过程中，何偿不是误导重重。

首先最严重的是公开课，部分老师没有对“课改中的思潮理论”认识清楚、理解消化、而是把“自主、合作、探究”的学习方法弄成了他们时髦的外衣，到哪儿都穿，也成了他们教学方面万能的钥匙，不分学科，不分章节，不分对象，拿着就“开”，打着“新课改”的旗子，却上演着自编自导自演的戏剧。有位老师在一次公开课上为了让学生“快乐学习”就跳起秧歌，有位老师为了让课堂“灵动”，让学生玩起了游戏。有的为了“拓展”课堂，把语文课上成生物课、音乐课、思品课，而忽略了新课改中“要以学科为本位，以知识为中心”的要领。部分老师的公开课成了“作秀”，学科活动成了“粉饰”，没有实在意义。其实，在学科教学中，有些章节可以让学生交流合作完成，有些章节有些学生是无法交流合作完成的，新课程倡导自主、合作、探究的学习方式，要求老师少讲，而不是不讲，是“倡导”，而不是“规定”，这些，我们都要牢牢记住并把它内化，因此，我们学校行政领导在观课议课时，要多关注课堂上老师引导学生说的话是否有质量；老师提出的问题是否具有思维含量；课前和课后学生变化是多少等。对教师的评价最好有相关数据佐证。比如有多少次口头禅；有多少个“是不是”，“对不起”等无效问题。什么问题是学生学得懂的，老师讲了。什么问题又是学生学不懂的，老师没讲等。这些现象都会或多或少的阻碍课程改革，使我们的教学质量下滑，使老师们对课改失去信心，因此，只有把滋生以上问题的现象摈除，课改才能从形式走进实效，才能更好地推行课改。
“专业个性化发展道路”是课改进入实效的必要途径

    我这里所说的“专业个性化”是指不但要专业化，而且要个性化，专业化是指教师要有扎实的专业知识，过硬的业务技能，要对所教的学科运筹惟握，胸有成竹，能决胜千里，把自己的专业当做自身的事业，在这样一块基石上谈个性化。教师要做到教无定法，无招胜有招，达到凭感觉搞教育的境界，做教师就像做自己的品牌，而不要完全照搬照套、复制别人的模式。我作过三次试验，同样的一句话，用不同的人给相同的对象说，效果完全不一样，我们搞教育同样如此，因教师的身高、长相、声音、文化素养的不同，表达方式也不同，教育效果更不相同。因此，教师如果要想在教坛上有所建树，复制别人，照搬别人，是不可能达到成功的。必须走好自己专业化发展的道路，再从专业的层面形成自己的独特风格，再形成个性化的发展。要做好这一项工作，需要学校采用行政方式搞好继续教育，撰写教研心得，安排老师多写教学日志，并提倡一个人一种思想，一个人一种品味，把每一个人的精神精华都浓缩到个性化教育思想中，这样，我们才能在新课改中后发赶超，做出实效。

走好行政管理路线，是新课改进入实效的坚强后盾

    1、采用不换思想就换人的方式推进新课改

有的老教师，一下接受不了新的教学方法，并且有抵触情绪，在新课改方面只做表面工作，有形式而无实效，阻碍了新课改的推进，使行政抉择无法畅通，整个教学模式陷入混乱。当出现这种情况时，可把这部分教师调去担任一些不太重要的学科教学任务，或者让积极参与课改的教师组合在一个班，不愿参与课改的在一个班，一段时间后让其对比，让他们认识“新课改”的重要性，然后让课改中的骨干教师做好引领示范，带动滞后的老师。

2、采用“优胜劣不汰”的方式，推进新课改

在新课程改革的过程中，有些老师有激情，但方法欠缺，这个时候应采用行政手段，用帮扶的方式解决这些老师的困难，可以是一对一，二对一，反正采用“优胜劣不汰”的原则进行补救，最终达到齐头并进，共同发展。

3、行政人员要深入学习、高度重视新课改理论内涵，做课改航船的掌舵人

校领导班子要深入学习新课改理念的内涵，并结合本校实际进行变通，结合地方课改的实际，走适合学校的道路，因地制宜，改出实效。各班要学习新课改理念，借鉴名校经验成果，进行变通，走适合本班学生实际的道路。

总之，我们响应国家的课程改革，不是照搬照套其他做试点的地方的课程改革模式，我们应该借鉴别的地方的那种思维模式，分析他们是怎样根据他们的实际来进行课改的。我们又要怎样根据我们的实际来进行课改。应该说不同区域的学生所欠缺的素养是不同的，城市的学生欠缺体力技能方面的能力，而农村的学生大多欠缺知识技能方面的能力，如果我们把城市的名校的课改经验照般到农村去用，那就大错而特错了，所以要分析本地的实际情况，再根据实际整合出一套适合本校发展需要的方法来，只有这样，我们才不违背新课改的理念，才能更好的推进新课改，才能在课改之路上做出实效。 

作 者 姓  名：肖琴芬

作者通讯地址：威宁县九三中学

电        话：13885752411
邮 政 编  码：553100

